ПРИНЯТА: Протоколом № 1 Педагогического совета МАДОУ «Карьерский детский сад «Рябинушка»

«28» августа 2023 г.

СОГЛАСОВАНА:

Совет родителей МАДОУ «Карьерский детский сад «Рябинушка»» Протокол № 1 «25» августа 2023 г.

УТВЕРЖДЕН	·IA:	
Приказ №	_ от 30.08.2023г.	
Заведующий	МАДОУ	
«Карьерский	детский сад	
«Рябинушка»		
/Пачкова М.В.		

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Карьерский детский сад «Рябинушка» Вадского муниципального округа Нижегородской области

Авторы - разработчики: заведующий Пачкова М.В воспитатели: Дегтярева Т.А, Гоцкина А.А Исаенко Н.Ю

СОДЕРЖАНИЕ

1.	Целевой раздел	4
1.1.	Пояснительная записка	4
1.1.1.	Цели и задачи реализации Программы	5
1.1.2.	Принципы и подходы к формированию Программы	6
1.1.3.	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенности развития детей раннего и дошкольного возраста	7
1.2.	Планируемые результаты освоения Программы	15
1.3.	Часть программы, формируемая участниками образовательных отношений	41
2.	Содержательный раздел	43
2.1.	Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями разви-	43
	тия ребенка, представленными в пяти образовательных областях, федеральной	
	программой и с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих	
	реализацию данного содержания:	
2.1.1.	Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»	43
2.1.2.	Образовательная область «Познавательное развитие»	47
2.1.3.	Образовательная область «Речевое развитие»	50
2.1.4.	Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»	53
2.1.5.	Образовательная область «Физическое развитие»	58
2.2.	Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Програм-	61
	мы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специ-	
	фики их образовательных потребностей и интересов:	
2.2.1.	Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»	62
2.2.2.	Образовательная область «Познавательное развитие»	70
2.2.3.	Образовательная область «Речевое развитие»	96
2.2.4.	Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»	108
2.2.5.	Образовательная область «Физическое развитие»	130
2.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	145
2.4.	Способы и направления поддержки детской инициативы	150
2.5.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанни-	152
	ков	
2.6.	Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нару-	157
	шений развития	
2.7.	Часть программы, формируемая участниками образовательных отношений	159
2.8.	Рабочая программа воспитания	160
2.9.1.	Пояснительная записка	161
2.9.2.	Целевой раздел Программы воспитания	162
2.9.2.1.	Цели и задачи воспитания	162
2.9.2.2.	Направления воспитания	162
2.9.2.3.	Целевые ориентиры воспитания	164
2.9.3.	Содержательный раздел Программы воспитания	165
2.9.3.1.	Уклад образовательной организации	165
2.9.3.2.	Воспитывающая среда образовательной организации	167
2.9.3.3.	Общности образовательной организации	174
2.9.3.4.	Задачи воспитания в образовательных областях	175
2.9.3.5.	Формы совместной деятельности в образовательной организации	177
2.9.3.6.	Организация развивающей предметно-пространственной среды	180
2.9.3.7.	Социальное партнерство	181
2.9.4.	Организационный раздел Программы воспитания	182
2.9.4.1.	Кадровое обеспечение	182

2.9.4.2.	Нормативно-методическое обеспечение	183
2.9.4.3.	. Календарный план воспитательной работы	
3.	Организационный раздел	188
3.1.	Описание материально-технического обеспечения Программы	188
3.2.	Описание обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и	191
	воспитания	
3.2.1.	Описание обеспеченности методическими материалами	
3.2.2.	Описание обеспеченности средствами обучения и воспитания	201
3.3.	Распорядок и режим дня	230
3.4.	Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	233
3.5.	Особенности организации развивающей предметно - пространственной среды	234
3.6.	Часть программы, формируемая участниками образовательных отношений	235
3.7.	Психолого-педагогические условия реализации Программы	235
3.8.	Кадровые условия реализации Программы	236
3.9.	Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимацион-	237
	ных произведений для реализации Программы	
3.10.	Календарный план воспитательной работы	238
3.11.	Календарный учебный график	241
4.	Дополнительный раздел	
4.1.	Краткая презентация Программы	243

1. Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка

Образовательная программа дошкольного образования МАДОУ « Карьерский д/с « Рябинушка» (далее — Программа) разработана в ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (далее — ФГОС ДО) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 № 71847) (далее — ФОП ДО).

Нормативно-правовой основой для разработки Программы являются следующие нормативно-правовые документы:

- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573);
 - Устав МАДОУ « Карьерский д\с « Рябинушка»
 - Программа развития МАДОУ « Карьерский детский сад «Рябинушка».

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации – русском (согласно пункту 1.9 ФГОС ДО).

Программа реализует основополагающие функции дошкольного уровня образования:

- обучение и воспитание ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;
 - создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО), 4

ориентиро- ванного на приобщение детей к традиционным духовно-нравственным и социокультурным ценно- стям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего ис- торию и культуру своей семьи, большой и малой Родины;

- создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ре- бенку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия ДО, вне зависи- мости от места проживания.

Содержание Программы обеспечивает физическое и психическое развитие детей в различ- ных видах деятельности и охватывает следующие образовательные области:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

Программа реализуется в работе с детьми раннего (1 год - 3 года) и дошкольного (3 - 7 лет) возраста в группах общеразвивающей направленности.

Содержание Программы включает три основных раздела — целевой, содержательный и ор- ганизационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть Программы разработана на основе Федеральной образовательной программы дошкольного образования (далее - ФОП ДО), утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022г. №1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования», и реализуется во всех возрастных группах.

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, разработана на основе примерной парциальной образовательной программы: «Мы живем в России» авторы Н.Г. Зеленова, Л.Е. Осипова Программа ориентирована на детей от 5-7 лет и реализуются через занятия, совместную деятельность взрослых и детей, самостоятельную деятельность детей и при проведении режимных моментов.

(реализуется в группах старшего дошкольного возраста от 5 до 7 лет).

1.1.1. Цели и задачи программы

Цель Программы - разностороннее развитие ребèнка в период дошкольного детства с учèтом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся жизнь, достоин- ство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответ- ственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, при- оритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаи- мопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство наро- дов

Задачи:

- обеспечение единых для Российской Федерации содержания дошкольного образования (далее ДО) и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданствен- ность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаи- моуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
 - построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе

учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;

- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоцио- нального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотиз- ма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

Программа построена на следующих принципах, установленных ФОП ДО и ФГОС ДО:

- полноценное проживание ребенком всех этапов детства (раннего и дошкольного возрас- тов), обогащение (амплификация) детского развития;
- построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каж- дого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образо- вания, становится субъектом образования;
- содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершенно- летних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и до- школьного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе взрослые);
 - признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - сотрудничество ДОО с семьей;
 - приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различ- ных видах деятельности;
- возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - учет этнокультурной ситуации развития детей.

В основу Программы положены методологические подходы:

- Личностно-ориентированный подход предусматривает организацию образовательного процесса с учетом того, что развитие личности ребенка является главным критерием его эффективности. Механизм реализации личностно-ориентированного подхода создание условий для развития личности на основе изучения ее задатков, способностей, интересов, склонностей с учетом признания уникальности личности, ее интеллектуальной и нравственной свободы, права на уважение.
- Индивидуальный подход составляет гибкое использование педагогом различных форм и методов воспитания по отношению к каждому ребенку. Индивидуальный подход необходим каждому ребенку, т.к. помогает ему осознать свою индивидуальность, научиться управлять своим поведением, эмоциями, адекватно оценивать собственные сильные и слабые стороны.
- **Компетентностный подход**, в котором основным результатом образовательной деятельности становится формирование готовности воспитанников самостоятельно действовать в ходе решения актуальных задач.
- Диалогический подход, предусматривающий становление личности, развитие его твор- ческих возможностей, самосовершенствование в условиях равноправных взаимоотношений с другими людьми, построенных по принципу диалога, субъект-субъектных отношений.

- Средовой подход, предусматривающий использование возможностей развивающей пред- метнопространственной среды образовательного учреждения в воспитании и развитии личности ребенка.

1.1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенности развития детей раннего и дошкольного возраста

При разработке программы учитывались следующие значимые характеристики: географическое месторасположение; информация об Учреждении; социокультурная среда; характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста.

Наименование учреждения в соответствии с уставом: муниципальное автономное дошкольное образовательн учреждение «Карьерский детский сад «Рябинушка» Вадского муниципального округа Нижегородской области

Сокращенное наименование:

МАДОУ «Карьерский детский детский сад «Рябинушка»

Место нахождения:

- юридический адрес: 606396, Нижегородская область, Вадский м.о, п.Анненковский Карьтер , ул.Новая, д.2а тел./факс 8(83140)47-2-31
- фактический адрес: 606396, Нижегородская область, Вадский м.о, п.Анненковский Карьтер , ул.Новая, д.2а тел./факс 8(83140)47-2-31

Организационно-правовая форма – муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение.

Тип – муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение.

Учредитель: Вадский муниципальный округ Нижегородской области, функции и полномочия учредителя осуществляет администрация Вадского муниципального округа Нижегородской области

Документы, регламентирующие образовательную деятельность:

- **Устав** утвержден постановлением администрации Вадского муниципального района Нижегородской области от 14.12.2015 года № 1073
- **Лицензия на право осуществления образовательной деятельности** выдана Министерством образования Нижегородской области регистрационный № 472 от 14.04.2016, бессрочно.

Основные участники реализации Программы: педагоги, обучающиеся, родители (законные представители).

Социальными заказчиками реализации Программы как комплекса образовательных услуг выступают, в первую очередь, родители (законные представители) обучающихся, как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр и оздоровление, воспитание и обучение.

Особенности разработки Программы:

- условия, созданные в ДОО для реализации целей и задач Программы;
- социальный заказ родителей (законных представителей);
- детский контингент;
- кадровый состав педагогических работников;
- культурно-образовательные особенности МАДОУ « Карьерский д/с
- « Рябинушка»
- климатические особенности;
- взаимодействие с социумом

Специфика национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность

-Нацирнаоьно-культурные особенности:

Организация образовательной среды осуществляется с учетом реализации принципа культуросообразности и регионализма, предусматривающего становление различных сфер самосознания ребенка на основе культуры своего народа, ближайшего социального окружения, на познании историко - географических, этнических особенностей социальной, правовой действительности Нижегородского региона, с учетом национальных ценностей и традиций в образовании.

При организации образовательных отношений в ДОУ с необходимостью

учитываются реальные потребности детей различной этнической принадлежности, которые воспитываются в семьях с разными национальными и культурными традициями, несмотря на то, что процент детей, не относящихся к русскому этносу, среди воспитанников ДОУ невелик.

Образование в ДОУ носит светский характер.

Главным условием развития ребенка в образовательных отношениях детского сада, является включение каждого воспитанника в деятельность с учетом его возможностей, интересов, способностей, «зоны ближайшего развития» и уровнем потенциального развития, которого ребенок способен достигнуть под руководством взрослых и в сотрудничестве со сверстниками в созданном образовательном пространстве.

- Климатические особенности:

При проектировании содержания Программы учитываются специфические особенности внутриконтинентального климата региона, к которому относится Нижегородская область. Внутриконтинентальный климат в целом благоприятен для жителей области: благодаря чередованию теплого лета и холодной зимы, самой природой поддерживаются нормальные условия для человеческой жизнедеятельности.

Время начала и окончания тех или иных сезонных явлений (листопад, таяние снега и т.д.) и интенсивность их протекания; состав флоры и фауны; длительность светового дня; погодные условия и т.д., эти факторы учитываются при составлении перспективного годового плана педагогической работы в ДОУ.

Процесс воспитания и развития в детском саду является непрерывным, но, тем не менее, график образовательных отношений составляется в соответствии с выделением двух периодов:

- холодный период: учебный год (сентябрь-май), составляется определенный режим дня и расписание организованных форм организованной образовательной деятельности;
- летний период (июнь-август), для которого составляется другой режим дня и облегченный вариант образовательной деятельности.

- Социально-демографические особенности:

Социально-демографические особенности осуществления образовательного процесса определились в ходе статистического опроса семей воспитанников:

- 1) Наличие среди родителей МАДОУ» Карьерский д/с « Рябинушка» широко представленной социальной группы служащих, рабочих и безработных молодого возраста, со средним финансовым положением, со средним и высшим образовательным уровнем, воспитывающих 1 2 детей.
 - 2) 85 % полные семьи.
- 3) Этнический состав семей воспитанников в основном имеет однородный характер, основной контингент дети из русскоязычных семей
 - 4) Есть многодетные семьи.

Экономика в Вадском округе представлена различными областями: сельское хозяйство, перерабатывающая промышленность, животноводческое хозяйство, добывающая промышленность. Это обуславливает тематику ознакомления детей с трудом взрослых.

Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста

Ранний возраст (от одного года до трех лет)

(второй год жизни)

Росто-весовые характеристики

Вес двухлетнего ребенка составляет одну пятую веса взрослого человека. К двум годам мальчики набирают вес до 13,04 кг, девочки - 12,6 кг. Ежемесячная прибавка в весе составляет 200-250 граммов, а в росте 1 см. К двум годам длина тела мальчиков достигает 88,3 см, а девочек - 86,1 см.

Функциональное созревание

Продолжаются рост и функциональное развитие внутренних органов, костной, мышечной ицентральной нервной системы. Совершенствуются формы двигательной активности.

Развитие моторики. Дифференциация развития моторики у мальчиков и девочек. У мальчиков опережающее развитие крупной моторики (к трем годам мальчики могут осваивать езду на велосипеде); у девочек опережающее развитие мелкой моторики (координированные действия с Психические функции. Продолжает развиваться предметная деятельность, ситуативно- деловое общение ребенка со взрослым; совершенствуются восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление. Развитие предметной деятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами. Развиваются действия соотносящие и орудийные. Умение выполнять орудийные действия развивает произвольность, преобразуя натуральные формы активности в культурные на основе предлагаемой взрослыми модели, которая выступает в качестве не только объекта подражания, но и образца, регулирующего собственную активность ребенка. В ходе совместной со взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Слово отделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваивать названия окружающих предметов, учатся выполнять простые словесные просьбы взрослых в пределах видимой наглядной ситуации. Количество понимаемых слов значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения в результате обращения взрослых к ребенку, который начинает понимать не только инструкцию, но и рассказ взрослых.

Интенсивно развивается активная речь детей. К трем годам они осваивают основные грамматические структуры, пытаются строить простые предложения, в разговоре со взрослым используют практически все части речи. Активный словарь достигает примерно 1000-1500 слов. Кконцу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками.

К третьему году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из двух-трех предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь. Совершенствуется слуховое восприятие, прежде всего фонематический слух. К трем годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями.

Основной формой мышления становится наглядно-действенная. Ее особенность заключается в том, что возникающие в жизни ребенка проблемные ситуации разрешаются путем реального действия с предметами. Размышляя об отсутствующих людях или предметах, дети начинают использовать их образы. Третий год жизни знаменуется появлением символического мышления - способности по запечатленным психологическим образам-символам предметов воспроизводить их в тот или иной момент. Теперь они могут проделывать некоторые операции не с реальными предметами, а с их образами, и эти мысленные операции - свидетельство значительно более сложной, чем прежде, работы детского мышления. Переход от конкретно-чувственного

«мышления» к образному может осуществляться на протяжении двух лет.

Демские виды деямельносми. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование. Игра носит процессуальный характер, главное в ней - действия. Они совершаются с игровыми предметами, приближенными к реальности. В середине третьего года жизни появляются действия с предметами-заместителями.

Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребенок уже способен сформулировать намерение изобразить какой-либо предмет. Типичным является изображение человека в виде «головонога» - окружности и отходящих от нее линий.

Коммуникация и социализация. На третьем году жизни отмечается рост автономии и изменение отношений со взрослым, дети становятся самостоятельнее. Начинает формироваться критичность к собственным действиям.

Саморегуляция. Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этот период начинает складываться и произвольность поведения. Она обусловлена развитием орудийных действий и речи.

Личность. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Ребенок осознает

себякак отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я. Завершается ранний возраст кризисом трех лет, который часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения со взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.

Дошкольный возраст(от трех до семи лет)

(четвертый год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес у мальчиков к четырем годам достигает 17 кг, у девочек – 16 кг. Средний рост у мальчиков к четырем годам достигает 102 см, а у девочек - 100,6 см.

Функциональное созревание

В данном возрасте уровень развития скелета и мышечной системы определяет возможностьформирования осанки, свода стопы, базовых двигательных стереотипов.

Продолжается формирование физиологических систем организма: дыхания, кровообращения терморегуляции, обеспечения обмена веществ.

Данный возраст характеризуется интенсивным созреванием нейронного аппарата проекционной и ассоциативной коры больших полушарий.

Психические функции. В три-четыре года память ребенка носит непроизвольный, непосредственный характер. Наряду с непроизвольной памятью, начинает формироваться и произвольная память. Ребенок запоминает эмоционально значимую информацию. На основе накопления представлений о предметах окружающего мира у ребенка интенсивно развивается

образное мышление, воображение. Продолжается формирование речи, накопление словаря, развитие связной речи.

В три-четыре года внимание ребенка носит непроизвольный, непосредственный характер. Отмечается двусторонняя связь восприятия и внимания — внимание регулируется восприятием (увидел яркое — обратил внимание). В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятельность. Дети от использования предэталонов — индивидуальных единиц восприятия — переходят к сенсорным эталонам — культурно выработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до пяти и более форм предметов и до семи и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса иво всех знакомых ему помещениях образовательной организации.

Детские виды деятельности. Система значимых отношений ребенка с социальной средой определяется возможностями познавательной сферы, наличием образного мышления, наличием самосознания и начальными формами произвольного поведения (действие по инструкции, действие по образцу). Социальная ситуация развития характеризуется выраженным интересом ребенка к системе социальных отношений между людьми (мама-дочка, врач-пациент), ребенок хочет подражать взрослому, быть «как взрослый». Противоречие между стремлением быть «как взрослый» и невозможностью непосредственного воплощения данного стремления приводит к формированию игровой деятельности, где ребенок в доступной для него форме отображает систему человеческих взаимоотношений, осваивает и применяет нормы и правила общения и взаимодействия человека в разных сферах жизни. Игра детей в три-четыре года отличается однообразием сюжетов, где центральным содержанием игровой деятельности является действие с игрушкой, игра протекает либо в индивидуальной форме, либо в паре, нарушение логики игры ребенком не опротестовывается.

В данный период начинают формироваться продуктивные виды деятельности, формируются первичные навыки рисования, лепки, конструирования. Графические образы пока бедны, у одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети начинают активно использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Дети способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми, наряду с ситуативно-деловой

формой общения, начинает интенсивно формироваться внеситуативно-познавательная форма общения, формируются основы познавательного общения. Со сверстниками интенсивно формируется ситуативно-деловая форма общения, что определяется становлением игровой деятельности и необходимостью согласовывать действия с другим ребенком в ходе игрового взаимодействия. Положительно-индифферентное отношение к сверстнику, преобладающее в раннем возрасте, сменяется конкурентным типом отношения к сверстнику, где другой ребенок выступает в качестве средства самопознания.

Саморегуляция. В три года у ребенка преобладает ситуативное поведение, произвольное поведение, в основном, регулируется взрослым. При этом, ребенок может действовать по инструкции, состоящей из 2-3 указаний. Слово играет в большей степени побудительную функцию, по сравнению с функцией торможения. Эмоции выполняют регулирующую роль, накапливается эмоциональный опыт, позволяющий предвосхищать действия ребенка.

Личность и самооценка. У ребенка начинает формироваться периферия самосознания, дифференцированная самооценка. Ребенок, при осознании собственных умений, опирается на оценку взрослого, к четырем годам ребенок начинает сравнивать свои достижения с достижениями сверстников, что может повышать конфликтность между детьми. Данный возраст связан с дебютом личности.

(пятый год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес девочек изменяется от 16 кг в четыре года до 18,4 кг в пять лет, у мальчиков – от 17 кг в четыре года до 19,7 кг в пять лет. Средняя длина тела у девочек изменяется от 100 см в четыре года до 109 см в пять лет, у мальчиков – от 102 см в четыре года до 110 см в пять лет.

Функциональное созревание

Данный возраст характеризуется интенсивным созреванием нейронного аппарата ассоциативной коры больших полушарий. Возрастание специализации корковых зон и межполушарных связей. Правое полушарие является ведущим.

Продолжается развитие скелета, мышц, изменяются пропорции тела. Слабо, но проявляются различия в строении тела мальчиков и девочек.

Психические функции. Ведущим психическим процессом в данном возрасте является память. В четыре-пять лет интенсивно формируется произвольная память, но эффективность непроизвольного запоминания выше, чем произвольного. Начинает формироваться опосредованная память, но непосредственное запоминание преобладает. Возрастает объем памяти, дети запоминают до 7-8 названий предметов.

К концу пятого года жизни восприятие становится более развитым. Интеллектуализация процессов восприятия – разложение предметов и образов на сенсорные эталоны. Восприятие опосредуется системой сенсорных эталонов и способами обследования. Наряду с действиями идентификации и приравнивания к образцу, интенсивно формируются перцептивные действия наглядного моделирования (в основном, через продуктивные виды деятельности). Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве. Основной характеристикой мышления детей четырех-пяти лет является эгоцентризм. Наряду с развитием образного мышления и расширением кругозора, формироваться наглядно- схематическое мышление. Интенсивно формируется воображение. Формируются такие его особенности, как беглость, гибкость. С четырех лет внимание становится произвольным, увеличивается устойчивость произвольного внимания. На пятом году жизни улучшается произношение звуков и дикция, расширяется словарь, связная и диалогическая речь. Речь становится предметом активности детей. Для детей данного возраста характерно словотворчество. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. В период четырех-пяти лет формируются основы познавательной активности и любознательности.

Детские виды деятельности. На пятом году жизни ребенок осваивает сложную систему норм и правил, принятых в социуме. Формируется развернутая сюжетно-ролевая игра, где центральным содержанием выступает моделирование системы человеческих отношений в ходе выполнения игровой роли. В данном возрасте в игре дети различают игровые и реальные

отношения, характерна ролевая речь. Конфликты чаще возникают в ходе распределения ролей, роли могут меняться в ходе игры. Игра носит процессуальный, творческий характер. Детям доступны игры с правилами, дидактические игры. Развивается изобразительная деятельность. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности, замысел смещается с конца на начало рисования. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т. д.

Усложняется конструирование. Формируются навыки конструирования по образцу, доступно конструирование по схеме, по условию и по замыслу, а также планирование последовательности действий.

Продуктивные виды деятельности способствуют развитию мелкой моторики рук.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно формируются внеситуативные формы общения, в частности - внеситуативно-познавательная форма общения, возраст «почемучек» приходится именно на четыре-пять лет. У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен. Со сверстниками продолжает формироваться ситуативно-деловая форма общения, что определяется развитием развернутой сюжетно-ролевой игры и совместными видами деятельности со сверстниками. При этом, характер межличностных отношений отличает ярко выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, ребенок болезненно реагирует на похвалу другого ребенка со стороны взрослых, конфликтность со сверстниками также характерна для данного возраста. В группе формируется стабильная структура взаимоотношений между детьми, определяющая социометрический статус каждого ребенка.

Саморегуляция. В период от четырех до пяти лет существенно возрастает роль регулятивных механизмов поведения. Потребность в самовыражении (стремление быть компетентным в доступных видах деятельности) определяет развитие произвольности. В игре ребенок может управлять собственным поведением, опираясь на систему правил, заложенных в данной роли. Ребенку доступно осознание основных правил поведения в ходе общения и поведения в социуме. Речь начинает выполнять роль планирования и регуляции поведения. Интенсивно формируются социальные эмоции (чувство стыда, смущение, гордость, зависть, переживание успеха-неуспеха и др.).

Личность и самооценка. У ребенка интенсивно формируется периферия самосознания, продолжает формироваться дифференцированная самооценка. Оценка взрослого, оценка взрослым других детей, а также механизм сравнения своих результатов деятельности с результатами других детей оказывают существенное влияние на характер самооценки и самосознания. Появляется краткосрочная временная перспектива (вчера-сегодня-завтра, былобудет).

(шестой год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес у мальчиков изменяется от 19,7 кг в пять лет до 21,9 кг в шесть лет, у девочек

— от 18,5 кг в пять лет до 21,3 кг в шесть лет. Средняя длина тела у мальчиков от 110,4 см в пятьлет до 115,9 см в шесть лет, у девочек — от 109,0 см в пять лет до 115,7 см в шесть лет.

Функциональное созревание

Развитие центральной нервной и опорно-двигательной систем, зрительно-моторной координации позволяет ребенку значительно расширить доступный набор двигательных стереотипов.

Психические функции. В период от пяти до шести лет детям доступно опосредованное запоминание. Эффективность запоминания с помощью внешних средств (картинок, пиктограмм) может возрастать в 2 раза. В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимодействие и т.д. Эгоцентризм детского мышления сохраняется. Основой развития мыслительных способностей в данном возрасте является наглядно-схематическое мышление,

начинают развиваться основы логического мышления. Формируются обобщения, что является основой словесно-логического мышления. Интенсивно формируется творческое воображение. Наряду с образной креативностью, интенсивно развивается и вербальная креативность по параметрам беглости, гибкости, оригинальности и разработанности. Увеличивается устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Развитие речи идет в направлении развития словаря, грамматической стороны речи, связной речи, ребенку доступен фонематический анализ слова, что является основой для освоения навыков чтения. Проявляется любознательность ребенка, расширяется круг познавательных интересов. Складывается первичная картина мира.

Детские виды деятельности. У детей шестого года жизни отмечается существенное регулятивных способностей поведения, за счет усложнения расширение взаимоотношений со взрослыми и со сверстниками. Творческая сюжетно-ролевая игра имеет сложную структуру. В игре могут принимать участие несколько детей (до 5-6 человек). Дети шестого года жизни могут планировать и распределять роли до начала игры и строят свое поведение. придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается соответствующей взятой роли по содержанию и интонационно. Нарушение логики игры не принимается и обосновывается. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения, а также нарушением правил. Сюжеты игр становятся более разнообразными, содержание игр определяется логикой игры и системой правил.

Интенсивно развиваются продуктивные виды деятельности, которые способствуют развитию творческого воображения и самовыражения ребенка.

Детям доступны рисование, конструирование, лепка, аппликация по образцу, условию и по замыслу самого ребенка. Необходимо отметить, что сюжетно-ролевая игра и продуктивные виды деятельности в пять-шесть лет приобретают целостные формы поведения, где требуется целеполагание, планирование деятельности, осуществление действий, контроль и оценка. Продуктивные виды деятельности могут осуществляться в ходе совместной деятельности.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно формируются внеситуативно-познавательная и внеситуативно-личностная форма общения. У детей формируется потребность в самоутверждении через возможность соответствовать нормам, правилам, ожиданиям, транслируемым со стороны взрослых. Со сверстниками начинает формироваться внеситуативно-деловая форма общения, что определяется возрастающим интересом к личности сверстника, появляются избирательные отношения, чувство привязанности к определенным детям, дружба. Характер межличностных отношений отличает выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, возрастанием просоциальных форм поведения. Детские группы характеризуются стабильной структурой взаимоотношений между детьми.

Саморегуляция. В период от пяти до шести лет начинают формироваться устойчивые представления о том, «что такое хорошо» и «что такое плохо», которые становятся внутренними регуляторами поведения ребенка. Формируется произвольность поведения, социально значимые мотивы начинают управлять личными мотивами.

Личность и самооценка. Складывается первая иерархия мотивов. Формируется дифференцированность самооценки. Преобладает высокая, неадекватная самооценка. Ребенок стремится к сохранению позитивной самооценки.

(седьмой год жизни)

Росто-весовые характеристики

Средний вес мальчиков к семи годам достигает 24,9 кг, девочек – 24,7 кг. Средняя длина тела у мальчиков к семи годам достигает 123,9, у девочек – 123,6 см.

В период от пяти до семи лет наблюдается выраженное увеличение скорости роста тела ребенка в длину (*«полуростовой скачок роста»*), причем конечности в это время растут быстрее, чем туловище. Изменяются кости, формирующие облик лица.

Функциональное созревание

Уровень развития костной и мышечной систем, наработка двигательных стереотипов отвечают требованиям длительных подвижных игр. Скелетные мышцы детей этого возраста

хорошо приспособлены к длительным, но не слишком высоким по точности и мощности нагрузкам.

Качественные изменения в развитии телесной сферы ребенка (полуростовой скачок) отражает существенные изменения в центральной нервной системе. К шести-семи годам продолжительность необходимого сна составляет 9-11 часов, при этом длительность цикла сна возрастает до 60-70 минут, по сравнению с 45-50 минутам у детей годовалого возраста, приближаясь к 90 минутам, характерным для сна детей старшего возраста и взрослых.

Важнейшим признаком морфофункциональной зрелости становится формирование тонкой биомеханики работы кисти ребенка. К этому возрасту начинает формироваться способность к сложным пространственным программам движения, в том числе к такой важнейшей функции как письму – отдельные элементы письма объединяются в буквы и слова.

К пяти-шести годам в значительной степени развивается глазомер. Дети называют более мелкие детали, присутствующие в изображении предметов, могут дать оценку предметов в отношении их красоты, комбинации тех или иных черт.

Процессы возбуждения и торможения становятся лучше сбалансированными. К этому возрасту значительно развиваются такие свойства нервной системы, как сила, подвижность, уравновешенность. В то же время все эти свойства нервных процессов характеризуются неустойчивостью, высокой истощаемостью нервных центров.

Психические функции. К шести-семи годам особую значимость приобретает процесс формирования «взрослых» механизмов восприятия. Формируется дифференцировать слабо различающиеся по физическим характеристикам редко Качественные перестройки появляющиеся сенсорные стимулы. нейрофизиологических механизмов организации системы восприятия позволяют рассматривать этот период как сенситивный для становления когнитивных функций, в первую очередь произвольного внимания и памяти. Время сосредоточенного внимания, работы без отвлечений по инструкции достигает 10-15 минут.

Детям становятся доступны формы опосредованной памяти, где средствами могут выступать не только внешние объекты (картинки, пиктограммы), но и некоторые мыслительные операции (классификация). Существенно повышается роль словесного мышления, как основы умственной деятельности ребенка, все более обособляющегося от мышления предметного, наглядно-образного. Формируются основы словесно-логического мышления, логические операции классификации, сериации, сравнения. Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения,

но они еще ограничиваются наглядными признаками ситуации. Увеличивается длительность произвольного внимания (до 30 минут). Развитие речи характеризуется правильным произношением всех звуков родного языка, правильным построением предложений, способностью составлять рассказ по сюжетным и последовательным картинкам. В результате правильно организованной образовательной работы у детей диалогическая и некоторые виды монологической речи, формируются предпосылки к обучению чтения. Активный словарный запас достигает 3,5 - 7 тысяч слов.

Детские виды деятельности. Процессуальная сюжетно-ролевая игра сменяется результативной игрой (игры с правилами, настольные игры). Игровое пространство усложняется. Система взаимоотношений в игре усложняется, дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимости от места в нем.

Продуктивные виды деятельности выступают как самостоятельные формы целенаправленного поведения. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Дети подготовительной к школе группы в значительной степени осваивают конструирование из различного строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами анализа как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных деталей, но и определяют их форму на основе сходства со знакомыми им объемными предметами. Способны выполнять различные по степени сложности постройки как по собственному замыслу, так и по условиям.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно проявляется внеситуативно-личностная форма общения. В общении со сверстниками преобладает внеситуативно-деловая форма общения. Характер межличностных отношений отличает выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, возрастание просоциальных форм поведения, феномен детской дружбы, активно проявляется эмпатия, сочувствие, содействие, сопереживание. Детские группы характеризуются стабильной структурой взаимоотношений между детьми.

Саморегуляция. Формируется соподчинение мотивов. Социально значимые мотивы регулируют личные мотивы, «надо» начинает управлять «хочу». Выражено стремление ребенка заниматься социально значимой деятельностью. Происходит «потеря непосредственности» (по Л.С. Выготскому), поведение ребенка опосредуется системой внутренних норм, правил и представлений. Формируется система реально действующих мотивов, связанных с формированием социальных эмоций, актуализируется способность к «эмоциональной коррекции» поведения. Постепенно формируются предпосылки к произвольной регуляции поведения по внешним инструкциям. От преобладающей роли эмоциональных механизмов регуляции постепенно намечается переход к рациональным, волевым формам.

Личность и самооценка. Складывается иерархия мотивов. Формируется дифференцированность самооценки и уровень притязаний. Преобладает высокая, неадекватная самооценка. Ребенок стремится к сохранению позитивной самооценки. Формируются внутренняя позиция школьника; гендерная и полоролевая идентичность, основы гражданской идентичности (представление о принадлежности к своей семье, национальная, религиозная принадлежность, соотнесение с названием своего места жительства, со своей культурой и страной); первичная картина мира, которая включает представление о себе, о других людях и мире в целом, чувство справедливости.

1.2 Планируемые результаты освоения Программы

Планируемые результаты освоения Программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к за- вершению дошкольного образования.

Обозначенные в Федеральной программе возрастные ориентиры имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребенком планируемых результа- тов. Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы.

Планируемые результаты в раннем возрасте (к трем годам): ФОП ДО, пункт 15.2. Планируемые результаты в дошкольном возрасте:

- к четырем годам: ФОП ДО, пункт 15.3.1.
- **к пяти годам:** ФОП ДО, пункт 15.3.2.
- к шести годам: ФОП ДО, пункт 15.3.3.
- на этапе завершения освоения Программы (к концу дошкольного детства): ФОП ДО, пункт 15.3.4.

Планируемые результаты освоения Программы Первая группа раннего возраста (1г. - 2 года)

возраста (1г. - 2 года) Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие"

- раздевается и одевается с небольшой помощью взрослого
- с помощью взрослого пользуется носовым платком, приводит в порядок внешний вид, последовательно складывает одежду, ставит обувь
- проявляет навыки поведения, соответствующие нормам и правилам
- оказывает посильную помощь воспитателю в группе и на участке
- понимает слова "хорошо", "плохо", "нельзя", "можно" и "нужно", действует в соответствии с их значением
- проявляет умение вежливого общения: умеет здороваться, прощаться, благодарить
- проявляет доброжелательное отношение к сверстникам
- бережно относится ко всему живому
- свободно ориентируется в помещении группы
- имеет первичные представления о машинах, улице, дороге

- с помощью взрослого осуществляет цепочку разворачивающихся действий

Образовательная область "Познавательное развитие"

- различает предметы по величине, с помощью взрослого собирает пирамидку из 4-5 колец от большого к маленькому, из 4-5 колпачков
- составляет картинку из 2-х частей
- собирает двухместные дидактические игрушки (матрешки, бочонки)
- соотносит фигуры (круг, квадрат, треугольник, прямоугольник) по форме с отверстиями дидактической коробки
- различает четыре цвета (красный, синий, желтый, зеленый), соотносит предметы по цвету
- узнает и называет на картинках и в игрушках знакомых животных
- проявляет бережное отношение к растениям и животным
- использует природный материал в качестве предмета-заместителя

Конструктивная деятельность:

- различает кубик, кирпичик и призму, цилиндр, опредмечивает их
- использует способы конструирования: прикладывание, накладывание
- совместно со взрослым обыгрывает постройки с использованием игрушек

Образовательная область "Речевое развитие"

Понимание речи:

- понимает слова, обозначающие части тела и лица
- понимает слова, обозначающие цвет предметов (красный, синий, желтый, зеленый), подбирает знакомые предметы по цвету
- понимает слова, обозначающие форму (кубик, кирпичик, крыша призма), состояние (чистый грязный), а так же место нахождения предмета (здесь там), временные (сейчас) и количественные (один и много) отношения
- понимает слова, обозначающие способы передвижения животных (лает, бегает и т.п.), способы питания (клюет, лакает и т.п.), голосовые реакции (мяукает, лает и т.п.), способы передвижения человека (идет, бежит и т.п.)
- узнает и показывает знакомые предметы независимо от их размера и цвета
- понимает сюжеты небольших инсценировок с игрушками, спектаклей кукольного театра о событиях, знакомых по личному опыту

Активная речь:

- произносит простые по звуковому составу слова, фразы, состоящие из двух слов
- умеет выражать просьбы, желания, впечатления короткими предложениями

Приобщение к художественной литературе:

- слушает и понимает короткие потешки, песенки, сказки, рассказы, стихи

Образовательная область "Художественно-эстетическое развитие"

Музыкальное воспитание:

- различает тембровое звучание музыкальных инструментов (дудочка, барабан, гармошка, флейта), показывает их;
- подпевает простейшие слова песен в различных эпизодах игр, песен, плясок, музыкально двигательных показов
- по показу и самостоятельно выполняет различные движения в пляске, упражнениях, играх без предметов и с предметами
- участвует в простейших сюжетных играх
- вслушивается в музыку и с изменениями её характера меняет движение
- чувствует характер музыки и передает её игровыми действиями (мишка идет, зайка прыгает, птичка клюет)

Образовательная область "Физическое развитие"

- испытывает желание выполнять физические упражнения
- умеет играть в подвижные игры с простым содержанием, несложными движениями;
- умеет ходить и бегать, не мешая друг другу, и не наталкиваясь друг на друга, с согласованными, свободными движениями рук и ног;
- умеет играть в игры и выполнять упражнения, способствующие совершенствованию основных движений (ходьба, бег, бросание, катание, лазание, ползание)

Вторая группа раннего возраста (2 - 3 года)

Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие"

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

- проявляет доброжелательное отношение к сверстникам, эмоциональную отзывчивость (умеет пожалеть, посочувствовать; порадоваться)
- проявляет отрицательное отношение к грубости, жадности
- умеет играть, не ссорясь, помогая друг другу
- владеет элементарными навыками вежливого обращения: здоровается, прощается, употребляет слова "спасибо", "пожалуйста"
- умеет спокойно вести себя в помещении и на улице: не шуметь, не бегать, выполнять просьбу взрослого

Ребенок в семье и сообществе:

Образ "Я":

- имеет элементарные представления о себе, называет свое имя

Семья:

- проявляет внимательное отношение к родителям, близким людям
- называет имена членов своей семьи

Детский сад:

- имеет представления о положительных сторонах детского сада, его общности с домом (тепло, уют, любовь и др.) и отличиях от домашней обстановки (больше друзей, игрушек, самостоятельности и т. д.)
- ориентируется в помещении группы, на участке

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание:

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- сформирована привычка (сначала под контролем взрослого, а затем самостоятельно) мыть руки по мере загрязнения и перед едой, насухо вытирать лицо и руки личным полотенцем.
- приводит себя в порядок с помощью взрослого; пользуется индивидуальными предметами (носовым платком, салфеткой, полотенцем, расческой, горшком)
- правильно держит ложку во время еды

Самообслуживание:

- умеет одеваться и раздеваться в определенной последовательности; при небольшой помощи взрослого снимает одежду, обувь (расстегивает пуговицы спереди, застежки на липучках); в определенном порядке аккуратно складывать снятую одежду

Общественно-полезный труд:

- выполняет простейшие трудовые действия: совместно с взрослым и под его контролем расставлять хлебницы (без хлеба), салфетницы, раскладывать ложки и пр.
- поддерживает порядок в игровой комнате, по окончании игр расставляет игровой материал по местам

Уважение к труду взрослых:

- проявляет интерес детей к деятельности взрослых; обращает внимание на то, что и как делает взрослый, зачем он выполняет те или иные действия
- узнает и называет некоторые трудовые действия (помощник воспитателя моет посуду, приносит еду, меняет полотенца)

Формирование основ безопасности:

Безопасное поведение в природе:

- знаком с элементарными правилами безопасного поведения в природе (не подходить к незнакомым животным, не гладить их, не дразнить; не рвать и не брать в рот растения и пр.)

Безопасность на дорогах:

- имеет первичные представления о машинах, улице, дороге
- знает некоторые виды транспортных средств

Безопасность собственной жизнедеятельности:

- знаком с предметным миром и правилами безопасного обращения с предметами; знаком с понятиями "можно — нельзя", "опасно".

Образовательная область "Познавательное развитие"

Формирование элементарных математических представлений:

Количество:

- формирует группы однородных предметов
- различает количество предметов (один много)

Величина:

- различает предметы контрастных размеров и обозначает их в речи (большой дом - маленький домик, большая матрешка - маленькая матрешка, большие мячи - маленькие мячи и т. д.)

Форма:

- различает предметы по форме и называет их (кубик, кирпичик, шар)

Ориентировка в пространстве:

- практически осваивает окружающее пространство (помещения группы и участка детского сада)
- ориентируется в частях собственного тела (голова, лицо, руки, ноги, спина)
- умеет двигаться за воспитателем в определенном направлении

Развитие познавательно-исследовательской деятельности:

Сенсорное развитие:

- обследует предметы, выделяя их цвет, величину, форму; включает движения рук по предмету в процесс знакомства с ним (обводит руками части предмета и т. д.)

Ознакомление с предметным окружением:

- называет цвет и величину предметов,
- сравнивает знакомые предметы (разные шапки, варежки, обувь и т. п.), подбирает предметы по тождеству (найди такой же, подбери пару), группирует их по способу использования (из чашки пьют и т. д.).
- устанавливает сходства и различия между предметами, имеющими одинаковое название (одинаковые лопатки; красный мяч синий мяч; большой кубик маленький кубик).
- называет свойства предметов: величина, влажность, температура, рельеф, форма, цвет, количество, вкус, запах, звук, вес, действие
- называет обобщающие понятия (игрушки, посуда, одежда, обувь, мебель и пр.)

Ознакомление с социальным миром:

- проявляет интерес к труду близких взрослых; узнает и называет некоторые трудовые действия

Ознакомление с миром природы:

- знаком с доступными явлениями природы
- узнает и называет домашних животных (кошку, собаку, корову, курицу и др.) и их детенышей (в натуре, на картинках, в игрушках)
- узнает и называет на картинке некоторых диких животных (медведя, зайца, лису и др.)
- вместе со взрослым и детьми наблюдает за птицами и насекомыми на участке, подкармливает птиц.
- различает по внешнему виду овощи (помидор, огурец, морковь и др.) и фрукты (яблоко, груша и др.)
- проявляет бережное отношение к животным и растениям (рассматривает растения и животные, не нанося им вред)

Образовательная область "Речевое развитие"

Развитие речи:

Формирование словаря:

- понимает речь взрослых без наглядного сопровождения
- по словесному указанию педагога находит предметы по названию, цвету, размеру ("Принеси Машеньке вазочку для варенья", "Возьми красный карандаш", "Спой песенку маленькому медвежонку"); называет их местоположение ("Грибок на верхней полочке, высоко", "Стоят рядом"); имитирует действия людей и движения животных ("Покажи, как поливают из леечки", "Походи, как медвежонок")
- употребляет в речи существительные, обозначающие названия игрушек, предметов личной гигиены (полотенце, зубная щетка, расческа, носовой платок), одежды, обуви, посуды, мебели, спальных принадлежностей (одеяло, подушка, простыня, пижама), транспортных средств (автомашина, автобус), овощей,

фруктов, домашних животных и их детенышей

- употребляет в речи глаголы, обозначающие трудовые действия (стирать, лечить, поливать), действия, противоположные по значению (открывать закрывать, снимать надевать, брать класть), действия, характеризующие взаимоотношения людей (помочь, пожалеть, подарить, обнять), их эмоциональное состояние (плакать, смеяться, радоваться, обижаться)
- употребляет в речи прилагательные, обозначающие цвет, величину, вкус, температуру предметов (красный, синий, сладкий, кислый, большой, маленький, холодный, горячий и т.д.)
- употребляет в речи наречия (близко, далеко, высоко, быстро, темно, тихо, холодно, жарко, скользко и т.д.)

Звуковая культура речи:

- отчетливо произносит изолированные гласные и согласные звуки (кроме свистящих, шипящих и сонорных)
- правильно воспроизводит звукоподражания, слова и несложные фразы (из 2-4 слов)
- пользуется (по подражанию) высотой и силой голоса ("Киска, брысь!", "Кто пришел?", "Кто стучит?")

Грамматический строй речи:

- согласует существительные и местоимения с глаголами, употребляет глаголы в будущем и прошедшем времени, изменяет их по лицам

- использует в речи предлоги (в, на, у, за, под)
- употребляет некоторые вопросительные слова (кто, что, где) и произносит несложные фразы, состоящих из 2-4 слов ("Кисонька-мурысенька, куда пошла?")

Связная речь:

- отвечает на простейшие ("Что?", "Кто?", "Что делает?") и более сложные вопросы ("Во что одет?", "Что везет?", "Кому?", "Какой?", "Где?", "Когда?", "Куда?").
- рассказывает об изображенном на картинке, о новой игрушке (обновке), о событии из личного опыта
- во время игр-инсценировок повторяет несложные фразы; отрывки из хорошо знакомых сказок

Приобщение к художественной литературе:

- слушает народные песенки, сказки, авторские произведения (с наглядностью и без нее)
- договаривает слова, фразы при чтении воспитателем знакомых стихотворений.
- рассматривает рисунки в книгах, называет знакомые предметы, показывает их по просьбе воспитателя, задает вопросы: "Кто (что) это?", "Что делает?"

Образовательная область "Художественно-эстетическое развитие"

Приобщение к искусству:

Изобразительная деятельность:

- проявляет интерес к действиям с карандашами, фломастерами, кистью, красками, глиной (пластилином)

Рисование:

- пытается изобразить знакомые предметы
- задумывается над тем, что нарисовал, на что это похоже
- испытывает чувство радости от штрихов и линий, которые нарисовал сам
- дополняет нарисованное изображение характерными деталями; осознанно повторяет ранее получившиеся штрихи, линии, пятна, формы
- рисует разные линии (длинные, короткие, вертикальные, горизонтальные, наклонные), пересекает их, уподобляя предметам (ленточкам, платочкам, дорожкам, ручейкам, сосулькам, заборчику и др.)
- рисует предметы округлой формы
- держит карандаш и кисть свободно: карандаш тремя пальцами выше отточенного конца, кисть чуть выше железного наконечника; набирает краску на кисть, макая ее всем ворсом в баночку, снимает лишнюю краску, прикасаясь ворсом к краю баночки
- бережно относится к материалам, правильно их использует: по окончании рисования кладет их на место, предварительно хорошо промыв кисточку в воде

Лепка:

- умеет отламывать комочки глины (пластилина) от большого куска;
- лепит палочки и колбаски, раскатывая комочек между ладонями прямыми движениями; соединяет концы палочки, плотно прижимая их друг к другу (колечко, баранка, колесо и др.)
- раскатывает комочек глины круговыми движениями ладоней для изображения предметов круглой формы (шарик, яблоко, ягода и др.), сплющивает комочек между ладонями (лепешки, печенье, пряники); делает пальцами углубление в середине сплющенного комочка (миска, блюдце).
- соединяет две вылепленные формы в один предмет: палочка и шарик (погремушка или грибок), два шарика (неваляшка) и т. п.

Конструктивно-модельная деятельность:

- знаком в процессе игры с деталями (кубик, кирпичик, призма, пластина, цилиндр), с вариантами расположения строительных форм на плоскости
- совместно с взрослым конструирует постройки (башенки, домики, машины и т.д.)
- сооружает элементарные постройки по образцу; проявляет желание строить что-то самостоятельно
- понимает пространственные соотношения; пользуется дополнительными сюжетными игрушками, соразмерными масштабам построек (маленькие машинки для маленьких гаражей и т. п.)
- участвует в строительных играх с использованием природного материала (песок, вода, желуди, камешки и т. п.)

Музыкальная деятельность:

Слушание:

- внимательно слушает спокойные и бодрые песни, музыкальные пьесы разного характера, понимать, о чем (о ком) поется, и эмоционально реагирует на содержание
- различает звуки по высоте (высокое и низкое звучание колокольчика, фортепьяно, металлофона)

Пение:

- проявляет активность при подпевании и пении
- подпевает фразы в песне (совместно с воспитателем); постепенно приучается к сольному пению

Музыкально-ритмические движения:

- воспринимает и воспроизводит движения, показываемые взрослым (хлопает, притопывает ногой, выпол9

няет полуприсед, совершает повороты кистей рук и т. д.)

- начинает движение с началом музыки и заканчивает с ее окончанием
- передает образы через движения (птичка летает, зайка прыгает, мишка косолапый идет)
- умеет ходить и бегать под музыку (на носках, тихо; высоко и низко поднимая ноги; прямым галопом), выполнять плясовые движения в кругу, врассыпную, менять движения с изменением характера музыки или содержания песни.

Образовательная область "Физическое развитие"

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- имеет представления о значении разных органов для нормальной жизнедеятельности человека (глаза - смотреть, уши - слышать, нос - нюхать, язык - пробовать (определять) на вкус, руки - хватать, держать, трогать; ноги - стоять, прыгать, бегать, ходить; голова - думать, запоминать)

Физическая культура:

- в течение дня сохраняет устойчивое положение тела, правильную осанку
- ходит и бегает, не наталкиваясь друг на друга, с согласованными, свободными движениями рук и ног
- умеет действовать сообща, придерживаясь определенного направления передвижения с опорой на зрительные ориентиры, меняет направление и характер движения во время ходьбы и бега в соответствии с указанием педагога
- ползает, лазает (по лестнице стремянке, гимнастической стенке), подлезает под воротца, перелезает через бревно
- разнообразно действует с мячом (берет, держит, переносит, кладет, бросает, катает, ловит)
- прыгает на двух ногах на месте, с продвижением вперед, в длину с места, отталкиваясь двумя ногами
- играет вместе с воспитателем в подвижные игры с простым содержанием, несложными движениями
- выполняет выразительные движения, умеет передавать простейшие действия некоторых персонажей (попрыгать, как зайчики; поклевать зернышки и попить водичку, как цыплята, и т. п.)

Младшая группа (3 - 4 года)

Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие"

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

- развиты навыки организованного поведения в детском саду, дома, на улице
- сформированы элементарные представления о том, что хорошо и что плохо; правильно оценивает хорошие и плохие поступки
- проявляет доброжелательное отношение к сверстникам, умеет вместе пользоваться игрушками, книгами, помогать друг другу
- умеет здороваться, прощаться, благодарить за помощь

Ребенок в семье и сообществе:

Образ "Я":

- формируется образ "Я" (разнообразные, касающиеся непосредственно ребенка сведения (я мальчик (девочка), у меня серые глаза, я люблю играть и т. п.), в том числе сведения о прошлом (каким был маленьким, что умел делать) и о происшедших с ним изменениях (что сейчас умеет делать и чему научится)

Семья:

- имеет представления о членах семьи (как зовут, чем занимаются, как играют с ребенком и пр.)

Детский сад:

- сформировано положительное отношение к детскому саду; принимает активное участие в жизни группы; свободно ориентируется в помещениях и на участке детского сада, поддерживает чистоту и порядок в группе, сформировано бережное отношение к игрушкам, книгам, личным вещам и пр.
- сформировано уважительное отношение к сотрудникам детского сада (музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, педагог психолог, заведующий и др.), их труду; знает их имена и отчества

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание:

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- сформирована привычка следить за своим внешним видом; правильно пользуется мылом, аккуратно моет руки, лицо; насухо вытирается после умывания, вешает полотенце на место, пользуется расческой и носовым платком
- владеет элементарными навыками поведения за столом: умеет правильно пользоваться столовой и чайной ложками, вилкой, салфеткой; не крошить хлеб, пережевывать пищу с закрытым ртом, не разговаривать во время еды

Самообслуживание:

- умеет самостоятельно одеваться и раздеваться в определенной последовательности (надевать и снимать одежду, расстегивать и застегивать пуговицы, складывать, вешать предметы одежды и т. п.)
- сформированы навыки опрятности, умеет замечать непорядок в одежде и устранять его при небольшой помощи взрослых

Общественно-полезный труд:

- сформировано желание участвовать в посильном труде, умение преодолевать небольшие трудности
- самостоятельно выполняет элементарные поручения: готовит материалы к занятиям (кисти, доски для лепки и пр.), после игры убирает на место игрушки, строительный материал
- соблюдает порядок и чистоту в помещении и на участке детского сада
- формируются умения, необходимые при дежурстве по столовой (помогать накрывать стол к обеду: раскладывать ложки, расставлять хлебницы (без хлеба), тарелки, чашки и т. п.)

Труд в природе:

- проявляет желание участвовать в уходе за растениями в уголке природы и на участке (с помощью взрослого поливать комнатные растения, растения на грядках, сажать лук, собирать овощи); расчищать дорожки от снега, счищать снег со скамеек.

Уважение к труду взрослых:

- сформировано положительное отношение к труду взрослых; бережное отношение к результатам их труда
- имеет представления о некоторых профессиях (воспитатель, младший воспитатель, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, врач, продавец, повар, шофер, строитель), о трудовых действиях, результатах труда

Формирование основ безопасности:

Безопасное поведение в природе:

- сформированы представления о простейших взаимосвязях в живой и неживой природе
- знает правила поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.)

Безопасность на дорогах:

- различает проезжую часть дороги, тротуар, понимает значение зеленого, желтого и красного сигналов светофора
- сформированы первичные представления о безопасном поведении на дорогах (переходить дорогу, держась за руку взрослого)

Безопасность собственной жизнедеятельности:

- имеет представления об источниках опасности дома (горячая плита, утюг и др.)
- сформированы навыки безопасного передвижения в помещении (осторожно спускаться и подниматься по лестнице, держась за перила; открывать и закрывать двери, держась за дверную ручку).
- соблюдает правила в играх с мелкими предметами (не засовывать предметы в ухо, нос; не брать их в рот)
- сформированы навыки безопасного поведения в играх с песком, водой, снегом

Образовательная область "Познавательное развитие"

Формирование элементарных математических представлений:

Количество:

- сформировано умение видеть общий признак предметов группы (все мячи круглые, эти все красные, эти все большие и т. д.); составляет группы из однородных предметов и выделяет из них отдельные предметы
- различает понятия "много", "один", "по одному", "ни одного"; находит один и несколько одинаковых предметов в окружающей обстановке; понимает вопрос "Сколько?"; при ответе пользуется словами "много", "один", "ни одного"
- сравнивает две равные (неравные) группы предметов на основе взаимного сопоставления элементов (предметов; владеет приемами последовательного наложения и приложения предметов одной группы к предметам другой; понимает вопросы: "Поровну ли?", "Чего больше (меньше)?" и отвечает на них
- устанавливает равенство между неравными по количеству группами предметов путем добавления одного предмета или предметов к меньшей по количеству группе или убавления одного предмета из большей группы

Величина:

- сравнивает предметы контрастных и одинаковых размеров; при сравнении предметов соизмерять один предмет с другим по заданному признаку величины (длине, ширине, высоте, величине в целом), пользуясь приемами наложения и приложения; обозначает результат сравнения словами (длинный — короткий, одинаковые (равные) по длине, широкий — узкий, одинаковые (равные) по ширине, высокий — низкий, одинаковые (равные) по высоте, большой — маленький, одинаковые (равные) по величине).

Форма:

- различает и называет геометрические фигуры: круг, квадрат, треугольник; геометрические тела: шар, куб

Ориентировка в пространстве:

- ориентируется в расположении частей своего тела и в соответствии с ними различает пространственные направления от себя: вверху внизу, впереди сзади (позади), справа слева.
- различает правую и левую руки

Развитие познавательно-исследовательской деятельности:

Сенсорное развитие:

- сформировано умение выделять цвет, форму, величину как особые свойства предметов; группировать однородные предметы по нескольким сенсорным признакам: величине, форме, цвету
- устанавливает тождества и различия предметов по их свойствам: величине, форме, цвету

Ознакомление с предметным окружением:

- имеет представления о предметах ближайшего окружения (игрушки, предметы домашнего обихода, виды транспорта), их функциях и назначении
- называет свойства предметов (величина, влажность, температура, рельеф, форма, цвет, количество, вкус, запах, звук, вес, действие, части, место)
- группирует и классифицирует хорошо знакомые предметы
- различает объекты природного и рукотворного мира

Ознакомление с социальным миром:

- имеет представления о театре через мини-спектакли, игры-драматизации
- знаком с ближайшим окружением: дом, улица, магазин, поликлиника, парикмахерская
- имеет первичные представления о малой родине: знает название города, в котором живет; самые любимые места посещения в выходные дни; рассказывает о том, где они гуляли в выходные дни (в парке, сквере, детском городке) и пр.
- имеет представления о профессиях (воспитатель, младший воспитатель, музыкальный руководитель, врач, продавец, повар, шофер, строитель), трудовых действиях, результатах труда

Ознакомление с миром природы:

- имеет представления о домашних животных и их детенышах, особенностях их поведения и питания
- имеет представления о диких животных (медведь, лиса, белка, еж и др.), о земноводных (на примере лягушки)
- различает и называет птиц, прилетающих на участок (ворона, голубь, синица, воробей, снегирь и др.), подкармливает их зимой
- различает и называет насекомых (бабочка, майский жук, божья коровка, стрекоза и др.),
- различает и называет по внешнему виду: овощи (огурец, помидор, морковь, репа и др.), фрукты (яблоко, груша, персики и др.), ягоды (малина, смородина и др.)
- имеет элементарные представления о растениях данной местности (деревьях, цветущих травянистых растениях). Имеет представления о потребностях растений для роста (земля, вода и воздух)
- знает характерные особенности времен года и изменения, которые происходят в связи с этим в жизни и деятельности взрослых и детей
- имеет представления о свойствах воды (льется, переливается, нагревается, охлаждается), песка (сухой рассыпается, влажный лепится), снега (холодный, белый, от тепла тает). Понимает простейшие взаимосвязи в природе.
- знает правила поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).

Образовательная область "Речевое развитие"

Развитие речи:

Формирование словаря:

- называет предметы одежды, обуви, головных уборов, посуды, мебели, видов транспорта, домашних животных и их детенышей, овощи и фрукты
- различает и называет существенные детали и части предметов, их свойства, местоположение
- понимает обобщающие слова (одежда, посуда, мебель, овощи, фрукты, птицы и т. п.)
- называет части суток (утро, день, вечер, ночь)

Звуковая культура речи:

- внятно произносит в словах гласные (a, y, и, o, $\mathfrak I$) и некоторые согласные звуки (п б т д к г; $\mathfrak I$ в; т с $\mathfrak I$ ц)
- формируется правильный темп речи, интонационная выразительность
- отчетливо произносит слова и короткие фразы, говорит спокойно, с естественными интонациями

Грамматический строй речи:

- сформировано умение согласовывать прилагательные с существительными в роде, числе, падеже
- употребляет существительные с предлогами (в, на, под, за, около)

- употребляет в речи имена существительные в форме единственного и множественного числа, обозначающие животных и их детенышей (утка утенок утята); форму множественного числа существительных в родительном падеже (ленточек, матрешек, книг, груш, слив)
- преобразует нераспространенные простые предложения (состоят только из подлежащего и сказуемого) в распространенные путем введения в них определений, дополнений, обстоятельств; составлять предложения с однородными членами

Связная речь:

- развивается диалогическая форма речи; принимает участие в разговоре во время рассматривания предметов, картин, иллюстраций; наблюдений за живыми объектами; после просмотра спектаклей, мультфильмов.
- умеет слушать и понимать заданный вопрос, понятно отвечать на него, говорить в нормальном темпе, не перебивая говорящего взрослого
- сформирована привычка говорить "спасибо", "здравствуйте", "до свидания", "спокойной ночи" (в семье, группе)
- сформирована потребность делиться своими впечатлениями с воспитателями и родителями

Приобщение к художественной литературе:

- слушает новые сказки, рассказы, стихи, следит за развитием действия, сопереживает героям произведения
- договаривает слова и несложные для воспроизведения фразы; с помощью воспитателя инсценирует и драматизирует небольшие отрывки из народных сказок
- читает наизусть потешки и небольшие стихотворения

Образовательная область "Художественно-эстетическое развитие"

Приобщение к искусству:

Изобразительная деятельность:

- с помощью взрослого замечает красоту окружающих предметов (игрушки), объектов природы (растения, животные); проявляет положительный эмоциональный отклик на красоту природы, произведения искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта, одежда)
- проявляет интерес к занятиям изобразительной деятельностью
- в рисовании, лепке, аппликации изображает простые предметы и явления, передавая их образную выразительность. Включать в процесс обследования предмета движения обеих рук по предмету, охватывание его руками.
- умеет создавать как индивидуальные, так и коллективные композиции в рисунках, лепке, аппликации

4.1.1.1. Рисование:

- правильно держит карандаш, фломастер, кисть; выполняет свободные движения рукой с карандашом и кистью во время рисования
- умеет набирать краску на кисть (аккуратно обмакивает ее всем ворсом в баночку с краской, снимает лишнюю краску о край баночки легким прикосновением ворса, хорошо промывает кисть, прежде чем набрать краску другого цвета; осущает промытую кисть о мягкую тряпочку или бумажную салфетку)
- называет цвета (красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный) и оттенки (розовый, голубой, серый)
- приобщается к декоративной деятельности: украшает дымковскими узорами силуэты игрушек, вырезанных воспитателем (птичка, козлик, конь и др.), и разных предметов (блюдечко, рукавички и др.)
- умеет ритмично наносить линии, штрихи, пятна, мазки
- рисует прямые линии (короткие, длинные) в разных направлениях, перекрещивает их (полоски, ленточки, дорожки, заборчик, клетчатый платочек и др.)
- изображает простые предметы разной формы (округлая, прямоугольная) и предметы, состоящие из комбинаций разных форм и линий (неваляшка, снеговик, цыпленок, тележка, вагончик и др.)
- создает несложные сюжетные композиции, повторяя изображение одного объекта (елочки на нашем участке, неваляшки гуляют) или изображая разнообразные объекты (в траве ползают жучки и червячки; колобок катится по дорожке и др.); располагает изображение по всему листу

Лепка:

- умеет отламывать комочки глины (пластилина) от большого куска;
- лепит палочки и колбаски, раскатывая комочек между ладонями прямыми движениями; соединяет концы палочки, плотно прижимая их друг к другу (колечко, баранка, колесо и др.)
- раскатывает комочек глины круговыми движениями ладоней для изображения предметов круглой формы (шарик, яблоко, ягода и др.), сплющивает комочек между ладонями (лепешки, печенье, пряники); делает пальцами углубление в середине сплющенного комочка (миска, блюдце).
- соединяет две вылепленные формы в один предмет: палочка и шарик (погремушка или грибок), два шарика (неваляшка) и т. п.

Конструктивно-модельная деятельность:

- различает, называет и использует основные строительные детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы), сооружает новые постройки, используя полученные ранее умения (накладывание, приставление, прикладывание)
- располагает кирпичики, пластины вертикально (в ряд, по кругу, по периметру четырехугольника), ставит их плотно друг к другу, на определенном расстоянии (заборчик, ворота); создает варианты конструкций, добавляя другие детали. Изменяет постройки двумя способами: заменяя одни детали другими или надстраивая их в высоту, длину (низкая и высокая башенка, короткий и длинный поезд)
- сооружает постройки по собственному замыслу
- обыгрывает постройки, объединяет их по сюжету (дорожка и дома улица; стол, стул, диван мебель для кукол)

Музыкальная деятельность:

- чувствует характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), проявляет эмоциональную отзывчивость на музыку
- знает и различает три музыкальных жанра: песня, танец, марш
- узнает знакомые песни, пьесы

Слушание:

- слушает музыкальное произведение до конца, понимает характер музыки, узнает и определяет, сколько частей в произведении
- различает звуки по высоте в пределах октавы септимы
- замечает изменение в силе звучания мелодии (громко, тихо)
- различает звучание музыкальных игрушек, детских музыкальных инструментов (музыкальный молоточек, шарманка, погремушка, барабан, бубен, металлофон и др.)

Пение:

- развиты певческие навыки: поет без напряжения в диапазоне ре (ми) - ля (си), в одном темпе со всеми, чисто и ясно произносит слова, передает характер песни (весело, протяжно, ласково, напевно)

Песенное творчество:

- допевает мелодии колыбельных песен на слог "баю-баю" и веселых мелодий на слог "ля-ля"
- формируются навыки сочинительства веселых и грустных мелодий по образцу

Музыкально-ритмические движения:

- умеет двигаться в соответствии с двухчастной формой музыки и силой ее звучания (громко, тихо); реагирует на начало звучания музыки и ее окончание
- марширует вместе со всеми и индивидуально, бегает легко, в умеренном и быстром темпе под музыку
- исполняет танцевальные движения: притопывает попеременно двумя ногами и одной ногой, кружится в парах, выполняет прямой галоп
- двигается под музыку ритмично и согласно темпу и характеру музыкального произведения с предметами, игрушками и без них
- выразительно и эмоционально передает игровые и сказочные образы (идет медведь, крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок и т.д.)

Развитие танцевально-игрового творчества:

- самостоятельно выполняет танцевальные движения под плясовые мелодии; точно выполняет движения, передающие характер изображаемых животных

Игра на детских музыкальных инструментах:

- знаком с некоторыми детскими музыкальными инструментами (дудочкой, металлофоном, колокольчиком, бубном, погремушкой, барабаном), их звучанием
- умеет подыгрывать на детских ударных музыкальных инструментах

Итого (общий уровень освоения образовательной области):

Образовательная область "Физическое развитие"

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- различает и называет органы чувств (глаза, рот, нос, уши), имеет представление об их роли в организме и о том, как их беречь и ухаживать за ними
- имеет представление о ценности здоровья; здоровом образе жизни

Физическая культура:

- ходит и бегает свободно, сохраняя перекрестную координацию движений рук и ног, правильную осанку
- строится в колонну по одному, шеренгу, круг, находит свое место при построениях и перестроениях
- энергично отталкивается двумя ногами и правильно приземляется в прыжках с высоты, на месте и с продвижением вперед
- принимает правильное исходное положение в прыжках в длину и высоту с места; в метании мешочков с песком, мячей
- энергично отталкивает мячи при катании, бросании; ловит мяч двумя руками одновременно

- ползает на четвереньках; подлезает под препятствия, в обруч; перелает через бревно, лазает по лестнице стремянке, гимнастической стенке
- сохраняет правильную осанку в положениях сидя, стоя, в движении, при выполнении упражнений в равновесии
- выполняет правила в подвижных играх

Средняя группа (4 - 5 лет)

Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие"

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

- формируется личностное отношение к соблюдению (и нарушению) моральных норм: взаимопомощь, сочувствие обиженному и несогласие с действиями обидчика; одобрение действий того, кто поступил справедливо, уступил по просьбе сверстника
- устанавливает доброжелательные взаимоотношения со сверстниками
- сформирована привычка здороваться, прощаться, называть работников дошкольного учреждения по имени и отчеству, не вмешиваться в разговор взрослых, вежливо выражать свою просьбу, благодарить за оказанную услугу

Ребенок в семье и сообществе:

Образ "Я":

- имеет представления о своем росте и развитии, прошлом, настоящем и будущем ("я был маленьким, я расту, я буду взрослым")
- имеет первичные представления о своих правах (на игру, доброжелательное отношение, новые знания и др.) и обязанностях в группе детского сада, дома, на улице (самостоятельно кушать, одеваться, убирать игрушки и др.)
- имеет первичные гендерные представления (мальчики сильные, смелые; девочки нежные, женственные)

Семья:

- имеет представления детей о семье, ее членах; родственных отношениях (сын, мама, папа, дочь и т. д.); своих обязанностях по дому (убирать игрушки, помогать накрывать на стол и т. п.).

Летский сад:

- свободно ориентируется в помещениях детского сада, владеет навыками бережного отношения к вещам, использует их по назначению, ставит на место, принимает посильное участие в оформлении группы

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание:

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- имеет привычку следить за своим внешним видом; самостоятельно умываться, мыть руки с мылом перед едой, по мере загрязнения, после пользования туалетом; пользуется расческой, носовым платком
- формируются навыки аккуратного приема пищи: умение брать пищу понемногу, хорошо пережевывать, есть бесшумно, правильно пользоваться столовыми приборами (ложка, вилка), салфеткой, полоскать рот после еды

Самообслуживание:

- сформировано умение самостоятельно одеваться, раздеваться; аккуратно складывать и вешать одежду, с помощью взрослого приводить ее в порядок (чистить, просушивать)
- самостоятельно готовит свое рабочее место и убирает его после окончания занятий рисованием, лепкой, аппликацией

Общественно-полезный труд:

- положительно относится к труду, проявляет желание трудиться; ответственно относится к порученному заданию (доводит дело до конца, стремится сделать его хорошо).
- выполняет индивидуальные и коллективные поручения, понимает значение результатов своего труда для других; умеет договариваться с помощью воспитателя о распределении коллективной работы, заботиться о своевременном завершении совместного задания
- самостоятельно поддерживает порядок в групповой комнате и на участке детского сада
- выполняет обязанности дежурных по столовой

Труд в природе:

- принимает участие в уходе за растениями в группе и на участке; в посильной работе на огороде и в цветнике; в зимний период - в расчистке снега; в подкормке зимующих птиц

Уважение к труду взрослых:

- знаком с профессиями близких людей, понимает значимость их труда

Формирование основ безопасности:

Безопасное поведение в природе:

- сформированы элементарные представления о способах взаимодействия с животными и растениями, о правилах поведения в природе

Безопасность на дорогах:

- знаком с понятиями "улица", "дорога", "перекресток", "остановка общественного транспорта" и элементарными правилами поведения на улице; осознает значимость соблюдения правил дорожного движения
- имеет представления о назначении светофора и работе полицейского; знаком со знаками дорожного движения "Пешеходный переход", "Остановка общественного транспорта"
- знаком с различными видами городского транспорта, особенностями их внешнего вида и назначения ("Скорая помощь", "Пожарная", машина МЧС, "Полиция", трамвай, троллейбус, автобус)
- имеет представления о правилах культурного поведения в общественном транспорте

Безопасность собственной жизнедеятельности:

- знаком с правилами безопасного поведения в повседневной жизни; с назначением, работой и правилами пользования бытовыми электроприборами (пылесос, электрочайник, утюг и др.)
- сформировано умение пользоваться столовыми приборами (вилка, нож), ножницами
- владеет информацией о правилах поведения с незнакомыми людьми
- имеет представления о работе пожарных, причинах возникновения пожаров и правилах поведения при пожаре

Образовательная область "Познавательное развитие"

Формирование элементарных математических представлений:

Количество:

- имеет представление о том, что множество может состоять из разных по качеству элементов (разного цвета, размера, формы); сравнивает части множества, определяя их равенство или неравенство на основе составления пар предметов (не прибегая к счету)
- считает до 5 (на основе наглядности)
- правильно пользуется количественными и порядковыми числительными, отвечает на вопросы "Сколько?", "Который по счету?", "На котором месте?"
- отсчитывает предметы из большего количества; выкладывает, приносит определенное количество предметов в соответствии с образцом или заданным числом в пределах 5 (отсчитай 4 петушка, принеси 3 зайчика)
- на основе счета устанавливает равенство (неравенство) групп предметов в ситуациях, когда предметы в группах расположены на разном расстоянии друг от друга, когда они отличаются по размерам, по форме расположения в пространстве

Величина:

- сравнивает два предмета по величине (длине, ширине, высоте, толщине) путем непосредственного наложения или приложения их друг к другу; отражает результаты сравнения в речи, используя прилагательные(длиннее короче, шире уже, выше ниже, толще тоньше или равные (одинаковые) по длине, ширине, высоте, толщине)
- сравнивает предметы по двум признакам величины (длина и ширина)
- устанавливает размерные отношения между 3-5 предметами разной длины (ширины, высоты, толщины), располагает их в определенной последовательности в порядке убывания или нарастания величины.

Форма:

- имеет представления о геометрических фигурах (круг, квадрат, треугольник, прямоугольник) и формах (шар, куб). Соотносит форму предметов с известными геометрическими фигурами: тарелка - круг, платок - квадрат, мяч - шар, окно - прямоугольник и др.

Ориентировка в пространстве:

- определяет пространственные направления от себя, двигается в заданном направлении (вперед назад, направо налево, вверх вниз); обозначает словами положение предметов по отношению к себе
- определяет пространственные отношения: далеко близко

Ориентировка во времени:

- имеет представления о частях суток, их характерных особенностях, последовательности (утро - день - вечер - ночь)

Развитие познавательно-исследовательской деятельности:

Сенсорное развитие:

- различает и называет геометрические фигуры (круг, треугольник, квадрат, прямоугольник, овал)
- различает и называет цвета (красный, синий, зеленый, желтый, оранжевый, фиолетовый, белый, серый)
- использует сенсорные эталоны как общепринятые свойства и качества предметов (цвет, форма, размер, вес и т. п.); подбирает предметы по 1-2 качествам (цвет, размер, материал и т. п.)

Проектная деятельность:

- имеет первичные навыки в проектно - исследовательской деятельности

Ознакомление с предметным окружением:

- имеет представления о мире предметов. Объяснять назначение незнакомых предметов. Формировать представление о предметах, облегчающих труд человека в быту (кофемолка, миксер, мясорубка и др.), создающих комфорт (бра, картины, ковер и т. п.). Объяснять, 79 что прочность и долговечность зависят от свойств и качеств материала, из которого сделан предмет. Развивать умение самостоятельно определять материалы, из которых изготовлены предметы, характеризовать свойства и качества предметов: структуру и температуру поверхности, твердость мягкость, хрупкость прочность, блеск, звонкость. Рассказывать о том, что любая вещь создана трудом многих людей ("Откуда пришел стол?", "Как получилась книжка?" и т. п.). Предметы имеют прошлое, настоящее и будущее.
- самостоятельно определяет и называет свойства предметов (величина, влажность, температура, рельеф, форма, цвет, количество, вкус, запах, звук, вес, действие, части, место, материал)
- сравнивает и классифицирует предметы по разным признакам

Ознакомление с социальным миром:

- имеет представления о правилах поведения в общественных местах
- имеет представления об общественном транспорте (автобус, поезд, самолет, теплоход)
- имеет представления о культурных явлениях (театр, цирком, зоопарк, вернисаж), их атрибутах, людях, работающими в них, правилах поведения
- имеет представления о достопримечательностях родного города
- имеет представления о доступных пониманию государственных праздниках
- имеет представления о Российской армии, о воинах, которые охраняют нашу Родину (пограничники, моряки, летчики).
- имеет представления о
- имеет представления о различных профессиях (шофер, почтальон, продавец, врач и т. д.), о трудовых действиях, орудиях труда, результатах труда

Ознакомление с миром природы:

- имеет представления о домашних животных, птицах, насекомых, представителями класса пресмыкающихся (ящерица, черепаха), их внешнем виде и способе передвижения
- имеет представления о фруктах, овощах, ягодах, грибах
- имеет представления о травянистых и комнатных растениях, способами ухода за ними
- узнает и называет 3-4 вида деревьев (елка, сосна, береза, клен и др.)
- имеет представления о свойствах песка, глины и камня
- замечает изменения в природе, устанавливает простейшие связи между явлениями живой и неживой при роды
- имеет представления об условиях, необходимых для жизни людей, животных, растений (воздух, вода, питание и т. п.), об охране растений и животных

3. Образовательная область "Речевое развитие"

Развитие речи:

Формирование словаря:

- употребляет в речи названия предметов, наиболее употребительные прилагательные, глаголы, наречия, предлоги.
- употребляет в речи существительные, обозначающие профессии; глаголы, характеризующие трудовые действия
- определяет и называет местоположение предмета (слева, справа, рядом, около, между), время суток
- употребляет в речи существительные с обобщающим значением (мебель, овощи, животные и т. п.)

Звуковая культура речи:

- правильно произносит гласные и согласные звуки, упражняется в произношении свистящих, шипящих и сонорных (p, π) звуков
- отчетливо произносит слова и словосочетания
- различает на слух и называет слова, начинающиеся на определенный звук

Грамматический строй речи:

- развивается умение согласовывать слова в предложении, правильно использовать предлоги в речи
- образует форму множественного числа существительных, обозначающих детенышей животных (по аналогии), употребляет эти существительные в именительном и винительном падежах (лисята лисят, медвежата медвежат); правильно употребляет форму множественного числа родительного падежа существительных (вилок, яблок, туфель)
- использует в речи правильные формы повелительного наклонения некоторых глаголов (Ляг! Лежи! Поезжай! Беги! и т. п.), несклоняемых существительных (пальто, пианино, кофе, какао)
- употребляет в речи простейшие виды сложносочиненных и сложноподчиненных предложений

Связная речь:

- владеет диалогической речью: принимает участие в беседе, понятно для слушателей отвечает на вопросы и задает их
- составляет описательные рассказы об объекте
- составляет рассказ по картине по опорным схемам
- пересказывает наиболее выразительные и динамичные отрывки из сказок

Приобщение к художественной литературе:

- проявляет интерес к фольклору, слушает сказки, рассказы, стихотворения
- запоминает небольшие и простые по содержанию стихи, считалки
- проявляет интерес к книге, рассматривает книжные иллюстрации

Образовательная область "Художественно-эстетическое развитие"

Приобщение к искусству:

Изобразительная деятельность:

- проявляет интерес и эмоции при рассматривании предметов народного и декоративно-прикладного искусства, прослушивании произведений музыкального фольклора; проявляет бережное отношение к произведениям искусства
- имеет представления о профессиях артиста, художника, композитора
- различает жанры и виды искусства: стихи, проза, загадки (литература), песни, танцы, музыка, картина (репродукция), скульптура (изобразительное искусство), здание и сооружение (архитектура)
- имеет представления о музее, кукольном театре, выставках, библиотеке

Рисование:

- формируется умение рисовать отдельные предметы и создавать сюжетные композиции, повторяя изображение одних и тех же предметов и добавляя к ним другие, располагает изображения на всем листе, соотносит предметы по величине
- различает цвета и оттенки окружающих предметов и объектов природы; смешивает краски для получения нужных цветов и оттенков
- правильно держит карандаш, кисть, фломастер, цветной мелок; чисто промывает кисть перед использованием краски другого цвета
- закрашивает рисунки кистью, карандашом, проводя линии и штрихи только в одном направлении; ритмично наносит мазки, штрихи по всей форме, не выходя за пределы контура
- правильно передает расположение частей при рисовании сложных предметов (кукла, зайчик и др.) и соотносит их по величине

Декоративное рисование:

- создает декоративные композиции по мотивам дымковских, филимоновских узоров
- знаком с городецкими изделиями; выделяет элементы городецкой росписи (бутоны, купавки, розаны, листья); видит и называет цвета, используемые в росписи

Лепка:

- владеет приемами лепки: прощипывание с легким оттягиванием всех краев сплюснутого шара, вытягивание отдельных частей из целого куска, прощипывание мелких деталей (ушки у котенка, клюв у птички);

вдавливание середины шара, цилиндра для получения полой формы

- сглаживает пальцами поверхность вылепленного предмета, фигурки.
- владеет элементарными приемами использования стеки

Аппликация:

- правильно держит ножницы и пользуется ими: разрезает полоски бумаги по прямой; вырезает круглые формы из квадрата и овальные из прямоугольника путем скругления углов; преобразует эти формы, разрезая их на две или четыре части (круг — на полукруги, четверти; квадрат — на треугольники и т. д.)

Конструктивно-модельная деятельность:

- различает и называет строительные детали (куб, пластина, кирпичик, брусок); использует их с учетом конструктивных свойств (устойчивость, форма, величина)
- анализирует образец постройки: выделяет основные части, различает и соотносит их по величине и форме, устанавливает пространственное расположение этих частей относительно друг друга; измеряет по- стройки (по высоте, длине и ширине), соблюдает заданный взрослым принцип конструкции ("Построй такой же домик, но высокий")
- сооружает постройки из крупного и мелкого строительного материала, использовать детали разного цвета для создания и украшения построек
- формируется умение конструировать из бумаги: сгибать прямоугольный лист бумаги пополам, совмещая стороны и углы, приклеивать к основной форме детали

- принимает участие в изготовлении поделок из природного материала: коры, веток, листьев, шишек, каштанов, ореховой скорлупы, соломы; использует для закрепления частей клей, пластилин; применяет в поделках бросовый материал

Музыкальная деятельность:

- проявляет интерес к музыке, желание ее слушать, эмоциональную отзывчивость при восприятии музыкальных произведений

Слушание:

- сформированы навыки культуры слушания музыки (не отвлекается, дослушивает произведение до конца); чувствует характер музыки, узнает знакомые произведения, высказывает свои впечатления о прослушанном
- замечает выразительные средства музыкального произведения (тихо, громко, медленно, быстро)
- различает звуки по высоте (высокий, низкий в пределах сексты, септимы)

Пение:

- формируется навыки выразительного пения (умение петь протяжно, подвижно, согласованно (в пределах ре си первой октавы))
- развивается умение брать дыхание между короткими музыкальными фразами; петь мелодию чисто, смягчать концы фраз, четко произносить слова, петь выразительно, передавая характер музыки
- поет с инструментальным сопровождением и без него (с помощью воспитателя)

Песенное творчество:

- самостоятельно сочиняет мелодию колыбельной песни и отвечает на музыкальные вопросы ("Как тебя зовут?", "Что ты хочешь, кошечка?", "Где ты?")
- формируется умение импровизировать мелодии на заданный текст

Музыкально-ритмические движения:

- формируется навык ритмичного движения в соответствии с характером музыки; самостоятельно меняет движения в соответствии с двух- и трехчастной формой музыки
- выполняет танцевальные движения: прямой галоп, пружинка, кружение по одному и в парах; двигается в парах по кругу в танцах и хороводах; ставит ногу на носок и на пятку, ритмично хлопает в ладоши, выполняет простейшие перестроения (из круга врассыпную и обратно), подскоки.
- совершенствуются навыки основных движений (ходьба: "торжественная", спокойная, "таинственная"; бег: легкий, стремительный)

Развитие танцевально-игрового творчества:

- сформированы навыки эмоционально-образного исполнения музыкально-игровых упражнений (кружатся листочки, падают снежинки) и сценок, используя мимику и пантомиму (зайка веселый и грустный, хитрая лисичка, сердитый волк и т. д.)
- принимает участие в инсценировке песен и постановке небольших музыкальных спектаклей.

Игра на детских музыкальных инструментах:

- формируется умение подыгрывать простейшие мелодии на деревянных ложках, погремушках, барабане, металлофоне

Образовательная область "Физическое развитие"

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- сформировано представление о частях тела и органах чувств человека, их значении для жизни и здоровья человека

формируется потребность в соблюдении режима питания, употреблении в пищу овощей и фруктов, других полезных продуктов

- имеет представления о здоровом образе жизни (о важности для здоровья сна, гигиенических процедур, движений, закаливания); устанавливает связь между совершаемым действием и состоянием организма, самочувствием

Физическая культура:

- ходит и бегает с согласованными движениями рук и ног; бегает легко, ритмично, энергично отталкиваясь носком
- ползает, пролезает, подлезает, перелезает через предметы; перелезает с одного пролета гимнастической стенки на другой (вправо, влево)
- энергично отталкивается и правильно приземляется в прыжках на двух ногах на месте и с продвижением вперед; в прыжках в длину и высоту с места сочетает отталкивание со взмахом рук, при приземлении сохраняет равновесие
- развивается умение прыгать через короткую скакалку
- принимает правильное исходное положение при метании; отбивает мяч о землю правой и левой рукой, бросает и ловит его кистями рук (не прижимая к груди)

29

- проявляет активность в играх с мячами, скакалками, обручами и т. д.
- проявляет самостоятельность и инициативность в организации знакомых игр
- выполняет действия по сигналу
- в соответствии с возрастом развиты быстрота, сила, ловкость, пространственная ориентировка

Старшая группа (5 - 6 лет)

Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие"

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

- проявляет дружеские взаимоотношения к другим детям; имеет привычку сообща играть, трудиться, заниматься; самостоятельно находит общие интересные занятия
- проявляет уважительное отношение к окружающим; заботится о младших, помогает им, защищает тех, кто слабее
- формируются такие качества, как сочувствие, отзывчивость; скромность, умение проявлять заботу об окружающих, с благодарностью относиться к помощи и знакам внимания
- формируется умение оценивать свои поступки и поступки сверстников
- имеет представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе детского сада, дома.
- в активном словаре детей вежливые слова (здравствуйте, до свидания, пожалуйста, извините, спасибо и т. д.)

Ребенок в семье и сообществе:

Образ "Я":

- имеет представления об изменении позиции в связи с взрослением (ответственность за младших, уважение и помощь старшим, в том числе пожилым людям и т. д.); представления о себе в прошлом, настоящем и будущем.
- имеет гендерные представления, проявляет уважительное отношение к сверстникам своего и противоположного пола

Семья:

- имеет представления о семье и ее истории; о том, где работают родители, как важен для общества их труд
- принимает посильное участие в подготовке различных семейных праздников; выполняет постоянные обязанности по дому

Летский сад:

- стремится поддерживать чистоту и порядок в группе, украшать ее произведениями искусства, рисунками
- имеет представления о себе как о члене коллектива, формируется активная жизненная позиция через участие в совместной проектной деятельности, взаимодействие с детьми, посильное участие в жизни дошкольного учреждения
- принимает участие в мероприятиях, которые проводятся в детском саду, в том числе и совместно с родителями (спектакли, спортивные праздники и развлечения, подготовка выставок детских работ)

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание:

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- сформирована привычка следить за чистотой тела, опрятностью одежды, прически; самостоятельно умываться, по мере необходимости мыть руки; при кашле и чихании закрывать рот и нос платком; замечает и самостоятельно устраняет непорядок в своем внешнем виде
- правильно пользуется столовыми приборами (вилкой, ножом); ест аккуратно, бесшумно, сохраняя правильную осанку за столом; обращается с просьбой, благодарит

Самообслуживание:

- быстро и аккуратно одевается и раздевается, соблюдает порядок в своем шкафу (раскладывает одежду в определенные места), опрятно заправляет постель
- самостоятельно и своевременно готовит материалы и пособия к занятию, самостоятельно раскладывает подготовленные воспитателем материалы для занятий, убирает их, моет кисточки, розетки для красок, палитру, протирает столы

Общественно-полезный труд:

- сформировано положительное отношение к труду, желание выполнять посильные трудовые поручения; участвует в совместной со взрослыми и сверстниками трудовой деятельности
- проявляет самостоятельность и ответственность, умение доводить начатое дело до конца; сформирована культура трудовой деятельности, бережное отношение к материалам и инструментам, сформировано умение оценивать результат своей работы (с помощью взрослого).

- сформированы предпосылки (элементы) учебной деятельности: умение понимать поставленную задачу (что нужно делать), способы ее достижения (как делать); усидчивость; проявляет настойчивость и целеустремленность в достижении конечного результата
- выполняет обязанности дежурных по столовой: сервирует стол, приводит его в порядок после еды

Труд в природе:

- проявляет желание выполнять различные поручения, связанные с уходом за растениями в уголке природы; обязанности дежурного в уголке природы (поливать комнатные растения, рыхлить почву и т. д.)
- принимает участие в посильном труде в природе (сбор семян, пересаживание цветущих растений, сгребание снега, посев семян овощей, цветов, высадка рассады и пр.)

Уважение к труду взрослых:

- сформированы представления о труде взрослых, результатах труда, его общественной значимости; бережное отношение к тому, что сделано руками человека

Формирование основ безопасности:

Безопасное поведение в природе:

- сформировано понятие о том, что в природе все взаимосвязано, и человек не должен нарушать эту взаимосвязь, чтобы не навредить животному и растительному миру
- знаком с явлениями неживой природы (гроза, гром, молния, радуга), с правилами поведения при грозе
- знаком с правилами оказания первой помощи при ушибах и укусах насекомых

Безопасность на дорогах:

- сформированы представления об элементах дороги (проезжая часть, пешеходный переход, тротуар), о движении транспорта, о работе светофора;
- знаком с правилами дорожного движения, правилами передвижения пешеходов и велосипедистов
- знает и называет дорожные знаки "Дети", "Остановка трамвая", "Остановка автобуса", "Пешеходный переход", "Пункт первой медицинской помощи", "Пункт питания", "Место стоянки", "Въезд запрещен", "Дорожные работы", "Велосипедная дорожка"

Безопасность собственной жизнедеятельности:

- знаком с правилами безопасного поведения во время игр в разное время года (купание в водоемах, катание на велосипеде, на санках, коньках, лыжах и др.)
- имеет представления об источниках опасности в быту (электроприборы, газовая плита, утюг и др.); навыки безопасного пользования бытовыми предметами
- имеет представления о работе пожарных, о причинах пожаров, об элементарных правилах поведения во время пожара
- имеет представления о работе службы спасения MЧС; знания о том, что в случае необходимости взрослые звонят по телефонам "101", "102", "103"
- сформировано умение обращаться за помощью к взрослым; называет свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон

Образовательная область "Познавательное развитие"

Формирование элементарных математических представлений:

Количество и счет:

- создает множества (группы предметов) из разных по качеству элементов; разбивает множества на части и воссоединяет их; устанавливает отношения между целым множеством и каждой его частью; сравнивает части множества на основе счета и соотнесения элементов (предметов) один к одному; определяет большую (меньшую) часть множества или их равенство
- считает до 10; знаком с образованием каждого числа в пределах от 5 до 10 (на наглядной основе); сравнивает рядом стоящие числа в пределах 10 на основе сравнения конкретных множеств; получает равенство из неравенства (неравенство из равенства), добавляя к меньшему количеству один предмет или убирая из большего количества один предмет; понимать отношения рядом стоящих чисел (5 < 6 на 1, 6 > 5 на 1); от- считывает предметы из большого количества по образцу и заданному числу (в пределах 10); считает в

прямом и обратном порядке (в пределах 10)

- знаком с цифрами от 0 до 9
- знаком с порядковым счетом в пределах 10, различает вопросы "Сколько?", "Который?" ("Какой?") и правильно отвечает на них
- сформировано представление о равенстве: определяет равное количество в группах, состоящих из разных предметов; правильно обобщает числовые значения на основе счета и сравнения групп (здесь 5 петушков, 5 матрешек, 5 машин всех игрушек поровну по 5)

Величина:

- устанавливает размерные отношения между 5-10 предметами разной длины (высоты, ширины или толщины), систематизирует предметы, располагая их в возрастающем (убывающем) порядке по величине

- сформировано понятие о том, что предмет можно разделить на несколько равных частей (на две, четыре); -называет части, полученные от деления, сравнивает целое и части

Форма:

- знает геометрические фигуры (овал, круг, прямоугольник, квадрат); имеет обобщенное представление о четырехугольнике (понимает, что квадрат и прямоугольник его разновидности)
- анализирует и сравнивает предметы по форме, находит в ближайшем окружении предметы одинаковой и разной формы; имеет представления о том, как из одной формы сделать другую

Ориентировка в пространстве:

- понимает смысл пространственных отношений (вверху внизу, впереди (спереди) сзади (за), слева справа, между, рядом с, около); двигается в заданном направлении, меняя его по сигналу, а также в соответствии со знаками указателями направления движения (вперед, назад, налево, направо и т. п.); определяет свое местонахождение среди окружающих людей и предметов
- ориентируется на листе бумаги (справа слева, вверху внизу, в середине, в углу)

Ориентировка во времени:

- имеет представление о том, что утро, вечер, день и ночь составляют сутки; на конкретных примерах устанавливает последовательность различных событий: что было раньше (сначала), что позже (потом); определяет, какой день сегодня, какой был вчера, какой будет завтра

Развитие познавательно-исследовательской деятельности:

Познавательно-исследовательская деятельность:

- использует обобщенные способы обследования объектов с помощью специально разработанной системы сенсорных эталонов (моделей имен признаков); устанавливает функциональные связи и отношения между системами объектов и явлений; действует в соответствии с предлагаемым алгоритмом
- сформировано умение определять алгоритм собственной деятельности; с помощью взрослого составляет модели и использует их в познавательно-исследовательской деятельности

Сенсорное развитие:

- развито восприятие, выделяет разнообразные свойства и отношения предметов (цвет, форма, величина, расположение в пространстве и т. п.)
- знаком с цветами спектра: красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый, белый, серый и черный; различает цвета по светлоте и насыщенности, правильно называет их
- знаком с различными геометрическими фигурами (плоскими и объемными)
- проявляет познавательно-исследовательский интерес, принимает участие в занимательных опытах, фокусах, простейших экспериментах

Проектная деятельность:

- принимает участие в проектной деятельности, презентации проектов

Дидактические игры:

- действует с разнообразными дидактическими играми и игрушками (народными, электронными, компьютерными и др.); проявляет самостоятельность в игре, подчиняется правилам в групповых играх

Ознакомление с предметным окружением:

- объясняет назначение незнакомых предметов; сформировано представление о предметах, облегчающих труд человека в быту (кофемолка, миксер, мясорубка и др.), создающих комфорт (бра, картины, ковер и т. п.)
- самостоятельно определяет материалы, из которых изготовлены предметы; сравнивает предметы по разным признакам, классифицирует их
- имеет представление о прошлом, настоящем и будущем предметов

Ознакомление с социальным миром:

- имеет представления об учебных заведениях (детский сад, школа, колледж, вуз), сферах человеческой деятельности (наука, искусство, производство, сельское хозяйство)
- знаком с культурными явлениями (цирк, библиотека, музей и др.), их атрибутами, значением в жизни общества, связанными с ними профессиями, правилами поведения
- имеет представления о деньгах, их функциях (средство для оплаты труда, расчетов при покупках), бюджетом и возможностями семьи
- имеет элементарные представления об истории человечества (Древний мир, Средние века, современное общество) через знакомство с произведениями искусства (живопись, скульптура, мифы и легенды народов мира), реконструкцию образа жизни людей разных времен (одежда, утварь, традиции и др.)
- имеет представления о профессиях воспитателя, учителя, врача, строителя, работников сельского хозяйства, транспорта, торговли, связи др.; о важности и значимости их труда; о том, что для облегчения труда используется разнообразная техника; о личностных и деловых качествах человека-труженика.

- знаком с трудом людей творческих профессий: художников, писателей, композиторов, мастеров народного декоративно-прикладного искусства; с результатами их труда (картинами, книгами, нотами, предметами декоративного искусства)
- имеет представления о малой Родине о достопримечательностях, культуре, традициях родного края; о замечательных людях, прославивших свой край
- имеет представления детей о родной стране, о государственных праздниках (8 Марта, День защитника Отечества, День Победы, Новый год и т. д.)
- имеет представления о том, что Российская Федерация (Россия) огромная, многонациональная страна; знает столицу, флаг, герб России, мелодию гимна
- имеет представления о Российской армии; проявляет уважение к защитникам Отечества

Ознакомление с миром природы:

- имеет представления о растениях ближайшего окружения: деревьях, кустарниках и травянистых растениях; комнатных растениях; знаком с понятиями "лес", "луг" и "сад"; имеет представления о способах вегетативного размножения растений
- имеет представления о домашних животных, их повадках, зависимости от человека, способах ухода; о диких животных (где живут, как добывают пищу и готовятся к зимней спячке); о птицах, пресмыкающихся, насекомых; растениями и животными различных климатических зон
- имеет представления о чередовании времен года, частей суток и их некоторых характеристиках;
- имеет представления о том, что человек часть природы и что он должен беречь, охранять и защищать ее
- устанавливает причинно-следственные связи между природными явлениями и трудом людей; взаимодействие живой и неживой природы

Образовательная область "Речевое развитие"

Развитие речи:

Формирование словаря:

- использует в речи существительные, обозначающие предметы бытового окружения; прилагательные, характеризующие свойства и качества предметов; наречия, обозначающие взаимоотношения людей, их от ношение к труду
- подбирает существительные к прилагательным (белый снег, сахар, мел), синонимы и антонимы

Звуковая культура речи:

- правильно и отчетливо произносит звуки; различает на слух и отчетливо произносит сходные по артикуляции и звучанию согласные звуки: c s, c t, t t t, t t t, t
- определяет место звука в слове (начало, середина, конец)
- сформирована интонационная выразительность речи

Грамматический строй речи:

- сформировано умение согласовывать слова в предложениях: существительные с числительными, прилагательные с существительными
- замечает неправильную постановку ударения в слове, ошибку в чередовании согласных, самостоятельно ее исправляет
- знаком с разными способами образования слов (сахарница, хлебница; масленка, солонка; воспитатель, учитель, строитель); образует однокоренные слова (медведь медведица медвежонок медвежья), в том числе глаголы с приставками (забежал выбежал перебежал)
- правильно употребляет существительные множественного числа в именительном и винительном падежах; глаголы в повелительном наклонении; прилагательные и наречия в сравнительной степени; несклоняемые существительные
- составляет по образцу простые и сложные предложения
- пользуется прямой и косвенной речью

Связная речь:

- сформировано умение поддерживать беседу; проявляет попытки высказывать свою точку зрения, согласие или несогласие с ответом товарища
- связно, последовательно и выразительно пересказывает небольшие сказки, рассказы
- рассказывает (с помощью модели) о предмете, содержании сюжетной картины, составляет рассказ по картинкам с последовательно развивающимся действием
- составляет рассказы о событиях из личного опыта, придумывает свои концовки к сказкам; составляет небольшие рассказы творческого характера на тему, предложенную воспитателем

Приобщение к художественной литературе:

- внимательно и заинтересованно слушает сказки, рассказы, стихотворения; проявляет эмоциональное отношение к литературным произведениям; понимает скрытые мотивы поведения героев произведения

- запоминает считалки, скороговорки, загадки; выразительно, с естественными интонациями читает стихи, участвует в чтении текста по ролям, в инсценировках

Образовательная область "Художественно-эстетическое развитие"

Приобщение к искусству:

- проявляет интерес к музыке, живописи, литературе, народному искусству; развиваются эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие произведений искусства; выделяет их выразительные средства, соотносит их с художественным образом; проявляет бережное отношение к произведениям искусства

Изобразительная деятельность:

- передает в изображении не только основные свойства предметов, но и характерные детали, соотношение предметов и их частей; развито чувство формы, цвета, пропорций
- знаком с народным декоративно-прикладным искусством, развивается декоративное творчество
- сформировано умение организовывать свое рабочее место, готовить все необходимое для занятий; работать аккуратно, экономно расходовать материалы, сохранять рабочее место в чистоте, по окончании работы приводить его в порядок

Предметное рисование:

- передает в рисунке образы предметов, объектов, персонажей сказок, литературных произведений; их положение в пространстве на листе бумаги, движения фигур; владеет композиционными умениями (располагает предмет на листе с учетом его пропорций)
- владеет способами и приемами рисования различными изобразительными материалами

Сюжетное рисование:

- создает сюжетные композиции на темы окружающей жизни и на темы литературных произведений; развиты композиционные умения; соотносит по величине разные предметы в сюжете

Декоративное рисование:

- знаком с изделиями народных промыслов; создает узоры и изображения по мотивам народной декоративной росписи; ритмично располагает узор

Лепка:

- сформировано умение лепить с натуры и по представлению знакомые предметы; передавать их характерные особенности и выразительность образа
- лепит предметы пластическим, конструктивным и комбинированным способами; сглаживает поверхность формы, делать предметы устойчивыми; лепит мелкие детали

Декоративная лепка:

- лепит птиц, животных, людей по типу народных игрушек; украшает узорами предметы декоративного искусства; расписывает изделия гуашью, украшает их налепом и углубленным рельефом, используя стеку

Аппликация:

- создает из бумаги изображения разных предметов, сюжетные или декоративные композиции

Прикладное творчество:

- сформированы навыки работы с бумагой: сгибает лист в разных направлениях; работает по готовой выкройке; создает из бумаги объемные фигуры
- делает игрушки, сувениры из природного материала и других материалов

Конструктивно-модельная деятельность:

- создает разнообразные постройки и конструкции; анализирует постройки; на основе анализа находит конструктивные решения и планировать создание собственной постройки;
- сформировано умение работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться

Музыкальная деятельность:

- проявляет интерес и любовь к музыке, музыкальную отзывчивость на неё
- формируется музыкальная культура на основе знакомства с классической, народной и современной музыкой.
- развиваются музыкальные способности: звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух; навыки пения, движения под музыку, игры и импровизации мелодий на детских музыкальных инструментах; творческая активность

Слушание:

- различает жанры музыкальных произведений (марш, танец, песня)
- узнает мелодии по отдельным фрагментам произведения (вступление, заключение, музыкальная фраза)
- развивается навык различения звуков по высоте в пределах квинты
- различает звучание музыкальных инструментов (клавишно-ударные и струнные: фортепиано, скрипка, виолончель, балалайка)

Пение:

- развивается умение петь легким звуком в диапазоне от "ре" первой октавы до "до" второй октавы, брать дыхание перед началом песни, между музыкальными фразами, произносить отчетливо слова, своевременно начинать и заканчивать песню, эмоционально передавать характер мелодии, петь умеренно, громко и тихо
- развивается навык сольного пения, с музыкальным сопровождением и без него
- проявляет самостоятельность в творческом исполнении песен разного характера

Песенное творчество:

- импровизирует мелодию на заданный текст
- сочиняет мелодии различного характера

Музыкально-ритмические движения:

- сформировано чувство ритма, передает через движения характер музыки, ее эмоционально-образное содержание
- свободно ориентируется в пространстве, выполняет простейшие перестроения, самостоятельно переходит от умеренного к быстрому или медленному темпу, меняет движения в соответствии с музыкальными фразами
- сформированы навыки исполнения танцевальных движений (поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке; приставной шаг с приседанием, с продвижением вперед, кружение; приседание с выставлением ноги вперед)
- развивается навык инсценирования песен

Развитие музыкально - игрового и танцевального творчества:

- придумывает движения к пляскам, танцам, составляет композицию танца, проявляет самостоятельность в творчестве; инсценирует содержание песен, хороводов

Игра на детских музыкальных инструментах:

- исполняет простейшие мелодии на детских музыкальных инструментах; знакомые песенки индивидуально и небольшими группами, соблюдая при этом общую динамику и темп

Образовательная область "Физическое развитие"

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- имеет представления об особенностях функционирования и целостности человеческого организма; в том числе об индивидуальных особенностях здоровья
- имеет представления о составляющих здорового образа жизни и факторах, разрушающих здоровье; проявляет интерес к физической культуре и спорту, желание заниматься ими
- знаком с основами техники безопасности и правилами поведения в спортивном зале и на спортивной площадке

Физическая культура:

- сформировано умение легко ходить и бегать, энергично отталкиваясь от опоры; бегать наперегонки, с преодолением препятствий
- лазает по гимнастической стенке, меняя темп
- прыгает в длину, в высоту с разбега, правильно разбегается, отталкивается и приземляется в зависимости от вида прыжка
- сочетает замах с броском при метании, подбрасывает и ловит мяч одной рукой, отбивает его правой и левой рукой на месте и ведет при ходьбе
- владеет элементами спортивных игр, игр с элементами соревнования, игр-эстафет
- самостоятельно организует знакомые подвижные игры, проявляя инициативу и творчество

Подготовительная группа (6 - 7 лет)

Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие"

Социализация, развитие общения, нравственное воспитание

- сформировано умение самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, заниматься самостоятельно выбранным делом, договариваться, помогать друг другу
- сформированы такие качества, как сочувствие, отзывчивость, справедливость, скромность; волевые качества (умение ограничивать свои желания, выполнять установленные нормы поведения, в своих поступках

следовать положительному примеру)

- в активном словаре формулы словесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения)
- имеет представления о своих обязанностях, прежде всего в связи с подготовкой к школе; сформирован интерес к учебной деятельности и желание учиться в школе

Ребенок в семье и сообществе:

Образ "Я":

- имеет представление о временной перспективе личности, об изменении позиции человека с возрастом; представления о себе в прошлом, настоящем и будущем; гендерные представления

Семья:

- имеет представления об истории семьи в контексте истории родной страны (роль каждого поколения в разные периоды истории страны)
- знает домашний адрес и телефон, имена и отчества родителей, их профессии

Детский сад:

- имеет представления о ближайшей окружающей среде; принимает участие в создании развивающей среды дошкольного учреждения (мини-музеев, выставок, библиотеки, мастерских и др.)
- имеет представления о себе как об активном члене коллектива: через участие в проектной деятельности, в жизни дошкольного учреждения (подготовка к праздникам, выступлениям, соревнованиям в детском саду и за его пределами и др.)

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание:

Воспитание культурно-гигиенических навыков:

- сформирована привычка быстро и правильно умываться, насухо вытираться, пользуясь индивидуальным полотенцем, правильно чистить зубы, полоскать рот после еды, пользоваться носовым платком и расческой
- аккуратно пользуется столовыми приборами; правильно ведет себя за столом; обращается с просьбой, благодарит
- следит за чистотой одежды и обуви, замечает и устраняет непорядок в своем внешнем виде, тактично сообщает товарищу о необходимости что-то поправить в костюме, прическе

Самообслуживание:

- самостоятельно и быстро одевается и раздевается, складывает в шкаф одежду; самостоятельно, быстро и аккуратно убирать за собой постель после сна
- самостоятельно и своевременно готовит материалы и пособия к занятию, без напоминания убирает свое рабочее место

Общественно-полезный труд:

- старательно и аккуратно выполняет поручения, бережно относится к материалам и предметам, убирает их на место после работы
- проявляет желание участвовать в совместной трудовой деятельности, стремится быть полезным окружающим, радуется результатам коллективного труда.
- сформировано умение самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, оказывать друг другу помощь; планирует трудовую деятельность, отбирает необходимые материалы
- поддерживает порядок в группе и на участке
- выполняет обязанности дежурного по столовой
- сформированы навыки учебной деятельности (умение внимательно слушать воспитателя, действовать по предложенному им плану, а также самостоятельно планировать свои действия, выполнять поставленную задачу, правильно оценивать результаты своей деятельности)

Труд в природе:

- выполняет обязанности дежурного в уголке природы
- принимает участие в труде в природе

Уважение к труду взрослых:

- имеет представления о труде взрослых, о значении их труда для общества; проявляет уважение к людям труда; проявляет интерес к различным профессиям

Формирование основ безопасности:

Безопасное поведение в природе:

- сформированы основы экологической культуры: знаком с правилами поведения в природе, с представителями Красной книги
- имеет представления о таких явлениях природы, как гроза, гром, молния, радуга, ураган, знаком с правилами поведения человека в этих условиях

Безопасность на дорогах:

- сформированы представления об устройстве улицы, о дорожном движении; знаком с дорожными знаками (предупреждающими, запрещающими и информационно-указательными); осознает необходимость соблюдать правила дорожного движения: имеет представления детей о работе ГИБДД
- сформировано умение находить дорогу из дома в детский сад на схеме местности

Безопасность собственной жизнедеятельности:

- сформированы представления о правилах безопасного обращения с бытовыми предметами
- сформированы представления о правилах безопасного поведения во время игр в разное время года

- сформированы навыки поведения в ситуациях: "Один дома", "Потерялся", "Заблудился"; умение обращаться за помощью к взрослым
- имеет представления о работе МЧС, пожарной службы, службы скорой помощи; знает телефоны экстренных служб

Образовательная область "Познавательное развитие"

Формирование элементарных математических представлений:

Количество и счет:

- формирует множества по заданным основаниям, видит составные части множества; объединяет, дополняет множества; устанавливает отношения между отдельными частями множества, а также целым множеством и каждой его частью на основе счета, составления пар предметов или соединения предметов стрелками
- владеет навыками количественного и порядкового счета в пределах 10
- знаком со счетом в пределах 20 без операций над числами; знаком с числами второго десятка
- понимает отношения между числами натурального ряда (7 больше 6 на 1, а 6 меньше 7 на 1), умеет увеличивать и уменьшать каждое число на 1 (в пределах 10)
- называет числа в прямом и обратном порядке (устный счет), последующее и предыдущее число к назван ному или обозначенному цифрой, определяет пропущенное число
- знаком с составом чисел в пределах 10; раскладывает число на два меньших и составляет из двух меньших большее (в пределах 10, на наглядной основе)
- на наглядной основе составляет и решает простые арифметические задачи на сложение и вычитание; при решении задач пользуется знаками действий (плюс, минус, равно)

Величина:

- сформировано умение считать по заданной мере; делит предмет на несколько равных частей путем сгибания предмета, а также используя условную меру; правильно обозначать части целого; устанавливает соотношение целого и части, размера частей; находит части целого и целое по известным частям
- сформированы первоначальные измерительные умения: измеряет длину, ширину, высоту предметов с помощью условной меры; измеряет объем жидких и сыпучих веществ с помощью условной меры; измеряет вес предметов и сравнивает его

Форма:

- называет геометрические фигуры, их элементы (вершины, углы, стороны) и некоторые их свойства; имеет представление о многоугольнике, о прямой линии, отрезке прямой; распознает фигуры независимо от их пространственного положения; упорядочивает по размерам, классифицирует, группирует
- моделирует геометрические фигуры; составляет из нескольких фигур одну; конструирует фигуры по словесному описанию и перечислению их характерных свойств; составляет тематические композиции из фигур по собственному замыслу

Ориентировка в пространстве:

- ориентируется на ограниченной плоскости (лист бумаги, учебная доска, страница тетради, книги и т. д.); располагает предметы и их изображения в указанном направлении, отражает в речи их пространственное расположение
- знаком с планом, схемой, маршрутом, картой; моделирует пространственные отношения между объекта ми в виде рисунка, плана, схемы; "читает" простейшую графическую информацию, обозначающую пространственные отношения объектов и направление их движения в пространстве
- самостоятельно передвигается в пространстве, ориентируясь на условные обозначения (знаки и символы)

Ориентировка во времени:

- имеет элементарные представления о времени: его текучести, периодичности, необратимости, последовательности всех дней недели, месяцев, времен года.
- развито "чувство времени", умение беречь время, регулировать свою деятельность в соответствии со временем; различать длительность отдельных временных интервалов
- определяет время по часам с точностью до 1 часа

Развитие познавательно-исследовательской деятельности:

Познавательно-исследовательская деятельность:

- владеет обобщенными способами исследования объектов с помощью специально созданной системы сенсорных эталонов (моделей имен признаков); самостоятельно устанавливает связи и отношения между системами объектов и явлений, выполняет действия экспериментального характера, направленные на выявление скрытых свойств объектов
- самостоятельно действует в соответствии с предлагаемым алгоритмом или составляет свой собственный алгоритм; обнаруживает несоответствие результата и цели; корректирует свою деятельность

Сенсорное развитие:

- развиты зрение, слух, обоняние, осязание, вкус, сенсомоторные способности; координация руки и глаза; мелкая моторика рук в разнообразных видах деятельности
- в процессе восприятия выделяет качества предметов; сравнивает и классифицирует предметы по разным признакам

Проектная деятельность:

- принимает участие в проектной деятельности индивидуального и группового характера

Дидактические игры:

- играет в различные дидактические игры; организует игры, исполняет роль ведущего; согласовывает свои действия с действиями ведущего и других участников игры
- принимает участие в создании некоторых дидактических игр

Ознакомление с предметным окружением:

- имеет представления о видах транспорта; о предметах, облегчающих труд людей на производстве; об объектах, создающих комфорт и уют в помещении и на улице
- имеет представления об истории создания предметов; воспринимает предметное окружение как творение человеческой мысли

Ознакомление с социальным миром:

- имеет представления о библиотеках, музеях; о специфике школы, колледжа, ВУЗа; о сферах человеческой деятельности (наука, искусство, производство и сфера услуг, сельское хозяйство), о людях разных профессий
- имеет представления об элементах экономики
- имеет представления о родном крае, его достопримечательностях, о Родине России; о флаге, гербе и гимне России, о государственных праздниках, о событиях, происходящих в стране; о героях космоса; о Российской армии
- имеет элементарные представления об эволюции Земли, месте человека в природном и социальном мире, об истории человечества; народах различных рас (их культуре, обычаях и традициях)
- имеет представления о правах детей в мире (Декларация прав ребенка), об отечественных и международных организациях, занимающихся соблюдением прав ребенка (органы опеки, ЮНЕСКО и др.)

Ознакомление с миром природы:

- имеет представления о деревьях, кустарниках, травянистых растениях; растениях луга, сада, леса; об условиях жизни комнатных растений; о некоторых лекарственных растениях; устанавливает связи между состоянием растения и условиями окружающей среды
- имеет представления о домашних, зимующих и перелетных птицах; домашних и диких животных; о млекопитающих, земноводных, пресмыкающихся и насекомых
- сформированы представления о временах года, явлениях природы; устанавливает причинно-следственные связи
- имеет представления о том, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды; знает правила поведения в природе

Образовательная область "Речевое развитие"

Развитие речи:

Формирование словаря:

- использует разные части речи в точном соответствии с их значением и целью; интересуется смыслом слов; осваивает выразительные средства языка

Звуковая культура речи:

- различает на слух и в произношении все звуки родного языка; внятно и отчетливо произносит слова и словосочетания с естественными интонациями
- развит фонематический слух: называет слова с определенным звуком, находит слова с этим звуком в предложении, определяет место звука в слове
- развита интонационная выразительность речи

Грамматический строй речи:

- сформировано умение согласовывать слова в предложении
- образует (по образцу) однокоренные слова, существительные с суффиксами, глаголы с приставками, прилагательные в сравнительной и превосходной степени.
- правильно строит сложноподчиненные предложения, используя языковые средства для соединения их частей (чтобы, когда, потому что, если, если бы и т. д.)

Связная речь:

- может вести диалог со взрослыми и детьми
- содержательно и выразительно пересказывает литературные тексты, драматизирует их
- составляет рассказы о предметах, о содержании картины, по набору картинок с последовательно развивающимся действием; рассказы из личного опыта

- сочиняет короткие сказки на заданную тему

Подготовка к обучению грамоте:

- имеет представление о предложении; составляет предложения; выделяет из них слова с указанием их последовательности
- делит двусложные и трехсложные слова с открытыми слогами на части; составляет слова из слогов (устно)
- выделяет последовательность звуков в простых словах

Приобщение к художественной литературе:

- проявляет интерес к художественной литературе, знает сказки, рассказы, стихотворения, загадки, считалки, скороговорки; испытывает сострадание и сочувствие к героям книги, отождествляет себя с полюбившимся персонажем
- владеет художественно-речевыми исполнительскими навыками при чтении стихотворений, драматизациях
- понимает основные различия между литературными жанрами: сказкой, рассказом, стихотворением

Образовательная область "Художественно-эстетическое развитие"

Приобщение к искусству:

- проявляет интерес к классическому и народному искусству; имеет представления об искусстве как виде творческой деятельности людей, о видах искусства (декоративно-прикладное, изобразительное искусство, литература, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк)

Изобразительная деятельность:

- проявляет устойчивый интерес к изобразительной деятельности; сформировано эстетическое отношение к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства, к художественно-творческой деятельности; эстетические суждения
- активно и творчески применяет ранее усвоенные способы изображения в рисовании, лепке и аппликации, используя выразительные средства

Предметное рисование:

- изображает предметы по памяти и с натуры; в рисовании использует разнообразный набор материалов, соединяет в одном рисунке разные материалы для создания выразительного образа.
- имеет представление о разнообразии цветов и оттенков, самостоятельно создает цвета и оттенки

Сюжетное рисование:

- размещает изображения на листе в соответствии с их реальным расположением; передает величину изображаемых предметов; движения людей и животных, растений
- передает в рисунках сюжеты народных сказок и авторских произведений; проявляет самостоятельность в выборе темы, композиционном и цветовом решении

Декоративное рисование:

- создает узоры по мотивам народных росписей; создает композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписывает вылепленные игрушки

Лепка:

- использует для создания образов разнообразные приемы, усвоенные ранее; передает форму, пропорции, характерные особенности изображаемых объектов; движения человека и животных, создает выразительные образы; создает скульптурные группы из двух-трех фигур

Декоративная лепка:

- владеет навыками декоративной лепки; использует разные способы лепки (налеп, углубленный рельеф), применяет стеку
- создает предметные и сюжетные, индивидуальные и коллективные композиции

Аппликация:

- создает предметные и сюжетные изображения с натуры и по представлению; составляет узоры и декоративные композиции
- владеет приемами вырезания предметов из бумаги; применяет разные приемы вырезания

Прикладное творчество:

- складывает бумагу разной формы в разных направлениях, использует разную по фактуре бумагу
- создает предметы из полосок цветной бумаги, подбирает цвета и оттенки
- создает объемные игрушки в технике оригами
- владеет элементарными навыками работы с тканью, делает аппликацию из ткани
- владеет элементарными навыками работы с природным материалом: создает фигуры из желудей, шишек, косточек, травы, веток, корней и других материалов, передает выразительность образа, создает общие композиции

Конструктивно-модельная деятельность:

- сооружает различные конструкции одного и того же объекта в соответствии с их назначением; определяет подходящие детали, комбинирует их; планирует процесс возведения постройки; сооружает постройки, объединенные общей темой
- создает различные модели по рисунку, по словесной инструкции, по собственному замыслу

Музыкальная деятельность:

Слушание:

- сформированы навыки восприятия звуков по высоте в пределах квинты терции
- знаком с элементарными музыкальными понятиями (темп, ритм); жанрами (опера, концерт, симфонический концерт), творчеством композиторов и музыкантов

Пение:

- владеет практическими навыками выразительного исполнения песен в пределах от "до" первой октавы до "ре" второй октавы; берет дыхание и удерживает его до конца фразы; владеет правильной артикуляцией
- поет самостоятельно, индивидуально и коллективно, с музыкальным сопровождением и без него

Песенное творчество:

- самостоятельно придумывает мелодии, используя в качестве образца русские народные песни; самостоятельно импровизирует мелодии на заданную тему по образцу и без него, используя для этого знакомые песни, музыкальные пьесы и танцы

Музыкально-ритмические движения:

- выразительно и ритмично двигается в соответствии с разнообразным характером музыки, передает в танце эмоционально-образное содержание
- знаком с национальными плясками

Развитие музыкально - игрового и танцевального творчества:

- проявляет творческую активность в доступных видах музыкальной исполнительской деятельности (игра в оркестре, пение, танцевальные движения и т. п.)
- импровизирует под музыку соответствующего характера; придумывает движения, отражающие содержание песни; выразительно действует с воображаемыми предметами

Игра на детских музыкальных инструментах:

- играет на детских музыкальных инструментах; исполняет музыкальные произведения в оркестре и в ансамбле

Образовательная область "Физическое развитие"

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- имеет представления о рациональном питании; о значении двигательной активности в жизни человека; об активном отдыхе; о пользе закаливающих процедур

Физическая культура:

- сохраняет правильную осанку в различных видах деятельности
- соблюдает заданный темп в ходьбе и беге
- сочетает разбег с отталкиванием в прыжках на мягкое покрытие, в длину и высоту с разбега
- выполняет активное движение кисти руки при броске
- перелезает с пролета на пролет гимнастической стенки по диагонали
- быстро перестраивается на месте и во время движения, равняется в колонне, шеренге, кругу; выполняет упражнения ритмично, в указанном темпе
- самостоятельно организует подвижные игры, придумывает собственные игры, варианты игр, комбинирует движения
- проявляет интерес к физической культуре и спорту

Проведение индивидуального учета результатов освоения обучающимися Программы

Освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итого-вой аттестации обучающихся. Программой предусмотрена система оценки результатов обучающимися Образовательной программы образования дошкольного освоения Муниципального авто- номного дошкольного образовательного учреждения «Карьерский детский сад « Рябинушка», основанной на методе наблюдения.

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов.

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребенка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особен- ностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особен- ности и динамику развития ребенка, составлять на основе 40 полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить измене- ния в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогами в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное), специальных диагностических ситуаций.

Результаты педагогической диагностики фиксируются в «Картах индивидуального учета результатов освоения обучающимися Образовательной программы дошкольного образования Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Карьерский детский сад « Рябинушка» (далее- Карта). Фиксация данных наблюдения позволяет педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его потребностей.

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную твор- ческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты осво- ения образовательной Программы, проектирует образовательный процесс.

Результаты педагогической диагностики направлены на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

Оценка результатов освоения Программы проводится педагогами (воспитателями, музыкальным руководителем) ежегодно 2 раза в год (сентябрь-май).

Процесс проведения индивидуального учета освоения обучающимися Образовательной программы дошкольного образования Муниципального автономного дошкольного образователь- ного учреждения « Карьерский детский сад « Рябинушка» регламентируется «Положением об индивидуальном учете результатов освоения обучающимися Образовательной программы дошкольного образования Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения « Карьерский детский сад

« Рябинушка». Карты хранятся на бумажном и (или) электронном носителе в течение всего времени пребывания ребенка в Учреждении.

Результаты педагогической диагностики используются исключительно для решения следу- ющих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его обра- зовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - 2) оптимизации работы с группой детей.

Педагогами ДОО используется система педагогической диагностики разработанная Верещагиной Н. В. «Диагностика педагогического процесса в дошкольной образовательной организации»

Приложение № 1

1.3 Часть программы, формируемая участниками образовательных отношений

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, разработана наоснове примерной парциальной образовательной программы: «Мы живем в России» авторы Н.Г. Зеленова, Л.Е. Осипова Программа ориентирована на детей от 5-7 лет и реализуются через занятия, совместную деятельность взрослых и детей, самостоятельную деятельность детей и при проведении режимных моментов.

(реализуется в группах старшего дошкольного возраста от 5 до 7 лет).

1.3.1 Цели и задачи Программы в части, формируемой участниками образовательных отно шений

Цель: воспитание гуманной, духовно-нравственной личности, достойныхбудущих

граждан России, патриотов своего Отечества.

Задачи:

- обеспечение необходимых кадровых; научно-методических, материально- технических условий для реализации программы: обучение педагогов, наличие методической литературы, пособий, художественной литературы для детей, организация экскурсий, приобретение костюмов для выступлений, создание развивающей среды в группах и т.д.;
- формировать чувства привязанности к своему дому, детскому саду, друзьям в детском саду, своим близким;
- формировать у детей чувство любви к своей родине, на основе приобщения к природе, культуре и традициям;
- формировать представления о России как родной стране, Москве как о столице России;
- воспитывать патриотизм, уважение к культурному прошлому родного города, России средствами эстетического воспитания: музыка, изодеятельность, художественное слово;
- воспитывать гражданско-патриотические чувства через изучение государственной символики России.

1.3.2 Принципы к формированию Программы в части, формируемой участниками образо-вательных отношений

При составлении Программы учтены следующие принципы: научность, доступность, оптималь- ность в отборе содержания и определений, учет возрастных и индивидуальных особенностейстарших дошкольников, их интерес к экономическим явлениям как к явлениям окружающей действительности, тесная взаимосвязь нравственно-трудового и экономического воспитания, комплексный подход к развитию личности дошкольника (связь этического, трудового и экономического воспитания).

1.3.3. Планируемые результаты освоения Программы в части, формируемой участникамиобразовательных отношений.

<u>Планируемые</u> результаты следует рассматривать как социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка:

Старшая группа:

- *блок «Родная семья»*: умение называть членов семьи по имени, знание домашнего адреса, умение рассказывать о семейных традициях, составлять рассказ о семье;
- *блок «Родной город»:* знать название родного города, реки, домашний адрес, профессии родителей, название достопримечательностей города, виды городского транспорта;
- *блок «Родная природа»:* название времен года, сезонных изменений, название диких животных родного края, знание зимующих и перелетных птиц, название лекарственных растений родного края, растительности;
- *блок «Родная страна»:* знание названия нашей страны и столицы, государственных символов России и умение узнавать их среди других;
- *блок «Родная культура»:* знание народных традиций, русских народных праздников, знание русских народных пословиц и поговорок о Родине, знание декоративного прикладного искусства (народных промыслов).

Подготовительная группа:

- *блок «Родная семья»:* умение называть членов семьи, знать домашний адрес, умение составлять рассказ о семье и о семейных традициях;
- блок «Родная природа»: название растений, животных и птиц разных климатических зон России, умение объяснить назначение заповедников, Красной книги Р Φ ;
- блок «Родной город»: знание название родного города, символы города их значение, знание народов населяющих родной город, знание животных, птиц и растений родного края;

блок «Родная страна»: название, страны и столицы, знание русских былинных богатырей, знание образцов русских народных промыслов, знание названий крупных городов и рек России, знание народов населяющих РФ, знание символического значения государственных символов России, знаниео столице России, достопримечательностей Москвы

блок «Родная культура»: знание народных традиций людей разных национальностей, русских

народных праздников, знание имен знаменитых деятелей искусства, народных пословиц и поговорок о Родине, знание декоративного - прикладного искусства (народных промыслов)

Для проведения педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей) педагоги используют <u>карты наблюдений детского развития</u>, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка.

Педагогическая диагностика (оценка индивидуального развития) осуществляется в форме наблюдений за детьми в повседневной жизни и в процессе организации образовательной деятельности с ними, изучения продуктов их деятельности (рисунков, аппликаций), проблемных ситуаций, педагогических бесед и т.д.

Педагогическая диагностика проводится 2 раза год в следующие сроки: в начале учебного года – первые 2 недели сентября; в конце учебного года - первые две недели мая.

Оценка индивидуального развития ребенка проводится по следующим уровням показателей:

- показатель сформирован (достаточный уровень (ДУ) ребенок имеет осознанные и полные знания, представления и понятия (в соответствии с возрастом) о своем городе, России, государственной символике, ее природе, культуре;
- показатель в стадии формирования (уровень близкий к достаточному (УБД) знания, представления и понятия ребенка (в соответствии с возрастом) не вполне осознанные и фрагментарные (ребёнок справляется с заданием спомощью наводящих вопросов взрослого)
- показатель не сформирован (недостаточный уровень (НУ)) ребенок не имеет осознанных и полных знаний, представлений и понятий о своем городе, России, государственной символике, ее природе, культуре.

(Приложение №2 «Карты наблюдений детского развития»)

2. Содержательный раздел

2.1 Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениямиразвития ребенка.

2.1.1. Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» направлена на:

- усвоение и присвоение норм, правил поведения и морально-нравственных ценностей, принятых вроссийском обществе;
- развитие общения ребенка со взрослыми и сверстниками, формирование готовности к совмест- ной деятельности и сотрудничеству;
- формирование у ребенка основ гражданственности и патриотизма, уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье, сообществу детей и взрослых в Организации, региону проживания и стране в целом;
- развитие эмоциональной отзывчивости и сопереживания, социального и эмоционального интел- лекта, воспитание гуманных чувств и отношений;
- -развитие самостоятельности и инициативности, планирования и регуляции ребенком собственных действий;
- формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества;
- формирование основ социальной навигации и безопасного поведения в быту и природе, социумеи медиапространстве (цифровой среде).

Основные цели и задачи:

- **от 1 года до 2 лет:** ФОП ДО, пункт 18.2.1.
- от 2 до 3 лет: ФОП ДО, пункт 18.3.1.
- **от 3 до 4 лет:** ФОП ДО, пункт 18.4.1.
- от 4 до 5 лет: ФОП ДО, пункт 18.5.1.
- от 5 до 6 лет: ФОП ДО, пункт 18.6.1.
- **от 6 до 7 лет:** ФОП ДО, пункт 18.7.1.

Содержание образовательной деятельности:

- **от 1 года до 2 лет:** ФОП ДО, пункт 18.2.2.
- **от 2 до 3 лет:** ФОП ДО, пункт 18.3.2.
- от 3 до 4 лет: ФОП ДО, пункт 18.4.2.
- от 4 до 5 лет: ФОП ДО, пункт 18.5.2.
- от 5 до 6 лет: ФОП ДО, пункт 18.6.2.
 - от 6 до 7 лет: ФОП ДО, пункт 18.7.2.

ФОП ДО, пункт 18.8.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

Перечень методических пособий, необходимых для реализации ОО «СКР» в воспитательно-образовательном процессе:

- 1. Методические пособия Буре Р. С. Социально-нравственное воспитание
- 2.-дидактические пособия :«Государственные символы России»; «День Победы». дошкольников (3-7 лет).
- 3. Петрова В.И., Стульник Т.Д. Этические беседы с детьми 4-7 лет.
- 4. Наглядно Серия «Рассказы по картинкам»: «Великая Отечественная война в произведениях художников»; «Защитники Отечества», «Авиация», «Космос»,
- 4. Куцакова Л.В. Трудовое воспитание в детском саду: для занятий с детьми 3-7 лет.
- 5.Наглядно-дидактические пособия Плакаты: «Все работы хороши», «Кем быть» 6.Белая К. Ю. Формирование основ безопасности у дошкольников (2-7 лет).
- 7. Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения (3-7 лет). 8. Наглядно дидактические пособия Бордачева И. Ю. Безопасность на дороге:

Плакаты для оформления родительского уголка в ДОУ. Бордачева И. Ю. Дорожныезнаки: для работы с детьми 4-7 лет; «Безопасность на улицах и дорогах»

Н.Н.Авдеева, Р.Б. Стёркина, «Основы безопасности детей дошкольного возраста», Р.Б. Стёркина.

9.Губанова Н. Ф. Игровая деятельность в детском саду (2–7 лет).

Образовательна	Направление	Вторая группа раннего возраста (2-3
яобласть		года)
Социально-	Социальные	1.Н.Ф. Губанова «Развитие игровой деятельности (вторая группа
коммуникативное	отношения	раннего возраста);
развитие		2.Л.В. Абрамова, И.Ф. Слепцова Социально-коммуникативное
		развитие (вторая группа раннего возраста);

	3.А.В. Найбауэр,О.В. Куракина «Развивающие игровые сеансы» 1-3
	года.
Формирование	-
основ	
гражданственности	
и патриотизма	
Трудовое	-
воспитание	
Формирование	1.К.Ю. Белая Формирование основ безопасности у дошкольников
основ безопасного	(2-7 лет).
поведения	

Образовательна	Направление	Младшая группа (3-4 года)
яобласть		
Социально-	Социальные	1.Н.Ф. Губанова «Развитие игровой деятельности (младшая
		группа);
коммуникативное	отношения	2.Л.В. Абрамова, И.Ф. Слепцова Социально-коммуникативное
развитие		развитие (младшая группа);
	Формирование	Картотека бесед.
	основ	
	гражданственности	
	и патриотизма	
	Трудовое	1.Л.В. Куцакова Трудовое воспитание в детском саду (3-7 лет)
	воспитание	
	Формирование	1.К.Ю. Белая Формирование основ безопасности у дошкольников
	основ безопасного	(2-7 лет).
	поведения	2.Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного
		движения (3-7 лет).

Образовательна	Направление	Средняя группа (4-5 лет)
яобласть		
Социально-	Социальные	1.Н.Ф. Губанова «Развитие игровой деятельности (средняя
		группа);
коммуникативное	отношения	2.Л.В. Абрамова, И.Ф. Слепцова Социально-коммуникативное
развитие		развитие (средняя группа);
		3. В.И. Петрова, Т.Д. Стульник Этические беседы с
		дошкольниками
		(4-7 лет).
	Формирование	1.Н.Г. Зеленова, Л.Е. Осипова «Мы живем в России» средняя
	основ	группа.
	гражданственности	
	и патриотизма	
	Трудовое	1.Л.В. Куцакова Трудовое воспитание в детском саду (3-7 лет);
	воспитание	2. О.В. Дыбина «Неизведанное рядом» (3-7 лет).
	Формирование	1.К.Ю. Белая Формирование основ безопасности у дошкольников
	основ безопасного	(2-7 лет).
	поведения	2.Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного
		движения (3-7 лет)

Образовательна	Направление	Старшая группа (5-6 лет)
яобласть		
Социально-	Социальные	1Губанова Н. Ф. Игровая деятельность в детском саду (2–7 лет).;
коммуникативное	отношения	2.Л.В. Абрамова, И.Ф. Слепцова Социально-коммуникативное

развитие		развитие (старшая группа);
		3. В.И. Петрова, Т.Д. Стульник Этические беседы с
		дошкольниками(4-7 лет):
		4.С.А. Козлова «Мой мир»
		5. Е.В. Баринова «Знакомство с вежливыми словами»;
		6.Беседы Т.А. Шорыгина «О хорошем и плохом поведении» 5-7
		лет;7.Беседы Т.А. Шорыгина «О характере и чувствах» для
		детей 5-7
		лет.
	Формирование	1.Н.Г. Зеленова, Л.Е. Осипова «Мы живем в России»
	основ	старшаягруппа;
	гражданственност	2. Беседы Т.А. Шорыгина «О праздниках России» для детей 5-8
	ии патриотизма	лет.
		3. Беседы,рассказы,досуги Т.А. Шорыгина «Детям о космосе»;
		4.В.А. Деркунская «Социальные акции и волонтерское
		движениедошкольников в детском саду».
	Трудовое	1.Л.В. Куцакова Трудовое воспитание в детском саду (3-7
	воспитани	лет);2.О.В. Дыбина «Неизведанное рядом» (3-7 лет);
	e	3. О.В. Дыбина «Рукотворный мир» (3-7 лет):
		4. Л.В. Стахович «Занимательные финансы» (5-7 лет).
	Формирование	1.К.Ю. Белая Формирование основ безопасности у
	основ	дошкольников(2-7 лет);
	безопасного	2. Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами
	поведения	дорожногодвижения (3-7 лет);
		3. Беседы Т.А. Шорыгина «Основы безопасности» для детей 5-7
		лет; 4.Беседы Т.А. Шорыгина «О правилах дорожного
		движения» 5-7 лет;5. Авдеева Н.Н. «Безопасность» 5-7 лет;
		6. Беседы Т.А. Шорыгина «О бытовых электроприборах» для
		детей5-7 лет.
		7. И.А. Лыкова, В.А. Шипунова «Информационная
		культура ибезопасность»;
		8. Авдеева Н.Н.,Р.Б. Стёркина «Безопасность» 5-7 лет.

Образовательна	Направление	Подготовительная группа (6-7 лет)
яобласть		
Социально-	Социальны	1Губанова Н. Ф. Игровая деятельность в детском саду (2–7
коммуникативно	еотношения	лет).;2.Л.В. Абрамова, И.Ф. Слепцова Социально-
еразвитие		коммуникативное развитие (старшая группа);
		3. В.И. Петрова, Т.Д. Стульник Этические беседы с
		дошкольниками(4-7 лет):
		4.С.А. Козлова «Мой мир»
		5. Е.В. Баринова «Знакомство с вежливыми словами»;
		6.Беседы Т.А. Шорыгина «О хорошем и плохом поведении» 5-7
		лет.
	Формирование	1.Н.Г. Зеленова, Л.Е. Осипова «Мы живем в
	основ	России»подготовительная группа;
	гражданственност	2. Беседы Т.А. Шорыгина «О праздниках России» для детей 5-8
	ии патриотизма	лет.
		3. Беседы, рассказы, досуги Т.А. Шорыгина «Детям о космосе»;
		4. В.А. Деркунская «Социальные акции и волонтерское
		движениедошкольников в детском саду».
	Трудовое	1.Л.В. Куцакова Трудовое воспитание в детском саду (3-7
	воспитани	лет);2.О.В. Дыбина «Неизведанное рядом» (3-7 лет);
	e	3. О.В. Дыбина «Рукотворный мир» (3-7 лет):
		4. Л.В. Стахович «Занимательные финансы» (5-7 лет).

Формирование	1.К.Ю. Белая Формирование основ безопасности у
основ	дошкольников2-7 лет);
безопасного	2. Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами
поведения	дорожногодвижения (3-7 лет);
	3. Беседы Т.А. Шорыгина «Основы безопасности» для детей 5-7
	лет; 4.Беседы Т.А. Шорыгина «О правилах дорожного
	движения» 5-7 лет;
	5. Авдеева Н.Н., Р.Б. Стёркина «Безопасность» 5-7 лет.
	7. И.А. Лыкова,В.А. Шипунова «Информационная культура и
	безопасность»

2.1.2. Образовательная область «Познавательное развитие»

Образовательная область «Познавательное развитие» предполагает:

- развитие любознательности, интереса и мотивации к познавательной деятельности;
- освоение сенсорных эталонов и перцептивных (обследовательских) действий, развитие поиско- вых исследовательских умений, мыслительных операций, воображения и способности к творче- скому преобразованию объектов познания, становление сознания;
- формирование целостной картины мира, представлений об объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях;
- формирование основ экологической культуры, знаний об особенностях и многообразии природы Родного края и различных континентов, о взаимосвязях внутри природных сообществ и роли че- ловека в природе, правилах поведения в природной среде, воспитание гуманного отношения к природе;
- формирование представлений о себе и ближайшем социальном окружении, культурноисторических событиях, традициях и социокультурных ценностях малой родины и Отечества, многообразии стран и народов мира;
- формирование представлений о количестве, числе, счете, величине, геометрических фигурах, пространстве, времени, математических зависимостях и отношениях этих категорий, овладение логико-математическими способами их познания;
- формирование представлений о цифровых средствах познания окружающего мира, способах их безопасного использования.

- Основные цели и залачи:

- **от 1 года 6 месяцев до 2 лет:** ФОП ДО, пункт 19.2.1.
- **от 2 до 3 лет:** ФОП ДО, пункт 19.3.1.
- от 3 до 4 лет: ФОП ДО, пункт 19.4.1.
- **от 4 до 5 лет:** ФОП ДО, пункт 19.5.1.
- **от 5 до 6 лет:** ФОП ДО, пункт 19.6.1.
- **от 6 до 7 лет:** ФОП ДО, пункт 19.7.1.

Содержание образовательной деятельности:

- **от 1 года 6 месяцев до 2 лет:** ФОП ДО, пункт 19.2.2.
- от 2 до 3 лет: ФОП ДО, пункт 19.3.2.
- от 3 до 4 лет: ФОП ДО, пункт 19.4.2.
- от 4 до 5 лет: ФОП ДО, пункт 19.5.2.
- **от 5 до 6 лет:** ФОП ДО, пункт 19.6.2.
- **от 6 до 7 лет:** ФОП ДО, пункт 19.7.2.

ФОП ДО, пункт 19.8.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;

приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;

воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их7

этнической принадлежности;

воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);

воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

Перечень методических пособий, необходимых для реализации ОО «ПР» в воспитательно-образовательном процессе.

- 1.Веракса Н.Е., Галимов О.Р. «Мир физических явлений» (4–7 лет).
- 2..Павлова Л.Ю. Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром(3–7 лет).
- 3. Календарь сезонных наблюдений (5-9 лет). Юный эколог. С.Н. Николаева.
- 4. Теплюк С. Н. Игры-занятия на прогулке с малышами. Для работы с детьми 2-4 лет.
- 5. О.В. Дыбина «Неизведанное рядом».

Наглядно-дидактические пособия

Бордачева И. Ю. Безопасность на дороге: Плакаты для оформления родительского уголка в ДОУ.

<u>Наглядно-дидактические пособия и плакаты:</u> «Водный транспорт»; «Воздушный транспорт»; «Городской транспорт»; «Грибы»; «Деревья и листья»; «Домашние животные»; «Домашние питомцы»; «Домашние птицы»; «Животные Африки»;

«Животные средней полосы»; «Зимние виды спорта»; «Зимующие птицы»; «Летние виды спорта» «Морские обитатели»; «Музыкальные инструменты народов мира»;

«Музыкальные инструменты», «Насекомые»; «Овощи»; «Очень важные профессии»; «Перелетные птицы»; «Погодные явления»; «Птицы»; «Птицы жарких стран»;

«Спецтранспорт»; «Строительные машины»; «Счет до 10»; «Счет до 20»; «Таблицаслогов»; «Форма»; «Фрукты и ягоды»; «Хищные птицы»; «Цвет», Алфавит.

Картины из жизни диких животных:

Наглядное пособие с методическими рекомендациями». Серия «Мир в картинках»: «Авиация»; «Автомобильный транспорт»; «Арктика и Антарктика»; «Бытовая техника»; «Водный транспорт»; «Государственные символы России»; «Грибы»; «День Победы»; «Деревья и листья»; «Домашние животные»; «Животные — домашние питомцы»; «Животные жарких стран»; «Животные средней полосы»; «Инструменты домашнего мастера»; «Космос»; «Морские обитатели»; «Музыкальные инструменты»;

«Насекомые»; «Овощи»; «Посуда»; «Птицы домашние»; «Птицы средней полосы»; «Собаки. Друзья и помощники»; «Спортивный инвентарь»; «Фрукты»; «Цветы»; «Школьные принадлежности»; «Явления природы»; «Ягоды».

Серия «Расскажите детям о...»: «Расскажите детям о бытовых приборах»; «Расскажите детям о Московском Кремле»; «Расскажите детям о московском Кремле»; «Расскажите детям о космосе»; «Расскажите детям об Отечественной войне 1812 года»; «Расскажите детям о рабочих инструментах»; «Расскажите детям о транспорте», «Расскажите детям о специальных машинах»; «Расскажите детям о хлебе», «Расскажите детям о грибах»;

«Расскажите детям о деревьях»; «Расскажите детям о домашних животных»; «Расскажите детям о животных жарких стран»; «Расскажите детям о лесных животных»; «Расскажите детям о морских обитателях»; «Расскажите детям о насекомых»; «Расскажите детям о фруктах»;

«Расскажите детям об овощах»; «Расскажите детям о птицах»; «Расскажите детям о садовых ягодах», «Расскажите детям о музеях и выставках Москвы», «Расскажите детям о зимних видах спорта»; «Расскажите детям об Олимпийских играх»; «Расскажите детям об олимпийских чемпионах», «Расскажите детям о музыкальных инструментах»;

«Расскажите детям о драгоценных камнях».

Образовательная	Направление	Вторая группа раннего
область		возраста(2-
		10

		3года)
Познавательное развитие	Сенсорные эталоны и познавательные действия (экспериментирование) Математические представления	1.Е.А. Янушко «Сенсорное развитие детей раннего возраста 1-3года». 2. Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Вторая группа раннего возраста (2–3 года).
	Окружающий мир Природа	1.3.А. Ефанова «Познание предметного мира» (2-3 года). 1.Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду:Вторая группа раннего возраста (2–3 года).

Образовательная	Направление	Младшая
область	_	группа(3-4
		года)
Познавательное	Сенсорные эталоны и	1.О.В. Дыбина «Неизведанное рядом»;
развитие	познавательные	2. Помораева И.А., Позина В.А. Формирование
	действия	элементарных математических представлений: Младшая
	(экспериментирование)	группа (3–4 года).
	Математические	Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных
	представления	математических представлений: Младшая группа (3–4 года).
	Окружающий мир	Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и
		социальнымокружением: Младшая группа (3-4
		года).
	Природа	1. Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском
		саду:Младшая группа (3–4 года).
		2. Система работы в младшей группе: 3-4 года. Юный
		эколог.С.Н. Николаева.

Образовательная	Направление	Средняя
область		группа(4-5
		лет)
Познавательное	Сенсорные эталоны и	1.О.В. Дыбина «Неизведанное рядом»;
развитие	познавательные	2. Н.Е. Веракса, О.Р. Галимов «Мир физических
	действия	явлений» (4-7лет).
	(экспериментирование)	
	Математические	1.Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных
	представления	математических представлений: Средняя группа (4–5 лет).
	Окружающий мир	1. Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и
		социальнымокружением: Средняя группа
		(4–5 лет).
		2. Е.Е. Крашенинникова ,О.Л. Холодова
		«Развитие познавательных способностей
		дошкольников» 4-7 лет;
		3. Л.Ю. Павлова «Сборник дидактических игр» 4-7 лет.
	Природа	1. Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском
		саду:Средняя группа (4–5 лет).
		2. Система работы в средней группе: 4-5 лет. Юный эколог.
		С.Н.Николаева.

Образовательная	Направление	Старшая
область		группа
		$A\Omega$

		(5-6 лет)
Познавательное развитие	Сенсорные эталоны и познавательные действия (экспериментирование) Математические представления	1.О.В. Дыбина «Неизведанное рядом»; 2.Н.Е. Веракса,О.Р. Галимов «Мир физических явлений» (4-7лет). Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Старшая группа (5–6 лет).
	Окружающий мир	1.Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и социальнымокружением: Старшая группа (5-6 лет); 2. Е.Е. Крашенинникова ,О.Л. Холодова «Развитие познавательных способностей дошкольников» 4-7 лет;3.Л.Ю. Павлова «Сборник дидактических игр» 4-7 лет. 4. Беседы,рассказы,досуги Т.А. Шорыгина «Детям о космосе».
	Природа	1. Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду: Старшая группа (5-6 лет). 2. Система работы в старшей группе: 5-6 лет. Юный эколог. С.Н. Николаева.

Образовательная	Направление	Подготовительная
область		группа(6-7
		лет)
Познавательное	Сенсорные эталоны и	1.О.В. Дыбина «Неизведанное рядом»;
развитие	познавательные	2. Н.Е. Веракса, О.Р. Галимов «Мир физических
	действия	явлений» (4-7лет).
	(экспериментирование)	
	Математические	Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных
	представления	математических представлений: Подготовительная
		группа (6-7лет).
	Окружающий мир	1. Дыбина О. В. Ознакомление с предметным и
		социальнымокружением: Подготовительная группа
		(6-7 лет);
		2. Е.Е. Крашенинникова ,О.Л. Холодова
		«Развитие познавательных способностей
		дошкольников» 4-7 лет;3.Л.Ю. Павлова
		«Сборник дидактических игр» 4-7 лет;
		4. Н.Е. Веракса, А.Н. Веракса «Проектная деятельность» 5-7
		лет;
		5. Беседы,рассказы,досуги Т.А. Шорыгина «Детям о
		космосе».
	Природа	1. Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском
		саду:Подготовительная группа (6-7 лет).
		2. Система работы в подготовительной группе: 6-7 лет.
		Юныйэколог. С.Н. Николаева.

2.1.3. Образовательная область «Речевое развитие»

Образовательная область «Речевое развитие» включает:

- владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения;
- формирование правильного звукопроизношения;
- развитие звуковой и интонационной культуры речи;
- развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса;
- развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической);
- ознакомление с литературными произведениями различных жанров (фольклор,

художественнаяи познавательная литература), формирование их осмысленного восприятия;

- развитие речевого творчества;
- формирование предпосылок к обучению грамоте.

Основные цели и задачи:

- **от 1 года 6 месяцев до 2 лет:** ФОП ДО, пункт 20.2.1.2)
- **от 2 до 3 лет:** ФОП ДО, пункт 20.3.1.
- от 3 до 4 лет: ФОП ДО, пункт 20.4.1.
- **от 4 до 5 лет:** ФОП ДО, пункт 20.5.1.
- от 5 до 6 лет: ФОП ДО, пункт 20.6.1.
- **от 6 до 7 лет:** ФОП ДО, пункт 20.7.1.

Содержание образовательной деятельности:

- **от 1 года 6 месяцев до 2 лет:** ФОП ДО, пункт 20.2.2.2)
- **от 2 до 3 лет:** ФОП ДО, пункт 20.3.2.
- **от 3 до 4 лет:** ФОП ДО, пункт 20.4.2.
- от 4 до 5 лет: ФОП ДО, пункт 20.5.2.
- **от 5 до 6 лет:** ФОП ДО, пункт 20.6.2.
- **от 6 до 7 лет:** ФОП ДО, пункт 20.7.2.

ФОП ДО, пункт 20.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

Перечень методических пособий, необходимых для реализации ОО «РР» ввоспитательно-образовательном процессе.

Наглядно-дидактическое пособие

- 1. «Картинки по развитию речи» для детей старшего дошкольного возраста Гербова В.В.
- 2. «Времена года»
- 3. Иллюстрации «Любимые сказки». 4.»Сюжетные картины».

Образовательная	Направление	Вторая группа раннего
область		возраста
		(2-3 года)
Речевое	Речевое развитие	1. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Вторая
		группа
развитие	(формирование словаря,	раннего возраста (2–3года).
	звуковая культура речи,	
	грамматический строй	
	речи, связная речь)	
	Подготовка к обучению	-
	грамоте.	
	Чтение художественной	1.Примерный перечень литературных произведений из
		ΦΟΠ;
	литературы.	2.Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома 1-3
		года;
		3.В.В. Гербова «Приобщение детей к художественной
		литературе» (2-7 лет).

Образовательная	Направление	Младшая группа
область	_	(3-4 года)
Речевое	Речевое развитие	1.Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: младшая
		группа
развитие	(формирование словаря,	(3-4 года).
	звуковая культура речи,	
	грамматический строй	
	речи, связная речь)	
	Подготовка к обучению	1. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: младшая
	грамоте.	группа (3-4 года).
	Чтение художественной	1.Примерный перечень литературных произведений из
		ФОП;
	литературы.	2.Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома 3-4
		года;
		3.В.В. Гербова «Приобщение детей к художественной
		литературе» (2-7 лет).

Образовательная	Направление	Средняя
область		группа(4-5
		лет)
Речевое	Речевое развитие	1. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: средняя
		группа
развитие	(формирование словаря,	(4-5 лет).
	звуковая культура речи,	
	грамматический строй	
	речи, связная речь)	
	Подготовка к обучению	1.Л.Е. Журова «Обучение дошкольников грамоте» средняя
	грамоте.	группа.
	Чтение художественной	1.Примерный перечень литературных произведений из
		ΦΟΠ;
	литературы.	2. Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома 4-5
		лет;
		3.В.В. Гербова «Приобщение детей к художественной
		литературе» (2-7 лет).

Образовательная	Направление	Старшая группа
область		(5-6 лет)
Речевое	Речевое развитие	1. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: старшая
	-	группа
развитие	(формирование словаря,	(5-6 лет).
	звуковая культура речи,	
	грамматический строй	
	речи, связная речь)	
	Подготовка к обучению	1.Л.Е. Журова «Обучение дошкольников грамоте» старшая
	грамоте.	группа.
	Чтение художественной	1.Примерный перечень литературных произведений из
	-	ΦΟΠ;
	литературы.	2.Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома 5-6
		лет;
		3.В.В. Гербова «Приобщение детей к художественной
		литературе» (2-7 лет).

Образовательная	Направление	Подготовительная	
область	_	группа(6-7	
		лет)	
Речевое	Речевое развитие	1. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду:	52

развитие	(формирование словаря,	подготовительная группа (6-7 лет).
	звуковая культура речи,	
	грамматический строй	
	речи, связная речь)	
	Подготовка к обучению	1.Л.Е. Журова «Обучение дошкольников грамоте»
	грамоте.	подготовительная группа.
	Чтение художественной	1.Примерный перечень литературных произведений из
	литературы.	ФОП;2.Хрестоматия для чтения детям в детском саду и
		дома 6-7 лет;
		3.В.В. Гербова «Приобщение детей к художественной
		литературе» (2-7 лет).

2.1.4. Образовательная область «Художественно - эстетическое развитие»

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» предполагает:

- развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира природы и произве-дений искусства (словесного, музыкального, изобразительного);
- становление эстетического и эмоционально-нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса;
- формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народ- ное искусство и другое);
- формирование художественных умений и навыков в разных видах деятельности (рисовании, лепке, аппликации, художественном конструировании, пении, игре на детских музыкальных ин- струментах, музыкально-ритмических движениях, словесном творчестве и другое);
- освоение разнообразных средств художественной выразительности в различных видах искусства;
- реализацию художественно-творческих способностей ребенка в повседневной жизни и различ- ных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения и другое);
- развитие и поддержку самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, кон- структивной, музыкальной, художественно-речевой, театрализованной и другое).

Основные цели и задачи:

- **от 1 года до 2 лет:** ФОП ДО, пункт 21.2.1.2.
- **от 2 до 3 лет:** ФОП ДО, пункт 21.3.1.
- от 3 до 4 лет: ФОП ДО, пункт 21.4.1.
- **от 4 до 5 лет:** ФОП ДО, пункт 21.5.1.
- от 5 до 6 лет: ФОП ДО, пункт 21.6.1.
- от 6 до 7 лет: ФОП ДО, пункт 21.7.1.

Содержание образовательной деятельности:

- **от 1 года до 2 лет:** ФОП ДО, пункт 21.2.2.2.
- **от 2 до 3 лет:** ФОП ДО, пункт 21.3.1.
- от 3 до 4 лет: ФОП ДО, пункт 21.4.1.
- от 4 до 5 лет: ФОП ДО, пункт 21.5.1.
- от 5 до 6 лет: ФОП ДО, пункт 21.6.1.
- **от 6 до 7 лет:** ФОП ДО, пункт 21.7.1.

ФОП ДО, пункт 21.8.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
 - становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру

для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;

- создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми

Перечень методических пособий, необходимых для реализации ОО «ХЭР» ввоспитательно-образовательном процессе.

Наглядно-дидактические пособия

Альбомы для творчества: «Городецкая роспись», «Дымковская игрушка», «Жостовский букет», «Каргопольская игрушка», «Мастерская гжели», «Мезенская роспись»,

«Полхов-Майдан», «Сказочная гжель»», «Филимоновская игрушка», «Хохломская роспись», «Лепим народную игрушку», «Лубочные картинки».

Наглядные пособия: «Городецкая роспись», «Дымковская игрушка», «Золотая хохлома», «Каргопольская игрушка», «Полхов-Майдан», «Сказочная гжель»,

«Филимоновская игрушка».

Плакаты: «Гжель. Примеры узоров и орнаментов», «Гжель. Работы современных мастеров», «Полхов-Майдан. Примеры узоров и орнаментов», «Полхов-Майдан. Работы современных мастеров», «Филимоновская свистулька. Примеры узоров и орнаментов», «Филимоновская свистулька. Работы современных мастеров», «Хохлома. Примеры узоров и орнаментов», «Хохлома. Работы современных мастеров».

Образовательная область	Направление	Вторая группа раннего возраста (2-3 года)
Художественно-	Приобщение к искусству	1.Алюбомы «Дымковская игрушка», «Богородская
эстетическое		игрушка»,матрешка.
развитие	Изобразительная	1.Д.Н. Колдина «Рисование в ясельных группах детского
	деятельность: рисование	сада» (2-3 года)
	Изобразительная	-
	деятельность :народное	
	декоративно-прикладное	
	творчество	
	Изобразительная	-
	деятельность:	
	прикладное творчество	
	(объемные поделки из	
	различных материалов, в	
	том числе природных	
	,элементы оригами)	
	Изобразительная	1.Д.Н. Колдина «Лепка в ясельных группах детского сада»
	деятельность: лепка	(2-
		3 года)
	Изобразительная	1.Д.Н. Колдина «Аппликация в ясельных группах детского
	деятельность: аппликация	сада» (2-3 года)
	Конструктивная	1.Л.В. Куцакова «Конструирование и художественный труд
	деятельность	вдетском саду»
	Музыкальная	1.Перечень музыкальных произведений по
	деятельность	ФОП;2.В.А. Петрова «Музыка-малышам» (1-
		2 года);
		3. В.А. Петрова «Музыка-малышам» (2-3 года).
	Театральная деятельность	Картотека театрализованных игр для детей 2-3 лет.
		54

Образовательная	Направление	Младшая
область		группа(3-4
		года)
Художественно-	Приобщение к искусству	1.Алюбомы «Дымковская игрушка», «Богородская
эстетическое		игрушка», матрешка, глиняная игрушка, «Предметы быта».
развитие		2.Репродукции картин русских художников. (иллюстрации
		Ю.Васнецова, В.Сутеева, Е. Чарушина)
	Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском
	деятельность: рисование	саду:младшая группа (3–4 года).
	Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском
	деятельность :народное	саду:младшая группа (3–4 года).
	декоративно-прикладное	
	творчество	
	Изобразительная	-
	деятельность:	
	прикладное творчество	
	(объемные поделки из	
	различных материалов, в	
	том числе природных	
	,элементы оригами)	
	Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском
	деятельность: лепка	саду:младшая группа (3-4 года).
	Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском
	деятельность: аппликация	саду:младшая группа (3-4 года).
	Конструктивная	1.Л.В. Куцакова «Конструирование и художественный труд
	деятельность	вдетском саду»
	Музыкальная	Зацепина М. Б., Жукова Г. Е. Музыкальное воспитание в
	деятельность	детском саду: Младшая группа (3–4 года).
	Театральная деятельность	Картотека театрализованных игр для детей 3-4 лет.

Образовательная область	Направление	Средняя группа
Художественно-	Приобщение к искусству	(4-5 лет) 1.А.А. Грибовская «Ознакомление
эстетическое	приобщение к искусству	л. А. А. Гриоовская «Ознакомление дошкольников соскульптурой».
		* **
развитие		2. Альбомы «Декоративно-прикладное искусство».
		3. Альбомы
		«Архитектура»;
		4.Альбомы
		«Скульптура»;
		5. Альбом «Репродукции картин знаменитых художников».
	Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском
	деятельность: рисование	саду:средняя группа (4-5 лет).
	*	
	Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском
	деятельность :народное	саду:средняя группа (4-5 лет).
	декоративно-прикладное	
	творчество	
	Изобразительная	-
	деятельность:	
	прикладное творчество	
	(объемные поделки из	
	различных материалов, в	
	том числе природных	
	,элементы оригами)	

Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском
деятельность: лепка	саду:
	средняя группа (4-5лет).
Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском
деятельность: аппликация	саду:
	средняя группа (4-5 лет).
Конструктивная	1.Л.В. Куцакова «Конструирование и художественный
деятельность	труд вдетском саду»;
	2.Л.В. Куцакова «Конструирование из
	строительногоматериала».средняя группа (4-5
	лет)
Музыкальная	Зацепина М. Б., Жукова Г. Е. Музыкальное воспитание в
деятельность	детском саду: средняя группа (4-5 лет).
Театральная деятельность	А.В. Щеткин «Театральная деятельность в детском саду»
	(4-5лет).

Образовательная область	Направление	Старшая группа (5-6 лет)
Художественно- эстетическое развитие	Приобщение к искусству	1. А. А. Грибовская «Ознакомление дошкольников соскульптурой». 2. Альбомы «Декоративно-прикладное искусство»; 3. Альбомы «Архитектура»; 4. Альбомы «Скульптура»; 5. Альбом «Живопись», «Графика», «Натюрморт», «Пейзаж», «Портрет», «Работы художников-иллюстраторов»; 6. Беседы об архитектуре с детьми 5-7 лет Е.А. Алябьева «Архитектурные сказки». 7. Сказки, рассказы, беседы для детей Е.А. Алябьева «Чтотакое театр?».
	Изобразительная деятельность: рисование	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду:старшая группа (5-6 лет).
	Изобразительная деятельность :народное декоративно-прикладное творчество	1. Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду: старшая группа (5-6 лет); 2.Л.А.Артемьева, Гаврилова В.В. «Декоративное рисование» (5-7 лет).
	Изобразительная деятельность: прикладное творчество (объемные поделки из различных материалов, в том числе природных ,элементы оригами)	О.А. Мамаева «Поделки из природного и бросового материала» 5-6 лет.
	Изобразительная деятельность: лепка Изобразительная деятельность: аппликация	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду:старшая группа (5-6 лет). Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду: старшая группа (5-6 лет).
	Конструктивная деятельность	1.Л.В. Куцакова «Конструирование и художественный труд вдетском саду»; 2.Л.В. Куцакова «Конструирование из строительногоматериала».старшая группа (5-6 лет)

Музыкальная	Зацепина М. Б., Жукова Г. Е. Музыкальное воспитание в
деятельность	детском саду: старшая группа (5-6 лет).
Театральная деятельность	1. А.В. Щеткин «Театральная деятельность в детском саду»
_	(5-6 лет);
	2. Сказки, рассказы, беседы для детей Е.А. Алябьева «Что
	такое театр?».

		Tukoe Tearp.//.	
Образовательная	Направление	Подготовительная	
область	Паправление	группа(6-7	
Область		лет)	
Художественно-	Приобщение к искусству	1.А.А. Грибовская «Ознакомление	
эстетическое	приобщение к искусству	дошкольников соскульптурой».	
развитие		2. Альбомы «Декоративно-прикладное искусство»;	
развитис		3. Альбомы	
		«Архитектура»;	
		4.Альбомы	
		«Скульптура»;	
		5. Альбом «Живопись», «Графика», «Натюрморт»,	
		з. Альоом «живопись», «г рафика», «патюрморт», «Пейзаж»,	
		«Портрет», «Работы художников-иллюстраторов»;	
		6. Беседы об архитектуре с детьми 5-7 лет Е.А. Алябьева	
		«Архитектурные сказки».	
		7. Сказки, рассказы, беседы для детей Е.А. Алябьева	
		7. Сказки, рассказы, осседы для детей Е.А. Аляобева «Чтотакое театр?».	
		«чтотакое театр:». 8.Е.А. Алябьева «Что такое цирк?» рассказы, сказки, игры,	
		сценарии для детей 5-7 лет.	
	Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском	
	деятельность: рисование	саду:подготовительная группа (6-7 лет).	
	деятельность, рисование	саду.подготовительная группа (0-7 лет).	
	Изобразительная	1.Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском	
	деятельность :народное	саду: подготовительная группа (6-7 лет);	
	декоративно-прикладное	2.Л.А.Артемьева, Гаврилова В.В. «Декоративное	
	творчество	рисование»(5-7 лет).	
	Изобразительная	О.А. Мамаева «Поделки из природного и бросового	
	деятельность:	материала» 6-7 лет.	
	прикладное творчество		
	(объемные поделки из		
	различных материалов, в		
	том числе природных		
	,элементы оригами)	IC TO CHI C	
	Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском	
	деятельность: лепка	саду:	
	Ио области	подготовительная группа (6-7 лет).	
	Изобразительная	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском	
	деятельность: аппликация	саду:	
	Voucensummer	подготовительная группа (6-7 лет). 1.Л.В. Куцакова «Конструирование и художественный	
	Конструктивная	1 1	
	деятельность	труд вдетском саду»;	
		2.Л.В. Куцакова «Конструирование из	
		строительногоматериала». подготовительная группа (6-7 лет)	
	Музыкальная	Зацепина М. Б., Жукова Г. Е. Музыкальное воспитание в	
	деятельность	детском саду: подготовительная группа (6-7 лет).	
	Театральная деятельность	1.А.В. Щеткин «Театральная деятельность в детском саду»	
	театральная деятельность	(6-7 лет);	
		(6-7 лет), 2. Сказки, рассказы, беседы для детей Е.А. Алябьева «Что	
		такое театр?».	
		Tunce Tealp.".	

2.1.5. Образовательная область «Физическое развитие»

Образовательная область «Физическое развитие» предусматривает:

- приобретение ребенком двигательного опыта в различных видах деятельности детей, развитие психофизических качеств (быстрота, сила, ловкость, выносливость, гибкость), координационных способностей, крупных групп мышц и мелкой моторики;
- формирование опорно-двигательного аппарата, развитие равновесия, глазомера, ориентировки в пространстве;
- овладение основными движениями (метание, ползание, лазанье, ходьба, бег, прыжки);
- обучение общеразвивающим упражнениям, музыкально-ритмическим движениям, подвижным играм, спортивным упражнениям и элементам спортивных игр (баскетбол, футбол, хоккей, бад- минтон, настольный теннис, городки, кегли и другое);
- воспитание нравственно-волевых качеств (воля, смелость, выдержка и другое);
- воспитание интереса к различным видам спорта и чувства гордости за выдающиеся достижения российских сп приобщение к здоровому образу жизни и активному отдыху, формирование представлений о здоровье, способах его сохранения и укрепления, правилах безопасного поведения в разных видах двигательной деятельности, воспитание бережного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих

Основные цели и задачи:

- **от 1 года до 2 лет:** ФОП ДО, пункт 22.2.1.
- **от 2 до 3 лет:** ФОП ДО, пункт 22.3.1.
- **от 3 до 4 лет:** ФОП ДО, пункт 22.4.1.
- от 4 до 5 лет: ФОП ДО, пункт 22.5.1.
- **от 5 до 6 лет:** ФОП ДО, пункт 22.6.1.
- от 6 до 7 лет: ФОП ДО, пункт 22.7.1.

Содержание образовательной деятельности:

- **от 1 года до 2 лет:** ФОП ДО, пункт 22.2.2.
- **от 2 до 3 лет:** ФОП ДО, пункт 22.3.2.
- от 3 до 4 лет: ФОП ДО, пункт 22.4.2.
- **от 4 до 5 лет:** ФОП ДО, пункт 22.5.2.
- **от 5 до 6 лет:** ФОП ДО, пункт 22.6.2.
- **от 6 до 7 лет:** ФОП ДО, пункт 22.7.2.

ФОП ДО, пункт 22.8.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;
- формирование у ребёнка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;

формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

воспитательно-образовательном процессе.

Образовательная область	Направление	Вторая группа раннего	
		возраста(2-3	
		года)	
Физическое развитие	Физическая культура	1.С.Ю. Фёдорова «примерные планы	
		физкультурных	
	(основная	занятий с детьми 2-3 лет».	
	гимнастика,	2.Т.Е. Харченко «Утренняя гимнастика в	
		детском	
	подвижные игры,	саду» (2-3 года);	
	спортивные	3.Т.Е. Харченко «Бодрящая гимнастика	
		для	
	упражнения	дошкольников».	
		4.Э.Я.Степаненкова «Сборник подвижных игр»	
		(2-7	
		лет).	
	Формирование основ	Сборник упражнений по привитию детям	
		культурно-	
	здорового образа	гигиенических навыков.	
	жизни		

Образовательная область	Направление	Младшая	
	_	группа(3-4	
		года)	
Физическое развитие	Физическая культура	1.Л.И. Пензулаева «Физическая культура в	
		детском	
	(основная	саду» (3-4 года);	
	гимнастика,	2.Т.Е. Харченко «Утренняя гимнастика в	
		детском	
	подвижные игры,	саду» (3-4 года);	
	спортивные	3.Т.Е. Харченко «Бодрящая гимнастика	
		для	
	упражнения	дошкольников»;	
		4.Э.Я.Степаненкова «Сборник подвижных игр»	
		(2-7	
		лет);	
		5.М.М. Борисова «Малоподвижные игры и	
		игровые	
		упражнения».(3-7 лет);	
		6.М.П. Голощекина, "Лыжи в детском саду".	
		7.Е.Н. Вавилина «Укрепляйте здоровье детей».	
	Формирование основ	Сборник упражнений по привитию детям	
		культурно-	
	здорового образа	гигиенических навыков.	
	жизни		

Образовательная область	Направление	Средняя	
		группа(4-5	
		лет)	
Физическое развитие	Физическая культура	1.Л.И. Пензулаева «Физическая культура в	
		детском	
	(основная	саду» (4-5 лет);	
	гимнастика,	2.Т.Е. Харченко «Утренняя гимнастика в	
		детском	
	подвижные игры,	саду» (4-5 лет);	
	спортивные	3.Т.Е. Харченко «Бодрящая гимнастика	
		для	
	упражнения	дошкольников»;	

	4. Э.Я.Степаненкова «Сборник подвижных игр» (2-7лет); 5. М.М. Борисова «Малоподвижные игры и игровыеупражнения».(3-7 лет); 6. М.П. Голощекина, "Лыжи в детском саду"; 7.Е.Н. Вавилина «Укрепляйте здоровье детей».
Формирование основ	Сборник упражнений по привитию детям
здорового образа	культурно-гигиенических навыков.
ингиж	Сборник бесед «О здоровом питании»

Образовательная область	Направление	Старшая		
		группа(5-6		
		лет)		
Физическое развитие	Физическая культура	1.Л.И. Пензулаева «Физическая культура в		
		детском		
	(основная	саду» (5-6 лет);		
	гимнастика,	2.Т.Е. Харченко «Утренняя гимнастика в детском		
	подвижные игры,	саду» (5-6 лет);		
	спортивные	3.Т.Е. Харченко «Бодрящая гимнастика для		
	упражнения	дошкольников»;		
		4.Э.Я.Степаненкова «Сборник подвижных игр»		
	(2-7			
		лет);		
		5.М.М. Борисова «Малоподвижные игры и		
		игровые		
		упражнения».(3-7 лет);		
		10.М.Ф. Литвинова «Русские народные		
		подвижные		
		игры».		
	Формирование основ	Сборник упражнений по привитию детям		
	_	культурно-		
	здорового образа	гигиенических навыков.		
	жизни	Сборник бесед «О здоровом питании»		
		жизни у дошкольников (5-7 лет);		
		Н.Н. Авдеева, Р.Б. Стёркина «Безопасность.		

Образовательная область	Направление	Подготовительная группа(6-7 лет)	
Физическое развитие	Физическая культура	1.Л.И. Пензулаева «Физическая культура в	
	Contobuog	ACTION (6.7 HOT):	
	(основная	саду» (6-7 лет);	
	гимнастика,	2.Т.Е. Харченко «Утренняя гимнастика в детском	
	подвижные игры,	саду» (6-7 лет);	
	спортивные	3.Т.Е. Харченко «Бодрящая гимнастика для	
	упражнения	дошкольников»;	
		4.Э.Я.Степаненкова «Сборник подвижных игр»	
		(2-7	
		лет);	
		5.М.М. Борисова «Малоподвижные игры и	
		игровые	
		упражнения».(3-7 лет);	
		6.М.П. Голощекина, "Лыжи в детском саду";	
		7.Е.Н. Вавилина «Укрепляйте здоровье детей»;	
		8. Баскетбол для дошкольников. Адашкявичене Э.И.	
		9.В.Г. Гришин «Игры с мячом и ракеткой».	
		10.М.Ф. Литвинова «Русские народные 60	

į į	i I
	подвижные
	игры».
	11.А.А.Чеменева парциальная
	программа
	рекреационного туризма для детей
	старшего
	дошкольного возраста «Весёлый рюкзачок».
Формирование основ	Сборник упражнений по привитию детям
	культурно-
здорового образа	гигиенических навыков.
жизни	Сборник бесед «О здоровом питании»
	Т.А. Шорыгина беседы «О человеке» для детей 5-7
	лет;
	Т.А. Шорыгина «О здоровье» для детей 5-7 лет;

2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы

Формы, способы, методы и средства реализации Программы педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов: ФОП ДО, пункт 23.4.

В ДОО используются различные формы реализации Программы в соответствии с видомдетской деятельности и возрастными особенностями детей: ФОП ДО, пункт 23.5.2 – 23.5.3.

Методы, используемые для достижения задач воспитания в ходе реализации Программы:ФОП ДО, пункт 23.6.

Средства, используемые для реализации Программы: ФОП ДО, пункт 23.7., 23.8., 23.9. Вариативность форм, методов и средств реализации Программы: ФОП ДО, пункт 23.10.Выбор ФОП ДО, пункт 23.11., 23.12

2.2.1 Образовательная область «Социально-коммуникативное						
развитие»						
Фотил	Cwaassy	1,5-2 года	Chavama			
Формы	Способы	Методы	Средства			
Образовательная	Фронтальный	Практические:	- куклы крупные в одежде основных			
деятельность	Подгрупповой	- игровые ситуации	цветов,			
в ходе режимных	Индивидуальный	- игры - упражнения с	- кукла - «пупс»,			
моментов		предметами и игруш-	- коляски,			
		ками	- набор кухонной посуды крупный,			
		- инсценировки с иг-	- набор чайной посуды крупный,			
		рушками	- игровая мебель «Кухня», стол, стулья,			
		Словесные:	- кровать для куклы,			
		- чтение стихов, поте-	- комплект постельных принадлежно-			
		шек, сказок,	стей для кукол,			
		- рассказ воспитателя,	- фартучки, прихватки, салфетки (сши-			
		- беседа,	тые, 4-х основных цветов),			
		_				
		ние.				
		Наглядные (инфор-	- звери и птицы объемные (ПВХ, дере-			
		мационно-	вянные),			
		рецептивный):	- грузовые, легковые автомобили			
		- рассматривание	(крупные),			
		предметных и сюжет-	- тележка – ящик (крупная),			
		ных картинок, алго-	- руль,			
		ритмов.	- машины-каталки,			
		Репродуктивный:	- животные – каталки.			
		- упражнения на осно-	Культурно-гигиенические навыки,			
		ве образца педагога.				
			1			
			, ·			
Самостоятельная	Полгрупповой					
	¥ •					
D						
Самостоятельная деятельность детей	Подгрупповой Индивидуальный	мационно- рецептивный): - рассматривание предметных и сюжетных картинок, алгоритмов. Репродуктивный:	- грузовые, легковые автомобили (крупные), - тележка – ящик (крупная), - руль, - машины-каталки,			

		2 - 3 года	
Формы	Способы	Методы	Средства
Образовательная	Фронтальный	Практические:	Развитие игрового опыта, общения:
деятельность	Подгрупповой	- игровые ситуации,	- куклы (крупные и средние) в одежде
в ходе режимных	Индивидуальный	- игры - упражнения с	основных цветов,
моментов		предметами и игруш-	- кукла - «пупс»,
		ками,	- коляски,
		- инсценировки с иг-	- набор кухонной посуды крупный,
		рушками.	- набор чайной посуды крупный,
		Словесные:	- кухня детская игровая,
		- чтение стихов, поте-	- набор детской мебели: стулья, столик,
		шек, сказок,	- кухонный шкаф,
		- рассказ воспитателя,	- кровать для куклы,
		- беседы,	- комплект постельных принадлежно-
		- ситуативное обще-	стей для кукол,
		ние.	- фартучки, прихватки, салфетки (сши-
		Наглядные (инфор-	тые, 4-х основных цветов),
		мационно-	- набор овощей и фруктов (объемные
		рецептивный):	муляжи),
		- рассматривание	- звери и птицы объемные (ПВХ, дере-
		предметных и сюжет-	вянные),
		ных картинок, алго-	- сумки, корзинки,
		ритмов.	- игровой набор «Доктор»,
		Репродуктивный:	- машины-каталки, животные - каталки,
		- упражнения на осно-	- тележка – ящик (крупная),
		ве образца педагога.	- игровой модуль «Ряженье» (юбки,
		_	платочки, жилеты основных цветов),
			- предметы – заместители.
Самостоятельная	Подгрупповой		Самообслуживание, трудовое воспи-
деятельность	Индивидуальный		тание:
детей			- алгоритм умывания,
			- алгоритм одевания на прогулку.
			Формирование основ безопасного
			поведения: - грузовые, легковые автомобили
			1 5
			(крупные), - тележка – ящик (крупная),
			1
			- руль, - машины-каталки,
			- машины-каталки, - игрушки для обыгрывания,
			- игрушки для обыгрывания, - набор предметных картинок «Транс-
			порт».

		3 - 4 года		
Формы	Способы	Методы		Средства
Образовательная	Фронтальный	,	нфор-	Сфера социальных отношений:
деятельность	Подгрупповой	мационно-		- дидактическая игра «Угадай эмо-
в ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):		цию»,
моментов:		- рассматривани	•	- фотоальбомы «Наша группа», «Моя
- Сфера социаль-		тинок, иллюстр		семья»,
ных отношений		альбомов, алгори		- картинки «Правила поведения в груп-
- Область форми-		,	нфор-	пе», «Профессии»,
рования основ		мационно-		- игрушки: куклы в одежде, куклы-
гражданственности		рецептивный):		младенцы (крупные и средние),
и патриотизма		- рассказ воспита		- одежда для кукол,
- Сфера трудового		- рассказ ребенка	,	- машины игровые (грузовые, легковые
воспитания		- беседа,		автомобили, паровоз, лодка, самолет)
- Область форми-		- чтение художе	ствен-	крупные и средние,
рования основ без-		ной литературы.		- атрибуты для игр «Семья», «Мага-
опасного		Практические:		зин», «Парикмахерская», «Больница»,
поведения		- игровые ситуац		- элементы костюмов для игр (накидки,
		- инсценировки	с иг-	жилеты, шапочки, фуражки),
		рушками,		- ванночка для купания кукол,
		- игры-имитации,		- набор игрушечной посуды,
		- дидактическая и	•	- кухня детская игровая,
		- сюжетно-ролев	ая иг-	- коляски, сумки,
		pa,		- мастерская игровая, набор инстру-
		- ручной труд.		ментов,
		Репродуктивный		- предметы-заместители для игр.
		- упражнения на		Область формирования основ граж-
		ве образца педаго		данственности и патриотизма:
		Метод пробле	много	- картинки (фотографии) с изображе-
		изложения:		нием улиц района, детского сада, до-
			овых	MOB
		проблемных ситу	аций	- дидактические игры «Виды транс-
				порта», «Моя семья», «Деревья», «Яго-
Самостоятельная	Подгрупповой			ды»
деятельность	Индивидуальный			- наглядно-дидактические пособия
детей:	тидивидушививи			«Мир в картинках», «Расскажите детям
- Сфера социаль-				о», «Рассказы по картинкам», «За-
ных отношений				щитники Отечества», «Народные про-
- Область форми-				мыслы», «Растения нашего края».
рования основ				Сфера трудового воспитания:
гражданственности				- алгоритмы умывания, одевания на
и патриотизма				прогулку, сервировки стола,
Сфера трудового				- оборудование для трудовой деятель-
Воспитания.				ности (совочки, грабельки, лейки),
Область форми-				- природный и бросовый материал для
рования основ без-				ручного труда.
опасного поведе-				Область формирования основ без-
ния				опасного поведения:
1111/1				- макет дороги,
				- различные виды транспорта (крупные
				и средние),
				- светофор,
				- художественная литература по прави-
				лам дорожного движения,
				- дидактические игры по безопасности
				жизнедеятельности (ПДД, «Не играй с
				огнем», «Опасные предметы»),
				- жилеты детские игровые и атрибуты
				для игр «Полиция», «Пожарный».
-				- 64

Образовательная деятельность в холе режимных моментов: - Сфера социаль ных отношений - Область формирования основ безопасного поведения деятельность детей: - Сфера социальных отношений - Область формирования основ безопасного поведения - Сфера социальных отношений - Область формирования основ безопасного поведения - Сфера социальных отношений - Область формирования основ безопасного поведения - Сфера социальных отношений - Область формирования основ безопасного поведения - Сфера социальных отношений - Область формирования основ гражданственности и патриотизма С Обрасть формирования основ Безопасного поведения - Сфера социальных отношений - Область формирования основ Безопасного поведенность детей: - Сфера социальных отношений - Область формирования основ Воргажданственности и патриотизма С Обрасть формирования основ безопасного поведения - Сфера социальных отношений - Область формирования основ безопасного поведения - Сфера социальных отношений - Область формирования основ безопасного поведения - Сфера социальных отношений - Область формирования основ безопасного поведения - Сфера социальных картинок, ильмом семья из делий народного промыса, абмостительная игра, - ситуативный разговору пражнение, - дидактическая игра, - игра - драматизация, -
Подгрупповой Индивидуальный Индив
ве образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический метод: решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях данственности и патриотизма: - игровой макет почтового ящика, игровые шаблоны открыток, конвертого макеты посылок, схемы-картинки «Адрес» (город, ули да, дом, квартира), - картинки с разными видами трано порта (наземный, подземный, воздушный), - иллюстрации с изображением сельских и городских пейзажей, - иллюстрации с разными хлебобулочными изделиями, иллюстрации с изображением поля сельскохозяйственной - иллюстрации с изображением поля сельскохозяйственной - иллюстрации с изображением повар

		5 - 6 лет	
Формы	Способы	Методы	Средства
Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Сфера социальных отношений:
деятельность	Подгрупповой	мационно-	- дидактические игры «Угадай эмо-
в ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	ции», «Моя семья», «Школа»,
моментов:		- рассматривание	«Правила вежливости», «Правила
- Сфера социаль-		предметных и сюжет-	поведения»,
ных отношений		ных картинок, иллю-	- фотоальбомы «Наша группа», «Моя
- Область форми-		страций, фотографий,	семья», «Наши увлечения».
рования основ		изделий народного	- картинки «Правила поведения» (в
гражданственности		промысла,	разных общественных местах: в груп-
и патриотизма		- работа с картами-	пе, на детской площадке, в театре, цир-
- Сфера трудового		схемами,	ке, на концерте и т.п.),
воспитания		- показ тематических	- атрибуты для игр «Семья», «Мага-
- Область форми-		мультимедийных пре-	зин», «Парикмахерская», «Больница»,
рования основ без-		зентаций.	«Почта», «Библиотека»,
опасного поведе-		Словесные (репро-	- куклы разных размеров (средние и
ния		дуктивный):	мелкие),
		- чтение художествен-	- наборы мелких фигурок: дикие и до-
		ной литературы,	машние животные, солдатики, фигурки
		- рассказ воспитателя,	людей,
		- рассказ ребенка,	- кукольные сервизы,
		- беседа,	- автомобили разного назначения
		- словесная игра,	(средние и мелкие),
		- ситуативный разго-	-подъемный кран средний,
		вор,	- набор «Железная дорога» (сборно- разборная),
		- решение проблемных ситуаций,	разоорная), - набор инструментов для мастерской,
			- наоор инструментов для мастерской, - кукольный дом с мебелью для мелких
		 составление рассказа с опорой на предмет- 	персонажей,
		ную и предметно-	- элементы костюмов для игр (накидки,
		схематическую мо-	жилеты, короны, маски),
		дель).	- предметы-заместители для сюжетно-
		Практические:	ролевых игр,
		- игровая ситуация,	- ширмы игровые многофункциональ-
		- сюжетно-ролевая иг-	ные (напольные и настольные).
		pa,	Область формирования основ граж-
		- дидактическая игра,	данственности и патриотизма:
		- театрализованная	- иллюстрации с видами и достоприме-
Самостоятельная		игра,	чательностями Вадского района и
деятельность	Подгрупповой	- интерактивная игра,	города Нижнего Новгорода
детей:	Индивидуальный	- дидактическое	-картинки с изображением разных
- Сфера социаль-		упражнение,	предметов книги одежды, обуви,
ных отношений		- дидактическая игра,	продуктов питания, транспорта и
- Область форми-		- игровые действия,	предприятий
рования основ		- моделирование,	иллюстрации-фотографии Кузьмы
гражданственности		схематизация,	Минина и Дмитрия Пожарского, па-
и патриотизма		- рисование, лепка,	мятника Народному ополчению и пло-
- Сфера трудового		- конструирование,	щади Минина,
воспитания		- создание тематиче-	- иллюстрации с родами войск,
Область форми-		ских альбомов, кол-	- матрешки (или иллюстрации с изоб-
рования основ без-		лекций	ражением матрешек) семеновская и
опасного поведе-		- рисование на соци-	полхов-майданская.
РИН		альные темы,	
		- упражнения на осно-	
		ве образца педагога.	
		Метод проблемного	

изложения: решение игровых Сфера трудового воспитания: проблемных ситуаций. - оборудование для трудовой деятель-Эвристический ности в уголке природы, тод: - оборудование для организации де-- решение проблемных журства, ситуаций: применение -природный и бросовый материал для представлений в норучного труда. вых условиях). Область формирования основ без-Исследовательский опасного поведения: метод: - макет дороги, - решение проблемных - комплект дорожных знаков, светофор, - различные виды транспорта (назем ситуаций, - ный, воздушный, водный), - экспериментирование - детская художественная и познаваи опыты, тельная литература по правилам до-- проектная деятельрожного движения; ность. - дидактические игры по безопасности жизнедеятельности (ПДД, «Не играй с огнем», «Опасные предметы»), - жилеты детские игровые и атрибуты для игр «Полиция», «Скорая помощь», - «Пожарная», «МЧС».

		6 - 7 лет	
Формы	Способы	Методы	Средства
Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Сфера социальных отношений:
деятельность	Подгрупповой	мационно-	- дидактические игры «Угадай эмо-
в ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	ции», «Моя семья», «Школа»,
моментов:		- рассматривание	«Правила вежливости», «Правила
- Сфера социаль-		предметных и сюжет-	поведения»,
ных отношений		ных картинок, иллю-	- фотоальбомы «Наша группа», «Моя
- Область форми-		страций, фотографий,	семья», «Наши увлечения».
рования основ		изделий народного	- картинки «Правила поведения» (в
гражданственности		промысла,	разных общественных местах: в груп-
и патриотизма		- работа с картами-	пе, на детской площадке, в театре, цир-
- Сфера трудового		схемами,	ке, на концерте и т.п.),
воспитания		- показ тематических	- атрибуты для игр «Семья», «Мага-
- Область форми-		мультимедийных пре-	зин», «Парикмахерская», «Больница»,
рования основ без-		зентаций.	«Почта», «Библиотека»,
опасного поведе-		Словесные (репро-	- куклы разных размеров (средние и
РИН		дуктивный):	мелкие),
		- чтение художествен-	- наборы мелких фигурок: дикие и домашние животные, солдатики, фигурки
		ной литературы,	людей,
		- рассказ воспитателя, - беседа,	- кукольные сервизы,
		- словесная игра,	- автомобили разного назначения
		- ситуативный разго-	(средние и мелкие),
		вор,	-подъемный кран средний,
		- решение проблемных	- набор «Железная дорога» (сборно-
		ситуаций,	разборная),
		- составление рассказа	- набор инструментов для мастерской,
		с опорой на предмет-	- кукольный дом с мебелью для мелких
		ную и предметно	персонажей,
		- ситуаций,	- элементы костюмов для игр (накидки,
		- составление рассказа	жилеты, короны, маски),
		с опорой на предмет-	- предметы-заместители для сюжетно-
		ную и предметно-	ролевых игр,
		схематическую мо-	- ширмы игровые многофункциональ-
		дель).	ные (напольные и настольные).
		Практические:	Область формирования основ граж-
		- игровая ситуация,	данственности и патриотизма:
		- сюжетно-ролевая иг-	- иллюстрации с видами и достоприме-
		pa,	чательностями Вадского района и
Самостоятельная	Подгрупповой	- дидактическая игра,	города Нижнего Новгорода
деятельность	Индивидуальный	- театрализованная	-картинки с изображением разных
детей:		игра,	предметов книги одежды, обуви
- Сфера социаль-		- интерактивная игра,	продуктов питания, транспорта и
ных отношений		- дидактическое	предприятий
- Область форми-		упражнение,	иллюстрации-фотографии Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, па-
рования основ		- дидактическая игра, - игровые действия,	мятника Народному ополчению и пло-
гражданственности		- игровые деиствия, - моделирование,	щади Минина,
и патриотизма - Сфера трудового		схематизация,	- иллюстрации с родами войск,
воспитания		- рисование, лепка,	- матрешки (или иллюстрации с изоб-
Область форми-		- конструирование,	ражением матрешек) семеновская и
рования основ без-		- создание тематиче-	полхов-майданская.
опасного поведе-ния		ских альбомов, кол-	Сфера трудового воспитания:
опасного поведе ния		лекций	- оборудование для трудовой деятель-
		- рисование на соци-	ности в уголке природы,
		альные темы,	- оборудование для организации де-
1	1	,	1 1011

- упражнения на осно-	журства,
ве образца педагога.	-природный и бросовый материал дл
Метод проблемного	ручного труда.
изложения:	Область формирования основ без-
- решение игровых	опасного поведения:
проблемных ситуаций.	- макет дороги,
Эвристический ме-	- комплект дорожных знаков, светофор
тод:	- различные виды транспорта (назем
- решение проблемных	- ный, воздушный, водный),
ситуаций: применение	- детская художественная и познава
представлений в но-	тельная литература по правилам до
вых условиях).	рожного движения;
Исследовательский	- дидактические игры по безопасност
метод:	жизнедеятельности (ПДД, «Не играй
- решение проблемных	огнем», «Опасные предметы»),
ситуаций,	- жилеты детские игровые и атрибути
- экспериментирование	для игр «Полиция», «Скорая помощь»
и опыты,	«Пожарная», «МЧС».
- проектная деятель-	
ность.	

2.2.2 Образовательная область «Познавательное развитие»			
1,5-2 года			
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Сенсорные эталоны и познаватель-
- Сенсорные этало-		мационно-	ные действия:
ны и познаватель-		рецептивный):	- пирамидки (3-5 элементов, окрашен-
ные действия		- рассматривание,	ные в основные цвета),
- Окружающий мир		- обследование,	- стержни для нанизывания с цветными
		- наблюдение,	шарами, кольцами, кубиками (3-5 эле-
		- показ (образца, спо-	ментов)
		соба действия).	- объемные вкладыши (бочонки, ко-
		Словесные (репро-	робки),
		дуктивный):	- доски-вкладыши,
		- рассказ воспитателя,	- крупный строительный набор (пласт-
		- художественное сло-	массовый/деревянный),
		во,	- крупный конструктор,
		- чтение художествен-	- объемные мягкие модули,
		ной литературы.	- игрушки для обыгрывания построек,
		Практические:	- лабиринты,
		- дидактические игры,	- игрушки-шнуровки разного вида,
		- развивающие игры,	- матрешки (2-3 элемента),
		-игры со строитель-	- неваляшки,
		ным материалом,	- игровые пособия с разными видами
		- действия экспери-	застежек.
		ментального характе-	Окружающий мир:
		pa.	- тематические предметные картинки
		Репродуктивный:	(ребенок, члены семьи и близкие люди,
		- упражнения на осно-	пища, блюда, игрушки, предметы ме-
		ве образца педагога.	бели, посуда и др.),
			- образные игрушки (домашние и ди
			- кие животные-

0.5	Φ	TT (1	
Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Сенсорные эталоны и познаватель-
деятельность	Подгрупповой	мационно-	ные действия:
в ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	- пирамидки (3-5 элементов, окрашен-
моментов:		- рассматривание,	ные в основные цвета),
- Сенсорные этало-		- обследование,	- стержни для нанизывания с цветными
ны и познаватель-		- наблюдение,	шарами, кольцами, кубиками (3-5 эле-
ные действия		- показ (образца, спо-	ментов)
- Окружающий мир		соба действия).	- объемные вкладыши (бочонки, ко-
- Природа		Словесные (репро-	робки),
		дуктивный):	- доски-вкладыши,
		- рассказ воспитателя,	- мозаика цветная, крупная,
		- художественное сло-	- ящик-сортер с прорезями,
		во,	- крупный строительный набор (пласт-
		- чтение художествен-	массовый/деревянный),
		ной литературы.	- крупный конструктор,
		Практические:	- объемные мягкие модули,
		- дидактические игры,	- игрушки для обыгрывания построек,
		- развивающие игры,	- лабиринты,
		-игры со строитель-	- игрушки-шнуровки разного вида,
		ным материалом,	- матрешки (2-3 элемента),
		- действия экспери-	- неваляшки,
		ментального характе-	- игровые пособия с разными видами
		ра.	застежек.
		Репродуктивный:	Окружающий мир:
		- упражнения на осно-	
		ве образца педагога.	- тематические предметные картинки
		ве образца педагога.	(ребенок, члены семьи и близкие люди,
			пища, блюда, игрушки, предметы ме-
			бели, посуда и др.),
			- образные игрушки (домашние и ди-
			кие животные),
			- кукла с комплектом одежды по сезо-
			нам.
			Природа:
			- игрушка-календарь природы и погоды
			(картинка с временем года с ясно раз-
			личимыми сезонными признаками),
			- комнатные растения (2 - 3), имеющие
			четко выраженные основные части
			(стебель, листья) и ярко и долго цве-
			тущие (фикус, бегония, бальзамин,
			кливия, хлорофитум – на выбор педа-
			гога),
			- лейки для полива комнатных расте-
			ний (2-3),
			- муляжи (картинки) овощей и фруктов
			(огурец, помидор, морковь, яблоко),
			- крупный природный материал (каш-
			таны, желуди, шишки),
			- дидактические игры природоведче-
			ского содержания («Кто это?», «Найди
			и назови», «Мама и детеныши», «Кто
			как кричит»),
			- предметные картинки с изображением
			домашних и диких животных, расте-
			ний, явлений природы (доступных для

Самостоятельн	Подгрупповой		понимания детьми),
аядеятельность	Индивидуальный		- книги с иллюстрациями, на которых
детей:			изображены животные, птицы, расте-
- Сенсорные			ния.
этало- ны и			- стол «песок - вода»,
познаватель- ные			- наборы для экспериментирования:
действия			черпачки, сачки, ведерки, совочки, гра-
- Окружающий			бельки пластмассовые, емкости 2-3
мир			размеров.
- Природа			
		2 - 3 года	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Математические представления:
- Математическ		мационно-	- игрушки-шнуровки разного вида,
иепредставления		рецептивный):	- матрешки (2-3 элемента),
- Окружающий		- рассматривание,	- неваляшки,
мир		- наблюдение,	- пирамидки (3-5 элементов, окрашен-
- Природа		- показ (образца, спо-	ные в основные цвета),
		соба действия).	- стержни для нанизывания с цветными
		Словесные (репро-	шарами, кольцами, кубиками (3-5 эле-
		дуктивный):	ментов)
		- чтение художествен-	- объемные вкладыши (бочонки, ко-
		ной литературы,	робки),
		- рассказ воспитателя,	-цветная, крупная,
		- беседа.	- игровые пособия с разными видами
		Практические:	застежек,
		- дидактические игры,	- лабиринты,
		- игры со строитель-	- дидактические игры «Большой - ма-
		ным материалом,	ленький», «Какой формы», «Спрячь
		- действия экспери-	мышку», «Цветные домики», «Один-
		ментального характе-	много», «Собери бусы» и др.,
		pa,	- наборы предметных картинок для
		- действия моделиру-	группировки (по 3-4 в каждой группе -
		ющего характера.	животные, животные с детенышами,
		Репродуктивный:	птицы, овощи, фрукты, одежда, посуда,
		- упражнения на осно-	мебель, транспорт, предметы обихода,
		ве образца педагога.	игрушки),
		ве образца педагога.	- наборы парных картинок (предмет-
			ные) для сравнения, той же тематики,
			- складные кубики с предметными кар-
			1
			тинками из 4-х частей,
			- разрезные картинки, разделенные на 2
			части по прямой,
			- игровые наборы знакомых однород-
			ных предметов и предметов контраст-
			ных размеров для сравнения по вели-
			чине, различения количества «один-
			много»,
			- тематические предметные карточки
			для различения предметов по форме
			(кубик, кирпичик, шар и т.п.).

- тема «Тран «Прир «Проф го окр	жающий мир: атические предметные картинки спорт», «Мебель», «Одежда», оодный и рукотворный мир»,
«Транс «Прир «Проф го окр	спорт», «Мебель», «Одежда»,
«Прир «Проф го окр	
«Проф го окр	WALLEY IN PARTOTROPHICALLY MINES
го окр	рессии» (ближайшего социально-
	`
ВОСПИТ	оужения – воспитатель, младший
	татель, повар, медсестра, музы-
	ый руководитель, заведующий,
	ий воспитатель; продавец, двор-
	івея и т.п.),
	актические игры «Чудесный ме-
	х», «Природный и рукотворный
	«Что лишнее», «Как использо-
	предмет», «Из какого материала
сделан	i?»,
Приро	
- комн	натные растения (2 - 3), имеющие
четко	выраженные основные части
(стебе:	ль, листья) и ярко и долго цве-
тущие	е (фикус, бегония, бальзамин,
кливия	я, хлорофитум – на выбор педа-
гога),	
- лейк	ки для полива комнатных расте-
ний (2	
- кале	ендарь природы (картинка с вре-
менем	года с ясно различимыми сезон-
	признаками),
-муляж	жи (картинки) овощей и фруктов
(огуре	ец, помидор, морковь, капуста,
яблоко	0),
- круп	ный природный материал (
	и, шишки),
	актические игры природоведче-
	содержания, соответствующие
	сту детей («Кто это?», «Найди и
•	и», «Мама и детеныши», «Кто как
кричи	
	метные картинки с изображением
	ных, птиц, растений, явлений
	ды (доступных для понимания
детьми	· · · · · ·
	ги с иллюстрациями, на которых
	ажены животные, птицы, расте-
ния.	, , , , 1
	рные эталоны и познаватель-
	ействия:
	оры геометрических фигур и объ-
	к геометрических тел (шар, куб)
	следования
ны и познаватель показ (образца, спо-	
ные действия соба действия).	

- Математические представления - Окружающий мир - Природа

Словесные (репродуктивный):

- чтение художественной литературы,
- рассказ воспитателя,
- беседа.

Практические:

- дидактические игры,
- игры со строительным материалом,
- действия экспериментального характера,
- действия моделирующего характера.

Репродуктивный:

- упражнения на основе образца педагога.

- пирамидки, разные по величине (большая, средняя, маленькая),
- мозаика цветная крупная,
- шнуровки,
- конструктор крупный,
- дидактическая игра «Волшебный мешочек»,
- стол «Песок-вода»,
- наборы игрушек для игры с водой (рыбки, кораблики, плавающие игрушки),
- наборы игрушек для игры в песок (ведерки, совочки, формочки, грабельки пластмассовые).

Математические представления:

- игрушки-шнуровки разного вида,
- матрешки (2-3 элемента),
- неваляшки,
- пирамидки (3-5 элементов, окрашенные в основные цвета),
- стержни для нанизывания с цветными шарами, кольцами, кубиками (3-5 элементов)
- объемные вкладыши (бочонки, коробки),
- доски-вкладыши,
- мозаика цветная, крупная,
- ящик-сортер с прорезями,
- игровые пособия с разными видами застежек.
- лабиринты,
- дидактические игры «Большой маленький», «Какой формы», «Спрячь мышку», «Цветные домики», «Одинмного», «Собери бусы» и др.,
- наборы предметных картинок для группировки (по 3-4 в каждой группе животные, животные с детенышами, птицы, овощи, фрукты, одежда, посуда, мебель, транспорт, предметы обихода, игрушки),
- наборы парных картинок (предметные) для сравнения, той же тематики,
- складные кубики с предметными картинками из 4-х частей,
- разрезные картинки, разделенные на 2 части по прямой,
- игровые наборы знакомых однородных предметов и предметов контрастных размеров для сравнения по величине, различения количества «одинмного».
- тематические предметные карточки для различения предметов по форме (кубик, кирпичик, шар и т.п.).

Окружающий мир:

- тематические предметные картинки «Транспорт», «Мебель», «Одежда»,

Самостоятельная деятельность детей:

- сенсорные эталоны и познавательные действия,
- математические представления,
- окружающий мир,
- природа.

Подгрупповой Индивидуальный

Наглядные (информационнорецептивный):

- рассматривание,
- наблюдение,
- показ (образца, способа действия).

Словесные (репродуктивный):

- чтение хуложественной литературы
- рассказ воспитателя,беседа.

Практические:

- дидактические игры,
 - игры строительным материалом,
- действия экспериментального характе- ра,
- действия моделируюшего характера.

Репродуктивный:

упражнения на осно-ве образца педагога

«Природный и рукотворный мир», «Профессии» (ближайшего социального окружения – воспитатель, младший воспитатель, повар, медсестра, музыкальный руководитель, заведующий, старший воспитатель; продавец, дворник, швея и т.п.),

дидактические игры «Чудесный мешочек». «Природный рукотворный мир», «Что лишнее», «Как использовать предмет», «Из какого материаласделан

- комнатные растения (2 3), имеющие четко выраженные основные части (стебель, листья) и ярко и долго цветущие (фикус, бальзамин, бегония. кливия. хлорофитум – на выбор педагога),
- лейки для полива комнатных растений (2-3),
- календарь природы (картинка с вре- менем года с ясно различимыми сезон- ными признаками),
- кукла в сезонной одежде и обуви,
 - муляжи (картинки) овощей и фруктов (огурец, помидор, морковь, капуста, яблоко),
 - крупный природный материал (, желуди, шишки),
 - дидактические игры природоведческого содержания, соответствующие возрасту детей («Кто это?», «Найди и назови», «Мама и детеныши», «Кто как кричит»),
 - предметные картинки изображением животных, растений, явлений природы (доступных для понимания детьми),
- книги с иллюстрациями, на которых изображены животные, птицы, растения.

		3 - 4 года	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Математические представления:
- Математические		мационно-	- матрешки (5-7 элементов),
представления		рецептивный):	- пирамидки (6-10 элементов),
- Окружающий мир		- рассматривание кар-	- стержни для нанизывания с цветными
- Природа		тин, иллюстраций,	шарами, кольцами, кубиками (5-7 эле-
		- показ образца,	ментов),
		- наблюдения.	- объемные вкладыши (бочонки, ко-
		Словесные (репро-	робки) из 5-10 элементов,
		дуктивный):	-набор цветных палочек для выклады-
		- рассказ воспитателя,	вания,
		- беседа,	- набор плоскостных геометрических
		- чтение художествен-	фигур,
		ной литературы.	- набор объемных геометрических тел,
		- игры, - игровые упражнения,	- мозаика разных форм и цвета, круп-
		- игровые упражнения, Практические:	ная и средняя, - игра «Чудесный мешочек»,
		- дидактические	- игра «чудесный мешочек», - игрушки-головоломки,
		игровые проблемные	- наборы тематических предметных
		ситуации,	картинок,
		- экспериментирова-	- наборы для экспериментирования с
		ние,	песком и водой (стол «Песок – вода»,
		- моделирование,	ведерки, совочки, грабельки пластмас-
		- трудовые поручения.	совые, сачки, черпачки),
		Репродуктивный:	- наборы предметных картинок для
		- упражнения на осно-	группировки (по 4-6 в каждой группе –
		ве образца педагога.	домашние и дикие животные, живот-
		Метод проблемного	ные с детенышами, птицы, рыбы, дере-
		изложения:	вья, цветы, овощи, фрукты, продукты
		- решение игровых	питания, одежда, посуда, мебель,
		проблемных	транспорт, предметы обихода, игруш-
			ки),
			- наборы предметных картинок для
			группировки по разным признакам
			(цвет, величина, форма, назначение и
			т.д.),
			- наборы парных картинок (предмет-
			ные) для сравнения, той же тематики,
			- складные кубики с предметными кар-
			тинками из 4-6 частей,
			- разрезные картинки, разделенные на
			2-4 части по вертикали и горизонтали,
			- игровые наборы знакомых однород-
			ных предметов и предметов контраст-
			ных размеров для сравнения по вели-
			чине, различения количества «один-
			много»,
			- тематические предметные карточки для различения предметов по форме
			(кубик, кирпичик, шар и т.п.).
			Окружающий мир:
			- дидактические игры: игры-раскладки
			- дидактические игры. игры-раскладки «Чудесный мешочек», «Помоги
			Незнайке», «Куда что положить?» и
			др.; игры-определения «Что лишнее»,
			«Назови, как использовать предмет»,
			«Найди пару» и др.;

- наборы тематических предметных картинок («Одежда», «Обувь», «Мебель», «Транспорт», «Инструменты», «Цветы», «Деревья», «Животные» и др.);
- сюжетные картинки с изображением профессий «Воспитатель», «Младший воспитатель», «Повар», «Продавец», «Водитель» и др.;
- фотоальбомы «Моя семья», «Дом, в котором я живу», «Наш детский сад»; схемы-символы «Природный рукотворный мир», предметные картинки с изображением объектов природного ирукотворного мира;
- образцы материалов (дерево, глина, бумага, ткань).

- комнатные растения (4 5, неприхотливые, имеющие ярко выраженные характерные признаки толстый ствол, крупные листья): фикус, примула, бегония, герань коралловая бальзамин, колеус (на выбор педагога),
- лейки для полива комнатных растений (3 4),
- календарь погоды и природы (картинки с временами года с ясно различимыми сезонными признаками с кармашками или липучками + дополнительные карточки с изображением погодных условий в разное время года; картинки с изображением ребенка (детей) в сезонной одежде),
- -муляжи (картинки) овощей и фруктов (огурец, помидор, морковь, капуста, яблоко),
- дидактические игры природоведческого содержания, соответствующие возрасту детей («Кто это?», «Найди и назови», «Мама и детеныши», «Кто как кричит»),
- предметные картинки с изображением животных, растений, птиц, явлений природы (доступных для понимания детьми),
- книги с иллюстрациями, на которых изображены животные, птицы, растения.
- альбом «Времена года»,
- природный и бросовый материал (шишки, веточки, желуди, крышки),
- тематическое лото, домино,
- дидактические игры «Чудесный мешочек», «Найди и назови», «Мама и детеныши», «Найди пару», «Кто как - кричит».

Образовательная Фронтальный -Наглядные (инфор-Подгрупповой Сенсорные эталоны и познавательдеятельность мационно-Индивидуальный ные действия: в ходе режимных рецептивный): - рассматривание кар-- образцы материалов (дерево, пластмоментов: - Сенсорные эталотин, иллюстраций, масса, ткань, бумага), ны и познаватель-- показ образца, - коробка с бросовым материалом: лосные действия, - наблюдения. кутки разных тканей, ленточки разной Математические Словесные (репродлины и ширины и т.д., представления дуктивный): - наборы для экспериментирования с рассказ воспитателя,беседа, - Окружающий мир песком и водой. - Природа - схемы опытов, - чтение художествен-- игровое пособие «Я познаю мир» ной литературы. (схемы «Имена признаков»). Математические представления: Практические: - матрешки (5-7 элементов), - дидактические игры, - пирамилки (6-10 элементов). - игровые упражнения, - стержни для нанизывания с цветными - игровые проблемные шарами, кольцами, кубиками (5-7 элеситуации, экспериментироваментов). - объемные вкладыши (бочонки, коние, робки) из 5-10 элементов, - моделирование, -набор цветных палочек для выклады-- трудовые поручения. вания, Репродуктивный: - набор плоскостных геометрических - упражнения на осно-Самостоятельная ве образца педагога. фигур, деятельность Подгрупповой - набор объемных геометрических тел, тей: Метол проблемного - мозаика разных форм и цвета, круп-- Сенсорные этало-Индивидуальный изложения: ны и познавательигровых ная и средняя. - решение проблемных ситуаций - игра «Чудесный мешочек», ные действия, - игрушки-головоломки, - Математические - наборы тематических предметных представления картинок, - Окружающий мир - наборы для экспериментирования с Природа песком и водой (стол «Песок – вода», ведерки, совочки, грабельки пластмассовые, сачки, черпачки), - наборы предметных картинок для группировки (по 4-6 в каждой группе – домашние и дикие животные, животные с детенышами, птицы, рыбы, деревья, цветы, овощи, фрукты, продукты питания, одежда, посуда, мебель. транспорт, предметы обихода, игруш-- наборы предметных картинок для группировки по разным признакам (цвет, величина, форма, назначение и - наборы парных картинок (предметные) для сравнения, той же тематики, - складные кубики с предметными картинками из 4-6 частей, - разрезные картинки, разделенные на 2-4 части по вертикали и горизонтали, - игровые наборы знакомых однородных предметов и предметов контрастных размеров для сравнения по величине, различения количества «одинмного»,

- тематические предметные карточки для различения предметов по форме (кубик, кирпичик, шар и т.п.).

Окружающий мир:

- дидактические игры: игры-раскладки «Чудесный мешочек», «Помоги Незнайке», «Куда что положить?» и др.; игры-определения «Что лишнее», «Назови, как использовать предмет»,
- «Найди пару» и др
- наборы тематических предметных картинок («Одежда», «Обувь», «Мебель», «Транспорт», «Инструменты», «Цветы», «Деревья», «Животные» и др.);
- сюжетные картинки с изображением профессий «Воспитатель», «Младший воспитатель», «Повар», «Продавец», «Водитель» и др.;
- фотоальбомы «Моя семья», «Дом, в котором я живу», «Наш детский сад»; схемы-символы «Природный рукотворный мир», предметные картинки с изображением объектов природного ирукотворного мира;
- образцы материалов (дерево, глина, бумага, ткань).

- комнатные растения (4 5, неприхотливые, имеющие ярко выраженные характерные признаки толстый ствол, крупные листья): фикус, примула, бегония, герань коралловая бальзамин, колеус (на выбор педагога),
- лейки для полива комнатных растений (3-4),
- календарь погоды и природы (картинки с временами года с ясно различимыми сезонными признаками с кармашками или липучками + дополнительные карточки с изображением погодных условий в разное время года; картинки с изображением ребенка (детей) в сезонной одежде),
- -муляжи (картинки) овощей и фруктов (огурец, помидор, морковь, капуста, яблоко),
- дидактические игры природоведческого содержания, соответствующие возрасту детей («Кто это?», «Найди и назови», «Мама и детеныши», «Кто как кричит»),
- предметные картинки с изображением животных, растений, птиц, явлений природы (доступных для понимания детьми),
- книги с иллюстрациями, на которых изображены животные, птицы, растения.

	- альбом «Времена года», - природный и бросовый материал (шишки, веточки, желуди, крышки), - тематическое лото, домино, - дидактические игры «Чудесный мешочек», «Найди и назови», «Мама и детеныши», «Найди пару», «Кто как - кричит».

		4 - 5 лет	
Формы	Способы	Методы	Средства
Формы Занятия: - Математические представления - Окружающий мир - Природа	Способы Фронтальный Подгрупповой		Средства Математические представления: - разнообразный счетный материал, - набор геометрических фигур для группировки по цвету, форме, величине (7 форм, цветов и размеров), - набор объемных геометрических тел (разного цвета и величины), - доски-вкладыши (с основными формами, составными из 4-5 частей), - наборы для сериации по величине (6-8 элементов), - набор плоскостных геометрических фигур для составления изображений по графическим образцам (из 4-6 элементов), - мозаика разных форм и цвета (мелкая) с графическими образцами, - игра «Чудесный мешочек» с набором объемных тел (6-8 элементов), - часы с циферблатом и стрелками, - счеты, - игрушки-головоломки (сборноразборные из 4-5 элементов), - головоломки-лабиринты, - набор кубиков с цифрами (от 1 до 5), - набор карточек с изображением количества предметов (от 1 до 5) и цифр, - набор карточек с изображением количества предметов (от 1 до 5), - набор магнитных цифр (от 1 до 5), - магнитная доска, - наборы предметных картинок для группировки (по 8-10 в каждой группе — животные, птицы, рыбы, насекомые, деревья, растения, продукты питания, одежда, посуда, мебель, здания, транспорт, профессии, предметы обихода, игрушки), - наборы предметных картинок для группировки по разным признакам (цвет, величина, форма, назначение и т.д.), - наборы парных картинок типа «лото» из 6 – 8 частей (той же тематики), - разрезные сюжетные и контурные картинки (6-8 частей), - графические головоломки наборы парных картинок на соотне- сение (сравнение): найди отличия (по внешнему виду), ошибки (по смыслу), - складные кубики (лабирин-ты, - складные кубики (лабирин-ты,

Окружающий мир:

- дидактические игры: игрыопределения «Что лишнее», Нам игрушки принесли», «Петрушка в спортивной форме» и др.; игры-описания «Назови предмет», «Определи место для предмета», «Расскажи Незнайке о любимых предметах» и др.; игрыраскладки «Чудесный мешочек», «Помоги Незнайке», «Куда что положить?» и др.; игры-эксперименты «Незнайкин клад», «Дерево умеет плавать» и др.;
- схемы-алгоритмы для составления описательных рассказов об объектах окружающего мира;
- наборы тематических предметных картинок («Предметы одежды», «Мебель», «Транспорт», «Инструменты», «Орудия труда», «Растения», «Животные», «Спортивный инвентарь» и др.);
- предметные и сюжетные картинки с изображением профессий людей;
- фотоальбомы «Моя семья», «Дом, в котором я живу», «Наш детский сад», «Мой город»;
- схемы-символы «Природный и рукотворный мир», предметные картинки с изображением объектов природного и рукотворного мира;
- образцы материалов (дерево, глина, бумага, ткань, стекло, пластмасса).

- комнатные растения (5 6): бальзамин, фикус, хлорофитум, герань, бегония, примула (на выбор педагога),
- календарь природы и природы с набором карточек с символами погодных явлений,
- наглядно-дидактические пособия «Мир в картинках»: «Животные жарких стран», «Животные средней полосы», «Птицы средней полосы», «Птицы средней полосы», «Арктика и Антарктика», «Деревья и листья», «Овощи», «Фрукты», «Цветы», «Морские обитатели», «Рептилии и амфибии», «Ягоды садовые», «Ягоды лесные», «Домашние животные», «Домашние птицы», «Животные домашние птицы», «Кивотные домашние птицы» домашние птицы» домашние птицы» домашние птицы» домашние птицы» домашние

			ние питомцы»,
			- серия наглядно-дидактических посо-
			бий «Рассказы по картинкам»: «Зима»,
			«Осень», «Весна», «Лето», «Родная
			природа», «В деревне», «Времена го-
			да»,
			- детская тематическая познавательная
			литература с иллюстрациями,
			-природный (шишки, веточки, желуди,
			ракушки, камушки) и бросовый мате-
			риал (крышки, коробочки),
			- лейки для полива комнатных расте-
			ний (3 - 4),
			-ящики и стаканчики для посадки рас-
			сады.
Образоратан над	Франкан и и	Harraguaya (wadan	
Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Сенсорные эталоны и познаватель-
деятельность	Подгрупповой	мационно-	ные действия:
в ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	- образцы материалов (дерево, пласт-
моментов:		- рассматривание кар-	Macca),
- Сенсорные этало-		тин, иллюстраций,	- коробка с бросовым материалом: лос-
ны и познаватель-		- показ образца,	кутки разных тканей, ленточки разной
ные действия,		- наблюдения.	длины и ширины и т.д.,
- Математические		Словесные (репро-	- наборы для экспериментирования с
представления		дуктивный):	песком и водой,
- Окружающий мир		- рассказ воспитателя,	- схемы экспериментов,
- Природа		- беседы,	- игровое пособие «Я познаю мир»
		- чтение художествен-	(схемы «Имена признаков»).
		ной литературы,	Математические представления:
		- отгадывание загадок,	- разнообразный счетный материал,
		- составление расска-	- наборное полотно,
		зов с опорой на пред-	- набор геометрических фигур для
		метную или предмет-	группировки по цвету, форме, вели-
		но-схематическую мо-	чине (7 форм, цветов и размеров),
		дель.	- набор объемных геометрических тел
		Практические:	(разного цвета и величины),
		- дидактические игры,	- доски-вкладыши (с основными фор-
		- игровые упражнения,	мами, составными из 4-5 частей),
		- игровые проблемные	- наборы для сериации по величине (6-
		ситуации,	8 элементов),
		- коллекционирование.	- набор плоскостных геометрических
		Репродуктивный:	фигур для составления изображений по
		- упражнения на осно-	графическим образцам (из 4-6 элемен-
		ве образца педагога.	тов),
		Метод проблемного	- мозаика разных форм и цвета (мел-
		изложения:	кая) с графическими образцами,
		- решение игровых	- игра «Чудесный мешочек» с набором
		проблемных ситуаций.	объемных тел (6-8 элементов),
		Эвристический ме-	- часы с циферблатом и стрелками,
		тод:	- счеты,
		- решение проблемных	- игрушки-головоломки (сборно-
		ситуаций: применение	разборные из 4-5 элементов),
		представлений в но-	- головоломки-лабиринты,
		вых условиях).	- набор кубиков с цифрами (от 1 до 5),
		,	- набор карточек с изображением коли-
		1	

чества предметов (от 1 до 5) и цифр,

- набор карточек-цифр (от 1 до 5),
- набор магнитных цифр (от 1 до 5),
- магнитная доска,
- наборы предметных картинок для группировки (по 8-10 в каждой группе
- животные, птицы, рыбы, насекомые, деревья, растения, продукты питания, одежда, посуда, мебель, здания, транспорт, профессии, предметы обихода, игрушки),
- наборы предметных картинок для группировки по разным признакам (цвет, величина, форма, назначение и т.д.),
- наборы парных картинок типа «лото» из 6-8 частей (той же тематики),
- наборы парных картинок на соотнесение (сравнение): найди отличия (по внешнему виду), ошибки (по смыслу),
- складные кубики с предметными картинками из 6-8 частей,
- разрезные сюжетные и контурные картинки (6-8 частей),
- графические головоломки (лабиринты, схемы, маршруты).

Окружающий мир:

- дидактические игры: игрыопределения «Что лишнее», Нам игрушки принесли», «Петрушка в спортивной форме» и др.; игры-описания «Назови предмет», «Определи место для предмета», «Расскажи Незнайке о любимых предметах» и др.; игрыраскладки «Чудесный мешочек», «Помоги Незнайке», «Куда что положить?» и др.; игры-эксперименты «Незнайкин клад», «Дерево умеет плавать» и др.;
- схемы-алгоритмы для составления описательных рассказов об объектах окружающего мира;
- наборы тематических предметных картинок («Предметы одежды», «Мебель», «Транспорт», «Инструменты», «Орудия труда», «Растения», «Животные», «Спортивный инвентарь» и др.);
- предметные и сюжетные картинки с изображением профессий людей;
- фотоальбомы «Моя семья», «Дом, в котором я живу», «Наш детский сад», «Мой город»;
- схемы-символы «Природный и рукотворный мир», предметные картинки с изображением объектов природного и рукотворного мира;
- образцы материалов (дерево, глина, бумага, ткань, стекло, пластмасса).

Самостоятельная	Подгрупповой	- комнатные растения (5 - 6): бальза-
деятельность	Индивидуальный	мин, фикус, хлорофитум, герань, бего-
детей:	·	ния, примула (на выбор педагога),
- Сенсорные этало-		- календарь природы и природы с
ны и познаватель-		набором карточек с символами погод-
ные действия,		ных явлений,
- Математические		- наглядно-дидактические пособия
представления		«Мир в картинках»: «Животные жар-
- Окружающий мир		ких стран», «Животные средней поло-
- Природа		сы», «Птицы средней полосы», «Насе-
		комые», «Высоко в горах», «Арктика и
		Антарктика», «Деревья и листья»,
		«Овощи», «Фрукты», «Цветы», «Мор-
		ские обитатели», «Рептилии и амфи-
		бии», «Ягоды садовые», «Ягоды лес-
		ные», «Домашние животные», «До-
		машние птицы», «Животные – домаш-
		ние питомцы»,
		- серия наглядно-дидактических посо-
		бий «Рассказы по картинкам»: «Зима», «Осень», «Весна», «Лето», «Родная
		природа», «В деревне», «Времена го-
		да»,
		- детская тематическая познавательная
		литература с иллюстрациями,
		- тематическое лото, домино,
		- природный (шишки, веточки, желуди,
		ракушки, камушки) и бросовый мате-
		риал (крышки, коробочки),
		- лейки для полива комнатных расте-
		ний (3 - 4),
		- тазики для воды (1-2), тряпочки для
		протирания листьев, палочки для рых-
		ления, пульверизатор,
		- ящики и стаканчики для посадки рас-
		сады.

5- 6лет				
Формы	Способы	Методы	Средства	
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Математические представления:	
- Математические	Подгрупповой	мационно-	- разнообразный счетный материал,	
представления		рецептивный):	- наборное полотно,	

- Окружающий мир
- Природа

- рассматривание картин, иллюстраций, альбомов, энциклопедий,
- показ образца,
- наблюдения,
- показ тематических мультимедийных презентаций.

Словесные (репродуктивый):

- рассказ воспитателя,
- беседа,
- чтение художественной литературы,
- отгадывание загадок,
- составление рассказов с опорой на предметно-схематическую модель.

Практические:

- дидактические игры,
- логические игры,
- игровые упражнения,
- игровые проблемные ситуации,
- экспериментирование,
- моделирование,
- интерактивные игры. **М**оток иробномного

Метод проблемного изложения:

- решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический метод:
- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях).

Исследовательский метод:

- решение проблемных ситуаций,
- экспериментирование и опыты,
- проектная деятельность.

- набор геометрических фигур с графическими образцами (геометрическая мозаика),
- -набор геометрических фигур для группировки по цвету, форме, величине (7-10 форм, цветов и размеров),
- набор объемных геометрических тел
- мозаика разных форм и цвета (мелкая) с графическими образцами,
- -часы механические,
- часы песочные,
- весы.
- счеты,
- линейки,
- лекала,- набор кубиков с цифрами (от 1 до 10),
- набор карточек с изображением количества предметов (от 1 до 10) и цифр,
- набор карточек-цифр (от 1 до 10),
- набор магнитных цифр (от 1 до10),
- магнитная доска,
- наборы предметных картинок для группировки (виды животных, растений, ландшафтов, транспорта, строительных сооружений, профессий, спорта и пр.),
- наборы предметных картинок для группировки по разным признакам (цвет, величина, форма, назначение и т.д.),
- наборы парных картинок типа «лото» из 8 12 частей (той же тематики),
- наборы парных картинок на соотнесение (сравнение): найди отличия (по внешнему виду), ошибки (по смыслу
- комплекты цифр, математических знаков,
- счетные палочки, счеты,
- линейки.

Окружающий мир:

- предметные картинки «Бытовые предметы», «Бытовые электроприборы»,
- дидактические игры «Какие предметы делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в прошлое предмета» и др.,
- фотоальбом «Моя семья»,
- дидактические игры по правилам дорожного движения, безопасного поведения дома и на улице, «Экстренные службы»,

- тематические альбомы «Российская Армия», «Государственные праздники», «Профессии», - интерактивное развивающее пособие Природа: - 6-7 видов комнатных растений (на выбор - светолюбивые растения: колеус, герань, хлорофитум и др., теневыносливые растения: бегония, аспидист-
- ра, кливия и др.),
- муляжи (картинки) овощей и фруктов (помидор, огурец, лук, картофель, свекла, морковь, репа, капуста, болгарский перец, яблоко, груша, слива),
- осенние листья для букетов и поделок (сезонные),
- календарь погоды и природы,
- наглядный иллюстративный материал (наборы картинок с изображением домашних и диких животных, животных жарких стран и др.),
- книги с иллюстрациями, на которых изображены растения и животные,
- дидактические игры,
- рисунки и поделки детей,
- материал для проведения элементарных опытов (песок, сосуды для воды, формочки для песка, снега и льда, земля, глина, лупа),
- материал для развития трудовых навыков (природный и бросовый материал для ручного труда: шишки, веточки, желуди, ракушки, семена растений, баночки, коробочки),
- инвентарь для труда в природе: лейки для полива комнатных растений, тазики для воды, тряпочки, клеенки, палочдля рыхления, пульверизатор, ящички и стаканчики для рассады),
- дневник наблюдений за погодой,
- дневники наблюдений за ростом и развитием растений,
- дневники проведения опытов и экспериментов,

Образовательная
деятельность
в ходе режимных
моментов:

- Сенсорные эталоны и познавательные действия,
- Математические представления
- Окружающий мир
- Природа

Фронтальный Подгрупповой Индивидуальный

Наглядные (информационно-

рецептивный):

- рассматривание картин, иллюстраций, альбомов, энциклопедий,
- показ образца,
- наблюдения,
- показ тематических мультимедийных презентаций.

Словесные (репродуктивый):

- рассказ воспитателя,
- бесела.
- чтение художественной литературы,
- отгадывание загадок,
- составление рассказов с опорой на предметно-схематическую модель.

Практические:

- дидактические игры,
- логические игры,
- игровые упражнения,
- игровые проблемные ситуации.
- экспериментирование,
- моделирование,
- коллекционирование,
- интерактивные игры.

Метод проблемного изложения:

игровых решение проблемных ситуаций.

Эвристический тол:

- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях).

Исследовательский метод:

- решение проблемных ситуаций,
- экспериментирование и опыты,
- проектная деятельность.

Сенсорные эталоны и познавательные действия:

- образцы материалов (дерево, пласт-
- коробка с бросовым материалом: лоскутки разных тканей, ленточки разной длины и ширины и т.д.,
- наборы для экспериментирования с песком и водой,
- схемы экспериментов,
- игровое пособие «Я познаю мир» (схемы «Имена признаков»).

Математические представления:

- разнообразный счетный материал,
- наборное полотно.
- набор геометрических фигур для группировки по цвету, форме, величине (7 форм, цветов и размеров),
- набор объемных геометрических тел (разного цвета и величины),
- доски-вкладыши (с основными формами, составными из 4-5 частей),
- наборы для сериации по величине (6-8 элементов),
- набор плоскостных геометрических фигур для составления изображений по графическим образцам (из 4-6 элемен-TOB).
- мозаика разных форм и цвета (мелкая) с графическими образцами,
- игра «Чудесный мешочек» с набором объемных тел (6-8 элементов),
- часы с циферблатом и стрелками,
- счеты.
- игрушки-головоломки (сборноразборные из 4-5 элементов),
- головоломки-лабиринты,
- набор кубиков с цифрами (от 1 до 5), набор карточек с изображением
 - набор карточек-цифр (от 1 до 10),
- набор магнитных цифр (от 1 до10),
- магнитная доска,
- наборы предметных картинок для группировки (виды животных, растений, ландшафтов, транспорта, строительных сооружений, профессий, спорта и пр.),
- наборы предметных картинок для группировки по разным признакам (цвет, величина, форма, назначение и т.д.),
- наборы парных картинок типа «лото»

Самостоятельная деятельность детей: - Сепсорные эталоны и познавательные действия, - Математические представления - Окружающий мир - Природа Подгрупповой индивидуальный на соотне сение (сравнение): найди отличия (по внешнему виду), ощыбки (по смыслу комплекты цифр, математическия знаков, счетные палочки, счеты, личейки. Окружающий мир - Природа Окружающий мир - Природа Окружающий мир - предметные картинки «Бытовые предметы», «Бытовые электроприбо ры», дидактические игры «Какие предметь делают нашу жизнь удобнее», «Наш помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., фотоальбом «Моя семья», дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познавательвестимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, лупы, цветные стекла, магниты, фонарики, песочные часы, схемы, модели, ные действия: - игровое пособие «Я познаю мир»
детей: - Сенсорные эталоны и познавательные действия, - Математические представления - Окружающий мир - Природа Сенсорные зарания - Окружающий мир - Природа Окружающий мир - Природа Окружающий мир - Природа Окружающий мир: - предметы», «Бытовые электроприборы», - дидактические игры «Какие предметь делагот нашу жизнь удобнее», «Нашп помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познавательветимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
- Сенсорные эталоны и познавательные действия, - Математические представления - Окружающий мир - Природа - Сенсорные эталоны и познавательные действия дома и на улице, «Экстренные предметы», «Окружающий мир: - предметы», «Бытовые электроприборы», - дидактические игры «Какие предметь делают нашу жизнь удобнее», «Нашт помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбер части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познавательвестимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - пессочные часы, схемы, модели, ные действия:
ны и познавательные действия, - Математические представления - Окружающий мир - Природа Окружающий мир - Природа Окружающий мир - предметные картинки «Бытовые предметы», «Бытовые электроприборы», - дидактические игры «Какие предметь делают нашу жизнь удобнее», «Наш помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренных службы», Сенсорные эталоны и познавательвестимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
ные действия, - Математические представления - Окружающий мир - Природа - Предметые картики - Предметые к
- Математические представления - Окружающий мир - Природа - Природа - Счетные палочки, счеты, - линейки. - Линейки. - Окружающий мир: - предметные картинки «Бытовы предметы», «Бытовые электроприбо ры», - дидактические игры «Какие предметь делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», - Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, - схемы, модели, ные действия:
представления - Окружающий мир - Природа - природа - предметные картинки «Бытовы предметы», «Бытовые электроприбо ры», - дидактические игры «Какие предметь делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренных службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, - схемы, модели, ные действия:
Окружающий мир - Природа Окружающий мир: - предметные картинки «Бытовые предметы», «Бытовые электроприбо ры», - дидактические игры «Какие предметь делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, - схемы, модели, ные действия:
- Природа - предметные картинки «Бытовые предметы», «Бытовые электроприборы», - дидактические игры «Какие предметь делают нашу жизнь удобнее», «Наш помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
предметы», «Бытовые электроприбо ры», - дидактические игры «Какие предметь делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познавательвестимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
ры», - дидактические игры «Какие предметь делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренных службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
- дидактические игры «Какие предметь делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в прошлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», - Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, - схемы, модели, ные действия:
делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в прошлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познаватель- - вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
ту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
части прибора», «Путешествие в про шлое предмета» и др.,
шлое предмета» и др., - фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
- фотоальбом «Моя семья», - дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
- дидактические игры по правилам до рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
рожного движения, безопасного пове дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
дения дома и на улице, «Экстренные службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
службы», Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки,лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
Сенсорные эталоны и познаватель вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
- вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
- лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
- магниты, фонарики, - песочные часы, схемы, модели, ные действия:
- песочные часы, схемы, модели, ные действия:
схемы, модели, ные действия:
- игровое пособие «Я познаю мир»
(схемы «Имена признаков»),
- модель классификации окружающего
мира,
- индивидуальные дневники с фикса-
цией опытов,
- емкости разной таблицы с «алгорит
мами» выполнения опытов,
- материалы по разделам: песок и вода
звук, магниты, бумага, стекло, резина,
- прозрачные и непрозрачные сосуды
разной конфигурации и объема,
- мерные стаканы,
- формы для льда,
- пипетки с закругленными концами,
шприцы без игл, деревянные палочки,
- бросовый материал,
- разные виды бумаги.
Природа:
- 6-7 видов комнатных растений (на
выбор - светолюбивые растения: коле
ус, герань, хлорофитум и др., теневы
носливые растения: бегония, аспидист
ра, кливия и др.),
- муляжи (картинки) овощей и фруктог
(помидор, огурец, лук, картофель
свекла, морковь, репа, капуста, болгар
ский перец, яблоко, груша, слива),
- осенние листья для букетов и поделог

(сезонные), - календарь погоды и природы, - наглядный иллюстративный материал (наборы картинок с изображением домашних и диких животных, животных жарких стран и др.), - книги с иллюстрациями, на которых изображены растения и животные, - дидактические игры, - рисунки и поделки детей, - материал для проведения элементарных опытов (песок, сосуды для воды, формочки для песка, снега и льда, земля, глина, лупа), - материал для развития трудовых навыков (природный и бросовый материал для ручного труда: шишки, веточки, желуди, ракушки, семена растений, баночки, коробочки), - инвентарь для труда в природе: лейки для полива комнатных растений, тазики для воды, тряпочки, клеенки, палочки для рыхления, пульверизатор, ящички и стаканчики для рассады), - дневник наблюдений за погодой,

		6 - 7 лет	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Математические представления:
- Математические		мационно-	- разнообразный счетный материал,
представления		рецептивный):	- наборное полотно,
- Окружающий мир		- рассматривание кар-	- набор геометрических фигур с графи-
- Природа		тин, иллюстраций,	ческими образцами (геометрическая
		альбомов, энциклопе-	мозаика),
		дий,	- танграм,
		- показ образца,	- набор геометрических фигур для группировки по цвету, форме, вели-
		- наблюдения, - показ тематических	чине (7-10 форм, цветов и размеров),
		мультимедийных пре-	- набор объемных геометрических тел
		зентаций.	для группировки и сериации,
		Словесные (репро-	- мозаика разных форм и цвета (мел-
		дуктивый):	кая) с графическими образцами,
		- рассказ воспитателя,	- головоломки плоскостные (геометри-
		- рассказ воспитателя,	ческие) и объемные,
		- чтение художествен-	- головоломки-лабиринты,
		ной литературы,	- головоломки на комбинаторику (Ку-
		- отгадывание загадок,	бик Рубика, «15», «Уникуб», Кубики
		- составление расска-	Никитина),
		зов с опорой на пред-	- часы механические, часы песочные,
		метно-схематическую	- весы,
		модель.	- счеты,
		Практические:	- линейки, лекала,
		- дидактические игры,	- набор кубиков с цифрами (от 1 до 10),
		- логические игры,	- набор карточек с изображением коли-
		- игровые упражнения,	чества предметов (от 1 до 10) и цифр,
		- игровые проблемные	- набор карточек-цифр (от 1 до 10),
		ситуации,	- набор магнитных цифр (от 1 до10),
		- экспериментирова-	- магнитная доска,
		ние,	- наборы предметных картинок для
		- моделирование,	группировки (виды животных, расте-
		- интерактивные игры.	ний, ландшафтов, транспорта, строи-
		Метод проблемного	тельных сооружений, профессий, спор-
		изложения:	та и пр.),
		- решение игровых	- наборы предметных картинок для
		проблемных ситуаций.	группировки по разным признакам
		Эвристический ме-	(цвет, величина, форма, назначение и
		тод:	т.д.),
		- решение проблемных	- наборы парных картинок типа «лото»
		ситуаций: применение	из 8 – 12 частей (той же тематики),
		представлений в но-	- наборы парных картинок на соотне-
		вых условиях).	сение (сравнение): найди отличия (по
		Исследовательский	внешнему виду), ошибки (по смыслу),
		метод:	- складные кубики с предметными кар-
		- решение проблемных	тинками из 10-12 частей,
		ситуаций,	- разрезные сюжетные и контурные
		- экспериментирование	картинки (8-16 частей),
		и опыты,	- комплекты цифр, математических
		- проектная деятель-	знаков,
			- счетные палочки,
			- игры для развития логического мыш-
			ления - шашки, шахматы, крестики-
			нолики, лабиринты,
			- тематические лэпбуки.
			Окружающий мир:

- предметные картинки «Бытовые предметы
- дидактические игры «Какие предметы делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в прошлое предмета» и др.,
- фотоальбом «Моя семья»,
- дидактические игры по правилам дорожного движения, безопасного поведения дома и на улице, «Экстренные службы»,
- карта России, Нижнего Новгорода,
- тематические альбомы «Российская Армия», «Государственные праздники», «Профессии»,
- интерактивное развивающее пособие «Говорящие картинки», «Игры со словами», «Развивающие игры», «Игры для маленького гения» («Дошколка. Экзмен-Медиа»).

Природа:

- 6-7 видов комнатных растений (на выбор светолюбивые растения: колеус, герань, хлорофитум и др., теневыносливые растения: бегония, аспидистра, кливия и др.),
- муляжи (картинки) овощей и фруктов (помидор, огурец, лук, картофель, свекла, морковь, репа, капуста, болгарский перец, яблоко, груша, слива),
- осенние листья для букетов и поделок (сезонные),
- календарь погоды и природы,
- наглядный иллюстративный материал (наборы картинок с изображением домашних и диких животных, животных жарких стран и др.),
- книги с иллюстрациями, на которых изображены растения и животные,
- дидактические игры,
- рисунки и поделки детей,
- материал для проведения элементарных опытов (песок, сосуды для воды, формочки для песка, снега и льда, земля, глина, лупа),
- материал для развития трудовых навыков (природный и бросовый материал для ручного труда: шишки, веточки, желуди, ракушки, семена растений, баночки, коробочки),
- инвентарь для труда в природе: лейки для полива комнатных растений, тазики для воды, тряпочки, клеенки, палочки для рыхления, пульверизатор, ящички и стаканчики для рассады),
- дневник наблюдений за погодой,

.

Образовательная деятельность в ходе режимных моментов:

- Сенсорные эталоны и познавательные действия,
- Математические представления
- Окружающий мир
- Природа

Фронтальный Подгрупповой Индивидуальный

Наглядные (информационнорецептивный):

- рассматривание картин, иллюстраций, альбомов, энциклопедий,
- показ образца,
- наблюдения,
- показ тематических мультимедийных презентаций.

Словесные (репродуктивый):

- рассказ воспитателя,
- беседа,
- чтение художественной литературы,
- отгадывание загадок,
- составление рассказов с опорой на предметно-схематическую модель.

Практические:

- дидактические игры,
- логические игры,
- игровые упражнения,
- игровые проблемные ситуации,
- экспериментирование,
- моделирование,
- коллекционирование,
- интерактивные игры.

Метод проблемного изложения:

- решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический метол:

- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях).

Исследовательский метод:

- решение проблемных ситуаций,
- экспериментирование и опыты,
- проектная деятельность.

Сенсорные эталоны и познавательные лействия:

- игровое пособие «Я познаю мир» (схемы «Имена признаков»),
- модель классификации окружающего мира,
- индивидуальные дневники с фиксацией опытов,
- емкости разной вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито,
- лупы, цветные стекла,
- магниты, фонарики,
- песочные часы,
- схемы, модели, таблицы с «алгоритмами» выполнения опытов,
- материалы по разделам: песок и вода, звук, магниты, бумага, стекло, резина,
- прозрачные и непрозрачные сосуды разной конфигурации и объема,
- мерные стаканы,
- формы для льда,
- пипетки с закругленными концами, шприцы без игл, деревянные палочки,
- бросовый материал,
- разные виды бумаги.

Математические представления:

- разнообразный счетный материал,
- наборное полотно,
- набор геометрических фигур с графическими образцами (геометрическая мозаика),
- танграм,
- набор геометрических фигур для группировки по цвету, форме, величине (7-10 форм, цветов и размеров),
- набор объемных геометрических тел для группировки и сериации,
- мозаика разных форм и цвета (мелкая) с графическими образцами,
- головоломки плоскостные (геометрические) и объемные,
- головоломки-лабиринты,
- головоломки на комбинаторику (Кубик Рубика, «15», «Уникуб», Кубики Никитина),
- часы механические, часы песочные,
- весы,
- счеты,
- линейки, лекала,
- набор кубиков с цифрами (от 1 до 20),
- набор карточек с изображением количества предметов (от 1 до 20) и цифр,
- набор карточек-цифр (от 1 до 100),
- набор магнитных цифр,

- магнитная доска,
- наборы предметных картинок для группировки (виды животных, растений, ландшафтов, транспорта, строительных сооружений, профессий, спорта и пр.),
- наборы предметных картинок для группировки по разным признакам (цвет, величина, форма, назначение и т.д.),
- наборы парных картинок типа «лото» из 8-12 частей (той же тематики),
- наборы парных картинок на соотнесение (сравнение): найди отличия (по внешнему виду), ошибки (по смыслу),
- складные кубики с предметными картинками из 10-12 частей,
- разрезные сюжетные и контурные картинки (8-16 частей),
- комплекты цифр, математических знаков,
- счетные палочки,
- игры для развития логического мышления - шашки, шахматы, крестикинолики, лабиринты,
- тематические лэпбуки,
- интерактивное развивающее пособие «Говорящие картинки», «Игры со словами», «Развивающие игры», «Игры для маленького гения» («Дошколка. Экзмен-Медиа»).

Окружающий мир:

- дидактические игры «Мастерская по ремонту», «Умные машины», «Собери предмет», «Что на что похоже», «Используй по-другому», «Эволюция предметов»,
- предметные картинки разных классификационных групп (мебель, бытовая техника, транспорт, жилища и пр.),
- коллекции разных материалов (ткань, пластмасса, металл, природный материал и пр.),
- детские тематические коллекции (по интересам детей),
- семейные тематические фотоальбомы,
- планы-схемы детского сада, улиц, района, города,
- наглядный дидактический материал «Защитники Отечества», «Наша Родина Россия», «Труд» и т.д.,
- интерактивное развивающее пособие «Говорящие картинки», «Игры со словами», «Развивающие игры», «Игры для маленького гения» («Дошколка. Экзмен-Медиа»).

Самостоятельная	Подгрупповой	- 6-7 видов комнатных растений (на
деятельность де-	Индивидуальный	выбор – бегония Рекс, узамбарская фи-
тей:	тицивидуальный	алка, алоз, герань, хлорофитум, камне-
тен.		
		ломка, традесканция, кринум, сансевь-
		ера, бальзамин, фикус и др.),
		- муляжи (картинки) овощей и фрук-
		TOB,
		- осенние листья для букетов и поделок
		(сезонные),
		- календарь погоды и природы,
		- наглядный иллюстративный материал
		(наборы картинок с изображением до-
		машних и диких животных, животных
		·
		жарких стран, птиц, насекомых, дере-
		вьев, цветов и др.),
		- тематические дидактические игры,
		- картотека (альбом, карточки) посло-
		виц и поговорок, природных примет,
		загадок,
		- рисунки и поделки детей,
		- материал для проведения элементар-
		ных опытов (песок, сосуды для воды,
		формочки для песка, снега и льда, зем-
		ля, глина, лупа),
		- материал для развития трудовых
		навыков (природный и бросовый мате-
		риал для ручного труда: шишки, веточ-
		ки, желуди, ракушки, семена растений,
		баночки, коробочки),
		- инвентарь для труда в природе: лейки
		для полива комнатных растений, тази-
		ки для воды, тряпочки, клеенки, палоч-
		ки для рыхления, пульверизатор,
		ящички и стаканчики для рассады),
		- дневник наблюдений за погодой,
		- дневники наблюдений за ростом и
		развитием растений,
		- дневники проведения опытов и экспе-
		риментов,
		- интерактивное развивающее пособие
		«Шаг за шагом» («Дошколка. Экзмен-
		Медиа»).
		_
	<u>l</u>	

	2.2.3.Образов:	ательная область «Речев	ое развитие»
		1,5-2 года	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	- предметные игрушки-персонажи по
- Речевое развитие		мационно-	темам игр-занятий,
		рецептивный):	- иллюстрированные детские книги –
		- рассматривание	произведения детской художественной
		предметов, игрушек	литературы (русские народные песен-
		- рассматривание	ки, потешки, сказки, стихи, рассказы) в
		предметных картинок,	соответствии с содержанием перечня
		сюжетных картин, ил-	литературы Программы,
		люстраций,	- разные виды театров,
		- показ настольного	- ширма настольная, напольная,
		театра.	- наборы предметных картинок: жи-
		Словесные (инфор-	вотные, животные с детенышами, пти-
		мационно-	цы; рыбы; деревья, цветы, овощи,
		рецептивный):	фрукты; продукты питания; одежда,
		- рассказ воспитателя,	посуда, мебель, предметы обихода;
		- чтение художествен-	транспорт,
		ной литературы.	- дидактические игры «Кто это?», «Что это?», «Кто как кричит?», «Детки и
		Практические (ре-	мама» и др.
		продуктивный): - игровые ситуации,	мама» и др.
		- выполнение действий	
		с игрушками и пред-	
		метами,	
		- дидактические игры,	
		- упражнения на осно-	
		ве образца педагога.	
Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Развитие понимания речи,
деятельность в	Подгрупповой	мационно-	Развитие активной речи:
ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	- предметные игрушки-персонажи по
моментов:	·	- рассматривание	темам игр-занятий,
- Развитие понима-		предметов, игрушек	- иллюстрированные детские книги –
ния речи		рассматривание	произведения детской художественной
- Развитие актив-		предметных картинок,	литературы (русские народные песен-
ной речи		сюжетных картин, ил-	ки, потешки, сказки, стихи, рассказы) в
		люстраций,	соответствии с содержанием перечня
		- показ настольного	литературы Программы,
		театра.	- разные виды театро
		Словесные (инфор-	- ширма настольная, напольная,
		мационно-	- наборы предметных картинок: жи-
		рецептивный):	вотные, животные с детенышами, пти-
		- рассказ воспитателя,	цы; рыбы; деревья, цветы, овощи,
		- чтение художествен-	фрукты; продукты питания; одежда,
		ной литературы.	посуда, мебель, предметы обихода;
		Практические (ре-	транспорт,
		продуктивный):	- дидактические игры «Кто это?», «Что
		- игровые ситуации,	это?», «Кто как кричит?», «Детки и
		- выполнение действий	мама» и др.
		с игрушками и предметами,	
		· ·	
		- дидактические игры, - упражнения на осно-	
		ве образца педагога.	
		ве образца педагога.	

Самостоятельная	Индивидуальный	Наглядные (инфор-	Развитие понимания речи,
деятельность де-		мационно-	Развитие активной речи:
тей:		рецептивный):	- предметные игрушки-персонажи по
- Развитие понима-		- рассматривание	темам игр-занятий,
ния речи		предметов, игрушек	- иллюстрированные детские книги –
- Развитие актив-		- рассматривание	произведения детской художественной
ной речи		предметных картинок,	литературы (русские народные песен-
		сюжетных картин, ил-	ки, потешки, сказки, стихи, рассказы) в
		люстраций,	соответствии с содержанием перечня
		- показ настольного	литературы Программы,
		театра.	- разные виды театров
		Словесные (инфор-	- ширма настольная, напольная,
		мационно- рецептивный):	- наборы предметных картинок: животные, животные с детенышами, пти-
		- рассказ воспитателя,	цы; рыбы; деревья, цветы, овощи,
		- чтение художествен-	фрукты; продукты питания; одежда,
		ной литературы.	посуда, мебель, предметы обихода;
		Практические (ре-	транспорт,
		продуктивный):	- дидактические игры «Кто это?», «Что
		- игровые ситуации,	это?», «Кто как кричит?», «Детки и
		- выполнение действий	мама» и др.
		с игрушками и пред-	
		метами,	
		- дидактические игры,	
		- упражнения на осно-	
		ве образца педагога.	
	T = =	2 - 3 года	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Формирование словаря,
Pelieboe naabiitiie		мационно-	₹DVICADAG ICUHI TUNA NAHU
- Речевое развитие			Звуковая культура речи,
- г счевое развитие		рецептивный):	Грамматический строй речи,
- 1 счевое развитие		рецептивный): - рассматривание иг-	Грамматический строй речи, Связная речь:
- 1 счевое развитие		рецептивный): - рассматривание иг- рушек-персонажей,	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери,
- гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок,	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.),
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, ил-	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («До-
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций,	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие живот-
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игруш-
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра.	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.),
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра.	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игруш-
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (инфор-	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационно-	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых,
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя,	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.),
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художествен-	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что - книги с иллюстрациями,
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы,	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что книги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа,	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что книги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей сказок,
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы,	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что кинги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей сказок, - пособия для развития речевого дыха-
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы, - словесные указания,	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что киги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей сказок, - пособия для развития речевого дыхания (султанчики,
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы, - словесные указания, - разучивание потешек	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что киги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей сказок, - пособия для развития речевого дыхания (султанчики, .
- Течевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы, - словесные указания, - разучивание потешек и небольших стихо-	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что книги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей сказок, - пособия для развития речевого дыхания (султанчики, серии из 3-4 картинок для установления делает?», «Какие звуки издает?»,
- 1 счевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы, - словесные указания, - разучивание потешек и небольших стихотворений.	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что книги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей сказок, - пособия для развития речевого дыхания (султанчики, серии из 3-4 картинок для установления делает?», «Какие звуки издает?», - наглядно-дидактические пособия
- 1 счевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы, - словесные указания, - разучивание потешек и небольших стихотворений. Практические (ре-	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что кинги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей сказок, - пособия для развития речевого дыхания (султанчики, серии из 3-4 картинок для установления делает?», «Какие звуки издает?», - наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для
- Гечевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы, - словесные указания, - разучивание потешек и небольших стихотворений. Практические (репродуктивный):	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что книги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей сказок, - пособия для развития речевого дыхания (султанчики, серии из 3-4 картинок для установления делает?», «Какие звуки издает?», - наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 2-3 лет», «Мир в кар-
- Течевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы, - словесные указания, - разучивание потешек и небольших стихотворений. Практические (репродуктивный): - инсценирование,	Грамматический строй речи, Связная речь: игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что книги с иллюстрациями, кубики с изображением персонажей сказок, пособия для развития речевого дыхания (султанчики, серии из 3-4 картинок для установления делает?», «Какие звуки издает?», наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 2-3 лет», «Мир в картинках», «Расскажите детям о»,
- Течевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы, - словесные указания, - разучивание потешек и небольших стихотворений. Практические (репродуктивный):	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что книги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей сказок, - пособия для развития речевого дыхания (султанчики, серии из 3-4 картинок для установления делает?», «Какие звуки издает?», - наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 2-3 лет», «Мир в картинках», «Расскажите детям о», «Рассказы по картинкам»,
- Течевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы, - словесные указания, - разучивание потешек и небольших стихотворений. Практические (репродуктивный): - инсценирование, игры (словесные, ди-	Грамматический строй речи, Связная речь: игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что книги с иллюстрациями, кубики с изображением персонажей сказок, пособия для развития речевого дыхания (султанчики, серии из 3-4 картинок для установления делает?», «Какие звуки издает?», наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 2-3 лет», «Мир в картинках», «Расскажите детям о»,
- Течевое развитие		рецептивный): - рассматривание игрушек-персонажей, предметных картинок, сюжетных картин, иллюстраций, - показ настольного театра. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - чтение художественной литературы, - беседа, - вопросы, - словесные указания, - разучивание потешек и небольших стихотворений. Практические (репродуктивный): - инсценирование, игры (словесные, дидактические, хоровод-	Грамматический строй речи, Связная речь: - игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.), - наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.), - сюжетные картинки, отображающи е деятельность (детей, взрослых, живот- ных, птиц и т.п.), - дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что книги с иллюстрациями, - кубики с изображением персонажей сказок, - пособия для развития речевого дыхания (султанчики, серии из 3-4 картинок для установления делает?», «Какие звуки издает?», - наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 2-3 лет», «Мир в картинках», «Расскажите детям о», «Рассказы по картинкам»,

			«Рассказы по картинкам», - детские последовательности действий и событий (сказочные, социобытовые ситуации), - серии из 4 картинок (части суток, деятельность людей ближайшего окружения), - серии из 4 картинок (времена года, природа и сезонная деятельность людей), - сюжетные картинки (с различной тематикой, близкой ребенку, сказочной, социобытовой), - настольно-печатные дидактические игры, лото, домино, Интерес к художественной литературе: - книги (произведения русского фольклора - песенки, потешки, заклички, сказки; фольклора народов мира; произведения поэтов и писателей России — поэзия, проза; произведения поэтов и писателей разных стран) в соответствии с содержанием примерного списка литературы для чтения детям, - книги, любимые детьми группы, - сюжетные картинки, - кубики с изображением героев сказок, - разные виды театров (театр игрушек, деревянный, Би-ба-бо), - ширма настольная, напольная, - предметные игрушки-персонажи, - иллюстрации к детской художественной литературе.
0.5	ΦΥ	TT /	
Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Формирование словаря,
деятельность в	Подгрупповой	мационно-	Звуковая культура речи,
ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	Грамматический строй речи,
моментов:		- рассматривание иг-	Связная речь:
- Формирование		рушек-персонажей,	- игрушки-персонажи (куклы, звери,
словаря		предметных картинок,	транспорт и др.),
- Звуковая культура		сюжетных картин, ил- люстраций,	- наборы предметных картинок («До- машние животные», «Дикие живот-
речи - Грамматический		- показ настольного	ные», «Овощи», «Фрукты», «Игруш
строй речи		театра.	- ки», «Мебель», Одежда» и др.),
- Связная речь		Словесные (инфор-	- сюжетные картинки, отображающие
- Интерес к худо-		мационно-	деятельность (детей, взрослых, живот-
жественной лите-		рецептивный, репро-	ных, птиц и т.п.),
ратуре		дуктивный):	- дидактические игры «Мама и дете-
		- рассказ воспитателя,	ныши», «Кто как кричит», «Кто что
		- чтение художествен-	делает?», «Какие звуки издает?»,
		ной литературы,	- наглядно-дидактические пособия
		- беседа,	«Развитие речи в детском саду. Для
		- вопросы,	занятий с детьми 2-3 лет», «Мир в картинках», «Расскажите детям о»,
		- словесные указания, - разучивание потешек	тинках», «гасскажите детям о», «Рассказы по картинкам»,
		и небольших стихо-	- детские книги с иллюстрациями,
			- кубики с изображением персонажей
		творений.	- кубики с изображением персонажей
		Практические (ре-	сказок,

		продуктивный):	- пособия для развития речевого дыха-
Самостоятельная	Подгрупповой	- инсценирование,	ния (султанчики, .
деятельность де-	Индивидуальный	- игры (словесные, ди-	- серии из 3-4 картинок для установле-
тей:		дактические,	ния последовательности действий и
- Развитие понима-		хоровод-ные,	событий (сказочные, социобытовые
ния речи		подвижные игрыс	ситуации),
Развитие актив-ной		текстом, театрализо-	- серии из 4 картинок (части суток, дея-
речи		ванные).	тельность людей ближайшего окруже-
			ния),
			- серии из 4 картинок (времена года,
			природа и сезонная деятельность лю-
			дей),
			- сюжетные картинки (с различной те-
			матикой, близкой ребенку, сказочной,
			социобытовой),
			- настольно-печатные дидактические
			игры, лото, домино,
			Интерес к художественной литерату-
			ре:
			ре книги (произведения русского фольк-
			лора - песенки, потешки, заклички,
			сказки; фольклора народов мира; про-
			изведения поэтов и писателей России –
			поэзия, проза; произведения поэтов и
			писателей разных стран) в соответ-
			ствии с содержанием примерного
			списка литературы для чтения детям,
			- книги, любимые детьми группы,
			- сюжетные картинки,
			- кубики с изображением героев сказок,
			- разные виды театров (театр игрушек,
			деревянный, Би-ба-бо),
			- ширма настольная, напольная,
			- предметные игрушки-персонажи,
			иллюстрации к детской художествен-
			ной литературе.

3 - 4 года

Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Формирование словаря,
- Речевое развитие		мационно-	Звуковая культура речи,
		рецептивный):	Грамматический строй речи,

сттной речи

- Связная речь
- Подготовка к обучению грамоте
- Интерес к художественной литературе

Словесные (репродуктивный):

- рассказ воспитателя,
- рассказ ребенка,
- чтение художественной литературы,
- беседа,
- вопросы,
- разучивание потешек и небольших стихотворений,
- словесные игры,
- ситуации общения.

Практические:

- игры-инсценировки,
- игры (словесные, дидактические, хороводные, подвижные игры с текстом),
- игровые упражнения. **Репродуктивный:**
- упражнения на основе образца педагога,
- составление рассказа с опорой на предметную модель.

Метод проблемного изложения:

- решение игровых проблемных ситуаций.

- ния», «Птицы», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», «Посуда», «Одежда» и др.),
- сюжетные картинки, отображающие деятельность (детей, взрослых, животных, птиц и т.п.),
- наборы картинок для группировки (домашние, дикие животные, животные и их детеныши, птицы, рыбы, деревья, цветы, овощи, фрукты, продукты питания, одежда, мебель, предметы обихода, транспорт),
- наборы предметных картинок со словами на определенный звук (в соответствии с содержанием занятий),
- пособия для развития речевого дыхания (султанчики, перышки и т.п.),
- тематические лото, домино,
- складные кубики с предметными картинками (4-6 частей),
- серии из 3-4 картинок для установления последовательности событий (сказки, социобытовые ситуации),
- сюжетные картинки, крупного формата (с различной тематикой, близкой ребенку сказочной, социобытовой),
- дидактические игры «Назови одним словом» (обобщение), «Где находится?» (пространственные представления), «Чего не стало?» (падежные окончания), «Заводные игрушки» (звуковая культура речи), «Один и много», «Какой?», «Чудесный мешочек»,
- наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 3-4 лет», «Развитие речи в картинках», «Мир в картинках», «Расскажите детям...», «Беседы по картинкам: весна, лето, осень, зима»,-кубики с изображением различных объектов (игрушки, звери, транспорт, растения и т.п.),
- модель «Имена признаков»,
- модели составления сравнений, загадок, рифмованных строчек, сказок, рассказа по сюжетной картине и серии картин, пересказа.

Интерес к художественной литературе:

- книги (произведения русского фольклора — песенки, потешки, заклички, сказки; фольклора народов мира - песенки, сказки; произведения поэтов и писателей России — поэзия, проза; произведения поэтов и писателей разных стран — поэзия, проза) в соответствии с содержанием примерного списка литературы для чтения детям, - предметные игрушки-персонажи,

			- разнообразные виды театров,
			- ширма настольная.
Самостоятельная	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Формирование словаря,
деятельность де-	Индивидуальный	мационно-	Звуковая культура речи,
тей:	ипдивидуальный	рецептивный):	Грамматический строй речи,
- Формирование		- рассматривание иг-	Связная речь,
словаря		рушек-персонажей,	Подготовка к обучению грамоте:
- Звуковая культура		- рассматривание	- игрушки-персонажи (куклы, звери,
речи		предметных картинок,	транспорт и др.),
- Грамматический		сюжетных картинок,	- наборы предметных картинок («До-
строй речи		люстраций.	машние и дикие животные», «Расте-
- Связная речь		Словесные (репро-	ния», «Птицы», «Фрукты», «Игрушки»,
- Подготовка к		дуктивный):	«Мебель», «Посуда», «Одежда» и др.),
обучению грамоте		- рассказ воспитателя,	- сюжетные картинки, отображающие
- Интерес к худо-		- рассказ ребенка,	деятельность (детей, взрослых, живот-
жественной лите-		- чтение художествен-	ных, птиц и т.п.),
ратуре		ной литературы,	- наборы картинок для группировки
1 71		- беседа,	(домашние, дикие животные, животные
		- вопросы,	и их детеныши, птицы, рыбы, деревья,
		- разучивание потешек	цветы, овощи, фрукты, продукты пита-
		и небольших стихо-	ния, одежда, мебель, предметы обихо-
		творений,	да, транспорт),
		- словесные игры,	- наборы предметных картинок со сло-
		- ситуации общения.	вами на определенный звук (в соответ-
		Практические:	ствии с содержанием занятий),
		- игры-инсценировки,	- пособия для развития речевого дыха-
		- игры (словесные, ди-	ния (султанчики, перышки и т.п.),
		дактические, хоровод-	- тематические лото, домино,
		ные, подвижные игры	- складные кубики с предметными кар-
		с текстом),	тинками (4-6 частей),
		- игровые упражнения.	- серии из 3-4 картинок для установле-
		Репродуктивный:	ния последовательности событий
		- упражнения на осно-	(сказки, социобытовые ситуации),
		ве образца педагога,	- сюжетные картинки, крупного фор-
		- составление рассказа	мата (с различной тематикой, близкой
		с опорой на предмет-	ребенку - сказочной, социобытовой),
		ную модель.	- дидактические игры «Назови одним
		Метод проблемного	словом» (обобщение), «Где находит-
		изложения:	ся?» (пространственные представле-
		- решение игровых	ния), «Чего не стало?» (падежные
		проблемных ситуаций.	окончания), «Заводные игрушки» (зву-
			ковая культура речи), «Один и много»,
			«Какой?», «Чудесный мешочек»,
			- наглядно-дидактические пособия
			«Развитие речи в детском саду. Для
			занятий с детьми 3-4 лет», «Развитие
			речи в картинках», «Мир в картинках», «Расскажите детям», «Беседы по
			картинкам: весна, лето, осень, зима»,- кубики с изображением различных
			объектов (игрушки, звери, транспорт,
			растения и т.п.),
			растения и т.п.), - модель «Имена признаков»,
			- модель «имена признаков», - модели составления сравнений, зага-
			док, рифмованных строчек, сказок,
			рассказа по сюжетной картине и серии
			картин, пересказа.
			Интерес к художественной литерату-
	<u> </u>	1	part in approximation of the party

	<u> </u>	T	T
			pe:
			- книги (произведения русского фольк-
			лора – песенки, потешки, заклички,
			сказки; фольклора народов мира - пе-
			сенки, сказки; произведения поэтов и
			писателей России – поэзия, проза;
			произведения поэтов и писателей раз-
			ных стран – поэзия, проза) в соответ-
			ствии с содержанием примерного
			списка литературы для чтения детям,
			- предметные игрушки-персонажи,
			- разнообразные виды театров,
			- ширма настольная.
		4 - 5 лет	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Формирование словаря,
- Речевое развитие		мационно-	Звуковая культура речи,
- Подготовка к		рецептивный):	Грамматический строй речи,
обучению грамоте		- рассматривание	Связная речь:
		предметных картинок,	- наборы картинок для группировки и
		сюжетных картин, ил-	обобщения (домашние, дикие живот-
		люстраций.	ные, животные и их детеныши, птицы,
		Словесные (инфор-	рыбы, деревья, цветы, овощи, фрукты,
		мационно-	продукты питания, одежда, мебель,
		рецептивный, репро-	предметы обихода, транспорт),
		дуктивный):	- сюжетные картины, отображающие
		- рассказ воспитателя,	сезонные явления и деятельность лю-
		- рассказ ребенка,	дей,
		- чтение художествен-	- наборы предметных картинок со сло-
		ной литературы,	вами на определенный звук (в соответ-
		- беседа,	ствии с содержанием занятий),
		- вопросы,	- наглядно-дидактические пособия
		- разучивание стихо-	«Развитие речи в детском саду. Для
		творений,	занятий с детьми 4-6 лет», «Мир в кар-
		- пересказ,	тинках», «Расскажите детям о», «Бе-
		- сочинение описа-	седы по картинкам: весна, лето, осень,
		тельных рассказов,	зима»,
		сказок, загадок, риф-	- дидактические игры для развития
		мованных строчек.	всех компонентов устной речи (связ-
		Практические:	ная, грамматический строй речи, зву-
		- игры-инсценировки,	ковая культура речи) в соответствии с
		- игры (словесные, ди-	содержанием Программы,
		дактические, хоровод-	- пособия для развития речевого дыха-
		ные, подвижные игры	ния,
		с текстом),	- серии картинок (по 4-6) для установ-
		- игровые упражнения.	ления последовательности событий
		Репродуктивный:	(сказки, литературные сюжеты, социо-
		- упражнения на осно-	бытовые ситуации),
		ве образца педагога,	- модель «Имена признаков»,
		- составление расска-	- модель «тмена признаков», - модели составления сравнений, зага-
		зов, рифмовок, загадок	док, рифмованных строчек, сказок,
		с опорой на предмет-	рассказа по сюжетной картине и серии
		-	картин, пересказа.
		схематическую мо-	Подготовка к обучению грамоте:
		дель.	- картотека предметных и сюжетных
		Метод проблемного	картинок на каждую букву алфавита,
		изложения:	- серии сюжетных картинок,
		- решение игровых	- настольно-печатные дидактические

C	* °		
Самостоятельная	Фронтальный	проблемных ситуаций.	игры для закрепления навыков звуко-
деятельность де-	Подгрупповой	Эвристический ме-	вого и слогового анализа и синтеза
тей:	Индивидуальный	тод:	(«Синий-красный», «Утенок гуляет»,
- Формирование		- решение проблемных	«Разноцветные корзинки», «Кто в до-
словаря		ситуаций: применение	мике живет», «Кто едет в поезде?»),
- Звуковая культура		представлений в но-	- разрезной, магнитный алфавит, алфа-
речи		вых условиях)	вит «на липучках»,
- Грамматический			- алфавит на кубиках,
строй речи			- счетные палочки, яркие шнуровки,
			- природный материал (камушки,
			шишки, желуди и т.п.) для конструиро-
			вания букв,
			- пластилин для лепки букв,
			- материалы для звукового анализа и
			синтеза слов,
			- материалы для слогового анализа и
			синтеза слов,
			- наборное полотно,
			- сенсорные бассейны, подносы с тон-
			ким слоем песка/манки для печатания
			букв.
			Интерес к художественной литерату-
			pe:
			- книги (произведения русского фольк-
			лора – песенки, потешки, заклички,
			сказки; фольклора народов мира - пе-
			сенки, сказки; произведения поэтов и
			писателей России – поэзия, проза, ли-
			тературные сказки, басни; произведе-
			ния поэтов и писателей разных стран –
Самостоятельная	Подгрупповой		поэзия, литературные сказки) в соот-
деятельность де-	Индивидуальный		ветствии с содержанием примерного
тей:	тидивидуальный		списка литературы для чтения детям,
- Формирование			- книги, любимые детьми этой группы,
словаря			- сезонная литература,
- Звуковая культура			- словесное творчество (книжки-
речи			самоделки, альбомы загадок, рифмо-
- Грамматический			вок, сказок, рассказов, составленных
строй речи			детьми).
строи речи			derbwith.
L		<u> </u>	<u> </u>

		5 - 6 лет	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Формирование словаря,
- Речевое развитие		мационно-	Звуковая культура речи,
- Подготовка к		рецептивный):	Грамматический строй речи,
обучению грамоте		- рассматривание	Связная речь:
		предметных картинок,	- наборы картинок для группировки и
		сюжетных картин, ил-	обобщения (домашние, дикие живот-
		люстраций,	ные, животные и их детеныши, птицы,
		- распознающее наблюдение,	рыбы, деревья, цветы, овощи, фрукты, продукты питания, одежда, мебель,
		- показ тематических	предметы обихода, транспорт),
		мультимедийных пре-	- сюжетные картины, отображающие
		зентаций.	сезонные явления и деятельность лю-
		Словесные (инфор-	дей,
		мационно-	- наборы предметных картинок со сло-
		рецептивный, репро-	вами на определенный звук (в соответ-
		дуктивный):	ствии с содержанием занятий),
		- рассказ воспитателя,	- наглядно-дидактические пособия
		- рассказ ребенка,	«Развитие речи в детском саду. Для
		- чтение художествен-	занятий с детьми 4-6, 5-7 лет», «Мир в
		ной литературы,	картинках», «Расскажите детям»,
		- беседа,	«Беседы по картинкам: весна, лето,
		- вопросы,	осень, зима»,
		- разучивание стихо-	- дидактические игры для развития
		творений,	всех компонентов устной речи (связ-
		- пересказ,	ная, грамматический строй речи, зву-
		- сочинение творче-	ковая культура речи) в соответствии с
		ских рассказов (описа-	содержанием Программы: «Что лиш-
		тельных, по сюжетной	нее?», «Что не так?», «Определи на ощупь», «Что изменилось?» и др.,
		картине и серии картин), сказок, загадок,	ощунь», «что изменилось:» и др., - алгоритмы для составления рассказов
		рифмованных строчек.	об объектах живой и неживой приро-
		Практические:	ды,
		- игровые упражнения,	- модель «Имена признаков»,
		- игры (словесные, ди-	- модели составления сравнений, зага-
		дактические, хоровод-	док, рифмованных строчек, сказок,
		ные, подвижные игры	рассказа по сюжетной картине и серии
		с текстом),	картин, пересказа.
		- игры-инсценировки,	Подготовка к обучению грамоте:
		- игры - драматизации,	- картотека предметных и сюжетных
		- игровые проблемные	картинок на каждую букву алфавита,
		ситуации,	- серии сюжетных картинок,
		- интерактивные игры.	- настольно-печатные дидактические
		Репродуктивный:	игры для закрепления навыков звуко-
		- упражнения на осно-	вого и слогового анализа и синтеза
		ве образца педагога,	(«Синий-красный», «Утенок гуляет»,
		- составление расска- зов, рифмовок, загадок	«Разноцветные корзинки», «Кто в домике живет», «Кто едет в поезде?»),
		с опорой на предмет-	мике живет», «к-то едет в поездет»), - разрезной, магнитный алфавит, алфа-
		ную и предметно-	- разрезной, магнитный алфавит, алфа- вит «на липучках»,
		схематическую мо-	- алфавит на кубиках,
		дель.	- счетные палочки, яркие шнуровки,
		Метод проблемного	- природный материал (камушки,
		изложения:	шишки, желуди и т.п.) для конструиро-
		- решение игровых	вания букв,
		проблемных ситуаций.	- пластилин для лепки букв,
		Эвристический ме-	- материалы для звукового анализа и
		тод:	синтеза слов,
•		4	104

Образовательная	Фронтальный	- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях). Исследовательский метод: - решение проблемных ситуаций, - проектная деятельность.	- материалы для слогового анализа и синтеза слов, - материалы для анализа предложений, - наборное полотно, - картотека ребусов, кроссвордов, изографов, - сенсорные бассейны, подносы с тонким слоем песка/манки для печатания букв. Интерес к художественной литературе: - книги (произведения русского фольклора — песенки, сказки; фольклора народов мира - песенки, сказки; произведения поэтов и писателей России — поэзия, проза, литературные сказки, басни; произведения поэтов и писателей разных стран — поэзия, литературные сказки) в соответствии с содержанием примерного списка литературы для чтения детям, - книги, любимые детьми этой группы, - сезонная литература, - словесное творчество (книжкисамоделки, альбомы загадок, рифмо-
деятельность в	Подгрупповой		
ходе режимных	Индивидуальный		вок, сказок, рассказов, составленных детьми).
моментов: - Формирование словаря - Звуковая культура речи - Грамматический строй речи - Связная речь - Подготовка к обучению грамоте - Интерес к художественной литературе	Подгрупповой Индивидуальный		
Самостоятельная деятельность детей: - Формирование словаря - Звуковая культура речи - Грамматический строй речи - Связная речь - Подготовка к обучению грамоте Интерес к художественной литературе			

-		6 - 7 лет	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Формирование словаря,
- Речевое развитие		мационно-	Звуковая культура речи,
- Подготовка к		рецептивный):	Грамматический строй речи,
обучению грамоте		- рассматривание	Связная речь:
		предметных и сюжет-	- наборы картинок для группировки и
		ных картинок, иллю-	обобщения (домашние, дикие живот-
		страций,	ные, животные и их детеныши, птицы,
		- работа со схемами, - показ тематических	рыбы, деревья, цветы, овощи, фрукты,
		мультимедийных пре-	продукты питания, одежда, мебель, предметы обихода, транспорт и др.),
		зентаций.	- сюжетные картины, отображающие
		Словесные (репро-	сезонные явления и деятельность лю-
		дуктивный):	дей,
		- рассказ воспитателя,	- наборы предметных картинок со сло-
		- рассказ ребенка,	вами на определенный звук (в соответ-
		- беседа,	ствии с содержанием занятий),
		- словесная игра,	наглядно-дидактические пособия
		- ситуативный разго-	«Развитие речи в детском саду. Для
		вор,	занятий с детьми 5-7 лет», «Мир в кар-
		- решение проблемных	тинках», «Расскажите детям», «Бесе-
		ситуаций,	ды по картинкам: весна, лето, осень,
		- составление рассказа	зима»,
		с опорой на предмет-	- дидактические игры для развития
		но-схематическую мо-	всех компонентов устной речи (связ-
		дель,	ная, грамматический строй речи, зву-
		- чтение художествен-	ковая культура речи) в соответствии с
		ной литературы.	содержанием Программы,
		- сочинение загадок,	- алгоритмы для составления рассказов
		рифмовок, сказок,	об объектах окружающего мира,
		- разучивание стихо-	- модель «Имена признаков»,
		творений,	- модели составления сравнений, зага-
		- пересказ,	док, рифмованных строчек, сказок,
		- составление творческих рассказов (описа-	рассказа по сюжетной картине и серии
		тельных, по сюжетной	картин, пересказа. Подготовка к обучению грамоте:
		картине и серии кар-	- картотека предметных и сюжетных
		тин).	картинок на каждую букву алфавита,
		Практические:	- серии сюжетных картинок,
		- дидактическое	- настольно-печатные дидактические
		упражнение,	игры для закрепления навыков звуко-
		- дидактическая игра,	вого и слогового анализа и синтеза
		- игра - драматизация,	(«Синий-красный», «Утенок гуляет»,
		- игровые проблемные	«Разноцветные корзинки», «Кто в до-
		ситуации,	мике живет», «Кто едет в поезде?»),
		- интерактивная игра,	- разрезной, магнитный алфавит, алфа-
		- моделирование,	вит «на липучках»,
		схематизация,	- алфавит на кубиках,
		- рисование, лепка	- счетные палочки, яркие шнуровки,
		(букв),	- природный материал (камушки,
		- конструирование	шишки, желуди и т.п.) для конструиро-
		(букв).	вания букв,
		Метод проблемного	- пластилин для лепки букв,
		изложения:	- материалы для звукового анализа и
		- решение игровых	синтеза слов,
		проблемных ситуаций.	- материалы для слогового анализа и
		Эвристический ме-	синтеза слов,
		тод:	- материалы для анализа предложений,

Образовательная деятельность в ходе режимных моментов: - Формирование словаря - Звуковая культура речи - Грамматический	Фронтальный Подгрупповой Индивидуальный	- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях). Исследовательский метод: - решение проблемных ситуаций, проектная деятельность.	- наборное полотно, - картотека ребусов, кроссвордов, изографов, - сенсорные бассейны, подносы с тонким слоем песка/манки для печатания букв. Интерес к художественной литературе: - книги (произведения русского фольклора — песенки, прибаутки, небылицы, сказки, былины; фольклора народов мира - песенки, сказки; произведения поэтов и писателей России — поэзия, проза, литературные сказки, басни; произведения поэтов и писателей разных стран — поэзия, литературные сказки) в соответствии с содержанием примерного списка литературы для чтения детям, - книги, любимые детьми этой группы, - сезонная литература, - словесное творчество (книжкисамоделки, альбомы загадок, рифмовок, сказок, рассказов, составленных детьми).
-			
Самостоятельная деятельность детей: - Формирование словаря - Звуковая культура речи Грамматический строй речи	Подгрупповой Индивидуальный		

2.2.4.Образовательная область «Художественно - эстетическое				
	развитие»			
	1,5-2 года			
Формы	Способы	Методы	Средства	
Занятия:	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Изобразительная деятельность (ри-	
- Изобразительная	(рисование, лепка)	мационно-	сование, лепка):	
деятельность. Ри-	Фронтальный	рецептивный):	- карандаши цветные (6 цветов),	
сование	(музыкальная дея-	- показ и рассматрива-	- фломастеры (6 цветов),	
- Изобразительная	тельность)	ние игрушек (в т.ч.	- мольберт,	
деятельность. Леп-		музыкальных), изобра-	- баночки-непроливайки для воды,	
ка		зительного материала,	- гуашевые краски,	
- Музыкальная дея-		музыкальных инстру-	- кисточки для рисования,	
тельность		ментов, тематических	- бумага для рисования,	
		картинок,	- пластилин,	
		- обследование,	- доски для пластилина,	
		- наблюдение,	- тряпочки/салфетки.	
		- показ способа изоб-	Музыкальная деятельность:	
		ражения.	- неваляшка,	
		Словесные (репро-	- детские музыкальные инструменты	
		дуктивный):	(погремушки, колокольчики, бубен),	
		- рассказ воспитателя,	- детские шумовые инструменты (шу-	
		- комментирование	мелки, шуршалки)	
		действий,	- театр (игрушек)	
		- художественное сло-	- ширма (настольная),	
		BO.	- платочки основных цветов,	
		- вопросы,	- музыкально - дидактические игры	
		- совместное прогова-	«Птичка и птенчики», «Тихо-громко»,	
		ривание (пропевание).	«Кто в домике живет», «Чудесный ме-	
		Практические:	шочек» и др.,	
		- действия экспери-	- тематические картинки: «Музыкаль-	
		ментального характера	ные инструменты», «Весело - грустно».	
		с изобразительным		
		материалом,		
		- игры (дидактические,		
		музыкально-		
		дидактические, хоро-		
		водные, игры с пени-		
		ем, имитационные),		
		- игровые упражнения		
		(на развитие певческо-		
		го дыхания, музыкаль-		
		но-ритмические).		
		Репродуктивный:		
		- упражнения на осно-		
		ве образца педагога.		
		22 горазда подагога.		

Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Изобразительная деятельность (ри-
деятельность	Подгрупповой	мационно-	сование, лепка):
в ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	- карандаши цветные (6 цветов),
моментов:		- показ и рассматрива-	- фломастеры (6 цветов),
- Изобразительная		ние игрушек (в т.ч.	- мольберт,
деятельность. Ри-		музыкальных), изобра-	- баночки-непроливайки для воды,
сование		зительного материала,	- гуашевые краски,
- Изобразительная		музыкальных инстру-	- кисточки для рисования,
деятельность. Леп-		ментов, тематических	- бумага для рисования,
ка		картинок,	- пластилин,
- Музыкальная дея-		- обследование,	- доски для пластилина,
тельность		- наблюдение,	- тряпочки/салфетки.
		- показ способа изоб-	Музыкальная деятельность:
		ражения.	- неваляшка,
		Словесные (репро-	- детские музыкальные инструменты
		дуктивный):	(погремушки, колокольчики, бубен),
		- рассказ воспитателя,	- детские шумовые инструменты (шу-
		- комментирование	мелки, шуршалки)
		действий,	- театр,
		- художественное сло-	- ширма (настольная),
		BO.	- платочки основных цветов, музыкально - дидактические игры
		- вопросы,	«Птичка и птенчики», «Тихо-громко»,
		- совместное прогова-	«Кто в домике живет», «Чудесный ме-
		ривание (пропевание).	шочек» и др.,
		Практические: - действия экспери-	почеки и др., - тематические картинки: «Музыкаль-
		- действия экспери- ментального характера	ные инструменты», «Весело - грустно».
		с изобразительным	Tible MiletpyMentibl//, \Beeesio - Tpyetiio//.
		материалом,	
		- игры (дидактические,	
		музыкально-	
		дидактические, хоро-	
		водные, игры с пени-	
		ем, имитационные),	
		- игровые упражнения	
		(на развитие певческо-	
		го дыхания, музыкаль-	
		но-ритмические).	
		Репродуктивный:	
		- упражнения на осно-	
		ве образца педагога.	
Самостоятельная	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Изобразительная деятельность (ри-
деятельность де-	Индивидуальный	мационно-	сование, лепка):
тей:		рецептивный):	- карандаши цветные (6 цветов),
- Изобразительная		- показ и рассматрива-	- фломастеры (6 цветов),
деятельность. Ри-		ние игрушек (в т.ч.	- мольберт,
сование		музыкальных), изобра-	- баночки-непроливайки для воды,
- Изобразительная		зительного материала,	- гуашевые краски,
деятельность. Леп-		музыкальных инстру-	- кисточки для рисования,
ка		ментов, тематических	- бумага для рисования,
- Музыкальная дея-		картинок,	- пластилин,
тельность		- обследование,	- доски для пластилина,
		- наблюдение,	- тряпочки/салфетки.
		- показ способа изоб-	Музыкальная деятельность:
		ражения.	- неваляшка,
		Словесные (репро-	- детские музыкальные инструменты
		дуктивный):	(погремушки, колокольчики, бубен),
		- рассказ воспитателя,	- детские шумовые инструменты (шу-

<u></u>		
	- комментирование	мелки, шуршалки)
	действий,	- театр
	- художественное сло-	- ширма (настольная),
	во.	- платочки основных цветов,
	- вопросы,	- музыкально - дидактические игры
	- совместное прогова-	«Птичка и птенчики», «Тихо-громко»,
	ривание (пропевание).	«Кто в домике живет», «Чудесный ме-
	Практические:	шочек» и др.,
	- действия экспери-	-
	ментального характера	
	с изобразительным	
	материалом,	
	- игры (дидактические,	
	музыкально-	
	дидактические, хоро-	
	водные, игры с пени-	
	ем, имитационные),	
	- игровые упражнения	
	(на развитие певческо-	
	го дыхания, музыкаль-	
	но-ритмические).	
	Репродуктивный:	
	- упражнения на осно-	
	ве образца педагога.	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	2 2	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·

	2 - 3 года			
Формы	Способы	Методы	Средства	
Занятия:	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Изобразительная деятельность (ри-	
- Изобразительная	(рисование, лепка)	мационно-	сование, лепка):	
деятельность. Ри-	Фронтальный	рецептивный):	- карандаши цветные (6 цветов),	
сование	(музыкальная дея-	- показ и рассматрива-	- фломастеры (6 цветов),	
- Изобразительная	тельность)	ние игрушек (в т.ч.	- мольберт,	
деятельность. Леп-		музыкальных), изобра-	- баночки-непроливайки для воды,	
ка		зительного материала,	- гуашевые краски,	
- Музыкальная дея-		музыкальных инстру-	- кисточки для рисования,	
тельность		ментов, тематических	- бумага для рисования,	
		картинок,	- пластилин,	
		- обследование,	- доски для пластилина,	
		- наблюдение,	- тряпочки/салфетки.	
		- показ способа изоб-	Музыкальная деятельность:	
		ражения.	- детские музыкальные инструменты	
		Словесные (репро-	(погремушки, маракасы самодельные,	
		дуктивный):	бубен большой, бубен маленький, ба-	
		- рассказ воспитателя,	рабан),	
		- комментирование	- детские шумовые инструменты (шу-	
		действий,	мелки, шуршалки),	
		- художественное сло-	- музыкальная игрушка - неваляшка,	
		во,	- музыкально - дидактические игры	
		- вопросы,	«Птичка и птенчики», «Тихо-громко»,	
		- совместное прогова-	«Кто в домике живет», «Чудесный ме-	
		ривание (пропевание).	шочек», «Угадай, на чем играю», «Ве-	
		Практические:	селые матрешки», «Веселый кубик» и	
		- действия экспери-	др.,	
		ментального характера	- предметные карточки музыкальных	
		с изобразительным	инструментов,	
		материалом,	- платочки основных цветов,	
		- игры (дидактические,	- флажки основных цветов,	
		музыкально-		
		дидактические, хоро-		

		водные, игры с пением, имитационные), - игровые упражнения (на развитие певческого дыхания, музыкально-ритмические), - слушание соответствующей возрасту народной, классической, детской музыки, - разучивание танцев, - совместное пение. Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога.	- театр настольный «Колобок», «Реп-ка», - маски животных, - элементы костюмов.
Образовательная деятельность в ходе режимных моментов: - Приобщение к искусству - Изобразительная деятельность (рисование, лепка) - Конструктивная деятельность - Музыкальная деятельность - Театрализованная деятельность - Культурнодосуговая деятельность	Фронтальный Подгрупповой Индивидуальный (в марка и ма	Наглядные (информационно- рецептивный): - показ и рассматривание игрушек (в т.ч. музыкальных), изобразительного материала, музыкальных инструментов, тематических картинок, - обследование, - наблюдение, - показ способа изображения. Словесные (репродуктивный): - рассказ воспитателя, - комментирование действий, - художественное слово, - вопросы, - совместное проговаривание (пропевание). Практические: - действия экспериментального характера с изобразительным материалом, - игры (дидактические, музыкальнодидактические, хороводные, игры с пением, имитационные), - игровые упражнения (на развитие певческого дыхания, музыкальноритмические), - слушание соответствующей возрасту народной, классической, детской музыки,	Приобщение к искусству:

		- разучивание танцев, - совместное пение. Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога.	«Птичка и птенчики», «Тихо-громко», «Кто в домике живет», «Чудесный мешочек», «Угадай, на чем играю», «Веселые матрешки», «Веселый кубик» и др., предметные карточки музыкальных инструментов, платочки основных цветов, флажки основных цветов, Театрализованная деятельность; театр (кукольный, би-ба-бо, медальковый), театр настольный «Колобок», «Репка», маски животных (по сказкам в соответствии с содержанием Программы), элементы костюмов.
Самостоятельная	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Приобщение к искусству:
деятельность де-	Индивидуальный (1984)	мационно-	- произведения изобразительного ис-
тей:	,, ,,	рецептивный):	кусства: иллюстрации к произведениям
- Приобщение к		- показ и рассматрива-	детской литературы, народная игрушка
искусству		ние игрушек (в т.ч.	– матрешка, дымковская игрушка (в
- Изобразительная		музыкальных), изобра-	соответствии с содержанием Програм-
деятельность (ри-		зительного материала, музыкальных инстру-	мы), - произведения музыкального искус-
сование, лепка) - Конструктивная		ментов, тематических	ства (в соответствии с содержанием
деятельность		картинок,	Программы).
- Музыкальная дея-		- обследование,	Изобразительная деятельность (ри-
тельность		- наблюдение.	сование, лепка):
- Театрализованная		Словесные (репро-	- карандаши цветные (6 цветов),
деятельность		дуктивный):	- фломастеры (6 цветов),
- Культурно-		- общение в процессе	- мольберт,
досуговая деятель-		деятельности,	- баночки-непроливайки для воды,
НОСТЬ		- комментирование действий,	- гуашевые краски, - кисточки для рисования,
		- художественное сло-	- бумага для рисования,
		во,	- пластилин,
		- вопросы,	- доски для пластилина,
		- совместное прогова-	- тряпочки/салфетки.
		ривание (пропевание).	Конструктивная деятельность:
		Практические:	- строительные наборы: из элементов
		- действия экспери-	разных размеров и конфигураций (ку-
		ментального характера	бик, кирпичик, трехгранная призма,
		с изобразительным	пластина, цилиндр), - схемы построек,
		материалом, - игры (дидактические,	- кубики,
		музыкально-	- крупный конструктор,
		дидактические, хоро-	- игрушки для обыгрывания построек,
		водные, игры с пени-	- напольный конструктор,
		ем, имитационные),	- наборы настольного конструктора.
		- игровые упражнения	Музыкальная деятельность:
		(на развитие певческо-	- детские музыкальные инструменты
		го дыхания, музыкаль-	(погремушки, маракасы самодельные, бубен большой, бубен маленький, ба-
		но-ритмические),	рабан),
		- слушание музыки, - разучивание	- детские шумовые инструменты (шу-
		танцев,	мелки, шуршалки),
	<u> </u>	тапцов,) /1 ·//

		- совместное пение. Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога.	- музыкальная игрушка - неваляшка, - музыкально - дидактические игры «Птичка и птенчики», «Тихо-громко», «Кто в домике живет», «Чудесный ме- шочек», «Угадай, на чем играю», «Ве- селые матрешки», «Веселый кубик» и др., - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки основных цветов, - флажки основных цветов, Театрализованная деятельность, Культурно-досуговая деятельность - театр настольный «Колобок», «Реп- ка», - маски животных (по сказкам в соот- ветствии с содержанием Программы), - элементы костюмов.
		3 - 4 года	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Изобразительная деятельность (ри-
- Изобразительная деятельность. Рисование - Изобразительная деятельность. Леп- ка - Изобразительная деятельность. Ап- пликация - Музыкальная дея- тельность		мационно- рецептивный): - показ, образец, об- следование, - рассматривание кар- тин, иллюстраций, объектов. Словесные (репро- дуктивный): - рассказ (пение) вос- питателя, - рассказ (пение) ре- бенка, - объяснение, указа- ния, - вопросы, - беседа, - художественное сло- во, - чтение художествен- ной литературы. Практические: - игровые упражнения, - игры (дидактические, музыкально- дидактические, хоро- водные, игры с пени- ем, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на осно- ве образца педагога. Метод проблемного изложения:	сование, лепка, аппликация): - карандаши цветные (12 цветов), - фломастеры (12 цветов), - мелки восковые, - мольберт, - баночки-непроливайки для воды, - трафареты для рисования, - гуашевые краски, - кисточки для рисования, - подставки для кистей, - печатки, штампы, - розетки для рисования, - пластилин; доски для пластилина, - салфетки из ткани, - готовые формы для выкладывания и наклеивания. Музыкальная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушкипищалки, молоточки, шумелки, - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов,

	Т	T -	
		проблемных ситуаций.	- флажки разноцветные,
			- театры (би-ба-бо, игрушек, деревян-
			ный, медальковый),
			- элементы костюмов сказочных геро-
0.7	± 0		ев, маски.
Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Приобщение к искусству:
деятельность в	Подгрупповой	мационно-	- книжные иллюстрации,
ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	- иллюстрации художников,
моментов:		- показ, образец, об-	- изделия народных промыслов,
- Приобщение к		следование,	- народные игрушки.
искусству		- рассматривание кар-	Изобразительная деятельность (ри-
- Изобразительная		тин, иллюстраций,	сование, лепка, аппликация):
деятельность (ри-		объектов.	- карандаши цветные (12 цветов),
сование, лепка)		Словесные (репро-	- фломастеры (12 цветов),
- Конструктивная		дуктивный):	- мелки восковые,
деятельность		- рассказ (пение) вос-	- мольберт,
- Музыкальная дея-		питателя,	- баночки-непроливайки для воды,
тельность		- рассказ (пение) ре-	- трафареты для рисования,
- Театрализованная		бенка,	- гуашевые краски,
деятельность		- объяснение, указа-	- кисточки для рисования,
- Культурно-		ния,	- подставки для кистей,
досуговая деятель-		- вопросы,	- печатки, штампы,
НОСТЬ		- беседа,	- розетки для клея,
		- художественное сло-	- бумага для рисования,
		во,	- пластилин; доски для пластилина,
		- чтение художествен-	- салфетки из ткани,
		ной литературы.	- готовые формы для выкладывания и
		Практические:	наклеивания.
		- игровые упражнения,	Конструктивная деятельность:
		- игровые задания,	- строитель деревянный,
		- игры (дидактические,	- конструкторы пластмассовые типа «Лего»,
		музыкально-	
		дидактические, хоро-	- схемы построек, - игрушки для обыгрывания построек.
		водные, игры с пени-	- игрушки для обыгрывания построек. Музыкальная деятельность:
		ем, имитационные).	- звучащие инструменты: металлофон,
		Репродуктивный:	барабан, бубен, погремушки, игрушки-
		- упражнения на основе образца педагога.	пищалки, молоточки, шумелки,
		Метод проблемного	- музыкально - дидактические игры: на
		изложения:	развитие звуковысотного слуха
		- решение игровых	(«Птички и птенчики», «Веселые мат-
		проблемных ситуаций.	решки», «Три медведя»), развитие рит-
		проолемных ситуации.	мического слуха («Кто как идет?»,
			«Веселые дудочки») развитие тембро-
			вого и динамического слуха («Громко-
			тихо», «Узнай свой инструмент», «Ко-
			локольчики»), определение жанра и
			развитие памяти («Что делает кукла?»,
			«Узнай и спой песню по картинке»),
			- предметные карточки музыкальных
			инструментов,
			- платочки,
			- флажки разноцветные.
			Театрализованная деятельность,
			Культурно-досуговая деятельность:
			- театр кукольный, би-ба-бо, медалько-
1			вый, пальчиковый, настольный (по
			сказкам в соответствии с содержанием
		l	такам в соответствии с содержанием

содержанием Программы), - изобразительный материал для само-			·	
Самостоятельная деятельность детей: - Приобщение к искусству - Изобразительная деятельность (регеованис, делиа) - Изобразительная деятельность (регеованис, делиа) - Колструктивная деятельность (регеованис, делиа) - Колструктивная деятельность - Музыкальная деятельность - Музыкальная деятельность - Культурно- бенка, селеда (делие) восотуповая деятельность - Культурно- бенка, - абъеменне, - абъеменне, ной литературы. Нарактические интрамительный: - Паркофисине к искусству - народные игрушки. Чюбразительная деятельность обесктов - Культурно- бенка, - абъеменне, меня восковае, - народные игрушки. Чюбразительная деятельность - Культурно- бенка, - абъеменне, меня формация двя воды, - трафареты для рисования, - пулаеменне, ной литературы. Нарактические: - шгровые упраждения, - игра (дидактические; музыкально- дидактические; музыкальная деятельность: обрабал, форм, погремуники, игрупкины зо образа педатога. Метод проблемных ситуаций, молоточки, пуметки, нарактическог слуха («Тот как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембро- и динамического слуха («Тот как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембро- и динамического слуха («Тот как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембро- и динамического слуха («Кот как идет?», «Феселые дудочки») развитие тембро- и динамического слуха («Тот как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембро- и динамического слуха («Тот как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембро- и динамического слуха («Тот как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембро- и динамического слуха («Тот как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембро- и динамического слуха («Тот как идет», «Пременны», «Тороменны», пременныя и спора и интериструменты», «Веселые матречны», «Веселые матречны», «Веселые матр				
Самостоительная деятельность детей: Приобщение к искусству — 11 (информательная) — 2 (информательная) — 2 (информательная) — 3 (информательная) — 3 (информательная) — 4 (информательная) — 4 (информательная) — 4 (информательная) — 4 (информательная) — 5 (информательная) — 6 (информательная) — 7 (информательная) — 7 (информательная) — 8 (информательная) — 8 (информательная) — 8 (информательная) — 9 (информательная) — 9 (информательная) — 1 (инфор				•
- изобразительный материал для само- пести, - инфом инпольная, пастольная. Подгрупповой Индивидуальный Индивидуальный Индивидуальный Индивидуальный Индивидуальный Индивидуальный Обеседование, - рассматривание карструктивная деятельность (ри- сование, делетьность (ри- сование, делетьность (ри- сование, делетьность (ра- сование, делетьность (ра- сование, делетьность (ра- сование, делетьность (ра- сование, делетьные (12 целетов), - дародные итрупки, - рассказ (пение) ре- бенка, - рассказ (пение) ре- фенка фенка илектрыменыя деятельность - гранивамине илерования, - горонания, - растеки, дия вистры, - паретный, - подетаки, инавтиве, - растеки, дия вистры, - паретный, - серыный, - растеки, дия вистры, - паретный, - паретный пентыме, - паретный, - паретны				ев, маски (по сказкам в соответствии с
Самостоятельная деятельность детсй: Приобщение к некусству - Нообразительная деятельность (рисование, ленка) - Нообразительность (рисование, ленка) - Конструктивная деятельность - Культурно- - Культурно- осутовая деятельность - Культурно- постование, зенка (неше) ребенка, расская (пеше) ребенка, лентовым для воды, расская (пеше) рефенка для рисования, проставля для кистей, печатки, плампы, поставки для кистей, печатки, плампы, проставки для кистей, практические, музыкальная кисте, проставки для кистей, практические, музыкальныя кисте, практические, музыкальныя деятельность: решение провых проблемного изложения: решение провых проблемного изложения: решение провых проблемного изложения и петеримно, обеселые матического слуха («То ка ка дат»), «Всеслые длугочки») развитие развитие зарачие интического слуха («То ка ка дат»), «Всеслые длугочки») развитие развитие зарачие музыкальная деятельность; зарачие намяти («Что делает кукай», «Всеслые длугочки») развитие развитие зарачие намяти («Что делает кукай», «Всеслые длугочки») развитие тембрового и динамического слуха («То ка ка дат»), «Всеслые длугочки») развитие тембрового и динамического слуха («То ка ка дат»), «Всеслые длугочки») развитие тембрового и динамического слуха («То ка ка дат»), «Всеслые длугочки»), «Всеслые длугочки»), «Всеслые длугочки»), «Всеслые длугочки»), «Всеслые длугочки», «Всеслые длугочк				
Пости, — ширма напольная, настольная.				- изобразительный материал для само-
Самостоятельная деятельность детей: Приобщение к искусству - Изобразительная деятельность (рисование, деятель ность (рисование, деятель ность (рисование, деятель ность (рисование, деятель ность - Культурно-досуговая деятельность - Культурно-досуговая деятельность - Культурно-досуговая деятельность - Мулькальная деятельность (репродуктивный): - расская (пение) ребенка, - расская (пение) ребенка, - объяснение, указания и построк пластия и ткали, - итровые чражиения, - итровые задания, - итровые чражиения, - итровые задания,				стоятельной художественной деятель-
Подгрупповой Индивидуальный гей: - Приобщение к искусству (изборазительность (рисокание, деяка) (расструктивная деятельность (рисокание, деяка) (расструктивная деятельность (руктивный): - Конструктивная деятельность (руктивный): - Театрализованная деятельность (руктивный): - Кудьтурно-досуговая деятельность (руктивный): - Кудьтурно-досугова деятельность (расструктивный): - Кудьтурно-досугова деятельность (расструктивный): - Кудьтурно-досугова деятельность (расструктивный): - Кудьтурно-досугова деятельность (расструктивный): - Культурны деятельность (расструктивный): - Конструктивный сыструктиры (руктиры павстмассовые типа образа педагога, музыкальная деятельность: - строитель дереянный, конструктуру на деятельность: - строитель дереянный и потруктуру на деятельность: - строитель дереянный, конструктуру на деятельность: - строитель дереянный и перыка деятельность (расструктуру на деятельность) - кительность деятельность (расструктуру на деятельность) - купьты с прабительность (расструктуру на деятельность (расструктуру на деятельность) - кительный деятельность (расструктуру на деятельность (расстр				ности,
Подгрупповой Индивидуальный гей: - Приобщение к искусству (изборазительность (рисокание, деяка) (расструктивная деятельность (рисокание, деяка) (расструктивная деятельность (руктивный): - Конструктивная деятельность (руктивный): - Театрализованная деятельность (руктивный): - Кудьтурно-досуговая деятельность (руктивный): - Кудьтурно-досугова деятельность (расструктивный): - Кудьтурно-досугова деятельность (расструктивный): - Кудьтурно-досугова деятельность (расструктивный): - Кудьтурно-досугова деятельность (расструктивный): - Культурны деятельность (расструктивный): - Конструктивный сыструктиры (руктиры павстмассовые типа образа педагога, музыкальная деятельность: - строитель дереянный, конструктуру на деятельность: - строитель дереянный и потруктуру на деятельность: - строитель дереянный, конструктуру на деятельность: - строитель дереянный и перыка деятельность (расструктуру на деятельность) - кительность деятельность (расструктуру на деятельность) - купьты с прабительность (расструктуру на деятельность (расструктуру на деятельность) - кительный деятельность (расструктуру на деятельность (расстр				- ширма напольная, настольная.
тей:	Самостоятельная	Подгрупповой	Наглялные (инфор-	Приобщение к искусству:
тей:			` • •	
- Приобщение к искусству - Изобразительная деятельность (рисование, деятельность (рисование, деятельность — рассказ (пение) воспитателя, деятельность — рассказ (пение) ребенка, — рассказ (пение) ребенка, — объяснение, указания, — культурнодосутовая деятельность — культурнодосутовая деятельность — объяснение, указания, — игровые задания, — игровые упражения на основе образца педагота. Метод проблемного изложения: — решение игровых проблемных ситуаций. Метод проблемных ситуаций. Нактические игрые пениемного изложения: — решение игровых проблемных ситуаций. — музыкально - дидактические игры: на завитие замусовыеотного слуха («Итмяки и птетумент», «Веселые маттие ритмического слуха («Итмяки и птетумент», «Веселые маттиемне намяти («Ито, делает жанра и развитие памяти («Ито, делает жанра и развитие намяти («Ито, делает жанра и развитие намяти («Ито, делает жанра и развитие намяти («Ито, делает жанра и развитие нам				•
- паскоству — рассматривание картельность (рисование, ленка) — рассматривание картельность (рисование, ленка) — собъектов. Словесцые (репродуктивный): — рассказ (пение) ретеньность питателя, — рассказ (пение) ребенка, — объяснение, указания, — гарафреты для рисования, — гарафреты для кистей, — паратические, — бомата для рисования, — гарафреты для кистей, — паратические, — бомата для рисования, — гарафреты для кистей, — паратические из теани, — гарафреты для кистей, — паратические, музыкально — изрожественные слеформация; доста и для кистей, — гарафреты для кистей, — паратические, музыкально — парафреты для кистей, — гарафреты для кистей, — гарафреты для кистей, — паратические, — гарафреты для кистей, — гарафреты для кистей, — гарафреты для кистей, — паратические, — гарафреты для кистей, — гарафреты для кистей, — гарафреты для кистей, — паратические, — гарафреты для кистей, — гарафреты для кистей, — паратические, — гарафреты для кистей, — гарафреты для кистей, — паратические, — гарафреты для кистей, —			_	* * * * * * * * * * * * * * * * * * *
- Рассматривание картеменьность (рисование, ленка) - Конструктивная деятельность (репрактельность (узыкальная деятельность (репрактельность (узыкальная деятельность (дзыкальная дзыкальная деятельность (дзыкальная деятельность (дзыкальная деятельность (дзыкальная деятельность (дзыкальная деятельность (дзыкальная деятельность (дзыкальная дзыкальная дзыкальная дзыкальная дзыкальная дзыкальная (дзыкальная дзыкальная дзыкальная (дзыкальная дзыкальная дзыкальная дзакальная дзыкальная дзыкальная (дзыкальная дзыкальная дзакальная дзакальная дзыкальная дзыкальная дзыкальная дзыкальная дзыкальная дзыкальная дзакальная дзыкальная дзыкальная дзыкальная дзакальная	_			
леятельность (ри- сование, лепка) - Конструктивная деятельность - Музыкальная дея тельность - Театрализованная деятельность - Культурно- досуговая деятель- ность - Вопросы, - беседа, - художественное слово, - чтение художественное - провые упражнения, - провые упражнения, - провые задания, - провые задания, - провые задания, - прованда педагога. Метод проблемных ситуаций, Метод проблемных ситуаций, - музыкально – дидактические изрызкальных проблемных ситуаций, - музыкально – дидактические изрызкальные деятельность: - заучащие инструменты. маратие заматие заратие з				
объектов. Конструктивная деятельность - Музыкальная деятельность - Театрализованная деятельность - Культурнодосуговая деятельность ность - Культурнодосуговая деятельность ность - Культурнодосуговая деятельность ность - Печатия деятельность - Фузыкальная деятельность - Культурнодосуговая деятельность ность - Печатия деятельность - Фобъекая, - художественное слово, - чтение художественное глово, - чтение художественной литературы. Практические: - провые упражнения, - игры (дидактические), музыкально- дидактические, музыкально- дидактические, музыканые) Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метол проблемного изложения: - решение игровых проблемного слуха («Птички и птенчики», «Веселые дудочки») развитие тембрового с пуза ««Кто как идст?», «Веселые дудочки») развитие тембрового с пуза ««Кто как идст?», «Узнай свой инструменть», «Узнай свой инструменть», «Узнай свой инструменть», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, флажки разноцветные Театрализованияя деятельность, - тамара деятельность, - картом деятельн				
Словесные (репродуктивная деятельность - Музыкальная деятельность - Театрализованная деятельность - Культуриодосутовая деятельность - Стотовые скраски, - Кисточки для рисования, - Печати цітампы, - розегки для диссования, - Печати цітампы, - Сеседа, - Культурновнов, раски, - Кисточки для рисования, - Печати дія	_		_	
- Музыкальная деятельность — рассказ (пение) воснитателя, — рассказ (пение) ребенка, — рассказ (пение) ребенка, — рассказ (пение) ребенка, — объяснение, указания, — вопросы, — беседа, — художественное спово, — чтение художественное пово, — чтение художественное ной литературы. Практические: — игровые упражнения, — игровые упражнения, — игровые задания, — игровые задания, — игровые задания, — игровые упражнения на основе образца педагота. Метод проблемных ситуаций. — конструктивная деятельность: — звучащие инструменты: — заучащие инструменты: — азрачащие инструменты: — азрачащие инструменты: методлофон, барабан, бубем, потремущки, игрушки для добыгрывания построек. Музыкально — дидактические информациаленность: — звучащие инструменты: методлофон, барабан, бубем, потремущки, игрушки для и итенчики», «Весслым аразвитие зауковысотного слуха («Птички и итенчики», «Весслым аразвитие тембрового и динамического слуха («Птички и итенчики», «Весслым аразвитие тембрового и динамического слуха («Отри медведя»), развитие тембрового и динамического слуха («Оромкотихо», «Узнай свой инструменто», «Колоковъчки»), опредменные карточки музыкальных инструментые. Театрализованная деятельность.				-
- Музыкальная деятельность - Театрализованная деятельность - Культурно- досутовая деятельность ность - Вопросы, - Вопросы, - Вопросы, - Вопросы, - Вопросы, - Кудожественное слово, - Чтение художественное слово, - Чтение художественное игровые упражнения, - провые упражнения, - провые упражнения, - провые упражнения, - прорые задания, - пробрем дилактические, музыкально- дилактические, хороводные, игры с пени- ем, имитационные) Репродуктивый: - упражнения на основе образива педагота Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций Культурно- досутовая деятельность - печатки, штампы, - розетки для кистей, - печатки, штампы, - пастими; доски для пластилина, - салфстки из ткани, - кисточки иля рисования, - пастички, илактей, - пастички, для костей, - печатки, штампы, - пастички, итампы, - пастички, дремания, - пастички, дремания, - кисточки для рисования, - кисточки для кистей, - печатки, штампы, - пастички, дрокти для кистей, - печатки, штампы, - розетки для кистей, - печатки, штампы, - розетки для кистей, - печатки, штампы, - салфстки из ткани, - кисточки для рисования, - пастички илтампы, - салфстки из ткани, - кисточки для рисования, - пастички, дроктиры, салфстви, - кисточки для рисования, - кисточки для рисования, - пастички и ткани, - кисточки для выкладывания и нажегей, - печатки, штампы, - салфстки для кистей, - пастички из ткани, - кисточки для кистей, - пастички, илактим, «Весемы прабания и нажегей, - пастички и тистей, - кисточки для кистей, - пастички, илисования, - кисточки для кистей, - печатки, штампы, - салфстки, - кисточки для кистей, - пастички для кистей, - пастички и тистей, - камыти, - салфстки, - кисточки, дамочки для кистей, - пастички, илисовани			· · ·	
тельность - Театрализованная деятельность - Культурно- досуговая деятельность - Культурно- досуговая деятельность - Вопросы, - беседа, - художественное слово, - чтение художественной литературы. Практические: - игровые упражнения, - игры (дидактические, музыкально- дидактические, хороводные, игры с пени- ем, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод, проблемных ситуаций решение игровых проблемных ситуаций решение карточки и птенчики», «Веселые матического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие темберового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колоковъчки»), определение жапра и развитие побленые карточки музыкальных инструменты», «Спермены», определение жапра и развитие побление», предметные карточки музыкальных инструментые карточки, «Узнай и спой песию по картинко»), плагочки, - флажки дазноцветные Театрализованная деятельность.			,	
- Театрализованная деятельность - Культурно- досуговая деятельность - Культурно- досуговая деятельность - Беседа, - кудожественное слово, - чтение художественной литературы. Практические: - игровые упражнения, - игры (дидактические, музыкально- дидактические, музыкально- дидактические, музыкально- дидактические, музыкальное ве образца педагога. Метод проблемных ситуаций Решение игровых проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций Решение игровых проблемного слуха («Кто как идет?», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), о предсление жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай свой инструментов, платочки, пументов, платочки, пументов, предметные карточки музыкальных инструментов, платочки, пументов, платочки, пументов, платочки, пументые тембрового и динамического слуха («Громкольчики»), о предсление жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай свой инструментов, платочки, пументов, платочки, фажки развоцветные. Театрализованияя деятельность, туматованияя деятельность, траточки музыкальных инструментов, платочки, фажки развоцветные. Театрализованияя деятельность, туматования деятельность, туматования деятельность, статратура деятельность, неготочки пументов деятельность, объяжной деятельность, объ			* /	
бенка, - Культурно- досутовая деятельность вопросы, - беседа, - художественное слово, - чтение художественное слово, - чтение художественное практические: - игровые упражнения, - игро (илдактические, музыкально- дидактические, музыкальная деятельность: - строитель деревянный, - стором формы для выкладывания и наклеивания подставки, штампы, - подставки, - подставки, - подставки, - подставки, - подставки, - по				
- объяснение, указания, вопросы, беседа, художественное слово, чтение художественное слово, чтение художественной литературы. Практические: игровые упражнения, игровые задания, игровые задания, игровые задания, игровые задания, игры (дидактические, хороводные, игры (дидактические, хороводные, игры с пеннем, имитационные). Репродуктивный: упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: решение игровых проблемных ситуаций. Метод проблемных ситуаций инструментый проблемных ситуаций инструментый проблемных проблемных ситуаций инструментый проблемных проблемных проблемных ситуаций инструментый проблемных проблемных проблемных проблемных проблемных проблемных проблемных правтиваций проблем правтиваций проблемных правтиваций правтиваций проблемных правт	_			
ния,			· ·	1
- вопросы, - беседа, - художественное слово, - чтение художественной литературы. Практические: - игровые упражнения, - игро вы задания, - игры (дидактические, музыкально- дидактические, хороводные, игры с пением, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. - решение игровых проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. - решение игровых проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. - конструктивная деятельность: - строитель деревянный, - конструктивная деятельность: - строитель деревянный, - конструктывная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки- пищалки, молоточки, шумелки, - музыкальна - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые мат- решки», «Три медведя»), развитие рит- мического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембро- вого и динамического слуха («Громко- тихо», «З'янай свой инструмент», «Ко- локольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картике»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	_
- беседа, - художественное слово, - чтение художественной литературы. Практические: - игровые упражнения, - игры (дидактические, музыкально- дидактические, хороводные, игры с пенисм, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. мотод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. мотод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций.				
- художественное слово, - чтение художественной литературы. Практические: - игровые упражнения, - игровые задания, - игры (дидактические, музыкально- дидактические, хороводные, игры с пением, имитационные) Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. музыкально- дилактические, хороводные, игры с пением, имитационные) Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемного изложения: - прешение игровых проблемных ситуаций. музыкально дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие тембровог и динамического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембровог и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализования.	ность		_	
во,				-
- чтение художественной литературы. Практические: - игровые упражнения, - игровые упражнения, - игры (дидактические, музыкально- дидактические, хороводные, игры с пением, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых (птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритического слуха («Кго как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), предметные карточки музыкальных инструментов, платочки, флажки разноцветные. Театрализованная деятельность: - стояме формы для выкладывания и наклеивания. - готовые формы для выкладывания и наклеивания. - конструктивная деятельность: - стомтель формы для выкладывания и наклеивания. - конструктивная деятельность: - строитель деревянный, - конструктуры пластмассовые типа «Дего», - конструктуры практуры практуры практуры практуры практуры практуры практуры пластмастиры премы премы премы премы практуры практуры практуры пра			<u> </u>	*
Практические: - игровые упражнения, - игры (дидактические, музыкально- дидактические, хоро- водные, игры с пени- ем, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на осно- ве образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. ной литературы стотовые формы для выкладывания и наклеивания. конструктивная деятельность: - строитель деревянный, - сонструкторы пластмассовые типа «Лего», - схемы построек, - игрушки для обыгрывания построек. Музыкальная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки- пищалки, молоточки, шумелки, - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые мат- решки», «Три медведя»), развитие тембро- вого и динамического слуха («Громко- тихо», «Узнай свой инструмент», «Ко- локольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность: - строитель деревянный, - строитель деревяный, - с			1	
Практические: - игровые упражнения, - игры (дидактические, музыкально- дидактические, хороводные, игры с пением, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образда педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Тременные звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые ительность»), ававитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые дудочки») развитие ригимческого слуха («Тромкотихо», «Узнай свой инструменто», «Узнай и спой песню по картинке»), предметные карточки музыкальных инструментов, платочки, флажки разноцветные. Театрализованная деятельность: Театрализованн			-	-
- игровые упражнения, - игровые задания, - игры (дидактические, хороводные, игры с пением, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Метод проблемных ситуаций. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Метод проблемных ситуаций. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Метод проблемных ситуаций. Метод проблемного изложения: - температи в дазвитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритического слуха («Тромколокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованиая деятельность: - строитель деревянный, - сотроитель деревянный, - конструкторы пластмассовые типа «Лего», - схемы построек. Музыкальная деятельность: - строитель деревянный, - конструкторы пластмассовые типа «Лего», - схемы построек, - игрушки для обыгрывания построек. Музыкальная деятельность: - отроитель деревянный, - конструкторы пластмассовые типа «Лего», - схемы построек, - игрушки для обыгрывания построек. Музыкальная деятельность: - отроитель деревянный, - конструкторы пластмассовые типа «Лего», - схемы построек, - игрушки для обыгрывания построек. Музыкальная деятельность: - отроитель деревянный, - конструкторы пластмассовые типа «Лего», - схемы построек, - игрушки для обыгрывания построек. Музыкальная деятельность: - отроитель деревянный, - конструкторы пластмассовые типа «Лего», - схемы построек, - игрушки для обыгрывания построек. Музыкальная деятельность: - отроитель дережение заучащие инструменты, конструкторы, - отроительный дережение заучащие инструменты, конструкторы, - отроительный дережение за				1
- игровые задания, - игры (дидактические, музыкальнодидактические, хороводные, игры с пением, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Метод проблемных ситуаций. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Проблемных ситуаций. - строитель деревянный, - конструкторы пластмассовые типа «Лего», - схемы построек, - игрушки для обыгрывания построек. Музыкальная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки-пицалки, молоточки, шумелки, - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колоков-чики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,			_	
- игры (дидактические, музыкальнодидактические, хороводные, игры с пением, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Проблемных ситуаций. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Проблемных ситуаций. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Проблемных ситуаций. Проблемных ситуаций. Музыкальная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки-пищалки, молоточки, шумелки, - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ригмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				
музыкально- дидактические, хороводные, игры с пением, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. - музыкальна деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки-пищалки, молоточки, шумелки, - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,			-	
дидактические, хороводные, игры с пением, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Проблемных ситуаций. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Проблемных ситуаций. Дидактические, хорово образца педагога. Метод проблемного изложения: - фазвитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие решки», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), предметные карточки музыкальных инструментов, платочки, флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,			- '	
водные, игры с пением, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагота. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. на игрушки для обыгрывания построек. Музыкальная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки-инщалки, молоточки, шумелки, - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие решки», «Три медведя»), развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), предметные карточки музыкальных инструментов, платочки, флажки разноцветные. Театрализованная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки-пищалки, молоточки, шумелки, - музыкальная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки-пищалки, молоточки, шумелки, - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные.			1	<u> </u>
ем, имитационные). Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. Музыкальная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки-пищалки, молоточки, шумелки, - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки-пищалки, молоточки, шумелки, - музыкальная деятельность: - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки-пищалки, молоточки, шумелки, - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие решки», «Три медведя»), развитие решки», «Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные.			_	
Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. - звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушкипищалки, молоточки, шумелки, - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				
- упражнения на основе образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. матод проблемного изначания проблемных ситуаций. матод проблемного изначания проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. матод проблемного изравитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), предметные карточки музыкальных инструментов, платочки, флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				_ · · · ·
ве образца педагога. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. проблемных ситуаций. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				
метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. - решение игровых проблемных ситуаций. - решение игровых проблемных ситуаций. - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,			-	
развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матроблемных ситуаций. решки», «Три медведя»), развитие решки», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), предметные карточки музыкальных инструментов, платочки, флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,			•	· ·
- решение игровых проблемных ситуаций. - решение игровых проблемных ситуаций. - решение игровых проблемных ситуаций. - решеки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), предметные карточки музыкальных инструментов, платочки, флажки разноцветные. - Театрализованная деятельность,			* * *	
проблемных ситуаций. решки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				1
мического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), предметные карточки музыкальных инструментов, платочки, флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				· ·
«Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,			проолемных ситуации.	
вого и динамического слуха («Громкотихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				
тихо», «Узнай свой инструмент», «Ко- локольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				
локольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				
развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				***
«Узнай и спой песню по картинке»), - предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				
- предметные карточки музыкальных инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				
инструментов, - платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				- '
- платочки, - флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				
- флажки разноцветные. Театрализованная деятельность,				- ·
Театрализованная деятельность,				· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
				1 _ ^
культурно-досуговая деятельность.				
				культурно-досуговая деятельность:

			- театр кукольный, би-ба-бо, медалько-
			вый, пальчиковый, настольный (по
			сказкам в соответствии с содержанием
			Программы),
			- элементы костюмов сказочных геро-
			ев, маски (по сказкам в соответствии с содержанием Программы),
			- изобразительный материал для само-
			стоятельной художественной деятель-
			ности,
			- ширма напольная, настольная.
		4 - 5 лет	,
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Изобразительная деятельность:
- Изобразительная	Подгрупповой	мационно-	- цветные восковые мелки (12 цветов),
деятельность. Ри-		рецептивный):	- гуашь (12 цветов),
сование		- рассматривание ил-	- акварельные краски (12 цветов),
- Изобразительная		люстраций к произве-	- цветные карандаши (24 цвета),
деятельность. Леп-		дениям детской худо-	- фломастеры (12 цветов),
ка		жественной литерату-	- пластилин, глина,
- Изобразительная		ры, картин,	- белая и цветная бумага, картон,
деятельность. Ап-		- рассматривание эсте-	- ватман для коллективных работ (ри-
пликация		тически привлекатель-	сунков, коллажей, аппликаций),
- Музыкальная дея-		ных объектов,	- кисти, палочки, стеки, ножницы,
тельность		- обследование,	- салфетки,
		- показ способа изоб-	- доски для пластилина,
		ражения.	- поролон, штампы, печатки, трафаре-
		Словесные (инфор-	ты,
		мационно-	- баночки для воды,
		рецептивный, репро- дуктивный):	- природный материал (шишки, желу- ди, береста, мох) и бросовый (фантики,
		- рассказ воспитателя,	обрезки ткани, бумаги разной фактуры,
		- рассказ воспитателя,	коробки, нитки, тесьма),
		- образец пения педа-	- схемы последовательности действий
		гога,	по рисованию, лепке, аппликации,
		- совместное пение с	- альбомы по декоративно-
		ребенком,	прикладному искусству,
		- пояснения,	- картины и репродукции известных
		- вопросы,	художников.
		- беседа,	Музыкальная деятельность:
		- художественное сло-	- детские музыкальные инструменты
		BO.	(бубен, металлофон, электронное пиа-
		Практические:	нино, барабан, колокольчики и т.д.),
		- игровые упражнения	- детские шумовые инструменты
		(на развитие певческо-	(шуршалки, шумелки),
		го дыхания, музыкаль-	- неозвученные инструменты (клавиа-
		ного ритма),	тура пианино, гармошка, балалайка),
		- игровые задания,	- музыкально - дидактические игры: на
		- изготовление подар-	развитие звуковысотного слуха
		ков своими руками,	(«Птички и птенчики», «Качели»), раз-
		- игры (дидактические,	витие ритмического слуха («Петушок,
		хороводные, игры с	Курочка и цыпленок», «Кто как идет?»,
		пением, имитацион-	«Веселые дудочки», «Сыграй, как я»)
		ные),	развитие тембрового и динамического слуха («Громко-тихо», «Узнай свой
		- игры-инсценировки. Репродуктивный:	инструмент», «Угадай, на чем играю»),
		- упражнения на осно-	определение жанра и развитие памяти
		ве образца педагога.	(«Что делает кукла?», «Узнай и спой
		ве образца педагога.	(w 110 Achiaci kykhain, wy shan n chon

		Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический ме-	песню по картинке», «Музыкальный магазин»), - игровые кубики с видами песен, танцев.
		тод: - решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях).	
Образовательная	Фронтальный Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Приобщение к искусству:
деятельность в	Подгрупповои Индивидуальный	мационно-	- предметы декоративно - прикладного
ходе режимных моментов:	индивидуальный	рецептивный): - рассматривание ил-	искусства, - репродукции известных художников,
- Приобщение к		люстраций к произве-	- учебно-наглядные пособия «Знако-
искусству		дениям детской худо-	мим с пейзажной живописью», «Зна-
- Изобразительная		жественной литерату-	комим с натюрмортом».
деятельность (ри-		ры, картин,	Изобразительная деятельность:
сование, лепка)		- рассматривание эсте-	- цветные восковые мелки (12 цветов),
- Конструктивная		тически привлекатель-	- гуашь (12 цветов),
деятельность		ных объектов, объек-	- акварельные краски (12 цветов),
- Музыкальная дея-		тов природы,	- цветные карандаши (24 цвета),
тельность		- обследование,	- фломастеры (12 цветов),
- Театрализованная		- показ способа изоб-	- пластилин, глина,
деятельность		ражения.	- белая и цветная бумага, картон,
- Культурно-		Словесные (инфор-	- ватман для коллективных работ (ри-
досуговая деятель-		мационно-	сунков, коллажей, аппликаций),
ность		рецептивный, репро-	- кисти, палочки, стеки, ножницы,
		дуктивный):	- пластилин, салфетки,
		- рассказ воспитателя,	- доски для пластилина,
		- рассказ ребенка,	- поролон, штампы, печатки, трафаре-
		- образец пения педа-	ты,
		гога,	- баночки для воды, - природный материал (шишки, желу-
		- совместное пение с ребенком (детьми),	ди, береста, мох) и бросовый (фантики,
		- пояснения,	обрезки ткани, бумаги разной фактуры,
		- вопросы,	коробки, нитки, тесьма),
		- беседа,	- схемы последовательности действий
		- художественное сло-	по рисованию, лепке, аппликации,
		во.	- альбомы по декоративно-
		Практические:	прикладному искусству,
		- игровые упражнения	- раскраски,
		(на развитие певческо-	- трафареты,
		го дыхания, музыкаль-	- доска-мольберт,
		ного ритма),	- интерактивные игры.
		- игровые задания,	Конструктивная деятельность:
		- изготовление подар-	- мозаика, схемы выкладывания узоров
		ков своими руками,	из неѐ,
		- игры со строитель-	- конструкторы типа «Лего» с деталями
		ным материалом,	разного размера,
		- игры-драматизации,	- схемы выполнения построек,
		- игры (дидактические,	- конструктор мягкий, - плоскостной конструктор,
		хороводные, игры с	- плоскостной конструктор, - строительные наборы деревянные,
		пением, имитацион-	- конструктор-трансформер (набор мо-
		- игры-инсценировки.	дулей),
		Репродуктивный:	- ГОЛОВОЛОМКИ,
		- упражнения на осно-	- разрезные картинки, пазлы,
L		Jinpantiellin ilu bello-	Lash service web triting, traversi,

ве образца педагога. - сборные игрушки и схемы их сборки, - кубики с картинками, Метод проблемного изложения: - строительные конструкторы, игровых - тематический строительный набор решение проблемных ситуаций. «Город», - игрушки для обыгрывания построек, Эвристический - схемы построек и «алгоритмы» их тод: выполнения. - решение проблемных ситуаций: применение Музыкальная деятельность: - детские музыкальные инструменты представлений в но-(бубен, металлофон, электронное пиавых условиях). нино, барабан, колокольчики и т.д.), детские шумовые инструменты (шуршалки, шумелки), - неозвученные инструменты (клавиатура пианино, гармошка, балалайка), - музыкально - дидактические игры: на развитие звуковысотного («Птички и птенчики», «Качели»), развитие ритмического слуха («Петушок, Курочка и цыпленок», «Кто как идет?», «Веселые дудочки», «Сыграй, как я») развитие тембрового и динамического слуха («Громко-тихо», «Узнай свой инструмент», «Угадай, на чем играю»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке», «Музыкальный магазин»), - игровые кубики с видами песен, танцев. Театрализованная деятельность, Культурно-досуговая деятельность: - элементы костюмов, маски, атрибуты для обыгрывания сказок, - разные виды театра - дидактические игры «Расскажи сказку», «Из какой сказки?», - изобразительный материал для самостоятельной художественной деятельности. - ширма напольная, настольная, - дидактические игры «Государственные праздники», «Праздники народов России» Подгрупповой Приобщение к искусству: Самостоятельная Наглядные (инфор-- предметы декоративно - прикладного Индивидуальный деятельность мационнотей: искусства, рецептивный): - рассматривание ил-- Приобщение к - репродукции известных художников, - учебно-наглядные пособия «Знакоискусству люстраций к произвемим с пейзажной живописью», «Зна-- Изобразительная дениям детской художественной литератукомим с натюрмортом». деятельность (ри-Изобразительная деятельность: сование, лепка) ры, картин, - рассматривание эсте-- цветные восковые мелки (12 цветов), - Конструктивная гуашь (12 цветов), деятельность тически привлекатель-- акварельные краски (12 цветов), - Музыкальная деяных объектов, объек-

тельность

- Театрализованная деятельность
- Культурнодосуговая деятельность

- тов природы,
- обследование,
- показ способа изображения.

Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный):

- рассказ воспитателя,
- рассказ ребенка,
- образец пения педагога,
- совместное пение с ребенком (детьми),
- пояснения,
- вопросы,
- беседа,
- художественное слово.

Практические:

- игровые упражнения (на развитие певческого дыхания, музыкального ритма),
- игровые задания,
- изготовление подарков своими руками,
- игры со строительным материалом,
- игры-драматизации,
- игры (дидактические, хороводные, игры с пением, имитационные),
- игры-инсценировки.

Репродуктивный:

- упражнения на основе образца педагога.

Метод проблемного изложения:

- решение игровых проблемных ситуаций.

Эвристический метол:

- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях).

- цветные карандаши (24 цвета),
- фломастеры (12 цветов),
- пластилин, глина,
- белая и цветная бумага, картон,
- ватман для коллективных работ (рисунков, коллажей, аппликаций),
- кисти, палочки, стеки, ножницы,
- пластилин, салфетки,
- доски для пластилина,
- поролон, штампы, печатки, трафареты,
- баночки для воды,
- природный материал (шишки, желуди, береста, мох) и бросовый (фантики, обрезки ткани, бумаги разной фактуры, коробки, нитки, тесьма),
- схемы последовательности действий по рисованию, лепке, аппликации,
- альбомы по декоративноприкладному искусству,
- раскраски,
- трафареты,
- доска-мольберт,
- интерактивные игры.

Конструктивная деятельность:

- мозаика, схемы выкладывания узоров из неè,
- конструкторы типа «Лего» с деталями разного размера,
- схемы выполнения построек,
- конструктор мягкий,
- плоскостной конструктор,
- строительные наборы деревянные,
- конструктор-трансформер (набор модулей),
- головоломки,
- разрезные картинки, пазлы,
- сборные игрушки и схемы их сборки,
- кубики с картинками,
- строительные конструкторы,
- тематический строительный набор «Город»,
- игрушки для обыгрывания построек,
- схемы построек и «алгоритмы» их выполнения.

Музыкальная деятельность:

- детские музыкальные инструменты (бубен, металлофон, электронное пианино, барабан, колокольчики и т.д.),
- детские шумовые инструменты (шуршалки, шумелки),
- неозвученные инструменты (клавиатура пианино, гармошка, балалайка),
- музыкально дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Качели»), развитие ритмического слуха («Петушок, Курочка и цыпленок», «Кто как идет?»,

			«Веселые дудочки», «Сыграй, как я») развитие тембрового и динамического слуха («Громко-тихо», «Узнай свой инструмент», «Угадай, на чем играю»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке», «Музыкальный магазин»), - игровые кубики с видами песен, танцев. Театрализованная деятельность, Культурно-досуговая деятельность: - элементы костюмов, маски, атрибуты для обыгрывания сказок, - разные виды театра (плоскостной, перчаточный, пальчиковый, теневой, кукольный, би-ба-бо), - дидактические игры «Расскажи сказку», «Из какой сказки?», - изобразительный материал для самостоятельной художественной деятельности, - ширма напольная, настольная, - дидактические игры «Государственные праздники», «Праздники народов России»
		5 - 6 лет	1 OCCHI//
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Изобразительная деятельность (ри-
- Изобразительная	Подгрупповой	мационно-	сование, лепка, аппликация):
деятельность. Ри-	,,,,,	рецептивный):	- цветные восковые мелки (12 цветов),
сование		- рассматривание про-	- гуашь (12 цветов),
- Изобразительная		изведений искусства	- акварельные краски (12 цветов),
деятельность. Леп-		(репродукций картин,	- цветные карандаши (24 цвета),
ка		игрушек, изделий	- графитные карандаши,
- Изобразительная		народно-прикладного	- фломастеры (12 цветов),
деятельность. Ап-		искусства, иллюстра-	- набор шариковых ручек,
пликация		ций),	- пластилин (12 цветов),
- Музыкальная дея-		- показ, образец, об-	- палитры,
тельность		следование,	- бумага разной плотности, цвета и
		- показ тематических	размера, картон,
		мультимедийных пре-	- кисти, палочки, стеки, ножницы с ту-
		зентаций.	пыми концами,
		Словесные (инфор-	- доски для пластилина,
		мационно-	- поролон, штампы, печатки, трафаре-
		рецептивный, репро-	ты,
		дуктивный):	- баночки для воды,
		- рассказ воспитателя,	- природный материал (шишки, желу-
		- рассказ ребенка,	ди, береста, мох) и бросовый (фантики,
		- образец исполнения	обрезки ткани, бумаги разной фактуры,
		песни, танца педаго-	коробки, нитки, тесьма),
		гом (ребенком),	- схемы последовательности действий
		- вопросы,	по рисованию, лепке, аппликации,
		- пояснения,	- памятки «Смешиваем цвета», «Штри-
		- беседа,	ховка»,
		- художественное сло-	- альбомы «Филимоновская игрушка»,
		во, - чтение художествен-	«Дымковская игрушка», «Городецкая роспись», «Хохломская роспись»,
i			

- решение проблемных - картины и репродукции известных ситуаций, художников. - составление рассказа Музыкальная деятельность: - детские музыкальные инструменты с опорой на предмет-(бубен, металлофон, электронное пианую И предметнонино, барабан, колокольчики и т.д.), схематическую детские шумовые инструменты дель). Практические: (шуршалки, шумелки), - неозвученные инструменты (клавиа-- игры (дидактические, музыкальнотура пианино, гармошка, балалайка), - музыкально - дидактические игры: на дидактические, хороводные, игры с пениразвитие звуковысотного слуха («Музыкальное лото», «Ступеньки», «Где ем, имитационные), - упражнения (на размои детки?», «Мама и детки»), развитие ритмического слуха («Определи по витие певческого лыхания, голосовой акритму», «Ритмические полоски», «Учись танцевать», «Ищи») развитие тивности, звуковедетембрового и динамического слуха ния, музыкального («На чем играю?», «Музыкальные заритма), гадки», «Музыкальный домик»), разви-- игры-драматизации, тие диатонического слуха («Громко -- интерактивная игра. тихо запоем», «Звенящие колокольчи-Метод проблемного ки»), развитие восприятия музыки и изложения: решение игровых музыкальной памяти («Будь внимательным», «Буратино», «Музыкальный проблемных ситуаций. магазин», «Времена года», «Наши пес-Эвристический ни»). тол: - портреты композиторов, - решение проблемных ситуаций: применение - альбомы с иллюстрациями: «Симфонический оркестр», «Народные инпредставлений в нострументы», «Танцы народов мира», вых условиях). - игровые кубики с видами песен, тан-Исследовательский цев. метод: - решение проблемных ситуаций, экспериментирование. - проектная деятельность. Фронтальный Образовательная Наглядные (инфор-Приобщение к искусству: Подгрупповой - предметы декоративно - прикладного деятельность мационно-Индивидуальный ходе режимных рецептивный): искусства, моментов: - репродукции известных художников, - рассматривание про-- Приобщение к изведений искусства - учебно-наглядные пособия «Знакомим с пейзажной живописью», «Знаискусству (репродукций картин, - Изобразительная комим с натюрмортом». игрушек, изделий деятельность (ринародно-прикладного Изобразительная деятельность: сование, лепка) искусства, иллюстра-- цветные восковые мелки (12 цветов), - Конструктивная ций), - гуашь (12 цветов), деятельность - показ, образец, об-- акварельные краски (12 цветов), - Музыкальная деяследование, - цветные карандаши (24 цвета), тельность - графитные карандаши, - показ тематических - фломастеры (12 цветов), - Театрализованная мультимедийных предеятельность - набор шариковых ручек, зентаций. - пластилин (12 цветов), Культурно-Словесные (инфор-- палитры, досуговая деятельмационно-- бумага разной плотности, цвета и ность рецептивный, репро-

ной литературы,

«Гжель»,

дуктивный):

- рассказ воспитателя,
- рассказ ребенка,
- образец исполнения песни, танца педагогом (ребенком),
- вопросы,
- пояснения,
- беседа,
- художественное слово.
- чтение художественной литературы,
- решение проблемных ситуаций,
- составление рассказа с опорой на предметную и предметносхематическую модель).

Практические:

- игры (дидактические, музыкально-
- дидактические, хороводные, игры с пением, имитационные),
- упражнения (на развитие певческого дыхания, голосовой активности, звуковедения, музыкального ритма),
- интерактивная игра,
- игра-драматизация,
- театрализованная игра,
- моделирование, схематизация,
- конструирование,
- упражнения на основе образца педагога.

Метод проблемного изложения:

- решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический ме-

Эвристический метод:

- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях).

Исследовательский метол:

- решение проблемных ситуаций,
- экспериментирование
- проектная деятель-

размера, картон,

- кисти, палочки, стеки, ножницы с тупыми концами,
- доски для пластилина,
- поролон, штампы, печатки, трафареты,
- баночки для воды,
- природный материал (шишки, желуди, береста, мох) и бросовый (фантики, обрезки ткани, бумаги разной фактуры, коробки, нитки, тесьма),
- схемы последовательности действий по рисованию, лепке, аппликации,
- памятки «Смешиваем цвета», «Штриховка»,
- альбомы «Филимоновская игрушка», «Дымковская игрушка», «Городецкая роспись», «Хохломская роспись», «Гжель»,
- картины и репродукции известных художников,
- интерактивные игры («Учимся рисовать»).

Конструктивная деятельность:

- мозаика, схемы выкладывания узоров из неè,
- конструкторы типа «Лего» с деталями разного размера,
- схемы выполнения построек,
- конструктор мягкий,
- плоскостной конструктор,
- строительные наборы деревянные,
- конструктор-трансформер (набор модулей),
- головоломки, пазлы,
- сборные игрушки и схемы их сборки,
- кубики с картинками,
- разрезные картинки,
- игрушки для обыгрывания построек,
- схемы построек и «алгоритмы» их выполнения.

Музыкальная деятельность

- детские музыкальные инструменты (бубен, металлофон, электронное пианино, барабан, колокольчики и т.д.),
- детские шумовые инструменты (шуршалки, шумелки),
- неозвученные инструменты (клавиатура пианино, гармошка, балалайка),
- музыкально дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Музыкальное лото», «Ступеньки», «Где мои детки?», «Мама и детки»), развитие ритмического слуха («Определи по ритму», «Ритмические полоски», «Учись танцевать», «Ищи») развитие тембрового и динамического слуха («На чем играю?», «Музыкальные за-

ность. гадки», «Музыкальный доми тие диатонического слуха (тихо запоем», «Звенящие ко ки»), развитие восприятия музыкальной памяти («Буд тельным», «Буратино», «Муз магазин», «Времена года», «	«Громко -
тихо запоем», «Звенящие ко ки»), развитие восприятия музыкальной памяти («Буд тельным», «Буратино», «Муз	
тихо запоем», «Звенящие ко ки»), развитие восприятия музыкальной памяти («Буд тельным», «Буратино», «Муз	
ки»), развитие восприятия музыкальной памяти («Буд тельным», «Буратино», «Муз	
музыкальной памяти («Буд тельным», «Буратино», «Муз	
тельным», «Буратино», «Муз	
MATCATITIN //PACIFATIA FATIAN //	
	наши пес-
ни»),	
- портреты композиторов,	
- альбомы с иллюстрациями	: «Симфо-
нический оркестр», «Наро	дные ин-
струменты», «Танцы народов	
- игровые кубики с видами	_
цев.	,
Театрализованная деятельн	LOCTI
Культурно-досуговая деяте.	льность:
- ширмы,	
- элементы костюмов, маски,	
- атрибуты для обыгрывания	сказок,
- афиши, билеты,	
- разные виды театра (пл	оскостной,
перчаточный, пальчиковый.	
кукольный),	,,
- изобразительный, природн	ый и бро-
совый материал для самост	
художественной деятельност	и,
- книжки-самоделки,	
- дидактические игры «Гос	-
ные праздники», «Народные	тради-
ции», «Праздники народов Ро	оссии».
Самостоятельная Подгрупповой Наглядные (инфор- Приобщение к искусству:	
деятельность де- Индивидуальный мационно предметы декоративно - пр	икладного
тей: рецептивный): искусства,	
- Приобщение к - рассматривание про репродукции известных худ	OWHINOD
- Изобразительная (репродукций картин, мим с пейзажной живопист	ью», «зна-
деятельность (ри- игрушек, изделий комим с натюрмортом».	
сование, лепка) народно-прикладного Изобразительная деятельно	
- Конструктивная искусства, иллюстра цветные восковые мелки (12	2 цветов),
деятельность ций), - гуашь (12 цветов),	
- Музыкальная дея-	гов),
тельность следование, - цветные карандаши (24 цвет	
- Театрализованная - показ тематических - графитные карандаши,	//
деятельность мультимедийных пре фломастеры (12 цветов),	
ность мационно палитры,	
рецептивный, репро бумага разной плотности,	цвета и
дуктивный): размера, картон,	
- рассказ воспитателя, - кисти, палочки, стеки, нож	ницы с ту-
- рассказ ребенка, пыми концами,	
- образец исполнения - доски для пластилина,	
песни, танца педаго поролон, штампы, печатки	, трафаре-
гом (ребенком),	, -rrP*
- вопросы, - баночки для воды,	TTATE
- пояснения, - природный материал (шип	
- беседа, ди, береста, мох) и бросовый	
- художественное сло- обрезки ткани, бумаги разной	и фактуры,

BO.

- чтение художественной литературы,
- решение проблемных ситуаций,
- составление рассказа с опорой на предметную и предметносхематическую модель).

Практические:

- игры (дидактические, музыкальнодидактические, хороводные, игры с пением, имитационные),
- упражнения (на развитие певческого дыхания, голосовой активности, звуковедения, музыкального ритма),
- интерактивная игра,
- игра-драматизация,
- театрализованная игра,
- моделирование, схематизация.
- конструирование,
- упражнения на основе образца педагога.

Метод проблемного изложения:

- решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический метод:
- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях).

Исследовательский метод:

- решение проблемных ситуаций,
- экспериментирование,
- проектная деятельность.

коробки, нитки, тесьма),

- схемы последовательности действий по рисованию, лепке, аппликации,
- памятки «Смешиваем цвета», «Штриховка»,
- альбомы «Филимоновская игрушка», «Дымковская игрушка», «Городецкая роспись», «Хохломская роспись», «Гжель»,
- картины и репродукции известных художников,
- интерактивные игры («Учимся рисовать»).

Конструктивная деятельность:

- мозаика, схемы выкладывания узоров из неè,
- конструкторы типа «Лего» с деталями разного размера,
- схемы выполнения построек,
- конструктор мягкий,
- плоскостной конструктор,
- строительные наборы деревянные,
- конструктор-трансформер (набор модулей),
- головоломки, пазлы,
- сборные игрушки и схемы их сборки,
- кубики с картинками,
- разрезные картинки,
- игрушки для обыгрывания построек,
- схемы построек и «алгоритмы» их выполнения.

Музыкальная деятельность

- детские музыкальные инструменты (бубен, металлофон, электронное пианино, барабан, колокольчики и т.д.),
- детские шумовые инструменты (шуршалки, шумелки),
- неозвученные инструменты (клавиатура пианино, гармошка, балалайка),
- музыкально дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Музыкальное лото», «Ступеньки», «Где мои детки?», «Мама и детки»), развитие ритмического слуха («Определи по ритму», «Ритмические полоски»,
- «Учись танцевать», «Ищи») развитие тембрового и динамического слуха («На чем играю?», «Музыкальные загадки», «Музыкальный домик»), развитие диатонического слуха («Громкотихо запоем», «Звенящие колокольчики»), развитие восприятия музыки и музыкальной памяти («Будь внимательным», «Буратино», «Музыкальный магазин», «Времена года», «Наши песни»).
- портреты композиторов,
- альбомы с иллюстрациями: «Симфо-

			нический оркестр», «Народные ин-
			струменты», «Танцы народов мира»,
			- игровые кубики с видами песен, тан-
			цев.
			Театрализованная деятельность,
			Культурно-досуговая деятельность:
			- ширмы,
			- элементы костюмов, маски,
			- атрибуты для обыгрывания сказок,
			- афиши, билеты,
			- разные виды театра (плоскостной,
			перчаточный, пальчиковый, теневой,
			кукольный),
			- изобразительный, природный и бро-
			совый материал для самостоятельной
			художественной деятельности,
			- книжки-самоделки,
			- дидактические игры «Государствен-
			ные праздники», «Народные тради-
			ции», «Праздники народов России».
		6 - 7 лет	dim, arbadima nabada ratam.
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Изобразительная деятельность (ри-
- Изобразительная	Подгрупповой	мационно-	сование, лепка, аппликация):
деятельность. Ри-		рецептивный):	- цветные восковые мелки (12 цветов),
сование		- рассматривание про-	- гуашь (12 цветов),
- Изобразительная		изведений искусства	- акварельные краски (12 цветов),
деятельность. Леп-		(репродукций картин,	- цветные карандаши (24 цвета),
ка		игрушек, изделий	- графитные карандаши,
- Изобразительная		народно-прикладного	- фломастеры (12 цветов),
деятельность. Ап-		искусства, иллюстра-	- набор шариковых ручек,
пликация		ций),	- пластилин (12 цветов),
- Музыкальная дея-		- показ, образец, об-	- палитры,
тельность		следование,	- бумага разной плотности, цвета и
		- показ тематических	размера, картон,
		мультимедийных пре-	- кисти, палочки, стеки, ножницы с ту-
		зентаций.	пыми концами,
		Словесные (инфор-	- доски для пластилина,
		мационно-	- поролон, штампы, печатки, трафаре-
		рецептивный, репро-	ты,
		дуктивный):	- баночки для воды,
		- рассказ воспитателя,	- природный материал (шишки, желу-
		- рассказ ребенка,	ди, береста, мох) и бросовый (фантики,
		- образец исполнения	обрезки ткани, бумаги разной фактуры,
		песни, танца педаго-	коробки, нитки, тесьма),
		гом (ребенком),	- схемы последовательности действий
		- вопросы,	по рисованию, лепке, аппликации,
		- пояснения,	- памятки «Смешиваем цвета», «Штри-
		- беседа,	ховка»,
		- художественное сло-	- альбомы «Филимоновская игрушка»,
		во,	«Дымковская игрушка», «Городецкая
		- чтение художествен-	роспись», «Хохломская роспись»,
		ной литературы,	«Гжель»,
		- решение проблемных	- картины и репродукции известных
		ситуаций,	художников.
		- составление рассказа	Музыкальная деятельность:
		с опорой на предмет-	- детские музыкальные инструменты
		ную и предметно-	(бубен, металлофон, электронное пиа-
L	1		1

		схематическую модель). Практические: игры (дидактические, музыкальнодидактические, хороводные, игры с пением, имитационные), упражнения (на развитие певческого дыхания, голосовой активности, звуковедения, музыкального ритма), игры-драматизации, интерактивная игра. Метод проблемного изложения: решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический метод: решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях). Исследовательский метод: решение проблемных ситуаций, экспериментирование,	нино, барабан, колокольчики и т.д.),
		- проектная деятель- ность.	
Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Приобщение к искусству:
деятельность в	Подгрупповой	мационно-	- предметы декоративно - прикладного
ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	искусства,
моментов: - Приобщение к искусству - Изобразительная деятельность (рисование, лепка) - Конструктивная деятельность		- рассматривание про- изведений искусства (репродукций картин, игрушек, изделий народно-прикладного искусства, иллюстра- ций), - показ, образец, об-	- репродукции известных художников, - учебно-наглядные пособия «Знакомим с пейзажной живописью», «Знакомим с натюрмортом», «Знакомим со сказочно-былинной живописью», «Знакомим с жанровой живописью». Изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация):
- Музыкальная деятельность - Театрализованная деятельность - Культурнодосуговая деятельность		следование, - показ тематических мультимедийных презентаций. Словесные (информационно-рецептивный, репро-	- цветные восковые мелки (12 цветов), - гуашь (12 цветов), - акварельные краски (12 цветов), - цветные карандаши (24 цвета), - графитные карандаши, - фломастеры (12 цветов), - набор шариковых ручек,
		дуктивный):	- пластилин (12 цветов),

- рассказ воспитателя,

песни, танца педаго-

- рассказ ребенка,- образец исполнения

гом (ребенком),

- палитры,

размера, картон,

пыми концами,

- бумага разной плотности, цвета и

- кисти, палочки, стеки, ножницы с ту-

- вопросы,
- пояснения,
- беседа,
- художественное слово.
- чтение художественной литературы,
- решение проблемных ситуаций,
- составление рассказа с опорой на предметную и предметносхематическую модель).

Практические:

- игры (дидактические, музыкальнодидактические, хороводные, игры с пением, имитационные),
- упражнения (на развитие певческого дыхания, голосовой активности, звуковедения, музыкального ритма),
- интерактивная игра,
- игра-драматизация,
- театрализованная игра,
- моделирование, схематизация,
- конструирование,
- упражнения на основе образца педагога.

Метод проблемного изложения:

- решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический метол:
- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях).

Исследовательский метол:

- решение проблемных ситуаций,
- экспериментирование,
- проектная деятельность.

- доски для пластилина,
- поролон, штампы, печатки, трафареты,
- баночки для воды,
- природный материал (шишки, желуди, береста, мох) и бросовый (фантики, обрезки ткани, бумаги разной фактуры, коробки, нитки, тесьма),
- схемы последовательности действий по рисованию, лепке, аппликации,
- памятки «Смешиваем цвета», «Штриховка»,
- альбомы «Филимоновская игрушка», «Дымковская игрушка», «Городецкая роспись», «Хохломская роспись», «Гжель»,
- картины и репродукции известных художников,
- интерактивные игры («Учимся рисовать»).

Конструктивная деятельность:

- мозаика, схемы выкладывания узоров из неè,
- конструкторы типа «Лего» с деталями разного размера,
- схемы выполнения построек,
- конструктор мягкий,
- плоскостной конструктор,
- строительные наборы деревянные,
- конструктор-трансформер (набор модулей),
- головоломки, пазлы,
- сборные игрушки и схемы их сборки,
- кубики с картинками,
- разрезные картинки,
- игрушки для обыгрывания построек,
- схемы построек и «алгоритмы» их выполнения.

Музыкальная деятельность:

- детские музыкальные инструменты (бубен, металлофон, электронное пианино, барабан, колокольчики и т.д.),
- детские шумовые инструменты (шуршалки, шумелки),
- неозвученные инструменты (клавиатура пианино, гармошка, балалайка),
- музыкально дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Три поросенка», «Подумай, отгадай!», «Звуки разные бывают», «Веселые Петрушки»), развитие чувства ритма («Прогулка в парк», «Выполни задание», «Определи по ритму»), развитие тембрового слуха («Угадай, на чем играю?», «Рассказ музыкального инструмента», «Музыкальный домик»), развитие диатонического слуха («Громкотихо запоем», «Звенящие колокольчи-

			ки»), развитие восприятия музыки («На лугу», «Песня — танец - марш», «Времена года», «Наши любимые произведения»), развитие музыкальной памяти («Назови композитора», «Угадай песню», «Повтори мелодию», «Узнай произведение»), портреты композиторов, альбомы с иллюстрациями: «Симфонический оркестр», «Народные инструменты», «Танцы народов мира», игровые кубики с видами песен, танцев. Театрализованная деятельность, Культурно-досуговая деятельность: - элементы костюмов, маски, атрибуты для обыгрывания сказки разные виды театра книжки-самоделки, Дидактические игры «Государственные праздники», «Народные традиции», «Праздники народов России».
Самостоятельная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Приобщение к искусству:
деятельность де-	Подгрупповой	мационно-	- предметы декоративно - прикладного
тей:	Индивидуальный	рецептивный):	искусства,
- Приобщение к		- рассматривание про- изведений искусства	- репродукции известных художников, - учебно-наглядные пособия «Знако-
искусству - Изобразительная		(репродукций картин,	мим с пейзажной живописью», «Зна-
деятельность (ри-		игрушек, изделий	комим с натюрмортом», «Знакомим со
сование, лепка)		народно-прикладного	сказочно-былинной живописью»,
- Конструктивная		искусства, иллюстра-	«Знакомим с жанровой живописью»,
деятельность		ций),	- книжки-самоделки.
- Музыкальная дея-		- показ, образец, об-	Изобразительная деятельность (ри-
тельность		следование,	сование, лепка, аппликация):
- Театрализованная		- показ тематических	- цветные восковые мелки (12 цветов),
деятельность		мультимедийных пре-	- гуашь (12 цветов),
- Культурно-		зентаций.	- акварельные краски (12 цветов),
досуговая деятель-		Словесные (инфор-	- цветные карандаши (24 цвета),
ность		мационно-	- графитные карандаши,
		рецептивный, репро-	- фломастеры (12 цветов),
		дуктивный):	- набор шариковых ручек,
		- рассказ воспитателя,	- пластилин (12 цветов),
		- рассказ ребенка, - образец исполнения	- палитры, - бумага разной плотности, цвета и
		песни, танца педаго-	размера, картон,
		гом (ребенком),	- кисти, палочки, стеки, ножницы с ту-
		- вопросы,	пыми концами,
		- пояснения,	- доски для пластилина,
		- беседа,	- поролон, штампы, печатки, трафаре-
		- художественное сло-	ты,
		во,	- баночки для воды,
		- чтение художествен-	- природный материал (шишки, желу-
		ной литературы,	ди, береста, мох) и бросовый (фантики,
		- решение проблемных	обрезки ткани, бумаги разной фактуры,

ситуаций,

- составление рассказа с опорой на предметную и предметносхематическую модель).

Практические:

- игры (дидактические, музыкально-
- дидактические, хороводные, игры с пением, имитационные),
- упражнения (на развитие певческого дыхания, голосовой активности, звуковедения, музыкального ритма),
- интерактивная игра,
- игра-драматизация,
- театрализованная игра,
- моделирование, схематизация,
- конструирование,
- упражнения на основе образца педагога.

Метод проблемного изложения:

- решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический ме-

Эвристический ме тод:

- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях).

Исследовательский метол:

- решение проблемных ситуаций,
- экспериментирование,
- проектная деятельность.

коробки, нитки, тесьма),

- схемы последовательности действий по рисованию, лепке, аппликации,
- памятки «Смешиваем цвета», «Штри-ховка»,
- альбомы «Филимоновская игрушка», «Дымковская игрушка», «Городецкая роспись», «Хохломская роспись», «Гжель»,
- картины и репродукции известных художников,
- интерактивные игры («Учимся рисовать»).

Конструктивная деятельность:

- мозаика, схемы выкладывания узоров из неè,
- конструкторы типа «Лего» с деталями разного размера,
- схемы выполнения построек,
- конструктор мягкий,
- плоскостной конструктор,
- строительные наборы деревянные,
- конструктор-трансформер (набор модулей),
- головоломки, пазлы,
- сборные игрушки и схемы их сборки,
- кубики с картинками,
- разрезные картинки,
- игрушки для обыгрывания построек,
- схемы построек и «алгоритмы» их выполнения.

Музыкальная деятельность:

- детские музыкальные инструменты (бубен, металлофон, электронное пианино, барабан, колокольчики и т.д.),
- детские шумовые инструменты (шуршалки, шумелки),
- неозвученные инструменты (клавиатура пианино, гармошка, балалайка),
- музыкально дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Три поросенка», «Подумай, отгадай!». «Звуки разные бывают», «Веселые Петрушки»), развитие чувства ритма («Прогулка в парк», «Выполни задание», «Определи по ритму»), развитие тембрового слуха («Угадай, на чем играю?», «Рассказ музыкального инструмента», «Музыкальный домик»), развитие диатонического слуха («Громко тихо запоем», «Звенящие колокольчики»), развитие восприятия музыки («На лугу», «Песня – танец - марш», «Времена года», «Наши любимые произведения»), развитие музыкальной памяти («Назови композитора», «Угадай песню», «Повтори мелодию», «Узнай произведение»),

	- портреты композиторов, - альбомы с иллюстрациями: «Симфо нический оркестр», «Народные ин струменты», «Танцы народов мира», - игровые кубики с видами песен, тан цев. Театрализованная деятельность, Культурно-досуговая деятельность:
	- элементы костюмов, маски, - атрибуты для обыгрывания сказок, - афиши, билеты, - разные виды театра (- книжки-самоделки, - дидактические игры «Государственные праздники», «Народные тради ции», «Праздники народов России».

	2.2.5 Образова	тельная область «Физиче	еское развитие»
		1,5-2 года	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Физическое развитие:
- Физическое раз-		мационно-	- кегли крупные,
витие		рецептивный):	- мячи (разного размера),
		- показ.	- дуги (воротца),
		Словесные (инфор-	- обруч большой и малые,
		мационно-	- колечки от пирамидки,
		рецептивный, репро-	- ленточки цветные,
		дуктивный):	- шнуры длинный и короткие цветные,
		- рассказ воспитателя,	- кубики крупные цветные,
		- комментирование	- погремушки,
		движений,	- мягкие модули.
		- художественное сло-	
		BO.	
		Практические:	
		- подвижные игры и	
		упражнения,	
		- малоподвижные иг-	
		ры.	

		1	
Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Физическое развитие:
деятельность в	Подгрупповой	мационно-	- дорожки профилактические,
ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	- кегли крупные,
моментов:		- показ.	- мячи (разного размера),
- Физическое раз-		Словесные (инфор-	- дуги (воротца),
витие		мационно-	- обруч большой и малые,
		рецептивный, репро-	- колечки от пирамидки,
		дуктивный):	- ленточки цветные,
		- рассказ воспитателя,	- шнуры длинный и короткие цветные,
		- художественное сло-	- кубики крупные цветные,
		BO.	- погремушки,
		Практические:	- мягкие модули.
		- утренняя гимнастика,	
		- подвижные игры и	
		упражнения,	
		- малоподвижные иг-	
		ры,	
		- игры-имитации.	
Самостоятельная	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Физическое развитие:
деятельность де-	Индивидуальный	мационно-	- дорожки профилактические,
тей:		рецептивный):	- кегли крупные,
- Физическое раз-		- показ.	- мячи (разного размера),
витие		Словесные (инфор-	- дуги (воротца),
Birthe		мационно-	- обруч большой и малые,
		рецептивный, репро-	- колечки от пирамидки,
		дуктивный):	- ленточки цветные,
		- рассказ воспитателя,	- шнуры длинный и короткие цветные,
		- художественное сло-	- кубики крупные цветные,
		во.	- погремушки,
		Практические:	- мягкие модули.
		- утренняя гимнастика,	мл кие модули.
		- подвижные игры и	
		упражнения,	
		- малоподвижные иг-	
		ры,	
		- игры-имитации. 2 - 3 года	
Формы	Способы	2 - 3 года Методы	Средства
•			•
Занятия: - Физическое раз-	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Основная гимнастика,
•		мационно-	Подвижные игры и игровые упраж-
витие (в помещении)		рецептивный):	нения,
нии)		- показ.	Формирование основ здорового об-
		Словесные (инфор-	раза жизни:
		мационно-	- дорожки профилактические,
		рецептивный, репро-	- кегли крупные,
		дуктивный):	- мячи (разного размера),
		- рассказ воспитателя,	- дуги (воротца),
		- художественное сло-	- обруч большой и малые,
		ВО.	- колечки от пирамидки,
		Практические:	- ленточки цветные,
		- подвижные игры и	- шнуры длинный и короткие цветные,
		упражнения,	- кубики крупные цветные,
		- малоподвижные иг-	- погремушки,
		ры,	- мягкие модули.
		- игры-имитации.	
		•	I .

Образовательная деятельность в ходе режимных моментов: - Основная гимнастика - Подвижные игры и игровые упражнения - Формирование основ здорового образа жизни	Фронтальный Подгрупповой Индивидуальный	Наглядные (информационно-рецептивный): - показ. Словесные (информационно-рецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - художественное слово. Практические: - подвижные игры и упражнения, - малоподвижные игры, - игры-имитации.	Основная гимнастика, Подвижные игры и игровые упражнения: - дорожки профилактические, - кегли крупные, - мячи (разного размера), - дуги (воротца), - обруч большой и малые, - колечки от пирамидки, - ленточки цветные, - шнуры длинный и короткие цветные, - кубики крупные цветные, - погремушки, - мягкие модули. Формирование основ здорового образа жизни: - тематические картинки (предметные и сюжетные),
Самостоятельная деятельность детей: - Основная гимнастика - Подвижные игры и игровые упражнения - Формирование основ здорового образа жизни	Подгрупповой Индивидуальный	Наглядные (информационно-рецептивный): - показ. Словесные (информационно-рецептивный, репродуктивный): - рассказ воспитателя, - художественное слово. Практические: - подвижные игры и упражнения, - малоподвижные игры, - игры-имитации.	- фотоальбом «Малыши – крепыши». Основная гимнастика, Подвижные игры и игровые упражнения: - дорожки профилактические, - кегли крупные, - мячи (разного размера), - дуги (воротца), - обруч большой и малые, - колечки от пирамидки, - ленточки цветные, - шнуры длинный и короткие цветные, - кубики крупные цветные, - погремушки, - мягкие модули. Формирование основ здорового образа жизни: - тематические картинки (предметные и сюжетные),

		3 - 4 года	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Физическая культура в помещении:
- Физическое раз-	Погрупповой	мационно-	- кегли крупные,
витие (в помеще-		рецептивный):	- мячи (разного размера),
нии)		- показ и демонстрация	- кольцеброс,
- Физическое раз-		физических упражне-	- дуги (воротики),
витие. Плавание		ний,	- обручи (большой и малые),
		- использование	- цветные платочки,
		наглядных пособий,	- ленточки цветные,
		- использование зри-	- шнуры длинный и короткие, цветные,
		тельных ориентиров.	- мяч массажный,
		Словесные (инфор-	- мешочек с грузом, малый,
		мационно-	- маски, медальки для подвижных игр,
		рецептивный, репро-	- дорожки профилактические,
		дуктивный):	
		- название упражне-	
		ний,	
		- описание, объясне-	
		ние,	
		- комментирование	
		хода выполнения	
		упражнения,	
		- указание, команды,	
		распоряжение,	
		- художественное сло-	
		во,	
		- использование звуко-	
		вых сигналов.	
		Практические:	
		- выполнение движе-	
		ний,	
		- повторение упражне-	
		ний,	
		- проведение упражне-	
		ний в игровой форме.	
		Репродуктивный:	
		- упражнения на осно-	
		ве образца педагога.	
		Метод проблемного	
		изложения:	
		- решение игровых	
		проблемных ситуаций.	

05	Φ.,	II (1	0
Образовательная	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Основная гимнастика (основные
деятельность в	Подгрупповой	мационно-	движения, общеразвивающие
ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	упражнения, строевые упражнения),
моментов:		- показ и демонстрация	Подвижные игры,
- Основная гимна-		физических упражне-	Активный отдых (физкультурные
стика (основные		ний,	досуги, Дни здоровья):
движения, обще-		- использование	- кегли крупные,
развивающие		наглядных пособий,	- мячи (разного размера),
упражнения, строе-		- использование зри-	- кольцеброс,
вые упражнения)		тельных ориентиров.	- дуги (воротики),
- Подвижные игры		Словесные (инфор-	- обручи (большой и малые),
- Спортивные		мационно-	- цветные платочки,
упражнения		рецептивный, репро-	- ленточки цветные,
- Формирование		дуктивный):	- шнуры длинный и короткие, цветные,
основ здорового		- название упражне-	- мяч массажный,
образа жизни		ний,	- мешочек с грузом, малый,
- Активный отдых		- описание, объясне-	- маски, медальки для подвижных игр,
(физкультурные		ние,	- дорожки профилактические,
досуги, Дни здоро-		- комментирование	<u> </u>
вья)		хода выполнения	Спортивные упражнения:
		упражнения,	- санки,
		- указание, команды,	- трехколесный велосипед.
		распоряжение,	Формирование основ здорового об-
		- художественное сло-	раза жизни:
		во,	- дидактические игры на тему ЗОЖ:
		- использование звуко-	«Малыши-крепыши», «Мой день»,
		вых сигналов.	«Что растет в огороде», «Азбука здоро-
		Практические:	вья» и т.п.,
		- выполнение движе-	- тематические картинки (предметные
		ний,	и сюжетные) на тему ЗОЖ: «Дети и
		- повторение упражне-	взрослые», «Режим дня», «Привычки
		ний,	здорового образа жизни», «Полезные
		- проведение упражне-	продукты» и т.п.,
		ний в игровой форме.	- учебно-наглядные пособия «Зимние
		Репродуктивный:	виды спорта», «Летние виды спорта»,
		- упражнения на осно-	- фотоальбомы «Мама, папа, я - здоро-
		ве образца педагога.	вая семья», «Дружим со спортом».
		Метод проблемного	
		изложения:	
		- решение игровых	
		проблемных ситуаций.	
Самостоятельная	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Основная гимнастика (основные
деятельность де-	Индивидуальный	мационно-	движения, общеразвивающие
тей:		рецептивный):	упражнения, строевые упражнения),
- Основная гимна-		- показ и демонстрация	Подвижные игры,
стика (основные		физических упражне-	Активный отдых (физкультурные
движения, обще-		ний,	досуги, Дни здоровья):
развивающие		- использование	- кегли крупные,
упражнения, строе-		наглядных пособий,	- мячи (разного размера),
вые упражнения)		- использование зри-	- кольцеброс,
- Подвижные игры		тельных ориентиров.	- дуги (воротики),

- Спортивные	Словесные (инфор-	- обручи (большой и малые),
упражнения	мационно-	- цветные платочки,
- Формирование	рецептивный, репро-	- ленточки цветные,
основ здорового	дуктивный):	- шнуры длинный и короткие, цветные,
образа жизни	- название упражне-	- мяч массажный,
- Активный отдых	ний,	- мешочек с грузом, малый,
(физкультурные	- описание, объясне-	- маски, медальки для подвижных игр,
досуги, Дни здоро-	ние,	- дорожки профилактические,
вья)	- комментирование	Спортивные упражнения:
	хода выполнения	- санки,
	упражнения,	- трехколесный велосипед.
	- указание, команды,	Формирование основ здорового об-
	распоряжение,	раза жизни:
	- художественное сло-	- дидактические игры на тему ЗОЖ:
	во,	«Малыши-крепыши», «Мой день»,
	- использование звуко-	«Что растет в огороде», «Азбука здоро-
	вых сигналов.	вья» и т.п.,
	Практические:	- тематические картинки (предметные
	- выполнение движе-	и сюжетные) на тему ЗОЖ: «Дети и
	ний,	взрослые», «Режим дня», «Привычки
	- повторение упражне-	здорового образа жизни», «Полезные
	ний,	продукты» и т.п.,
	- проведение упражне-	- учебно-наглядные пособия «Зимние
	ний в игровой форме.	виды спорта», «Летние виды спорта»,
	Репродуктивный:	- фотоальбомы «Мама, папа, я - здоро-
	- упражнения на осно-	вая семья», «Дружим со спортом».
	ве образца педагога.	
	Метод проблемного	
	изложения:	
	- решение игровых	
	проблемных ситуаций.	
	4 - 5 лет	

		4 - 5 лет	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Физическая культура в помещении:
- Физическое раз-	Подгрупповой	мационно-	- кегли среднего размера,
витие (в помеще-		рецептивный):	- мячи (разного размера),
нии)		- показ и демонстрация	- кольцеброс,
- Физическое раз-		физических упражне-	- дуги (воротики),
витие. Плавание		ний, движений,	- обручи (разного размера),
		- использование	- цветные платочки,
		наглядных пособий,	- ленточки цветные,
		- использование зри-	- флажки,
		тельных ориентиров.	- кубики пластмассовые,
		Словесные (инфор-	- мяч массажный,
		мационно-	- мешочек с грузом малый,
		рецептивный, репро-	- гантели пластмассовые,
		дуктивный):	- палка гимнастическая,
		- название упражне-	- скакалка короткая,
		ний,	- шнуры длинный и короткие, цветные,
		- описание, объясне-	- вертикальные/горизонтальные мише-
		ние,	ни,
		- комментирование	- маски, медальки для подвижных игр,
		хода выполнения	
		упражнения,	
		- указание, команды,	
		распоряжение,	
		- художественное сло-	
		во,	

		- использование звуко- вых сигналов.	
		Практические:	
		- выполнение движе-	
		ний,	
		- повторение упражне-	
		ний,	
		- проведение упражне-	
		ний в игровой форме.	
		Репродуктивный:	
		- упражнения на осно-	
		ве образца педагога,	
		- выполнение упраж-	
		нений с опорой на	
		предметную и предметно-схематическую	
		метно-схематическую модель.	
		модель. Метод проблемного	
		изложения:	
		- решение игровых	
		проблемных ситуаций.	
		Эвристический ме-	
		тод:	
		- решение проблемных	
		ситуаций: применение	
		представлений в но-	
Ofnasanarawwaa	Фронтальный	вых условиях. Наглядные (инфор-	Oavanua suuraassuua (aavanuua
Образовательная деятельность в	Подгрупповой	Наглядные (инфор- мационно-	Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие
ходе режимных	Индивидуальный	рецептивный):	упражнения, ритмическая гимна-
моментов:	., ,	-	7 - 6
	, , , ,	- показ и демонстрация физических упражне-	стика, строевые упражнения), Подвижные игры,
моментов: - Основная гимна- стика (основные		- показ и демонстрация	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные
моментов: - Основная гимна- стика (основные движения, обще-		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья)
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий,	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера,
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, рит-		 показ и демонстрация физических упражнений, движений, использование наглядных пособий, использование зри- 	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера),
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимна-		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров.	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс,
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (инфор-	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики),
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения)		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационно-	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера),
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репро-	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки,
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения)		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационно-	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера),
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный):	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные,
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражне-	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный,
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни,		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение,	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый,
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые,
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых (физкультурные		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые, - палка гимнастическая,
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых (физкультурные праздники и досу-		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения упражнения,	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые, - палка гимнастическая, - скакалка короткая,
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых (физкультурные		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения упражнения, - указание, команды,	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые, - палка гимнастическая, - скакалка короткая, - шнуры длинный и короткие, цветные
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых (физкультурные праздники и досу-		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения упражнения, - указание, команды, распоряжение,	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые, - палка гимнастическая, - скакалка короткая, - шнуры длинный и короткие, цветные - маски, медальки для подвижных игр,
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых (физкультурные праздники и досу-		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения упражнения, - указание, команды,	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые, - палка гимнастическая, - скакалка короткая, - шнуры длинный и короткие, цветные
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых (физкультурные праздники и досу-		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения упражнения, - указание, команды, распоряжение, - художественное сло-	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые, - палка гимнастическая, - скакалка короткая, - шнуры длинный и короткие, цветные - маски, медальки для подвижных игр, - медали для награждения.
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых (физкультурные праздники и досу-		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения упражнения, - указание, команды, распоряжение, - художественное слово,	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые, - палка гимнастическая, - скакалка короткая, - шнуры длинный и короткие, цветные - маски, медальки для подвижных игр, - медали для награждения.
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых (физкультурные праздники и досу-		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения упражнения, - указание, команды, распоряжение, - художественное слово, - использование звуковых сигналов. Практические:	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые, - палка гимнастическая, - скакалка короткая, - шнуры длинный и короткие, цветные - маски, медальки для подвижных игр, - медали для награждения.
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых (физкультурные праздники и досу-		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения упражнения, - указание, команды, распоряжение, - художественное слово, - использование звуковых сигналов. Практические: - выполнение движе-	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые, - палка гимнастическая, - скакалка короткая, - шнуры длинный и короткие, цветные - маски, медальки для подвижных игр, - медали для награждения.
моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни, - Активный отдых (физкультурные праздники и досу-		- показ и демонстрация физических упражнений, движений, - использование наглядных пособий, - использование зрительных ориентиров. Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения упражнения, - указание, команды, распоряжение, - художественное слово, - использование звуковых сигналов. Практические:	стика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - кегли среднего размера, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (разного размера), - цветные платочки, - ленточки цветные, - флажки, - кубики пластмассовые, - мяч массажный, - мешочек с грузом малый, - гантели пластмассовые, - палка гимнастическая, - скакалка короткая, - шнуры длинный и короткие, цветные - маски, медальки для подвижных игр, - медали для награждения.

		ний,	- трехколесный велосипел.
		ний, - проведение упражнений в игровой форме. Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога, - выполнение упражнений с опорой на предметную и предметно-схематическую модель. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический метод: - решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях.	- трехколесный велосипед. Формирование основ здорового образа жизни: - дидактические игры на тему ЗОЖ: «Малыши-крепыши», «Полезные продукты», «Мой день», «Что такое хорошо, что такое плохо» и т.п., - тематические картинки (предметные и сюжетные) на тему ЗОЖ: «Режим дня», «Привычки здорового образа жизни», «Полезные продукты» и т.п., - учебно-наглядные пособия «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта», «Распорядок дня», - фотоальбом «Мама, папа, я — здоровая семья», «Юные спортсмены».
Самостоятельная	Подгрупповой	Наглядные (инфор-	Основная гимнастика (основные
деятельность де-	Индивидуальный	мационно-	движения, общеразвивающие
тей:		рецептивный):	упражнения, ритмическая гимна-
- Основная гимна-		- показ и демонстрация	стика, строевые упражнения),
стика (основные движения, обще-		физических упражнений, движений,	Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные
развивающие		- использование	праздники и досуги, Дни здоровья)
упражнения, рит-		наглядных пособий,	- кегли среднего размера,
мическая гимна-		- использование зри-	- мячи (разного размера),
стика, строевые		тельных ориентиров.	- кольцеброс,
упражнения)		Словесные (инфор-	- дуги (воротики),
- Подвижные игры		мационно-	- обручи (разного размера),
- Спортивные		рецептивный, репро-	- цветные платочки,
упражнения		дуктивный):	- ленточки цветные,
- Формирование основ здорового		- название упражне- ний,	- флажки, - кубики пластмассовые,
образа жизни,		- описание, объясне-	- мяч массажный,
- Активный отдых		ние,	- мешочек с грузом малый,
(физкультурные		- комментирование	- гантели пластмассовые,
праздники и досу-		хода выполнения	- палка гимнастическая,
ги, Дни здоровья)		упражнения,	- скакалка короткая,
		- указание, команды,	- шнуры длинный и короткие, цветны
		распоряжение,	- маски, медальки для подвижных игр
		- художественное слово,	медали для награждения Формирование основ здорового
		- использование звуко-	об-раза жизни:
		вых сигналов.	- дидактические игры на тему ЗОЖ:
		Практические:	«Малыши-крепыши», «Полезные про-
		- выполнение движе-	дукты», «Мой день», «Что такое хоро-
		ний,	
		- повторение упражне-	
		ний,	
		- проведение упражнений в игровой форме.	
		Репродуктивный:	
		- упражнения на осно-	
		ве образца педагога,	
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	

	I		1
		- выполнение упражнений с опорой на предметную и предметную и предметно-схематическую модель. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический метод: - решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях.	шо, что такое плохо» и т.п., - тематические картинки (предметные и сюжетные) на тему ЗОЖ: «Режим дня», «Привычки здорового образа жизни», «Полезные продукты» и т.п., - учебно-наглядные пособия «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта», «Распорядок дня», - фотоальбом «Мама, папа, я — здоровая семья», «Юные спортсмены».
		5 - 6 лет	
Формы	Способы	Методы	Средства
Занятия:	Фронтальный	Наглядные (инфор-	Физическая культура в помещении:
- Физическое раз-	Подгрупповой	мационно-	- дорожки профилактические,
витие (в помеще-	~ 1 3	рецептивный):	- гимнастические палки,
нии)		- показ и демонстрация	- мячи большие, средние, малые,
- Физическое раз-		физических упражне-	- мячи футбольные, волейбольные,
витие (на воздухе)		ний,	баскетбольные,
- физическое раз-		- использование	- мячи с ручками,
витие. Плавание		наглядных пособий,	- скакалки,
		-использование зри-	- веревки, шнуры,
		тельных ориентиров,	- флажки разных цветов,
		- показ схем выполне-	- обручи разного размера,
		ния движений.	- атрибуты для проведения подвижных
		Словесные (инфор-	игр,
		мационно-	нгр, - дуги (воротики),
			T 1 = 1
		рецептивный, репро-	- ленты цветные короткие,
		дуктивный):	- кегли средние и мелкие,
		- название упражне-	- кольцеброс,
		ний,	- гантели пластмассовые, с утяжелени-
		- описание, объясне-	em,
		ние,	-мишени на ковролиновой основе с
		- комментирование	набором мячиков (дротиков) на липуч-
		хода выполнения	kax,
		упражнения,	- тематические альбомы «Спорт»;
		- указание, команды,	«Зимние виды спорта», «Летние виды
		распоряжение,	спорта»,
		- художественное сло-	- дидактические игры спортивной те-
		во.	матики,
		Практические:	- схемы выполнения движений,
		- выполнение движе-	- кольцо для игры в мини-баскетбол,
		ний,	- мешочки с грузом малые,
		- повторение упражне-	- эмблемы, медали.
		ний,	Физическая культура на воздухе:
		- проведение упражне-	- мячи большие, средние, малые,
		ний в игровой и сорев-	- мяч баскетбольный,
		новательной форме.	- мяч футбольный,
		Репродуктивный:	- скакалки,
		- упражнения на осно-	- флажки разных цветов,
		ве образца педагога,	- обручи,
		- выполнение упраж-	- атрибуты для проведения подвижных
		нений с опорой на	
		предметно-	
		предменно-	

		схематическую модель. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций.	игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кегли, кольцеброс, - вертикальные / горизонтальные мишени,
Образовательная деятельность в ходе режимных моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения)	Фронтальный Подгрупповой Индивидуальный	Наглядные (информационнорецептивный): - показ и демонстрация физических упражнений, - использование наглядных пособий, -использование зрительных ориентиров, - показ схем выполнения движений.	Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - дорожки профилактические, - гимнастические палки, - мячи большие, средние, малые, - мячи футбольные, волейбольные,
- Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досу- ги, Дни здоровья) - Туристские про- гулки и экскурсии		Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный): - название упражнений, - описание, объяснение, - комментирование хода выполнения упражнения, - указание, команды, распоряжение, - художественное слово выполнение движений, - повторение упражне-	мячи с ручками, - скакалки, - веревки, шнуры, - флажки разных цветов, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, вертикальные/горизонтальные мишени,

ний, «Зимние виды спорта», «Летние виды - проведение упражнеспорта», ний в игровой и сорев-- дидактические игры спортивной теновательной форме. Репродуктивный: - схемы выполнения движений, - упражнения на осно-- кольцо для игры в мини-баскетбол, ве образца педагога, - мешочки с грузом малые, - выполнение упраж-- эмблемы, медали. нений с опорой на Спортивные игры: предметно-- городки, - баскетбольные мячи, баскетбольная схематическую MOдель. Метод проблемного - ракетки и воланчики для игры в бадизложения: минтон, - футбольные мячи, стойки, ворота, решение игровых проблемных ситуаций. - клюшки, шайбы, ориентиры. Эвристический Спортивные упражнения: - санки, тод: - решение проблемных - лыжи, ситуаций: применение - велосипеды, самокаты, представлений в но-- схемы выполнения движений, вых условиях. - эмблемы, медали. Формирование начальных Исследовательский представлений о здоровом образе жизни: метол: - решение проблемных - дидактические игры: «Как оказать ситуаций, первую помощь», «Валеология», «Правильное питание» и т.п., - проектная деятельтематические альбомы «Спорт»; ность. «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта», книжки-самоделки, фотоальбомы «Мы за здоровый образ жизни», «Моя спортивная семья», «Мои спортивные достижения». Основная гимнастика (основные Подгрупповой Самостоятельная Наглядные (инфордеятельность де-Индивидуальный мационнодвижения, общеразвивающие тей: рецептивный): упражнения, ритмическая гимна-- Основная гимна-- показ и демонстрация стика, строевые упражнения), стика (основные физических упражне-Подвижные игры. движения, общений. Активный отдых (физкультурные развивающие использование праздники и досуги, Дни здоровья) наглядных пособий, - дорожки профилактические, упражнения, ритмическая гимна--использование - гимнастические палки, стика, строевые тельных ориентиров, - мячи большие, средние, малые, упражнения) - показ схем выполне-- мячи футбольные, волейбольные, - Подвижные игры баскетбольные, ния движений. - Спортивные Словесные (инфор-- мячи с ручками, упражнения - скакалки, мационно-- Формирование рецептивный, репро-- веревки, шнуры, основ здорового - флажки разных цветов, дуктивный): образа жизни - название упражне-- обручи разного размера, - Активный отдых - атрибуты для проведения подвижных ний. (физкультурные - описание, объяснепраздники и досу-- дуги (воротики), ние,

комментирование

хода

упражнения,

выполнения

ленты цветные короткие,кегли средние и мелкие,

- кольцеброс,

ги, Дни здоровья)

	- указание, команды, распоряжение, - художественное слово. Практические: - выполнение движений, - повторение упражнений, - проведение упражнений в игровой и соревновательной форме. Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога, - выполнение упражнений с опорой на предметносхематическую модель. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический метод: - решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях. Исследовательский метод:	- гантели пластмассовые, с утяжелением, - вертикальные/горизонтальные мишени, - мишени на ковролиновой основе с набором мячиков (дротиков) на липучках, - тематические альбомы «Спорт»; «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта», - дидактические игры спортивной тематики, - схемы выполнения движений, - кольцо для игры в мини-баскетбол, - мешочки с грузом малые, - эмблемы, медали. Спортивные игры: - городки, - баскетбольные мячи, баскетбольная корзина, - ракетки и воланчики для игры в бадминтон, - футбольные мячи, стойки, ворота, Спортивные упражнения: - санки, - велосипеды, самокаты, - схемы выполнения движений, - эмблемы, медали. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни: - тематические альбомы «Спорт»; «Зимние виды спорта», «Летние виды
	ность.	спортивная семья», «Мои спортивные достижения».

Формы Способы Методы Средства Занятия:	·,
Занятия: Фронтальный Наглядные (информилическая культура в помению витие (в помещении) Физическое разывитие (на воздухе) Подгрупповой мационно- рецептивный): - гимнастические палки, - гимнастические палки, - мячи большие, средние, малые физических упражне- мячи футбольные, волейбый баскетбольные, - мячи с ручками, - Физическое разывитие (на воздухе) - использование - мячи с ручками,	·,
- Физическое раз- витие (в помещении) - Физическое раз- витие (на воздухе) - Физическое раз- витие (на воздухе) - Физическое раз-	·,
рецептивный): - гимнастические палки, - мячи большие, средние, малые физических упражневитие (на воздухе) - Физическое раз- ний, - использование - мячи с ручками,	
нии) - показ и демонстрация - мячи большие, средние, малые физических упражне- витие (на воздухе) - Физическое раз использование - мячи с ручками,	
- Физическое раз- витие (на воздухе) - Физическое раз- - Физическое раз- физических упражне- ний, баскетбольные, волейб баскетбольные, - мячи с ручками,	
витие (на воздухе) - Физическое раз использование баскетбольные, - мячи с ручками,	
- Физическое раз-	
-использование зри веревки, шнуры,	
тельных ориентиров, - флажки разных цветов,	
- показ схем выполне обручи разного размера,	
ния движений атрибуты для проведения под	вижных
Словесные (инфор-	
мационно дуги (воротики),	
рецептивный, репро ленты цветные короткие,	
дуктивный): - кегли средние и мелкие,	
- название упражне кольцеброс,	
ний, - гантели пластмассовые, с утя	желени-
- описание, объясне- ем,	
ние, - вертикальные/горизонтальные	е мише-
- комментирование ни,	
хода выполнения - мишени на ковролиновой о	снове с
упражнения, набором мячиков (дротиков) на	
- указание, команды, ках,	•
распоряжение, - тематические альбомы «С	Спорт»;
- художественное сло- «Зимние виды спорта», «Летн	
во. спорта»,	
Практические: - дидактические игры спортив	вной те-
- выполнение движе- матики,	
ний, - схемы выполнения движений,	
- повторение упражне кольцо для игры в мини-баске	гбол,
ний, - мешочки с грузом малые,	ŕ
- проведение упражне эмблемы, медали.	
ний в игровой и сорев- Физическая культура на возду	vxe:
новательной форме мячи большие, средние, малые	
Репродуктивный: - мяч баскетбольный,	
- упражнения на осно мяч футбольный,	
ве образца педагога, - скакалки,	
- выполнение упраж флажки разных цветов,	
нений с опорой на - обручи,	
предметно атрибуты для проведения под	вижных
схематическую мо- игр,	
дель дуги (воротики),	
Метод проблемного - ленты цветные короткие,	
изложения: - кегли, кольцеброс,	
- решение игровых - вертикальные / горизонтальны	ые ми-
проблемных ситуаций. шени,	
Эвристический ме-	
тод:	
- решение проблемных	
ситуаций: применение	
представлений в но-	
вых условиях.	

Исследовательский метод:
- решение проблемных ситуаций, - проектная деятельность. Образовательная деятельность в ходе режимных моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ротнальный индивидуальный индиви
Ситуаций,
Образовательная деятельность. Фронтальный Подгрупповой Индивидуальный Индивириальный (поставза и демонстрация упражнения, - использование зри- тельных пособий, - использование зри- тельный отдых пос
Образовательная деятельность в ходе режимных моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика (основные ний, - использование наглядных пособий, - использование зризижнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досути, Дни здоровья) - показ схем выполнения движений. Словесные (информационно- движения, общеразвивающие упражнения, ний, - использование зризимения и досуги, Дни здоровья) - показ схем выполнения движений. Словесные (информационно- движения за схем выполнения движений. Словесные (информационно- движения за схем выполнения движений. Словесные (информационно- движение за схем выполнения движений. Словесные (информационно- движения за схем выполнения движений. Словесные (информательные упражнения движения, - использование за движения, общеразвивающие упражнения, - дорожки профилактические далки, - дорожки профилактические, - имячи большие, средние, малые, - имячи бутбольные, обаскетбольные, - мячи с ручками, - скакалки, - веревки, шнуры, - флажки разных цветов, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кегли средние и мелкие, - кольщеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, - художественное слово.
Образовательная деятельность в ходе режимных моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, общера упражнения, об
деятельность в ходе режимных моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика (основные упражнения) - Подвижные игры (подвижные игры снов здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии
ходе режимных моментов: - Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения, общеразвивающие упражнения ритмическая гимнастические палки, - использование зрительных ориентиров, - показ скем выполнения движений. - использование зрительных ориентиров, - показ скем выполнения движений. - гимнастические палки, - мячи большие, средние, малые, - мячи футбольные, волейбольные баскетбольные, - мячи футбольные, волейбольные баскетбольные, - мячи футбольные, волейбольные обаскетбольные, - мячи футбольные, волейбольные обаскетбольные, - мячи футбольные, - скакалки, - веревки, шнуры, - флажки разных цветов, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, - укражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения), Подвижные игры. Активный отдых (физкультурные ний дважные игры дорожки профилактические, - мячи большие, средние, малые, - мячи большие, средние, малые, - мячи футбольные, баскетбольные, - скакалки, - веревки, шнуры, - флажки разных цветов, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, тика, строевые упражнения, ритмастические пражнения, ритмастические ина, - дорожки профилактические, - мячи фольшие, - обружи футбольные, - скакалки, - веревки, шнуры, - флажки разных цветов, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, - вертикальные/горизонтальные ини,
- Показ и демонстрация физических упражнения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения и досуги, Дни здоровья (подвижные игры ний, нагрядных пособий, нагрядных и досуги, Дни здоровья (подвижные игры ний, нагрядных пособий, нагрядных и досуги, Дни здоровья (подвижные игры ний, нагрядных пособий, нагрядных и досуги, дни здоровья (подвижные игры ний, нагрядных и демонствения дражнения ний, нагрядных и демонствения ний, нагрядных и демонственых организациям нагрыдных и демонствения ний, нагрядных и демонствения ний, нагрядных и демонствения нагрядных и демонствения нагрядных и демонствения нагрядных и демонствения нагрядных и досуги, дни здоровья (подвижных и досуги, дни здоровья) нагрядных и досуги, дни здоровья нагрядных и досуги, нагрядных и досуги, нагрядных и досуги, дни здоровья нагрядных и досуги. Нагрядных и досуги, дни здоровья нагрядных и досуги, дни здоровья нагрядных и досуги, дни здоровья нагрядных и досуги. Нагрядных и досуги, нагрядных и досуги, дни здоровья нагрядных и досуги. Дни здоровья нагрядных и досуги, дни здоровья нагрядных и досуги, дни здоровья нагрядных и досуги, дни здоровья нагрядных и досуги. Дни здоровья нагрядных и досуги, дни здоровья нагрядных и дос
- Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика (тика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досути, Дни здоровья) - дорожки профилактические, одрожки профилактические, одрожки профилактические, одрожки профилактические, одрожки профилактические, одрожки профилактические, отмати отдых (пражнений) - показ схем выполнения упражнений Словесные (информационнормаци
тика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастима- стика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Подвижные игры - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - Камание, объяснение, объяснение, объяснение, отружение, отружен
- использование наглядных пособий, -использование зри- мическая гимна- стика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - использование зри- тельных ориентиров, - показ схем выполнения движений. Словесные (информание основ здорового образа жизни - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - досторжжения, - гамнастические палки, - мячи большие, средние, малые, - мячи футбольные, волейбольные баскетбольные, - мячи с ручками, - скакалки, - веревки, шнуры, - флажки разных цветов, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелени- ем, - художественное слово.
развивающие упражнения, рит- мическая гимна- стика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досу- ги, Дни здоровья) - Туристские про- гулки и экскурсии наглядных пособий, -использование зри- тельных ориентиров, - показ схем выполнения выйолнения - показ схем выполнения - мячи футбольные, волейбольные баскетбольные, - мячи с ручками, - скакалки, - веревки, шнуры, - флажки разных цветов, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - кетли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелени- во. - вертикальные/горизонтальные мише- нии, - веретикальные/горизонтальные мише- нии, - кетли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелени- нии, - вертикальные/горизонтальные мише- нии,
упражнения, ритмическая гимна- стика, строевые упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - Туристские прогулки и экскурсии - Спользование зрительных ориентиров, стижнастические палки, отмение делима и праздники и досуваться в праспоряжение, объяснения, объяснения, объяснения, объяснения, объяснения, объяснения, объяснение, объя
- использование зрительных ориентиров, стика, строевые упражнения)
тельных ориентиров, - показ схем выполнения движений Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - Тулки и экскурсии - Тулки и экскурсии - Тулки и экскурсии - Тулка и бул больные, - мячи буутбольные, - мячи буутбольные, - мячи буутками, - скакалки, - веревки, шнуры, - флажки разных цветов, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, - какалки, - обручи разного размера, - обручи разн
- показ схем выполнения движений Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - показ схем выполнения движений Словесные (информациформацие (информационно- рецептивный, репродуктивный): - название упражнения, объяснений, описание, объяснение, объяснение, объяснение, объяснение, объяснение, объяснения упражнения, объяснения упражнения, объяснения упражнения, объяснения упражнения, объяснения упражнения, объяснения упражнения, объяснения объяснения упражнения, объяснения объяснен
упражнения) - Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - Туристские прогулки и экскурсии - Комментирование - Художественное слововой обаскетбольные, - мячи с ручками, - скакалки, - веревки, шнуры, - флажки разных цветов, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, - художественное словение, - кудожественное словение, - комментирование - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, - вертикальные/горизонтальные мишения, - вертикальные/горизонтальные мишения,
- Подвижные игры - Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - Туристские прогулки и экскурсии - Подвижные (информационно- мационно- мационно- рецептивный, репродуктивный, репродуктивный): - название упражне- ний, - описание, объясне- ние, - комментирование хода выполнения упражнения, - команды, распоряжение, - художественное словенния, - вертикальные/горизонтальные мишения,
- Спортивные упражнения - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - Художественное слово. - Спортивные упражнения, рецептивный, репродуктивный, размера, обручи разного размера, обручи разного размера, обручи разного размера, обручи разного размера, от обруч
рецептивный, репродужтивный): - Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии рецептивный, репродужтивный, репродужтивный): - название упражнения, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, - указание, команды, - распоряжение, - художественное слово вертикальные/горизонтальные мишения, - название упражне и распоряжение, - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, - вертикальные/горизонтальные мишения,
- Формирование основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досу- ги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - Формирование дуктивный): - название упражне- ний, - описание, объясне- ние, - комментирование хода выполнения упражнения, - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелени- распоряжение, - художественное сло- во. - флажки разных цветов, - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелени- ем, - вертикальные/горизонтальные мише- нии,
основ здорового образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - название упражнения, объяснений, атрибуты для проведения подвижных игр, дуги (воротики), - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжеленираспоряжение, - художественное слово. - название упражнения - обручи разного размера, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, - художественное слово.
образа жизни - Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии праздники и зкокурсии ний, - описание, объяснение, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжеленираспоряжение, - художественное слово. ний, - атрибуты для проведения подвижных игр, - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, - художественное слово вертикальные/горизонтальные мишении,
- Активный отдых (физкультурные ние, - дуги (воротики), - дуги (воротики), - ленты цветные короткие, ги, Дни здоровья) хода выполнения упражнения, - кольцеброс, гулки и экскурсии распоряжение, - художественное слово вертикальные/горизонтальные мишения, ни,
(физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья) - комментирование хода выполнения упражнения, гулки и экскурсии - комментирование хода выполнения упражнения, гантели пластмассовые, с утяжелением, ем, - художественное слово. - комментирование короткие, ганты цветные короткие, ганты пластмассовые, с утяжелением, ем, гантели пластмассовые, с утяжелением, ганты цветные короткие, ганты цветные коротки цветные короткие, ганты цветные короткие, ганты цветные короткие, ганты цветные
праздники и досуги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии - Комментирование хода выполнения упражнения, команды, распоряжение, художественное слово. - Комментирование - ленты цветные короткие, кегли средние и мелкие, кольцеброс, гантели пластмассовые, с утяжелением, ем, вертикальные/горизонтальные мишении,
ги, Дни здоровья) - Туристские прогулки и экскурсии хода выполнения упражнения, - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжеленираспоряжение, - художественное слово. хода выполнения - кегли средние и мелкие, - кольцеброс, - гантели пластмассовые, с утяжелением, - художественное слово.
- Туристские прогулки и экскурсии
гулки и экскурсии - указание, команды, распоряжение, ем, - художественное слововение, от вертикальные/горизонтальные мишении,
распоряжение, ем, - художественное сло- во вертикальные/горизонтальные мишени,
- художественное сло- вертикальные/горизонтальные мишево.
во. ни,
Практические: - мишени на ковролиновой основе с
- выполнение движе- набором мячиков (дротиков) на липуч-
ний, ках,
- повторение упражне тематические альбомы «Спорт»;
ний, «Зимние виды спорта», «Летние виды
- проведение упражне- спорта»,
ний в игровой и сорев дидактические игры спортивной те-
новательной форме. матики,
Репродуктивный: - схемы выполнения движений,
- упражнения на осно кольцо для игры в мини-баскетбол,
ве образца педагога, - мешочки с грузом малые,
- выполнение упраж эмблемы, медали.
нений с опорой на Спортивные игры:
предметно-
схематическую мо баскетбольные мячи, баскетбольная
дель. корзина,

Метод проблемного изложения:

- решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический ме-

Эвристический ме тол:

- решение проблемных ситуаций: применение представлений в новых условиях.

Исследовательский метод:

- решение проблемных ситуаций,
- проектная деятельность.

- футбольные мячи, стойки, ворота,
 - ракетки и мячи для настольного тенниса,
 - клюшки, шайбы,
- ориентиры.

Спортивные упражнения:

- санки, ракетки и воланчики для игры в бад-минтон,
- лыжи,
- велосипеды, самокаты,
- схемы выполнения движений,
- эмблемы, медали.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- дидактические игры: «Как оказать первую помощь», «Валеология», «Пра- вильное питание» и т.п..
- тематические альбомы «Спорт»; «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта»,
- книжки-самоделки, фотоальбомы «Мы за здоровый образ жизни», «Моя спортивная семья», «Мои спортивные достижения».

рте», «Природные и погодные явления», «Животные и растения нашего края»

Самостоятельная деятельность детей:

- Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения)
- Подвижные игры
- Спортивные упражнения
- Формирование основ здорового образа жизни
- Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья)
- Туристские прогулки и экскурсии

Подгрупповой Индивидуальный

Наглядные (информационнорецептивный):

- показ и демонстрация физических упражнений.
- использование наглядных пособий,
- -использование зрительных ориентиров,
- показ схем выполнения движений.

Словесные (информационнорецептивный, репродуктивный):

- название упражнений,
- описание, объяснение,
- комментирование хода выполнения упражнения,
- указание, команды, распоряжение,
- художественное слово.

Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные

- праздники и досуги, Дни здоровья)
- дорожки профилактические,
- гимнастические палки,
- мячи большие, средние, малые,
- мячи футбольные, волейбольные, баскетбольные,
- мячи с ручками,
- скакалки,
- веревки, шнуры,
- флажки разных цветов,
- обручи разного размера,
- атрибуты для проведения подвижных игр,
- дуги (воротики),
- ленты цветные короткие,
- кегли средние и мелкие,
- кольцеброс,
- гантели пластмассовые, с утяжелением,
- вертикальные/горизонтальные мишени,

Практические: - выполнение движений, - повторение упражнений, - проведение упражнений в игровой и соревновательной форме. Репродуктивный: - упражнения на основе образца педагога, - выполнение упражнений с опорой на предметносхематическую модель. Метод проблемного изложения: - решение игровых проблемных ситуаций. Эвристический метод: - решение проблемных ситуаций: применение представлений в но-	- мишени на ковролиновой основе с набором мячиков (дротиков) на липучках, - тематические альбомы «Спорт»; «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта», - дидактические игры спортивной тематики, - схемы выполнения движений, - кольцо для игры в мини-баскетбол, - мешочки с грузом малые, - эмблемы, медали. Спортивные игры - футбольные мячи, стойки, Спортивные упражнения - велосипеды, самокаты,
вых условиях. Исследовательский метод: - решение проблемных ситуаций, - проектная деятельность.	- схемы выполнения движений, - эмблемы, медали. Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни: - дидактические игры: «Как оказать первую помощь», «Валеология», «Правильное питание» и т.п., - тематические альбомы «Спорт»; «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта», - книжки-самоделки, фотоальбомы «Мы за здоровый образ жизни», «Моя спортивная семья», «Мои спортивные достижения».

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Вариативные формы, способы, методы и средства реализации части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, совпадают с вариативными формами, способами, методами и средствами обязательной части Программы.

2.3 Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

- 2.3.1 Образовательная деятельность в ДОО включает:
- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
 - образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
 - самостоятельную деятельность детей;
 - взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.
 - 2.3.2 Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных

задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

- 1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;
- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).
 - 2.3.3.Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.
- 2.3.4. Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.
- 2.3.5. В ДОО создана система форм организации разнообразной деятельности дошкольников. Среди них выделяются простые, составные и комплексные формы.
- 2.3.5.1. Простые формы построены на минимальном количестве методов и средств и посвящены, как правило, одной теме. К простым формам относятся:
 - беседа,
 - рассказ,
 - эксперимент,
 - наблюдение,
 - дидактическая (или любая другая игра, возникающая по инициативе педагога)
- 2.3.5.2. Составные формв состоят из простых форм, представленных в разнообразных сочетаниях. К составным формам относятся:
 - игровые ситуации,
 - игры-путешествия,
 - творческие мастерсткие,
 - детские лаборатории,
 - творческие гостиные,
 - творческие лаборатории,
 - целевые прогулки,
 - экскурсии,
 - образовательный челлендж,
 - интерактивные праздники.
 - 2.3.5.3. Комплексные формы создаются как целенаправленная подборка (комплекс) простых и дабо

составных форм. К коплексным формам относятся:

- детско-родительские и иные проекты,
- тематические дни,
- тематические недели,
- тематические или образовательные циклы.
- 2.3.6. Игра занимает центральное место в жизни ребёнка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребёнка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и другое. Детство без игры и вне игры не представляется возможным.
- 2.3.7. Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и другие.
- 2.3.8. В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребёнка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей.
- 2.3.9. Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребёнка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты её применения в ДО.
- 2.3.10. Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребёнка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОО, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.
- 2.3.11. Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:
- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;
- практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурногигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);
 - наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;
- трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое);
- оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).
- 2.3.12. Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.
- 2.3.13. Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемнообучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее. В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учётом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

- 2.3.14. При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.
- 2.3.15. Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.
 - 2.3.16. Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:
- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
 - экспериментирование с объектами неживой природы;
 - сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
 - элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО;
 - свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу;
 - проведение спортивных праздников (при необходимости).
- 2.3.17. Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:
- элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);
- проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);
- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
 - опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое;
- чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;
- слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;
- организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;
 - индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям;
 - работу с родителями (законными представителями).
- 2.3.18. Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности.

В группах раннего возраста:

- центр двигательной активности для развития основных движений детей;
- центр сенсорики и конструирования для организации предметной деятельности и игры с составными и динамическими игрушками, освоения детьми сенсорных эталонов формы, цвета, размера;
- центр для организации предметных и предметно-манипуляторных игр, совместных играх со сверстниками под руководством взрослого;
- центр творчества и продуктивной деятельности для развития восприятия смысла музыки, поддержки интереса к рисованию и лепке, становлению первых навыков продуктивной деятельности, освоения возможностей разнообразных изобразительных средств;
- центр познания и коммуникации (книжный уголок), восприятия смысла сказок, стихов, рассматривания картинок;
- центр экспериментирования и труда для организации экспериментальной деятельности с материалами и веществами (песок, вода, тесто и др.), развития навыков самообслуживания и становления действий с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.).
 - В группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) предусматривается следующий

комплекс центров детской активности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие»;
- центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр познания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей;
- центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
- центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников;
- центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие»¹.

Самостоятельная деятельность в центрах детской активности предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое).

2.3.19. Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они

1

расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

- 2.3.20. К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательно-исследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.
- 2.3.21. Культурные практики предоставляют ребёнку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инипиатив:
- в игровой практике ребёнок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);
 - в продуктивной созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);
- в познавательно-исследовательской практике как субъект исследования (познавательная инициатива);
- коммуникативной практике как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);
- чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательноисследовательской, продуктивной деятельности).
- 2.3.22. Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.
- 2.3.23. В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы.

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОО как уверенность в чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является угро, когда ребёнок приходит в ДОО, и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в ДОО может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:

самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование;

свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;

игры - импровизации и музыкальные игры;

речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;

логические игры, развивающие игры математического содержания;

самостоятельная деятельность в книжном уголке;

самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;

самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия:

- 1) уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов

деятельности;

- 3) расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

В возрасте 3-4 лет у ребёнка активно проявляется потребность в общении со взрослым, ребёнок стремится через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях, сведениях. Поэтому ребёнок задает различного рода вопросы. Важно поддержать данное стремление ребёнка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного возраста, использовать педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребёнка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребёнка самостоятельно искать решения возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы. При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребёнок получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной деятельности.

С четырех-пяти лет у детей наблюдается высокая активность. Данная потребность ребёнка является ключевым условием для развития самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности. Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми системы разнообразных обследовательских действии, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности. Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых необходимо самостоятельно применить освоенные приемы. Всегда необходимо доброжелательно и заинтересованно относиться к детским вопросам и проблемам, быть готовым стать партнером в обсуждении, поддерживать и направлять детскую познавательную активность, уделять особое внимание доверительному общению с ребёнком. В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность способствует развитию у ребёнка умения решать возникающие перед ними задачи, что способствует развитию самостоятельности и уверенности в себе. Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам.

Важно, чтобы у ребёнка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразным у при деятельности.

и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

Дети пяти-семи лет имеют яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых. Поэтому педагогу важно обратить внимание на те педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребёнка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Для поддержки детской инициативы педагогу рекомендуется использовать ряд способов и приемов.

- 1) Не следует сразу помогать ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагог уделяет общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4) Педагог может акцентировать внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- б) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников Главные цели: ФОП ДО, п.26.1.

Основные задачи: ФОП ДО, п.26.3.

Принципы построения взаимодействия с родителями (законными представителями):

ФОП ДО, п.26.4.

2.5.1. Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;

обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

- 2.5.2. Эта деятельность должна дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.
 - 2.5.3. Достижение этих целей должно осуществляться через решение основных задач:
- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психологопедагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования летей:
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.
- 2.5.4. Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих принципов:
- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОО и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.
- 2.5.5. Деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

- 1) диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование работы с семьей с учётом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач;
- 2) просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условиях пребывания ребёнка в группе ДОО; содержании и методах образовательной работы с детьми;
- 3) консультационное направление объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.
- 2.5.6. Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместно с семьей.
- 2.5.7. Особое внимание в просветительской деятельности ДОО должно уделяться повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка.
- 2.5.8. Реализация данной темы может быть осуществлена в процессе следующих направлений просветительской деятельности:
- 1) информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка (рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка;
- 2) своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- 3) информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач;
- 4) знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОО;
- 5) информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования ІТ-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).
 - 2.5.8. Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, IT-специалистов и других).
 - 2.5.9. Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):
- 1) диагностико-аналитическое направление реализуется через опросы, социологические срезы,

- индивидуальные блокноты, «почтовый ящик», педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и так далее;
- 2) просветительское и консультационное направления реализуются через групповые родительские собрания, конференции, круглые столы, семинары- практикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и другое; информационные проспекты, стенды, ширмы, папки- передвижки для родителей (законных представителей); журналы и газеты, издаваемые ДОО для родителей (законных представителей), педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); сайты ДОО и социальные группы в сети Интернет; медиарепортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.
 - 2.5.10. Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность целесообразно использовать специально разработанные (подобранные) дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в ДОО. Эти материалы должны сопровождаться подробными инструкциями по их использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребёнком (с учётом возрастных особенностей). Кроме того, необходимо активно использовать воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, привлекая родителей (законных представителей) к участию в образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.
 - 2.5.11. Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОО является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребёнка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОО и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребёнка в освоении образовательной программы.
 - 2.5.12. Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возрас т

Основные направления и формы взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся: (ФОП ДО, п.26.5)

Взаимодействия	Формы и методы взаимодействия	Периодичность
Диагностико -	- анкета по адаптации	при поступлении ребенка в ДОО
аналитическое	- социальный паспорт семьи	октябрь
	- удовлетворенность качеством образователь-	май
	ных услуг	
	- социологические опросы	в соответствии
		с планом работы ДОО
Просветительское и	- групповые родительские собрания	2 раза в год (сентябрь, май)
консультационное	- информационные проспекты, стенды, ширмы,	ежемесячно
	папки-передвижки для родителей (законных	
	представителей);	
	- сайт ДОО и социальная группа Вконтакте в	еженедельно
	сети Интернет	
Совместная образо-	- помощь в организации РППС групп и образо-	в течение года
	вательных мероприятий	

вательная деятель- ность педагогов и родителей (законных	- разработка и реализация образовательных про- ектов ДОО	в соответствии с планом работы ДОО
представителей)	- выставки семейного творчества; фотовыставки	
обучающихся	- акции, волонтерская деятельность	

Участие родителей (законных представителей) в образовательной деятельности (ФОП ДО,п.26.9.-26.11.).

Организация праздников с участием родителей (законных представителей)

	Организация праздников с участием родителей (законных представителей)			
Возрастная группа	Наименование мероприятий	Примерные сроки проведения		
1,5-2 года	Праздники, проводимые в течение учебного года:			
	- Осенний праздник	третья декада октября		
	- Новогодний праздник	третья декада декабря		
	- Весенний праздник	первая декада марта		
	Праздники, проводимые в летние каникулы:			
	- Праздник, посвященный Международному дню защиты детей	первая декада июня		
2-3 года	Праздники, проводимые в течение учебного года: - Осенний праздник	третья декада октября		
	- Новогодний праздник	третья декада декабря		
	- Весенний праздник	первая декада марта		
	Праздники, проводимые в летние каникулы: - Праздник, посвященный Международному дню защиты детей	первая декада июня		
3-4 года	Праздники, проводимые в течение учебного года: - Осенний праздник	третья декада октября		
	- Новогодний праздник	третья декада декабря		
	- Праздник, посвященный Международному женскому дню	первая декада марта		
	Праздники, проводимые в летние каникулы:	1		
4.5	- Праздник, посвященный Международному дню защиты детей	первая декада июня		
4-5 лет	Праздники, проводимые в течение учебного года - Осенний праздник	третья декада октября		
	- Новогодний праздник	третья декада декабря		
	- Праздник, посвященный Дню защитника Отечества	третья декада февраля		
	- Праздник, посвященный Международному женскому дню	первая декада марта		
	Праздники, проводимые в летние каникулы:	первая декада июня		
	- Праздник, посвященный Международному дню защиты детей			
5-6 лет	Праздники, проводимые в течение учебного года	_		
	- Праздник, посвященный началу нового учебного года	начало сентября		
	- Осенний праздник	третья декада октября		
	- Новогодний праздник	третья декада декабря		
	- Зимний спортивный праздник	третья декада января		
	- Праздник, посвященный Дню защитника Отечества	третья декада февраля		
	- Праздник, посвященный Международному женскому дню	первая декада марта		
	- Праздник, посвященный Дню Победы	первая декада мая		
	Праздники, проводимые в летние каникулы:	первая декада июня		
	- Праздник, посвященный Международному дню защиты детей			
	- Праздник, посвященный Дню России	вторая декада июня		
	- Летний спортивный праздник	вторая декада июля		
6-7 лет	Праздники, проводимые в течение учебного года	_		
	- Праздник, посвященный началу нового учебного года	начало сентября		
	- Осенний праздник	третья декада октября		
	- Новогодний праздник	третья декада декабря		
	- Зимний спортивный праздник	третья декада января		
	- Праздник, посвященный Дню защитника Отечества	третья декада февраля		
	- Праздник, посвященный Международному женскому дню	первая декада марта		
	- Праздник, посвященный Дню Победы	первая декада мая		

Праздники, проводимые в летние каникулы:		
- Праздник, посвященный Международному дню защиты детей	первая декада июня	156

- Праздник, посвященный Дню России	вторая декада июня
- Летний спортивный праздник	вторая декада июля

2.6 Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития

2.6.1 Содержание КРР на уровне ДОУ. (ФОП п.28 стр. 148)

В МАДОУ «Карьерский детский сад « Рябинушка» детей с ОВЗ, по заключениям ПМПК не имеется. Если такие дети появятся, с целью выполнения рекомендаций ПМПК в ДОУ , будут разработаны Адаптированные образовательные программы .Реализация АОП будет осуществляться с письменного согласия родителей. Коррекционно-развивающая работа в ДОО будет направлена на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей, оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учётом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации. Будет проводиться углубленное психолого-педагогическое обследование всех сфер деятельности детей с заключениями ПМПК. Результаты данного обследования будут выноситься на ППК ДОУ с целью определения индивидуального образовательного маршрута.

Диагностическая работа включает:

- своевременное выявление детей, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении;
- раннюю (с первых дней пребывания обучающегося в ДОУ) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей социальной адаптации;
- комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;
- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с ОВЗ, с трудностями в обучении и социализации, выявление его резервных возможностей;
- изучение уровня общего развития обучающихся (с учётом особенностей нозологической группы), возможностей вербальной и невербальной

коммуникации со сверстниками и взрослыми;

- изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;
- изучение индивидуальных образовательных и социально-коммуникативных потребностей обучающихся;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;
- изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей обучающегося; изучение направленности детской одаренности;
- изучение, констатацию в развитии ребёнка его интересов и склонностей, одаренности;
- мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психолого-педагогических проблем в их развитии;
- выявление детей-мигрантов, имеющих трудности в обучении психологической адаптации, дифференциальная диагностика этнокультурной природы имеющихся трудностей;
- всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребёнка;
- выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;
- системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития обучающегося, а также за созданием необходимых условий,

соответствующих особым (индивидуальным) образовательным потребностям обучающегося.

Оптимальным сроком реализации индивидуальной образовательной программы воспитанников является один учебный год. Корректировка содержания индивидуальной образовательной программы при необходимости может осуществляться на основе результатов промежуточной диагностики, проводимой в середине учебного года (декабрь – январь). В конце учебного года по результатам итоговой диагностики проводится анализ реализации индивидуальных образовательных программ, определяется динамика в развитии каждого воспитанника с ОВЗ, формулируются рекомендации для родителей с целью обеспечения преемственности при переходе с одной ступени обучения на другую. Логопедическая диагностика проводится в соответствии с речевой картой по следующим направлениям: состояние словаря, грамматический строй речи (словообразование и словоизменение), связная речь, звукопроизношение, фонематический слух, слоговая структура.

Педагогическая диагностика проводится по следующим направлениям: - уровень освоения основной общеразвивающей программы — образовательной программы дошкольного образования; - уровень сформированности социальных навыков.

В соответствии с АОП (адаптированная образовательная программа) с детьми с ОВЗ (если такие появятся) работа будет организовываться коррекционная-развивающая работа в условиях ДОУ с учетом их психофизического, речевого развития, индивидуальных возможностей, а также с учетом рекомендаций психолого-медико- педагогической комиссии.

Консультативная работа включает: (ФОП п.28.3 стр. 150)

- разработку рекомендаций по основным направленям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для всех участников образовательных отношений;
- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимся;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и приемов КРР с ребёнком.

Uнформационно-просветительская работа предусматривает: (Φ O Π n.28.4 cmp.150)

- различные беседы, формы просветительской деятельности (лекции, ресурсы), информационные стенды, печатные материалы. электронные направленные разъяснение участникам образовательных обучающимся (в доступной для дошкольного возраста форме), их родителям (законным представителям), педагогам - вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса И психолого-педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации;
- проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально типологических особенностей

2.6.2 КРР с обучающимися целевых групп в ДОУ Реализация КРР с обучающимися с ОВЗ и детьми-инвалидами.(ФОП п.28.5 стр.150)

Согласно нозологическим группам осуществляется в соответствии с Федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования. КРР с обучающимися с ОВЗ и детьми-инвалидами должна предусматривать предупреждение вторичных биологических и социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование и социализацию обучающихся, коррекцию нарушений психического и физического развития средствами коррекционной педагогики, специальной психологиии медицины; формирование

у обучающихся механизмов компенсации дефицитарных функций, не поддающихся коррекции, в том числе с использованием ассистивных технологий.

Специфика КРР с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети. (ФОП п.28.6 стр. 150)

Такие дети имеют ярко выраженную специфику. Детям, находящимся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющим детям, свойственны:

быстрая утомляемость, длительный период восстановления после заболевания и (или) его обострения (не менее 4-х недель), специфические особенности межличностного взаимодействия и деятельности (ограниченность круга общения больного ребёнка, объективная зависимость от взрослых (родителей (законных представителей), педагогов), стремление постоянно получать от них помощь).

Для детей, находящихся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющих детей, старшего дошкольного возраста характерны изменения в отношении ведущего вида деятельности - сюжетно-ролевой игры, что оказывает негативное влияние на развитие его личности и эмоциональное благополучие. В итоге у ребёнка появляются

сложности в освоении программы и социальной адаптации.

Направленность КРР с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением, втом числе (ФОП п.28.6.1 стр. 151) болеющими детьми

- коррекция (развитие) коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сфер, познавательных процессов; снижение тревожности;
- помощь в разрешении поведенческих проблем;
- создание условий для успешной социализации, оптимизация межличностного взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Включение часто болеющих детей в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основании медицинского заключения и рекомендаций ППК по результатам психологической ипедагогической диагностики.

Направленность КРР с одаренными обучающимися: (ФОП п.28.7 стр.151)

- определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала развития.
- вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс и установление с ними отношений сотрудничества как обязательного условия поддержки и развития одаренного ребёнка, как в ДОО, так и в условиях семенного воспитания;
- создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребёнку, обстановки, формирующей у ребёнка чувство собственной значимости, поощряющей проявление его индивидуальности;
- сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка, развитие его индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и самим собой;
- формирование коммуникативных навыков и развитие эмоциональной устойчивости;
- организация развивающей предметно-пространственной, обогащённой образовательной среды в условиях ДОО, благоприятную для развития различных видов способностей и одаренности.

Включение ребёнка в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

Направленность КРР с билингвальными обучающимися, детьми мигрантов, испытывающими трудности с пониманием государственного языка Российской Федерации на дошкольном уровне образования:(ФОП п.28.8 стр.151)

- развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительностик , его эмоциональному состоянию, намерениям и желаниям;
- формирование уверенного поведения и социальной успешности;
- коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия);
- создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребёнку.

Работу по социализации и языковой адаптации детей иностранных граждан, обучающихся в организациях, реализующих программы ДО в Российской Федерации, рекомендуется организовывать с учётом особенностей социальной ситуации каждого ребёнка персонально. Психолого-педагогическое сопровождение детей данной целевой группы может осуществляться в контексте общей программы адаптации ребёнка к ДОУ. В случаях выраженных проблем социализации, личностного развития и общей дезадаптации ребёнка, его включение в программу КРР может быть осуществлено на основе заключения ППК по результатам психологической диагностики или по запросу родителей (законных представителей) ребёнка.

КРР с обучающимися «группы риска» (ФОП п.28.9 стр. 152)

К целевой группе обучающихся «группы риска» могут быть отнесены дети, имеющие проблемы с психологическим здоровьем; эмоциональные проблемы (повышенная возбудимость, апатия, раздражительность, тревога, появление фобий); поведенческие проблемы (грубость, агрессия, обман); проблемы неврологического характера (потеря аппетита); проблемы общения (стеснительность, замкнутость, излишняя чувствительность, выраженная нереализованная потребность в лидерстве); проблемы регуляторного характера (расстройство сна, быстрая утомляемость, навязчивые движения, двигательная расторможенность, снижение произвольности внимания).

Направленность KPP с обучающимися, имеющими девиации развития и поведения на дошкольном уровне образования: (ФОП п.28.9.2 стр. 152)

- коррекция (развитие) социально-коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сферы;
- помощь в решении поведенческих проблем;
- формирование адекватных, социально-приемлемых способов поведения; развитие рефлексивных способностей;
- совершенствование способов саморегуляции.

Включение ребёнка из «группы риска» в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической диагностики или по обоснованному запросу педагога и (или) родителей (законных представителей).

2.7 Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее – КРР) в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

2.9. Рабочая программа воспитания 2.9.1. Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Карьерский детски сад «Рябинушка» (далее - Программа) является компонентом Образовательной программы дошкольного образования Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Карьерский детский сад « Рябинушка» (далее - ДОО).

Программа разработана в соответствии с Федеральной образовательной программой дошкольного образования.

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Воспитание – деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, се- мьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследи и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Основу воспитания составляют традиционные ценности российского общества - нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющее гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное появление в духовном, историческом и культурном многонационального народа России. Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, граждан ственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосер дие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

- 1) Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспита- тельной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.
 - 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.
- 3) Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направлениявоспитания
- 4) Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направ- ления воспитания.
 - 5) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 6) Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направле- ния воспитания.
 - 7) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
 - 8) Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 9) Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребенка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.
- 10) С учèтом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребèнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отно- шений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

- 11) Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный.
 - 12) Пояснительная записка не является частью рабочей программы воспитания в ДОО.

2.9.2. Целевой раздел Программы воспитания 2.9.2.1. Цели и задачи воспитания

Общая цель воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребенка с учетом его ин- дивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российскогонарода, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокуль-турному), другим людям, самому себе;
- становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционны-ми ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представленияхо добре и зле, должном и недопустимом;
- способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его готов-ности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектированияи принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

2.9.2.2. Направления воспитания:

- Патриотическое направление воспитания: ФОП ДО, п.29.2.2.1.
 - Духовно-нравственное направление воспитания: ФОП ДО, п.29.2.2.2.
 - Социальное направление воспитания: ФОП ДО, п.29.2.2.3.
 - Познавательное направление воспитания: ФОП ДО, п.29.2.2.4.
 - Физическое и оздоровительное направление воспитания: ФОП ДО, п.29.2.2.5.
 - Трудовое направление воспитания: ФОП ДО, п.29.2.2.6.
 - Эстетическое направление воспитания: ФОП ДО, п.29.2.2.7.

2.9.2.3. Целевые ориентиры воспитания: ФОП ДО, п.29.2.3.

- Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к 3 годам): ФОП ДО, п.29.2.3.1.

Целевые ориентиры воспитания на этапе завершения освоения Программы: Φ ОП ДО, п.29.2.3.2.

Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам).

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому
Духовно нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту.

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративно-оформительской, музыкальной, словесноречевой, театрализованной и другое).

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоенияПрограммы

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные
		ценности, ценности семьи и общества, правдивый,

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
		искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку.
		Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно
		различающий основные отрицательные и
		положительные человеческие качества, иногда
		прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья,	Проявляющий ответственность за свои действия и
	дружба,	поведение; принимающий и уважающий различия
	сотрудничество	между людьми. Владеющий основами речевой
		культуры. Дружелюбный и доброжелательный,
		умеющий слушать и слышать собеседника,
		способный взаимодействовать со взрослыми и
		сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный,
		испытывающий потребность в самовыражении, в
		том числе творческом. Проявляющий активность,
		самостоятельность, инициативу в познавательной,
		игровой, коммуникативной и продуктивных видах
		деятельности и в самообслуживании. Обладающий
		первичной картиной мира на основе традиционных
		ценностей.
Физическое и	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий
оздоровительное		основными способами укрепления здоровья -
		занятия физической культурой, закаливание,
		утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены
		и безопасного поведения и другое; стремящийся к
		сбережению и укреплению собственного здоровья
		и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к
		физическим упражнениям и подвижным играм,
		стремление к личной и командной победе,
		нравственные и волевые качества.
		Демонстрирующий потребность в двигательной
		деятельности.
		Имеющий представление о некоторых видах
Трудовое	Труд	спорта и активного отдыха. Понимающий ценность труда в семье и в обществе
трудовос	1 PyA	на основе уважения к людям труда, результатам их
		деятельности.
		Проявляющий трудолюбие при выполнении
		поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать
Color iconoc	11,1121, par 11 reputo 14	прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве.
		Стремящийся к отображению прекрасного в
		продуктивных видах деятельности.

2.9.3.1.Уклад образовательной организации.

Особенности уклада ДОО.

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни ДОО, определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детсковзрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

Уклад ДОО – это еè необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания.

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения ДОО.

Основные характеристики уклада ДОО:

Цель и смысл деятельности ДОО – создание условий для личностного развития каждого ребенка с учетом его индивидуальности, для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества.

Процесс воспитания в ДОО основывается на общепедагогических принципах (ФГОС ДО Раздел I, пункт 1.2.):

- поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) дет-ства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;
- личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей;
 - уважение личности ребенка;
- реализация Программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка.

Важное значение при определении содержательной основы Программы воспитания и выявлении приоритетных направлений деятельности ДОО имеют национально-культурные, демографические условия, в которых осуществляется образовательный процесс.

Национально-культурные особенности населения.

Программа воспитания учитывает преобладающее количество семей по национальному и языковому составу - русские и русскоязычные, поэтому реализует социокультурные ценности русского народа. Обучение и воспитание ведется на русском языке. Содержание образовательных областей строится на основании российских и региональных образовательных ценностей, в ДОО ведется активная работа по сохранению, расширению, обогащению национальных культурных традиций.

В случае наличия в группах детей из семей, мигрировавших из других стран, в Программу включаются разделы по ознакомлению дошкольников с культурными традициями разных национальностей: с произведениями устного народного творчества, героями мифов и эпоса, образцами декоративно-прикладного искусства, национальных костюмов, особенностями организации жилища и быта. С этой целью большое внимание уделяется следующим видам работы: изучение малых фольклорных форм (сказок, песен, частушек, потешек, пословиц, поговорок и т.п.); знакомство с праздниками и традициями народов других национальностей; знакомство с народным искусством и народными играми.

Климатические и экологические особенности территории.

При проектировании содержания Программы воспитания учитываются специфические климатические особенности средней полосы России, в которой находится детский сад: время начала и окончания сезонных явлений (листопад, выпадение и таяние снега и др.), интенсивность их протекания; состав флоры и фауны, длительность светового дня, погодные условия и т.д. Эти факторы учитываются при составлении календарно - тематического планирования. При ознакомлении с окружающим миром дети знакомятся с явлениями природы, характерными для местности, в которой проживают; для художественно-творческой деятельности предлагаются изображения знакомых детям зверей, птиц, домашних животных, растений.

В перспективном плане предусмотрены темы связанные с изучением климатических сезонных изменений природы средней полосы России, особенностями приспособления растений и животных к этим условиям. Особое внимание уделяется деятельности человека в разное время года: виды

педагогического коллектива ДОО - наполнить ежедневную жизнь детей увлекатель- ными и полезными делами, создать атмосферу радости общения, стремления к познанию нового. Для организации традиционных событий используется календарно-тематическое планирование образовательного процесса. Единая тема отражается в организуемых воспитателем разных видах детской деятельности, в общении воспитателя с детьми.

В организации воспитательной работы учитывается принцип сезонности. В организации образовательной деятельности учитываются также доступные пониманию детей сезонные и общественно-политические праздники.

Во второй половине дня планируются тематические вечера досуга, сезонной трудовой деятельности, забота о здоровье и т.д.

Задача свободные игры и само- стоятельная деятельность детей по интересам, театрализованная деятельность, слушание любимых музыкальных произведений по «заявкам» детей, чтение художественной литературы, доверитель- ный разговор и обсуждение с детьми интересующих их проблем.

Основной воспитательной работы являются общие для всего ДОО событийные мероприятия (праздники и памятные даты), в которых участвуют дети всех возрастных групп (в зависимостии от мероприятия).

Детская художественная литература и народное творчество традиционно рассматриваются педагогами ДОО в качестве наиболее доступных и действенных в воспитательном отношении видов искусства, обеспечивающих развитие личности дошкольника в соответствии с общечеловеческими и национальными ценностями.

Педагогический коллектив ориентирован организацию разнообразных форм детских сообществ. Это творческие объединения, исследовательские лаборатории, конструкторские бюро, детско-взрослые объединения (совместные творческие мастерские, родительские клубы). Данные сообщества обеспечивают полноценный опыт социализации детей.

Коллективное планирование, разработка и проведение общих мероприятий. В ДОО существует практика создания творческих групп педагогов, которые оказывают консультативную, психологическую, информационную и технологическую поддержку своим коллегам в вопросах организации воспитательных мероприятий.

С целью создания благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром, сопровождения развития детской одаренности во всех группах дошкольного возраста организуется проектная деятельность.

Для развития творческого потенциала детей в группах ДОО организуются выставки творческих работ.

Традиционно в ДОО проводятся социально значимые акции «Пристегни самое дорогое», «Засветись! Стань заметнее на дороге» (профилактика дорожно-транспортного травматизма), «Безопасная планета» (неделя солидарности в борьбе с терроризмом), «Вместе Ярче» (фестиваль энергосбережения), «Урок толерантности» (в рамках Международного дня инвалидов), «Покормите птиц зимой» (формирование ценностных отношений к окружающему миру), «Единый урок безопасности в сети Интернет» (безопасное цифровое пространство), «Экологическая акция» (в рамках Международного дня Земли), «Мы выбираем спорт!» (пропаганда здорового образа жизни), «Окна Победы» (патриотическое воспитание дошкольников).

Важным фактором воспитания являются традиции жизни группы:

- «Утренний круг»: утром дети собираются вместе, чтобы порадоваться предстоящему дню, поделиться впечатлениями, узнать новости, обсудить совместные планы, проблемы, договориться о правилах и т.п.;
 - «Вечерний круг»: проводится в форме рефлексии обсуждение с детьми наиболее важ-

ных моментов прошедшего дня;

- «Образовательно событие»: совместная детско-взрослая деятельность, в которой взрослый принимает на себя организационную и направляющую роль, незаметную для детей. Проходит в форме длительной (от нескольких дней до нескольких недель) игры, в которой участвуют и дети, и воспитатель. Мотивом игры является проблемная ситуация, для которой дети находят пути решения. При этом развивается их творческая инициатива и самостоятельность, умение работать в команде, конструктивно взаимодействовать со сверстниками и взрослыми, развиваются регуляторные (умение ставить цель, планировать и достигать ее) и когнитивные (умение думать, анализировать, работать с информацией) способности.

2.9.3.2.Воспитывающая среда образовательной организации.

Уклад образовательной организации.

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни ДОО, определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детско- взрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

Уклад ДОО – это её необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания. Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей ДОО, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения ДОО.

Уклад включает:

- цель и смысл деятельности ДОО, её миссию;
- принципы жизни и воспитания в ДОО;
- образ ДОО, её особенности, символику, внешний имидж;
- отношение к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам ДОО;
- ключевые правила ДОО;
- традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОО;
- особенности РППС, отражающие образ и ценности ДОО;
- социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОО(учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности).

Цель, смысл деятельности, миссия ДОО

Цель - всестороннее формирование личности ребёнка, с учётом его физического и психического развития, индивидуальных возможностей и способностей, а также нравственное, патриотическое и эстетическое воспитание.

Миссия развития образовательного учреждения: гарантированное предоставление качественных образовательных услуг, обеспечивающих успешную социализацию ребенка в современном обществе.

Миссия корректируется с учетом изменений внешней и внутренней среды.

В соответствии с миссией образовательное учреждение следующим образом определяет социальные обязательства:

- обеспечить доступность получения каждым ребенком современного дошкольного образования, создающего равные условия для полноценного физического и психического развития;
- создание необходимых условий для охраны здоровья ребенка;
- совершенствование условий для профессионального роста педагогов;
- поддержка права родителей (законных представителей) в управлении образовательным процессом.

Эффективность реализации данной миссии возможна только при эффективном взаимодействии всех участников образовательных отношений: ребенок-педагог-родитель.

Основополагающим условием реализации миссии является философия ДОО, рассматриваемая как система смыслов и ценностей, которые определяют жизнедеятельность

организации в целом и поведение каждого его сотрудника.

Принципы жизни и воспитания ДОО

Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи отечественной педагогики и психологии: развитие личного субъективного мнения и личности ребенка в деятельности; духовно-нравственное, ценностное и смысловое содержание воспитания; идея о сущности детства как сенситивного периода воспитания.

Программа воспитания руководствуется принципами ДО, определенными ФГОС ДО. Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, обществаи опирается на следующие принципы:

- *принцип гуманизма*. Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- *принцип ценностного единства и совместности*. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- *принцип общего культурного образования*. Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- *принцип следования нравственному примеру*. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- *принципы безопасной жизнедеятельности*. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- *принцип совместной деятельности ребенка и взрослого*. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- *принцип инклюзивности*. Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Образ, особенности, символика, внешний имидж ДОО

Образ: Составляющими образа ДОО являются педагогические условия, психологический климат, развивающая среда.

Психологический климат - атмосфера доверия, уважения и внимания друг к другу. Реализовать себя в ДОО стремятся высокодуховные и квалифицированные специалисты, которые понимают, что работать с детьми — это престижно, ведь педагогическая деятельность способствует саморазвитию, совершенствует способности человека.

Используя современные инновационные образовательные технологии, педагоги стараются увлечь воспитанников, заинтересовать.

Педагоги развивают профессионально значимые компетенции, необходимые для решениязадач воспитания детей дошкольного возраста с учетом возрастных и индивидуальных особенностей их развития, создают позитивный психологический климат в группе и условия для доброжелательных отношений между детьми, в том числе принадлежащими к разным национально-культурным, религиозным общностям и социальным слоям, а также с различными (в том числе ограниченными) возможностями здоровья. Педагоги организуют разнообразные виды детской деятельности, конструктивное взаимодействие детей в разных видах деятельности, создают условия для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности, материалов.

Педагоги владеют знаниями о специфике дошкольного образования и особенностях организации работы с детьми дошкольного возраста, основные психологические подходы

(культурно-исторический, деятельностный и личностный), основы дошкольной педагогики, включая классические системы дошкольного воспитания, общие закономерности развития ребенка дошкольного возраста, его становления, развития детской деятельности, владеют основами теории физического, познавательного и личностного развития детей дошкольного возраста, знают современные тенденции развития дошкольного образования, соблюдают правовые, нравственные и этические нормы, требования профессиональной этики.

Важной составляющей образа ДОО является развивающая предметно – пространственная среда, насыщенная различными развивающими играми и яркими игрушками, учитывающая интересы мальчиков и девочек. В развивающих зонах и центрах есть все необходимое для развития инициативной, творческой личности. Детям в таком предоставлена свобода выбора детской деятельности, а взрослый — заинтересованный, играющий партнер, который использует технологии эффективного общения. В каждой группе есть места для уединения, «уютные уголки».

Особенности ДОО:

Требования ФГОС ДО успешно реализуется при комплексно-тематическом построении воспитательно-образовательного процесса. Комплексно-тематический подход в работе педагога основывается на принципе интеграции образовательных областей, всего содержания дошкольного образования; педагогических средств, методов и форм работы с детьми в специфических свойственных дошкольному детству деятельностях и формах активности.

При отборе тем для работы педагогов в разных возрастных группах учтены:

- события окружающего мира, происходящие в природе и в общественной жизни, понятныеи привлекательные для детей данного возраста;
- события, о которых дети узнают из литературных произведений, фольклора, мультипликационных и кинофильмов, вызывающие эмоциональный отклик и интерес воспитанников;
- события и объекты окружающей действительности, стимулирующие развитие любознательности и познавательных интересов детей группы;
- события, связанные с семьями воспитанников, традициями и бытом.

Содержание Программы воспитания предполагает возможность её поэтапного освоения дошкольником, создание благоприятных условий для развития детей с учётом индивидуальных образовательных потребностей и специфических особенностей каждого ребёнка.

Отношение к воспитанникам, их родителям (законным представителям) обучающихся, сотрудникам и социальным партнерам

Нами выделены следующие ценности:

- 1. Ребенок, как уникальная, развивающаяся личность, его здоровье, интересы, потребности
 - 2.Педагог, как личность, носитель образования.
- 3. Командная работа, как основа достижения успеха.
- 4. Культура организации, как культура жизнедеятельности ДОО.
- 5. Семья, как основная среда личностного развития ребенка, ориентация на ее образовательные потребности и запросы, сотрудничество с ней.

В отношении воспитанников ДОО обозначены права:

- на уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического ипсихического насилия, оскорбления личности, охрану жизни и здоровья;
- оказание первичной медико-санитарной помощи в порядке, установленномзаконодательстве в сфере охраны здоровья;
- организацию питания;
- определение оптимальной образовательной нагрузки режима образовательной

деятельности

- пропаганду и обучение навыкам здорового образа жизни, требованиям охраны труда;
- организацию и создание условий для профилактики заболеваний, и оздоровлениявоспитанников, для занятия ими физической культурой и спортом;

- обеспечение безопасности воспитанников во время пребывания в ДОО;
- профилактику несчастных случаев с обучающимися (воспитанниками) во времяпребывания в ДОО;
- проведении санитарно противоэпидемиологических и профилактических мероприятий. Дисциплина в ДОО поддерживается на основе уважения человеческого достоинства воспитанников, педагогических работников. Применение физического и/или психического насилия по отношению к воспитанникам не допускается. Поощрения воспитанников ДОО проводят по итогам конкурсов, соревнований и других мероприятий в виде вручения грамот, благодарственных писем.

Ключевые правила ДОО

Ключевые правила ДОО представлены в Локальных актах детского сада Правила внутреннего распорядка воспитанников, Правила внутреннего трудового распорядка работниковМАДОУ

Традиции и ритуалы, особые нормы этикета ДОО

Еженедельная линейка с слушанием (исполнением) Гимна проходит 1раз в неделю по понедельникам.

Творческие соревнования

Творческие соревнования позволяют провести воспитательную работу с ребенком сразу по нескольким направлениям: социально-коммуникативное развитие, умственное и эстетическое воспитание, вовлечение родителей в процесс воспитания, интеграция воспитательных усилий.

Творческие соревнования способствуют художественно-эстетическому развитию ребенка, которое предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; отношения окружающему становление эстетического К миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживанию персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Творческие соревнования стимулируют у воспитанников развитие: сенсорных способностей; чувства ритма, цвета, композиции; умения выражать в художественных образах свои творческие способности.

Творческое соревнование — не просто мероприятие в стенах детского сада, это продолжение и расширение образовательного процесса, где развитие получают все участники процесса: ребенок, родитель и педагог. Родитель и ребенок учатся и приобретают опыт по взаимодействию для достижения общей цели, реализуя общие задачи. Родитель учится быть терпеливым и вдумчивым. Ребенок получает первый социальный опыт участия в конкурсном движении, а родитель учится относиться к соревнованиям серьезно, знакомясь с положениями, условиями и системой оценки.

Творческие соревнования создают условия для приобретения социального опыта участия ребенка в конкурсном движении и формирование у родителей педагогической культуры поподготовке и поддержке своего ребенка в участии в конкурсах.

МАДОУ « Карьерский детский сад « Рябинушка» проводит творческие соревнования в различных формах,

например, конкурсы, выставки, фестивали. Конкретная форма проведения творческого

соревнования определяется календарным планом воспитательной работы МАДОУ Карьерский детский сад « Рябинушка»".

Праздники

Праздники благотворно влияют на развитие психических процессов ребенка: памяти, внимания; создают прекрасную атмосферу для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют его

нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков.

Чтобы снизить утомляемость детей, нужны частые смены видов деятельности. Для этих целей на празднике используются игры и представления. Они позволяют детям расслабитьсяи подвигаться.

Подготовка к празднику является отличным стимулом для детей на занятиях по развитию речи и музыке. Малыши разучивают песни, стихи и танцевальные движения для того, чтобы потом продемонстрировать все свои умения родителям на детском утреннике, да еще получить за это подарки, которые тоже занимают не последнее место в мотивации ребенка

Фольклорные мероприятия.

Фольклорные мероприятия могут пересекаться с праздниками, но существенно отличаются от остальных воспитательных мероприятий детского сада тем, что направлены на раскрытие социокультурных ценностей нашего народа, знакомство детей с отечественными традициями и праздниками, многообразием стран и народов мира, их обычаями.

При проведении фольклорного мероприятия важно продумать его форму и сценарий. Например, это могут быть "Ярмарка", "Гуляние", "Посиделки". После этого выстраивается композиция, определяется очередность развития событий, кульминация мероприятия. Сценарий завершается развязкой. Конкретная форма проведения фольклорного мероприятия определяется календарным планом воспитательной работы МАДОУ "Карьерский детский сад « Рябинушка»".

В основе фольклорных мероприятий лежит комплексный подход к воспитанию и развитию дошкольников:

- формирование духовно-нравственных норм и ценностей;
- раскрепощение, снятие эмоционального напряжения;
- социализация, развитие коммуникативных навыков.

В процессе проведения фольклорного мероприятия ребенок участвует в разных видах деятельности, организованных согласно принципам природосообразности детей: игровой, музыкальной, театрализованной и коммуникативной.

Дорога безопасности (профилактика ДДТТ)

Осуществление комплексного подхода по профилактике дорожно-транспортного травматизма детей и взрослых. Координация действий участников образовательного профилактике дорожно-транспортного травматизма, формирование у детей

основы безопасного поведения на дорогах, знакомство детей с элементарными правилами

этичного и безопасного поведения в городском транспорте, правилами пешеходов, правилами поведения на улице, взаимодействие с семьей по развитию познавательной активности детей и пополнению их знаний практическими умениями и навыками, Конкурсы рисунков, флешмобы, совместные с ГИБДД МО МВД России "Перевозский" акции.

Летняя всеобщая зарядка, в которой участвуют дети всех групп. Проводится с музыкальным, шуточным сопровождением ежедневно с 1 июня по 31 августа.

Особые нормы этикета ДОО

Культура поведения педагога как значимая составляющая Уклада МАДОУ.

Культура поведения взрослых в МАДОУ направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Педагог соблюдает кодекс норм профессиональной этики и поведения:

- . педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
 - улыбка всегда обязательная часть приветствия;
 - педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- . педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детейв детском саду;
 - . тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
 - . уважительное отношение к личности воспитанника;
 - . умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
 - . умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
 - уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- . умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время неторопиться с выводами о поведении и способностях обучающихся;
 - умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
 - . умение сочетать требовательность с чутким отношением к обучающимся;
 - . знание возрастных и индивидуальных особенностей детей;
 - соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

Воспитывающая среда ДОО

Воспитывающая раскрывает ценности среда смыслы, Воспитывающая заложенные укладе. среда В включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей являются eë содержательная насыщенность среды структурированность.

Воспитывающая среда включает:

- · условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребёнка к окружающему миру, другим людям, себе;
- · условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;
- · условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

Воспитывающая среда строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-образную среду, способствующуювоспитанию необходимых качеств;
- «от совместной деятельности ребенка и взрослого», в ходе которой формируются₂₄ нравственные, гражданские, эстетические и иные качества ребенка в ходе специально

организованного педагогического взаимодействия ребенка и взрослого, обеспечивающего достижение поставленных воспитательных целей;. «от ребенка», который самостоятельно действует, творит, получает опыт деятельности, в особенности - игровой.

Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовнонравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность.

В группах созданы центры театрализованных игр с различными видами театров ,реквизитами для разыгрывания сценок и спектаклей, набор кукол, ширма для кукольного театра, элементы костюмов, маски, с уголком ряжения, атрибуты для различных игровых позиций: декорации. В книжном центре организовываются выставки. Театрализованная деятельность позволяет формировать опыт социальных навыков, навыков поведения благодаря

тому, что каждое литературное произведение или сказка для детей дошкольного возраста всегда имеют нравственную направленность. Любимые герои становятся образцами для подражания и отождествления. В процессе разыгрывания сказок развивается культура общения. Дети учатся оценивать свое поведение и поведение сверстников по отношению к своим близким, определяют нравственные качества (послушание, забота о маме, умение соотносить свои желания с существующей ситуацией).

Центры сюжетно-ролевых игр «Магазин », «Парикмахерская», «Кухня» т др. оснащены разнообразными материалами: куклы и игрушечные муляжи продуктов, реквизит в виде дополнительных материалов и игрушек по различным темам (профессии, виды работ), на развитие фантазии (выдуманные костюмы и предметы реквизита), отдых (занятия спортом, отдых на природе).

Самостоятельность – одно из ведущих качеств личности, выражающееся в умении действовать сознательно и инициативно не только в знакомой обстановке, но и в новых условиях, требующих принятия нестандартных решений. Инициативность у детей неразрывна с любознательности, пытливости ума, изобретательности. самостоятельности и инициативы в дошкольном возрасте связано с освоением дошкольником разных видов деятельности, в которых он приобретает возможность проявлять свою субъектную позицию. Каждая деятельность оказывает своеобразное влияние на развитие разных компонентов самостоятельности. Условия, созданные педагогами для свободной деятельности воспитанников, обеспечивающие каждому ребенку выбор деятельности по интересам, обязательно предусматривают специфику организации среды, которая обеспечивает ее как общими, так и специфическими материалами для девочек и мальчиков. Для мальчиков есть наборы инструментов, конструкторы, хоккей. Для девочек созданы условия для игр с куклами, имеется уголок с дамскими принадлежностями: сумочки, шляпки, украшения, расчески, заколки.

Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются еè содержательная насыщенность и структурированность.

Воспитывающая среда ДОО оборудована с учетом возрастных особенностей воспитанников, элементы ее тесно взаимосвязаны между собой по состоянию и стилю. Воспитывающая среда открывает возможности для:

- формирования эмоционально-ценностного отношения ребенка к окружающему миру, другим людям, себе;
- обретения ребенком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;
- становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

Воспитывающая среда в ДОО строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
- «от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;
- «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Конструирование воспитательной среды ДОО строится на основе следующих элементов: социокультурный контекст, социокультурные ценности, уклад, воспитывающая среда, общность, деятельность и событие. Каждая из этих категорий обеспечивает ценность содержания и имеет свое наполнение для решения задач воспитания и становления личности ребенка.

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных в ФГОС ДО. Все виды детской деятельности опосредованы разными типами активностей:

- предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

2.9.3.3.Общности образовательной организации.

Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми еè участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности.

В ДОО, прежде всего, существуют следующие общности: педагог - дети, родители (законные представители) - ребенок (дети), педагог - родители (законные представители).

Профессиональная общность — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Профессиональная педагогическая общность - рабочая группа педагогов ДОО, созданная в разных целях (коллективное планирование, инновационная деятельность, разработка и проведение общих мероприятий в ДОО, подготовка к конкурсам разного уровня и др.).

К профессиональным общностям в ДОО относятся: Педагогический совет; Рабочая (творческая) группа.

Педагоги - участники общности придерживаются следующих принципов:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
 - воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрос-

лые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач (реализация культурно-образовательных инициатив участников образовательных отношений и социальных партнеров; использование культурно-образовательного потенциала каникулярного периода, выходных и праздничных дней - маршруты выходного дня, краеведческие мероприятия, целые прогулки и экскурсии, социокультурные акции, квесты и др.).

Детская общность. Общество сверстников – необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель воспитывает у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада.

Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Педагоги соблюдают кодекс нормы профессиональной этики и поведения.

2.9.3.4.Задачи воспитания в образовательных областях.

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

- образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;
- образовательная область «Познавательное развитие» соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;
- образовательная область «Речевое развитие» соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;
- образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» соотносится с эстетическим направлением воспитания;
- образовательная область «Физическое развитие» соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.
 - создание условий для возникновения у ребенка нравственного, социально значимого по-

ступка, приобретения ребенком опыта милосердия и заботы;

- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

- воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура», «Красота», что предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Художественноэстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Красота», «Культура», «Человек», «Природа», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура»;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребенка;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребенка с учетом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- формирование у ребенка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами;
- воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

2.9.3.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации. Работа с родителями (законными представителями).

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится

на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОО.

Виды и формы деятельности по организации сотрудничества педагогов и родителей (законных представителей), используемые в ДОО в процессе воспитательной работы:

- анкетирование,
- социальные опросы;
- родительское собрание;
- тематические консультации;
- семинары практикумы;
- мастер-классы;
- -информационные проспекты;
- стенды, ширмы, папки-передвижки;
- сайт ДОО;
- социальная группа в сети Интернет;
- совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся: помощь в организации РППС групп и образовательных мероприятий, разработка и реализация образовательных проектов ДОО, выставки семейного творчества; фотовыставки, акции.

События образовательной организации.

Событие предполагает взаимодействие ребенка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОУ, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в ДОУ возможно в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детсковзрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» показ спектакля для детей младших групп и т.д.).

Образовательное событие

Выступает как новый формат совместной детско-взрослой деятельности. Событие — это захватывающая, достаточно длительная (от нескольких дней до нескольких недель) игра, где участвуют все — дети, и взрослые, при этом «руководят» всем дети. В данной деятельности взрослый находит и вводит в детское сообщество такую проблемную ситуацию, которая заинтересует детей и подтолкнет их к поиску решения. Развитие ситуации будет зависеть в первую очередь от творческой фантазии детей.

Задачи педагога:

- заронить в детское сообщество проблемную ситуацию, которая заинтересует детей;
- дать детям возможность разворачивать действия по своему пониманию оказывая им, при необходимости, деликатное содействие, избегая прямых подсказок и указаний;
 - помогать детям планировать событие так, чтобы они смогли реализовать свои планы;
- насыщать событие образовательными возможностями, когда дети на деле могут применить свои знания и умения в счете, письме, измерении, рисовании, конструировании и других ви-

дах деятельности.

В ходе образовательных событий развивается творческая инициатива и самостоятельность детей, умение работать в команде, конструктивно взаимодействовать со сверстниками и взрослыми, развиваются регуляторные (умение ставить цель, планировать и достигать ее) и когнитивные (умение думать, анализировать, работать с информацией) способности.

Проектная деятельность

Один из важнейших элементов пространства детской реализации. Главное условие эффективности проектной деятельности - чтобы проект был действительно детским, то есть был задуман и реализован детьми, при этом взрослый создает условия для самореализации.

Задачи педагога:

- заметить проявление детской инициативы;
- помочь ребенку (детям) осознать и сформулировать свою идею;
- при необходимости, помочь в реализации проекта, не забирая при этом инициативу;
- помочь детям в представлении (презентации) своих проектов;
- помочь участникам проекта и окружающим осознать пользу и значимость полученного результата.

Свободная игра

Предполагает свободную игровую деятельность детей, для которой созданы необходимые условия (время, место, материал) и взрослый проявляет невмешательство, за исключением помощи при взаимодействии детей и в целях развития детской игры.

Задачи педагога:

- создавать условия для детских игр (время, место, материал);
- развивать детскую игру;
- помогать детям взаимодействовать в игре;
- не вмешиваться в детскую игру, давая детям проявить себя и свои способности.

«Утренний круг»: утром дети собираются вместе, чтобы порадоваться предстоящему дню, поделиться впечатлениями, узнать новости, обсудить совместные планы, проблемы, договориться о правилах и т.п.;

«Вечерний круг»: проводится в форме рефлексии — обсуждение с детьми наиболее важных моментов прошедшего дня.

Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных

дат		
Дата	Событие, праздник, мероприятие	Возраст
		обучающихся
27 января	День снятия блокады Ленинграда	5-7 лет
	День освобождения Красной Армией крупнейшего «лагеря	6-7 лет
	смерти» Аушвиц-Биркенау (Освенцима) – День памяти	
	жертв Холокоста	
2 февраля	День разгрома советскими войсками немецко-фашистских	5-7 лет
	войск в Сталинградской битве	
8 февраля	День российской науки	4-7 лет
15 февраля	День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за	5-7 лет
	пределами Отечества	
21 февраля	Международный день родного языка	4-7 лет
23 февраля	День защитника Отечества	2-7 лет
8 марта	Международный женский день	1,5-7 лет
18 марта	День воссоединения Крыма с Россией	5-7 лет
27 марта	Всемирный день театра	1,5-7 лет
12 апреля	День космонавтики	4-7 лет
1 мая	Праздник Весны и Труда	1,5-7 лет
9 мая	День Победы	3-7 лет
19 мая	День детских общественных организаций России	5-7 лет
24 мая	День славянской письменности и культуры	5-7 лет
1 июня	День защиты детей	1,5-7 лет
6 июня	День русского языка	5-7 лет

178

12 июня	День России	1,5-7 лет
22 июня	День памяти и скорби	5-7 лет
8 июля	День семьи, любви и верности	1,5-7 лет
12 августа	День физкультурника	1,5-7 лет
22 августа	День Государственного флага Российской Федерации	3-7 лет
27 августа	День российского кино	5-7 лет
3-я суббота августа	День города Нижнего Новгорода	3-7 лет
1 сентября	День знаний	3-7 лет
3 сентября	День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с терроризмом	5-7 лет
8 сентября	Международный день распространения грамотности	5-7 лет
27 сентября	День воспитателя и всех дошкольных работников	3-7 лет
1 октября	Международный день пожилых людей Международный день музыки	3-7 лет
4 октября	День защиты животных	3-7 лет
5 октября	День учителя	5-7 лет
3-е воскресенье октября	День отца в России	1,5-7 лет
4 ноября	День народного единства	5-7 лет
8 ноября	День памяти погибших при исполнении служебных обязан- ностей сотрудников органов внутренних дел России	5-7 лет
Последнее воскресенье ноября	День матери в России	1,5-7 лет
30 ноября	День Государственного герба Российской Федерации	5-7 лет
3 декабря	День неизвестного солдата Международный день инвалидов	5-7 лет
5 декабря	День добровольца (волонтера) в России	5-7 лет
8 декабря	Международный день художника	5-7 лет
9 декабря	День Героев Отечества	5-7 лет
12 декабря	День Конституции Российской Федерации	5-7 лет
31декабря	Новый год	1,5-7 лет

Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребенка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в ДОО.

Основные виды организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО:

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
 - чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
 - разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;
 - рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
 - организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
 - игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие);
 - демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

2.9.3.6.Организация развивающей предметно-пространственной среды

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по еè созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

- знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО; компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО;
 - компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;
- компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;
- компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;
- компоненты среды, предоставляющие ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Вся среда ДОО гармонична и эстетически привлекательна.

При выборе материалов и игрушек ДОО ориентируется на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста и имеют документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности.

2.9.3.7. Социальное партнерство

ДОО располагается рядом с социокультурными центрами, что позволило объединять уси- лия социального партнерства для обеспечения психолого-педагогического сопровождения участ- ников образовательных отношений (воспитанников, родителей (законных представителей), педа- гогов). ДОО имеет устойчивые связи с социально-педагогической средой:

Направл	Общественные организации, учреждения	Формы взаимодействия	Основание
Образование	УОМП Вадского муниципального округа; Дошкольные образовательные организации Вадского муниципального округа	Проведение методических объединений, консультации, методические встречи, обмен опытом, конкурсное движение.	По плану УОМП Вадского муниципального округа
	МАОУ«Карьерская общеобразовательная школа»	Проведение консультаций, методические встречи, обмен опытом	План о взаимодействии
Меди	ГБУЗ НО «Вадская ЦРБ»	Проведение медицинских обследований (диспансеризация) и вакцинирование детей	Договор об организации медицинского обслуживании

апросу
апросу
апросу
апросу
1 ,

Детский сад строит связи с социумом на основе следующих принципов:

- -учета запросов общественности,
- -принятия политики детского сада социумом,
- -сохранения имиджа учреждения в обществе,
- -установления коммуникаций между детским садом и социумом.

2.9.4.Организационный раздел Программы воспитания. 2.9.4.1.Кадровое обеспечение.

Требования к содержанию кадрового обеспечения: ФОП ДО, п.29.4.1.

Кадровые условия реализации образовательной программы дошкольного образования, частью которой является рабочая программа воспитания:

Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками ДОО.

Административ ный состав	Педагогический Состав	Учебно- вспомогательный персонал	Обслуживающий персонал
Заведующий – 1	Воспитатели— 3 ч.	Мл. воспитатели -2 ч.	3 ч.
	Муз.руководитель – 1 ч		

Все педагоги учреждения своевременно проходят курсы повышения квалификации, а также повышают профессиональный уровень через посещения методических объединений Вадского муниципального округа, прохождение процедуры аттестации, самообразование, что способствует повышению профессионального мастерства, положительно влияет на качество реализации Программы. Педагогический коллектив разнообразен по стажу работы: 1 педагог имеет стаж более 20 лет, 1 педагог - 3года, 1 педагог-6лет, 1 педагог-11 лет Все педагоги имеют высшее педагогическое образование.

Методическая детализация реализации воспитательной деятельности педагога осуществляется в процессе ее проектирования и организации на разных уровнях:

	1 '		1		1 71
	Наимо	енов	Функцио	нал, связаннь	ый с организацией и реализацией
:	ание должно	сти		воспитат	тельного процесса

Заведующий

- управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОУ;
- создает условия, позволяющие педагогическому составу реализовать воспитательную деятельность;
- регулирование воспитательной деятельности в ДОУ;
- контроль за исполнением управленческих решений по воспитательной деятельности в ДОУ (в том числе осуществляется через мониторинг качества организации воспитательной деятельности в ДОУ)
- организационно-координационная работа при проведении общесадовых воспитательных мероприятий;
- разработка необходимых для организации воспитательной деятельности в ДОУ нормативных документов (положений, инструкций, должностных и функциональных обязанностей, проектов и программ воспитательной работы и др.);
- анализ возможностей воспитательной деятельности в ДОУ за учебный год;
- анализ возможностей имеющихся структур для организации воспитательной деятельности;
- анализ итогов воспитательной деятельности в ДОУ за учебный год;
- планирует воспитательную деятельность в ДОУ на учебный год, включая календарный план воспитательной работы на уч. год;
- организация практической работы в ДОУ в соответствии с календарным планом воспитательной работы;
- проведение мониторинга состояния воспитательной деятельности в ДОУ совместно с Педагогическим советом;
- организация повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогов для совершенствования х психологопедагогической компетентности;
- -проведение анализа и контроля воспитательной деятельности, распространение передового опыта других образовательных организаций;
- организация участия обучающихся в районных и городских, конкурсах и т.д.;
- развитие сотрудничества с социальными партнерами

Воспитатель, музыкальный руководитель

- обеспечивает занятие обучающихся творчеством, медиа, физической культурой;
- формирование у обучающихся активной гражданской позиции, сохранение и приумножение нравственных, культурных и научных ценностей в условиях современной жизни, сохранение традиций ДОУ;
- организация работы по формированию общей культуры будущего школьника;
- внедрение здорового образа жизни;
- внедрение в практику воспитательной деятельности научных достижений, новых технологий образовательного процесса;
- организация участия обучающихся в мероприятиях, проводимых районными, городскими и другими структурами в рамках воспитательной деятельности

Младший воспитателя

- совместно с воспитателем обеспечивает занятие обучающихся творчеством, трудовой деятельностью;
- участвует в организации работы по формированию общей культуры дошкольника

2.9.4.2. Нормативно-методическое обеспечение

Требования к нормативно-методическому обеспечению рабочей программы воспитания: ФОП ДО, п.29.4.2..

Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения реализации программы воспитания в ДОО включает:

- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся;
 - Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования;
 - Основные локальные акты ДОО:
 - Образовательная программа дошкольного образования;
 - План работы на учебный год;
- Рабочие программы организации образовательной деятельности педагогов групп (как часть образовательной программы дошкольного образования);
- должностные инструкции специалистов, отвечающих за организацию воспитательной деятельности в ДОО;
- документы, регламентирующие воспитательную деятельность в ДОО (штатное расписание, обеспечивающее кадровый состав, реализующий воспитательную деятельность в ДОО).

Для реализации программы воспитания педагоги ДОО используют практическое руководство «Воспитателю о воспитании», представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институт воспитания.рф.

3.9.4.3 Календарный план воспитательной работы.

В календарный план воспитательной работы МАДОУ « Карьерский детский сад « Рябинушка» в обязательном порядке включаются воспитательные события, указанные в Примерном перечне основных государственных и народных праздников, памятных дат. (п 36.4 ФОП ДО)

Формы организации воспитательных событий: рассказ, беседа, чтение художественной или познавательной литературы, конкурс или выставка детских рисунков (поделок), театрализованная деятельность, презентация, создание коллекций, издание детских книг, реализация проектов (детско-родительских; групповых с презентацией итогов проекта для всего детского сада, объединяющих группы одного возраста, объединяющих весь детский сад и всех участников образовательных отношений — детей, их родителей, педагогов и других сотрудников ДОО), акций, утренников и др.

Дата	Возрастная категория	Мероприятие	Направление воспитания	Ответственны е
Сентябрь	Все группы 1.09.23	«До свиданья лето, здравствуй детский сад!» праздник посвященный Дню Знаний	Социальное, познавательное	Музыкальный руководитель, воспитатели групп
	Разновозрастная группа 4-7 лет 3.09.23	«Мирное небо над головой» Мероприятие в рамках дня солидарности в борьбе с терроризмом	Социальное патриотическое	Воспитатели
	Разновозрастная группа 4-6 лет 15.09.23	«Страна безопасности»	Социальное, познавательное, физическое и оздоровительное	Воспитатели

	Все группы 27.09.23	Праздничный концерт «День дошкольного работника»	Социальное, эстетическое, познавательное	Музыкальный руководитель, воспитатели
Октябрь	Разновозрастная группа 4-7 лет 2.10.23	раоогника» «День пожилого человека»	Познавательное, Познавательное, Духовно- нравственное	музыкальный руководитель, Воспитатели
	Все группы 4.10.23	День животных «Наши домашние питомцы», «Братья наши меньшие»Беседы, рассматривание иллюстраций	Социальное, познавательное, трудовое, духовно- нравственное	Воспитатели
	Все группы 5.10.2023	День учителя	Социальное, эстетическое, познавательное	воспитатели
	Все группы 13.10.23	Фотовыставка посвященная Дню отца	Социальное, Познавательное, эстетическое	Воспитатели
	Разновозрастная группа 4-7 лет20.10.23	День повара. Экскурсия на кухню детского сада. Беседа «Профессия повара важна»	Социальное, Познавательное, трудовое	Воспитатели
	Младшая группа 31.10.23	Тематический день. День рождения пешеходного перехода.	Социальное, Познавательное, Физическое и оздоровительное	Воспитатели
	Все группы 25-28.10.2023	Осенние праздники урожая	Социальное, Познавательное, Эстетическое, Физическое и оздоровительное	Музыкальный руководитель ,воспитатели
Ноябрь	Разновозрастная группа 4-7 лет 4.11.23	Праздник «День Народного единства»	Социальное, Патриотическое, Познавательное	Музыкальный руководитель, воспитатель
	Разновозрастная группа 4-7 лет 8.11.2023	День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России	Социальное, Патриотическое, Познавательное	Воспитатель
	Младшая группа 13.11.23	Тематический день. «День доброты»	Социальное, Духовно- Нравственное, познавательное	Воспитатели
	Все группы 17-18.11.23	День рождения Деда Мороза. «Открытка Деду Морозу»	Социальное Познавательное, эстетическое	Воспитатели
	Разновозрастная группа 4-7 лет 23-24.11.23	Праздник «День Матери»	Социальное, Духовно- нравственное, Познавательное, эстетическое	Музыкальный руководитель, воспитатели

	Все группы 30.11.23	День Государственного герба Российской Федерации	Социальное, Духовно- нравственное, Познавательное, эстетическое	Воспитатели
Декабрь	Разновозрастнаяг руппа 4-7 лет 3.12.23	Международный день инвалидов. Беседы «Мы разные, но мы вместе»	Социальное, Духовно- нравственное, Познавательное	Воспитатели
	Разновозрастная группа 4-7лет, 5.12.23	День волонтера. Акция «Вы позвали-мы пришли». Показ сказки для детей младшего дошкольного возраста.	Социальное, Духовно- нравственное, Познавательное, эстетическое	Воспитатели
	Разновозрастная группа 4-7лет, 9.12.2023	День Героев Отечества	Духовно- нравственное, Познавательное, эстетическое	Воспитатель
	Разновозрастные группы 4-7лет 12.12.2023	День Конституции Российской Федерации Беседа «Что такое Конституция» «Я-гражданин России»	Социальное, Патриотическое, Познавательное	Воспитатели
	Все группы 26-29.12.2023	Новогодние праздники	Социальное, эстетическое	Музыкальный руководитель, воспитатели
Январь	Все группы 12.01.2024	«Этот праздник-Старый Новый год»	Социальное, эстетическое	Музыкальный руководитель, воспитатели
	Разновозрастная группа 47 лет 27.01.2024	Беседа «День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады(1944г.)»	Социальное, Духовно- нравственное, Познавательное, Патриотическое	Воспитатели
Февраль	Разновозрастные группы 4-7, лет 8.02.2024	Мероприятия посвященные Дню Российской науки.	Познавательное, Патриотическое	Воспитатели
_	Разновозрастная группа 5-7 лет 10.02.2024	«Литературная гостиная, посвященнаяДню памяти А.С. Пушкина»	Познавательное, Эстетическое, патриотическое	Музыкальный руководитель, воспитатели
	Все группы 21.02.2024	Международный день родного языка	Познавательное Социальное, эстетическое	Воспитатели
	Разновозрастные группы 4-6лет, 5-7 лет 20-22.02.2024	Досуги, Посвященные Дню Защитнику Отечества	Физическое и оздоровительное, Социальное, Эстетическое.	Музыкальный руководитель, Воспитатели
Март	Младшаягруппа 1.03.2024	Развлечение «День кошек»	Социальное, Эстетическое, познавательное	Воспитатели

	Все группы	Праздники,	Социальное,	Музыкальный
	6-7.03.2024	посвященные Международному женскому дню	Эстетическое, Духовно-	руководитель, воспитатели
	Все группы 15.03.2024	Праздник «Масленица»	Социальное, Познавательное, Патриотическое, Физическое и оздоровительное	Музыкальный руководитель, воспитатели
	Разновозрастная группа 5-7 лет 18.03.2024	День воссоединения Крыма с Россией, беседы с детьми.	Социальное, Познавательное, Патриотическое	Воспитатели
	Младшая группа 22.03.2024	Тематический день «День воды»	Социальное, Эстетическое, познавательное	Воспитатели
	Все группы 27.03.2024	День театра	Социальное, Эстетическое,	Воспитатели
	Все группы 25-31.03.2024	Неделя детской и юношеской книги.	Социальное, Эстетическое, Познавательное	Воспитатели
Апрель	Младшая группа 1.04.2024	Тематический день «День птиц»	Социальное, Познавательное, Духовно- нравственное	Воспитатели
	Все группы 5.04.2024	День здоровья	Физическое и оздоровительное	Муз.руководител .воспитатели
	Разновозрастные группы 4-7 лет 12.04.2024	Развлечение «День Космонавтики»	Социальное, Познавательное, Патриотическое, Физическое и оздоровительное	Музыкальный руководитель, воспитатели
	Все группы 22.04.2024	Досуг «Международный День Земли»	Социальное, Познавательное, Патриотическое, Физическое и оздоровительное	Музыкальный руководитель, воспитатели
Май	Все группы 2.05.2024	Беседы История возникновения праздника 1 мая» Детский субботник по уборке своего участка «Чистая улица-красивая улица»	Физическое и оздоровительное, трудовое	Воспитатели
	2 группа раннего возраста, младшая группа 3.05.2024	Спортивно- экологическое развлечение «День Солнца»	Социальное, Эстетическое, Познавательное	Воспитатели
	Разновозрастные группы 4-6лет, 5-7 лет 8.05.2024	Праздник «День Победы»	Социальное, Эстетическое, Познавательное, Патриотическое	Музыкальный руководитель, воспитатели

	Младшая группа 22.05.2024 Разновозрастная группа 4-7 лет 24.05.2024	День вежливости и этикета День славянской письменности	Социальное, Эстетическое, Познавательное, Духовно- нравственное Познавательное, Патриотическое	Воспитатели
	Разновозрастная группа 5-7 лет 30.05.2024	«Выпускной бал-2024»	Социальное, Эстетическое	Музыкальный руководитель, воспитатели
Июнь	Все группы 31.06.2024	Праздник «День защиты детей»	Социальное, Эстетическое	Музыкальный руководитель, воспитатели
	Разновозрастная группа 4-6лет 5.06.2024	День охраны окружающей среды	Социальное, Эстетическое, Познавательное	Воспитатели
	Все группы 11.06.2024	Праздник «День России»	Социальное, Эстетическое, Познавательное, Патриотическое	Музыкальный руководитель, воспитатели
	Разновозрастная группа 5-7 лет 22.06.2024	День памяти и скорбидень начала Великой Отечественной Войны	Социальное, Эстетическое, Познавательное, Патриотическое, Духовно- нравственное	Воспитатели
Июль	Все группы 8.07.2024	«День Семьи, Любви иВерности»	Социальное, Эстетическое, Духовно- нравственное	Воспитатели
Август	Все группы 22.08.2024	«День Государственного флагаРоссийской Федерации»	Социальное, Эстетическое, Познавательное, Патриотическое, Духовно- нравственное	Музыкальный руководитель, воспитатели

3. Организационный раздел.

3.1. Описание материально-технического обеспечения Программы.

Материально-технические условия в ДОО: ФОП ДО, п.32.

В ДОО имеется необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся, педагогической, административной и хозяйственной деятельности: ФОП ДО, п.32.4.

Составляющие материально - технической базы	Перечень оборудования и оснащения
Здание	Здание МАДОУ «Карьерский детский сад « Рябинушка» » 2-х этажное. Общая площадь здания: 864,1 В здании имеются централизованное отопление, водоснабжение, канализация.

Территория	На территории детского сада расположены:
детского сада	- 2 прогулочных участка (все участки озеленены и оснащены верандами, оборудование способствует удовлетворению потребностей детей в игре, движении, познании окружающего мира, развитию физических качеств),
	- физкультурная площадка (оборудована необходимым материалом для выполнения физических упражнений и основных видов движений, а также обучению элементам спортивных игр футбол, баскетбол, и др.),
	- цветники, Территория огорожена, ухожена, озеленена.
Помещения	В здании детского сада расположены:
детского сада	- 2 групповых помещений с отдельными спальными комнатами, приемными, игровыми
детского сада	и туалетными комнатами с учетом возрастных особенностей детей (соответствуют тре- бованиям СанПиН):
	- музыкальный зал,
	- зал для физкультурных занятий,
	- методический кабинет,
	- медицинский блок,
	- пищеблок,
	- прачечная.
Групповые по-	Групповые помещения оборудованы по образовательным областям:
мещения	1. Социально-коммуникативное развитие.
	2. Речевое развитие.
	3. Познавательное развитие.
	4. Физическое развитие.
	5. Художественно-эстетическое развитие.

Описание функционального использования помещений и их оснащения

Вид помещения Функциональное использование	Оснащение
Групповая комната:	- детская мебель для практической де-
- самообслуживание,	ятельности,
- организованная образовательная деятельность: «Речевое разви-	- доска для образовательной деятель-
тие», «Подготовка к обучению грамоте», «Ознакомление с окру-	ности,
жающим», «Природа», «Математические представления», «Изоб-	интерактивный сенсорный экран
разительная деятельность (рисование, лепка, аппликация), «Фи-	,компьютер, ноутбук,
зическая культура» (в группах раннего возраста),	- игровое оборудование и дидактиче-
- образовательная деятельность в режимных моментах (рассмат-	ский материал в соответствии с
ривание иллюстраций, объектов, просмотр мультимедийных пре-	направлениями развития ребенка,
зентаций, чтение художественной литературы, рассказы, беседы,	- дидактический материал в соответ-
проектная деятельность, выставки детского творчества (рисунок,	ствии с частью Программы, формиру-
макеты), игры (сюжетно-ролевые, дидактические игры,	емой участниками образовательных
- образовательная деятельность и культурные практики в режим-	отношений.
ных моментах,	
- самостоятельная деятельность детей,	
- реализация части Программы, формируемой участниками обра-	
зовательных отношений.	

Спальное помещение:	- спальная мебель
- дневной сон.	опальная мессль
Раздевальная комната:	- детские раздевальные шкафы и ска-
- самообслуживание,	- детекие раздевальные шкафы и ска- мейки,
- информационно-консультативная деятельность с родителями	- информационный уголок для родите-
(законными представителями) воспитанников.	лей (законных представителей) воспи-
(законными предетавителями) воснитанников.	танников,
	- выставки детского творчества.
Зал для музыкальных занятий:	- интерактивная доска с проектором,
- музыкальные занятия,	ноутбук,
- индивидуальная работа с детьми,	- музыкальный центр,
- развлечения,	- микрофон,
- праздники,	- разнообразные музыкальные инстру-
- консультационная деятельность с педагогами, родителями (за-	менты для детей,
конными представителями) воспитанниками.	-атрибуты для танцев,
конными представителями) воспитанниками.	- дидактический материал.
	Î .
Зал для физкультурных занятий:	- оборудование для общеразвивающих
- физкультурные занятия («Физическая культура в помещении»),	упражнений по количеству детей,
- спортивные праздники и досуги, Дни здоровья,	- оборудование для развития основных
- индивидуальная работа с детьми,	движений,
- консультативная работа с родителями (законными представите-	
лями) воспитанников и педагогами.	
Комната « Наша безопасность»:	- дорожная разметка,
- образовательная деятельность в ходе режимных моментов,	- светофор,
- самостоятельная деятельность детей,	- дорожные знаки (напольные,
- индивидуальная работа с детьми,	настольные, ручные),
- консультативная работа с родителями (законными представите-	- стол для моделирования дорожных
лями) воспитанников и педагогами.	ситуаций,
	- настольный макет дороги,
	- детские игровые комплексы «Дорож-
	ное кафе», «Кухня»,
	набор мягких модулей «Перекре-
	сток»,
	- машины средние и мелкие,
	- железная дорога,
	- дидактические игры,
	- наглядный материал по правилам до-
	рожного движения и ОБЖ,
	- телефонные аппараты.
Комната нравственно-патриотического воспитания:	- СимволикаРФ,
- образовательная деятельность в ходе режимных моментов,	- печь,
- самостоятельная деятельность детей,	- предметы русского народного быта.
- индивидуальная работа с детьми.	

Описание функционального использования тер	питопии и ее оснящения

Описание функционального использования территории и ее оснащения			
Функциональное использование	Оснащение		
Прогулочные участки:	- оборудование для двигательной дея-		
- двигательная деятельность (подвижные игры, индивидуальная	тельности,		
работа, спортивные игры и упражнения, самостоятельная двига-	- песочницы,		
тельная активность),	- оборудование для опытнической дея-		
- игровая деятельность,	тельности, для игр с песком и водой,		
- трудовая деятельность,	- оборудование для трудовой деятель-		
- художественно-творческая деятельность.	ности,		
	- оборудование для самостоятельной		
	творческой деятельности детей.		
Спортивная площадка:	- оборудование для двигательной дея-		
- физическая культура,	тельности,		
- организованная образовательная деятельность,	????????.		
- подвижные и спортивные игры,			
- физкультурные развлечения,			
- праздники.			
Цветник (летний каникулярный период):	- трудовой инвентарь (лопаты,		
- познавательная деятельность (наблюдение, эксперименты,	грабли, совки и пр.)		
опы-ты),	- алгоритмы ухода за посадками		
- труд в природе.			

3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

	Перечень учебных изданий, используемых для реализации Программы	
Возрастная	Автор, название, место издания, издательство, год издания литературы	
группа		
Федеральная образовательная программа дошкольного образования, утвержденная приказом Министерства		
просвещения	Российской Федерации от 25.11.2022г. №1028 «Об утверждении федеральной образователь-	
ной программ	ны дошкольного образования»	
Образовательная область «Социально - коммуникативное развитие»		
1,5 - 2 года	- Е.Е.Кривенко «Адаптационные игры для детей раннего возраста» - М.: Издательский дом	
	«Цветной мир», 2018;	
	- Е.О.Смирнова, Л.Н. Галигузова, С.Ю.Мещерякова «Методические материалы к комплекс-	
	ной образовательной программе для детей раннего возраста «Первые шаги» (Часть 2) - М.:	
	Русское слово, 2018. – с.9-13, 25-69;	
	- С.Н.Теплюк, Г.М.Лямина, М.Б.Зацепина «Дети раннего возраста в детском саду» М.:	
	МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2007.	

2 – 3 года - Л.В.Абрамова «Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Вторая группа раннего возраста». – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018. – с.5-64. - Н.Ф. Губанова «Развитие игровой деятельности». Вторая группа раннего возраста. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с. 7-29, 103-108. - К.Ю. Белая «Формирование основ безопасности у дошкольников». Для занятий с детьми 2-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с. 8-13, 26-27, 40-41, 47-51 (адаптированные к возрасту детей). 3 – 4 года Сфера социальных отношений: - Л.В.Абрамова «Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Младшая группа». – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018. - Н.Ф.Губанова «Развитие игровой деятельности». Младшая группа. - М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015 - с.7-33, 120-122. Область формирования основ гражданственности и патриотизма: - Н.Г.Комратова, Л.Ф.Грибова «Моя малая Родина: Учебно-методическое пособие. Часть 1» - Нижний Новгород, 2005г. (младшая группа - с.28-126). Сфера трудового воспитания: - Л.В.Куцакова «Трудовое воспитание в детском саду». Для занятий с детьми 3-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с.39-47; 75-81,106-109. - Н.Ф.Губанова «Развитие игровой деятельности». Младшая группа. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с. 122-123 (дидактические игры по трудовому воспитанию) Область формирования основ безопасного поведения: - Л.Л. Тимофеева «Формирование культуры безопасности. Планирование образовательной деятельности во второй младшей группе детского сада». Издательство «Детство-Пресс», 2022. 4 – 5 лет Сфера социальных отношений: - Л.В.Абрамова «Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Средняя группа». -М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018. – с.5-80. - Н.Ф. Губанова «Развитие игровой деятельности». Средняя группа. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с. 3-49, 141-145. - В.И.Петрова, Т.Д.Стульник «Этические беседы с дошкольниками». Для занятий с детьми 4-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. Область формирования основ гражданственности и патриотизма: - Н.Г.Комратова, Л.Ф.Грибова «Патриотическое воспитание детей 4-6 лет» - М.: ТЦ Сфера, 2007г. Сфера трудового воспитания: - Л.В.Куцакова «Трудовое воспитание в детском саду». Для занятий с детьми 3-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с. 48-57; 82-89, 106-109. - Н.Ф.Губанова «Развитие игровой деятельности». Средняя группа. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с. 141-145 (дидактические игры по трудовому воспитанию). Область формирования основ безопасного поведения: - Л.Л. Тимофеева «Формирование культуры безопасности. Планирование образовательной деятельности в средней группе детского сада». Издательство «Детство-Пресс», 2022. Сфера социальных отношений: 5 – 6 лет - Л.В.Абрамова «Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Старшая группа». – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018. – с.6-106. - Н.Ф. Губанова «Игровая деятельность в детском саду». Для занятий с детьми 2-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с. 75-82, 90-95. - В.И.Петрова, Т.Д.Стульник «Этические беседы с дошкольниками». Для занятий с детьми 4-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. Область формирования основ гражданственности и патриотизма: - Н.Г.Комратова, Л.Ф.Грибова «Патриотическое воспитание детей 4-6 лет» - М.: ТЦ Сфера, 2007г. Сфера трудового воспитания: - Л.В.Куцакова «Трудовое воспитание в детском саду». Для занятий с детьми 3-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с. 58-74; 89-105, 109-115. Область формирования основ безопасного поведения - Л.Л. Тимофеева «Формирование культуры безопасности. Планирование образовательной деятельности в старшей группе детского сада». Издательство «Детство-Пресс», 2022.

192 6 – 7 лет Сфера социальных отношений: - Л.В.Абрамова «Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Подготовительная группа». – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018. – с.6-100. - Н.Ф. Губанова «Игровая деятельность в детском саду». Для занятий с детьми 2-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с. 95-102, 108-116. - В.И.Петрова, Т.Д.Стульник «Этические беседы с дошкольниками». Для занятий с детьми 4-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. Область формирования основ гражданственности и патриотизма: - Н.Г.Комратова, Л.Ф.Грибова «Патриотическое воспитание детей 6-7 лет» - М.: ТЦ Сфера, 2007. Сфера трудового воспитания: Л.В.Куцакова «Трудовое воспитание в детском саду». Для занятий с детьми 3-7 лет». - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - с. 58-74; 89-105, 109-115. Область формирования основ безопасного поведения: - Л.Л. Тимофеева «Формирование культуры безопасности. Планирование образовательной деятельности в подготовительной группе детского сада». Издательство «Детство-Пресс», 2022. Образовательная область «Познавательное развитие» 1,5-2 года Сенсорные эталоны и познавательные действия: - Е.О.Смирнова, Л.Н.Галигузова, С.Ю.Мещерякова «Методические материалы к комплексной образовательной программе для детей раннего возраста «Первые шаги» (Часть 1) - М.: Русское слово, 2018. - М.Д.Маханева, С.В.Рещикова «Игровые занятия с детьми от 1 до 3 лет». - М.: ТЦ СФЕРА, 2005 - Л.Н.Павлова «Развивающие игры-занятия с детьми от рождения до трех лет». - М.: МОЗА-ИКА-СИНТЕЗ, 2003. - Е.И.Касаткина «Дидактические игры для детей раннего возраста». Издательский дом «Цветной мир», 2018 г.

Окружающий мир:

- Д.Н.Колдина «Игровые занятия с детьми 1-2 лет». М.: ТЦ СФЕРА, 2018.
- Г.Г.Григорьева, Н.П.Кочетова, Г.В.Груба «Играем с малышами» М.: Просвещение, 2005г. **Природа:**
- М.В.Коробова, Р.Ю.Посылкина «Малыш в мире природы» М.: ПРОСВЕЩЕНИЕ, 2005

2-3 года

Сенсорные эталоны и познавательные действия:

- Т.А.Сидорчук «Я познаю мир. Методический комплекс по освоению детьми способов познания» Ульяновск, ООО «Мастер Студия», 2014г.
- Л.Н.Павлова «Развивающие игры-занятия с детьми от рождения до трех лет». М.: Мозаи-ка-Синтез, 2003. c.199-207.

Математические представления:

- И.А. Помораева, В.А. Позина «Формирование элементарных математических представлений». Вторая группа раннего возраста.—М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.

Окружающий мир:

- 3.А.Ефанова «Познание предметного мира». Комплексные занятия. Группа раннего возраста (от 2 до 3 лет). Волгоград: Учитель. -2018.
- Г.Г.Григорьева, Н.П.Кочетова, Г.В.Груба «Играем с малышами» М.: Просвещение, 2005г.
- М.Д.Маханева, С.В.Рещикова «Игровые занятия с детьми от 1 года до 3 лет». М.: ТЦ Сфера, 2005г.

Природа:

- О.А. Соломенникова «Ознакомление с природой в детском саду». Вторая группа раннего возраста. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015

193 3-4 года Сенсорные эталоны и познавательные действия: - Т.А.Сидорчук «Я познаю мир. Методический комплекс по освоению детьми способов познания» - Ульяновск, ООО «Мастер Студия», 2014г. - О.В.Дыбина, Н.П.Рахманова, В.В.Щетинина «Неизведанное рядом: опыты и эксперименты для дошкольников». - Москва: ТЦ Сфера, 2020. Математические представления: - И.А. Помораева, В.А. Позина «Формирование элементарных математических представлений». Младшая группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. Окружающий мир: - О.В. Дыбина «Ознакомление с предметным и социальным окружением». Младшая группа. -М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ. 2015. Природа: - О. А. Соломенникова «Ознакомление с природой в детском саду» Младшая группа.- М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - С.Н. Теплюк «Игры-занятия на прогулке с малышами». Для занятий с детьми 2-4 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. 4-5 лет Сенсорные эталоны и познавательные действия: - Т.А.Сидорчук «Я познаю мир. Методический комплекс по освоению детьми способов познания» - Ульяновск, ООО «Мастер Студия», 2014г. - Н.Е.Веракса, О.Р.Галимов «Познавательно – исследовательская деятельность дошкольников». Для занятий с детьми 4-7 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. – с. 9-78. - О.В.Дыбина, Н.П.Рахманова, В.В.Щетинина «Неизведанное рядом: опыты и эксперименты для дошкольников». – Москва: ТЦ Сфера, 2020. – с.19-49. Математические представления: - И.А. Помораева, В.А. Позина «Формирование элементарных математических представлений». Средняя группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. Окружающий мир: - О.В. Дыбина «Ознакомление с предметным и социальным окружением». Средняя группа.-М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - Л.Ю.Павлова «Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром». – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. Природа: - О. А. Соломенникова «Ознакомление с природой в детском саду». Средняя группа. - М.:

5-6 лет Сенсорные эталоны и познавательные действия:

МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016.

МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.

- Т.А.Сидорчук «Я познаю мир. Методический комплекс по освоению детьми способов познания» - Ульяновск, ООО «Мастер Студия», 2014г.

- Л.Ю.Павлова «Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром».— М.:

- Н.Е.Веракса, А.Н.Веракса «Проектная деятельность дошкольников». Для занятий с детьми 5-7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014.
- Е.Е. Крашенинников, О.Л. Холодова «Развитие познавательных способностей дошкольников». Для занятий с детьми 4-7 лет.— М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.
- О.В.Дыбина, Н.П.Рахманова, В.В.Щетинина «Неизведанное рядом: опыты и эксперименты для дошкольников». Москва: ТЦ Сфера, 2020. с.55-118.

Математические представления:

- И.А. Помораева, В.А. Позина «Формирование элементарных математических представлений». Старшая группа.— М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.

Окружающий мир:

- О.В. Дыбина «Ознакомление с предметным и социальным окружением». Старшая группа.— М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.
- Л.Ю.Павлова «Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром». М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ. 2015.

Природа:

- О.А Соломеннкова «Ознакомление с природой в детском саду». Старшая группа. М.: МО-ЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.
- Л.Ю. Павлова «Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром». — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.

6-7 лет Сенсорные эталоны и познавательные действия: Т.А.Сидорчук «Я познаю мир. Методический комплекс по освоению детьми способов познания» - Ульяновск, ООО «Мастер Студия», 2014г. - Н.Е.Веракса, А.Н.Веракса «Проектная деятельность дошкольников». Для занятий с детьми 5-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014. - Е.Е. Крашенинников, О.Л. Холодова «Развитие познавательных способностей дошкольников». Для занятий с детьми 4-7 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - О.В.Дыбина, Н.П.Рахманова, В.В.Щетинина «Неизведанное рядом: опыты и эксперименты для дошкольников». - Москва: ТЦ Сфера, 2020. - с.119-169. Математические представления: - И.А.Помораева, В.А.Позина «Формирование элементарных математических представлений». Подготовительная к школе группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. Окружающий мир: - О.В. Дыбина «Ознакомление с предметным и социальным окружением». Подготовительная к школе группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - Л.Ю.Павлова «Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром».— М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. Природа: - О.А. Соломенникова «Ознакомление с природой в детском саду». Подготовительная к школе группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017. - Л.Ю.Павлова «Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром».— М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. Образовательная область «Речевое развитие» 1,5-2 года Речевое развитие: - А.В.Найбауэр, О.В.Куракина «Мама - рядом. Игровые сеансы с детьми раннего возраста в центре игровой поддержки развития ребенка». - М.: Мозаика - Синтез, 2017. - Е.О.Смирнова, Л.Н. Галигузова, С.Ю. Мещерякова «Методические материалы к комплексной образовательной программе для детей раннего возраста «Первые шаги» (Часть 1) - М.: Русское слово, 2018. Приобщение к художественной литературе: - О.Стогний «Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома». 1-3года. - М.: МОЗА-ИКА-СИНТЕЗ, 2017. **2-3** года Речевое развитие: - В.В. Гербова «Развитие речи в детском саду». Вторая группа раннего возраста. - М.: МО-ЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - О.В.Елецкая, Е.Ю.Вареница «День за днем говорим и растем. Пособие по развитию детей раннего возраста» - М.:ТЦ Сфера, 2005. - А.В.Найбауэр, О.В.Куракина «Мама - рядом. Игровые сеансы с детьми раннего возраста в центре игровой поддержки развития ребенка». - М.: Мозаика - Синтез, 2017. Интерес к художественной литературе: - О.Стогний «Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома». 1-3года. – М.: МОЗАИ-КА-СИНТЕЗ, 2017. 3-4 года Речевое развитие и подготовка к обучению грамоте: - В.В. Гербова «Развитие речи в детском саду». Младшая группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. - Т.А.Сидорчук «Я познаю мир. Методический комплекс по освоению детьми способов познания» - Ульяновск, ООО «Мастер Студия», 2014г. Интерес к художественной литературе: - О.Стогний «Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дом». 3-4 года. – М.: МОЗАИ-КА-СИНТЕЗ, 2018.

THITTED
синтез,
обов по-
JOOB 110-
ТЕЛЬ-
11 12/110-
2017г.
20171.
МОЗАИ-
СИНТЕЗ,
обов по-
ТЕЛЬ-
2017г.
100.11
МОЗАИ-
ıa. – M.:
обов по-
ХТЕЛЬ-
2015
2017г.
MODAII
МОЗАИ-
детского
ici ckoi o
СФЕРА,
,
СПб.:
зраста в

2-3 года Приобщение к искусству: - Е.А.Янушко «Рисование с детьми раннего возраста». - М.: МОЗАИКА - СИНТЕЗ, 2005 - И.А. Новоскольцева И.М. Каплунова «Ясельки».- СПб.: «Невская нота», 2010 - В.В.Гербова «Развитие речи в детском саду». Вторая группа раннего возраста. - М.: МО-ЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015 - О.Стогний «Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 1-3 года» - М.: МОЗА-ИКА-СИНТЕЗ, 2017 Изобразительная деятельность: - Е.А.Янушко «Рисование с детьми раннего возраста». - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2005. - Е.А.Янушко «Лепка с детьми раннего возраста.1 - 3 года». - М.: Владос, 2017. Конструктивная деятельность: Л.В. Куцакова «Конструирование и ручной труд в детском саду». - М.: ТЦ Сфера, 2009. Музыкальная деятельность: И.А. Новоскольцева И.М. Каплунова «Ясельки». - СПб.: «Невская нота», 2019. А.В.Найбауэр, О.В.Куракина «Мама - рядом. Игровые сеансы с детьми раннего возраста в центре игровой поддержки развития ребенка». - М.: Мозаика - Синтез, 2017. Театрализованная деятельность: М.Ю.Картушина «Забавы для малышей. Театрализованные развлечения для детей от 2 до 3 лет» – М.:ТЦ «Сфера», 2006 г. Культурно-досуговая деятельность: Зацепина М.Б. «Культурно-досуговая деятельность в детском саду. Программа и методические рекомендации. Для работы с детьми 2-7 лет». - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2008. Приобщение к искусству: 3-4 года - Н.А. Курочкина «Знакомим детей с живописью. Натюрморт. Младший и средний дошкольный возраст (3-4 года, 4-5 лет). Выпуск 1. ФГОС» Изобразительная деятельность: - Т.С. Комарова «Изобразительная деятельность в детском саду». Младшая группа. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017. Конструктивно-модельная деятельность: Л.В. Куцакова «Конструирование и ручной труд в детском саду». - М.: ТЦ Сфера, 2009. Музыкальная деятельность: И.Каплунова, И.Новоскольцева «Праздник каждый день. Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложением. Младшая группа». - СПб.: Композитор, 2015. И.Каплунова, И.Новоскольцева «Ладушки. Праздник каждый день. Программа музыкального воспитания детей дошкольного возраста. Младшая группа». - СПб.: Композитор, 2016. Театрализованная деятельность: Н.Ф.Сорокина «Играем в кукольный театр. Программа «Театр-творчество-дети». М.: АРК-ТИ, 2002. Культурно-досуговая деятельность: Зацепина М.Б. «Культурно-досуговая деятельность в детском саду. Программа и методические рекомендации. Для работы с детьми 2-7 лет». - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2008. 4-5 лет Приобщение к искусству: - Н.А.Курочкина «Знакомим детей с живописью. Натюрморт. Младший и средний дошкольный возраст (3-4 года, 4-5 лет). Выпуск 1. ФГОС» - Н.А.Курочкина «Знакомим детей с живописью. Пейзаж. Выпуск 1 Средний дошкольный возраст (4-5лет). ФГОС» - Н.А.Курочкина «Знакомим детей с живописью. Портрет. Выпуск 1. Средний дошкольный возраст (4-5 лет). ФГОС» Изобразительная деятельность: - Т.С.Комарова «Изобразительная деятельность в детском саду». Средняя группа».- М.: МО-

- Л.В. Куцакова «Конструирование из строительного материала». Средняя группа. – М.: MO-

ЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.

ЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.

Музыкальная деятельность:

Конструктивно-модельная деятельность:

196

И.А.Новоскольцева, И.М.Каплунова «Праздник каждый день. Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложением. Средняя группа». - СПб.: Композитор, 2015.

И.Каплунова, И.Новоскольцева «Ладушки. Праздник каждый день. Программа музыкального воспитания детей дошкольного возраста. Средняя группа». - СПб.: Композитор, 2016.

Театрализованная деятельность:

Н.Ф.Сорокина «Играем в кукольный театр. Программа «Театр-творчество-дети». М.: АРК-ТИ, 2002.

Культурно-досуговая деятельность:

Зацепина М.Б. «Культурно-досуговая деятельность в детском саду. Программа и методические рекомендации. Для работы с детьми 2-7 лет». - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2008.

5-6 лет Приобщение к искусству:

Н.А.Курочкина «Знакомим детей с живописью. Портрет. Выпуск 2. Старший дошкольный возраст (5-7 лет). ФГОС»

Н.А.Курочкина «Знакомим детей с живописью. Пейзаж. Выпуск 2 Старший дошкольный возраст (5-7лет) $\Phi\Gamma$ OC»

Н.А.Курочкина «Знакомим с натюрмортом». - СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 1999. **Изобрази-** тельная деятельность:

- Т.С.Комарова «Изобразительная деятельность в детском саду». Старшая группа.— М.: МО-ЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.

Конструктивно-модельная деятельность:

- Л.В. Куцакова «Конструирование из строительного материала». Старшая группа.— М.: МО-ЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.

Музыкальная деятельность:

И.А.Новоскольцева, И.М.Каплунова «Праздник каждый день. Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложением. Старшая группа». - СПб.: Композитор, 2015.

И.Каплунова, И.Новоскольцева «Ладушки. Праздник каждый день. Программа музыкального воспитания детей дошкольного возраста. Старшая группа». - СПб.: Композитор, 2016.

Театрализованная деятельность:

Щеткин А.В. «Театральная деятельность в детском саду. Для занятий с детьми 5-6 лет». - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2007.

Культурно-досуговая деятельность:

Зацепина М.Б. «Культурно-досуговая деятельность в детском саду. Программа и методические рекомендации. Для работы с детьми 2-7 лет». - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2008.

6-7 лет Приобщение к искусству:

- Н.А.Курочкина «Знакомим детей с живописью. Натюрморт. Старший дошкольный возраст (6-7лет). Выпуск 2. ФГОС»
- Н.А.Курочкина «Знакомим детей с живописью. Портрет. Выпуск 2. Старший дошкольный возраст (5-7 лет). $\Phi\Gamma$ ОС»
- Н.А.Курочкина «Знакомим с пейзажной живописью». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2000.
- Н.А.Курочкина «Знакомим со сказочно-былинной живописью» СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2000.
- Н.А.Курочкина «Знакомим с жанровой живописью» СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2000. **Изобразительная деятельность:**
- Т.С.Комарова «Изобразительная деятельность в детском саду». Подготовительная к школе группа».— М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.

Конструктивно-модельная деятельность:

- Л.В. Куцакова «Конструирование из строительного материала». Подготовительная к школе группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.

Музыкальная деятельность:

И. Каплунова, И. Новоскольцева «Праздник каждый день. Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложением. Подготовительная группа». - СПб.: Композитор, 2018.

И.Каплунова, И.Новоскольцева «Праздник каждый день. Дополнительный материал к конспектам музыкальных занятий с аудиоприложением. Подготовительная группа». - СПб.: Композитор, 2018.

И.Каплунова, И.Новоскольцева «Ладушки. Праздник каждый день. Программа музыкального воспитания детей дошкольного возраста. Подготовительная группа». - СПб.: Композитор, 2019

Театрализованная деятельность:

Щеткин А.В. «Театральная деятельность в детском саду. Для занятий с детьми 6-7 лет». - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2007. Культурно-досуговая деятельность: Зацепина М.Б. «Культурно-досуговая деятельность в детском саду. Программа и методические рекомендации. Для работы с детьми 2-7 лет». - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2008. Образовательная область «Физическое развитие» 1,5-2 года Физическая культура: - Л.Ю.Костыркина, О.Г.Рыкова, Т.Г.Корнилова «Малыши, физкульт - привет!» Система работы по развитию основных движений детей раннего возраста. - М.: Скрипторий 2003, 2016. - Н.П.Кочетова «Физическое воспитание и развитие детей раннего возраста». - М.: Просвешение, 2005. - Д.Н.Колдина «Игровые занятия с детьми 1 – 2 лет» - М.: ТЦ Сфера, 2018. Формирование основ здорового образа жизни: Г.Г.Григорьева, Н.П.Кочетова, Д.В.Сергеева «Кроха». Пособие по воспитанию, обучению и развитию детей до трех лет» – М.: Просвещение, 2004. - П.А.Павлова, И.В.Горбунова «Расти здоровым, малыш! Программа оздоровления детей раннего возраста». – М.: ТЦ Сфера, 2006. 2-3 года Физическая культура: - С.Ю.Федорова «Примерные планы физкультурных занятий с детьми 2-3 лет». - М.: Мозаика-Синтез, 2018. - Н.П.Кочетова «Физическое воспитание и развитие детей раннего возраста». - М.: Просвещение, 2005. - Г.А.Прохорова «Утренняя гимнастика для детей 2 – 7 лет». – М.: Айрис-пресс, 2004. – с.16-20. - Э.Я.Степаненкова «Сборник подвижных игр». Для занятий с детьми 2-7 лет. – М.: МОЗАИ-КА-СИНТЕЗ, 2015. Формирование основ здорового образа жизни: - Г.Г.Григорьева, Н.П.Кочетова, Д.В.Сергеева «Кроха». Пособие по воспитанию, обучению и развитию детей до трех лет» – М.: Просвещение, 2004. - П.А.Павлова, И.В. Горбунова «Расти здоровым, малыш! Программа оздоровления детей раннего возраста». – М.: ТЦ Сфера, 2006. 3-4 года Физическая культура: - Л.И. Пензулаева «Физическая культура в детском саду». Младшая группа. – М.: MOЗАИ-КА-СИНТЕЗ, 2015. - А.А.Чеменева, Т.В.Столмакова «Система обучения плаванию детей дошкольного возраста» - СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2011. - Л.И.Пензулаева «Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений. Для занятий с детьми 3 – 7 лет». – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017. Т.Е.Харченко «Бодрящая гимнастика для дошкольников». - СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2019. - Э.Я.Степаненкова «Сборник подвижных игр». Для занятий с детьми 2-7 лет. – М.: MO3A-ИКА-СИНТЕЗ, 2015. - М.М.Борисова «Малоподвижные игры и игровые упражнения». - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016. - Л.Н.Волошина, Т.В.Курилова «Игры с элементами спорта для детей 3-4 лет». - М.: «ГНОМ и Д», 2004. - Э.Й.Адашкявичене «Спортивные игры и упражнения в детском саду» - М., Просвещение, 1992. Плавание: - А.А.Чеменева, Т.В.Столмакова «Система обучения плаванию детей дошкольного возраста» - СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2011. Формирование основ здорового образа жизни:

- Н.А.Бакина, Т.А.Серебрякова «Помоги себе сам: система работы по воспитанию у детей дошкольного возраста ценностного отношения к своему здоровью» - Н.Новгород, 2005.

Активный отдых:

- М.Ю.Картушина «Сценарии оздоровительных досугов для детей 3-4 лет» М.: ТЦ Сфера, 2004.
- В.Н.Шебеко, Н.Н.Ермак «Фзкультурные праздники в детском саду» М.: Просвещение, 2000.

4-5 лет Физическая культура:

- Л.И. Пензулаева «Физическая культура в детском саду». Средняя группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.
- А.А.Чеменева, Т.В.Столмакова «Система обучения плаванию детей дошкольного возраста» СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2011.
- Л.И.Пензулаева «Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений». Для занятий с детьми 3-7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017.
- Т.Е.Харченко «Бодрящая гимнастика для дошкольников». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2019.
- Э.Я.Степаненкова «Сборник подвижных игр». Для занятий с детьми 2-7 лет. М.: МОЗА-ИКА-СИНТЕЗ, 2015.
- М.М.Борисова «Малоподвижные игры и игровые упражнения». М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016.
- В.И.Ковалько «Азбука физкультминуток для дошкольников». М.: Вако, 2005.
- Л.Н.Волошина, Т.В.Курилова «Игры с элементами спорта для детей 3-4 лет». М.: «ГНОМ и Д», 2004.
- Э.Й.Адашкявичене «Спортивные игры и упражнения в детском саду» М., Просвещение, 1992.

Плавание:

- А.А.Чеменева, Т.В.Столмакова «Система обучения плаванию детей дошкольного возраста» - СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2011.

Формирование основ здорового образа жизни:

- Н.А.Бакина, Т.А.Серебрякова «Помоги себе сам: система работы по воспитанию у детей дошкольного возраста ценностного отношения к своему здоровью» - Н.Новгород, 2005.

Активный отдых:

- М.Ю.Картушина «Сценарии оздоровительных досугов для детей 4-5 лет» М.: ТЦ Сфера, 2005.
- В.Н.Шебеко, Н.Н.Ермак «Физкультурные праздники в детском саду» М.: Просвещение, 2000.

5-6 лет

Физическая культура:

- Л.И. Пензулаева «Физическая культура в детском саду». Старшая группа. М.: МОЗАИ-КА-СИНТЕЗ, 2015.
- А.А.Чеменева, Т.В.Столмакова «Система обучения плаванию детей дошкольного возраста» СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2011.
- Л.И.Пензулаева «Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений».Для занятий с детьми 3-7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017.
- Т.Е.Харченко «Болряшая гимнастика для дошкольников». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС. 2019.
- Э.Я.Степаненкова «Сборник подвижных игр». 2-7 лет». М.: МОЗАИКАСИНТЕЗ, 2015.
- М.М.Борисова «Малоподвижные игры и игровые упражнения». М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016.
- И.Каплунова, И.Новоскольцева «Ладушки. Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста». СПб.: ООО «Невская нота», 2015. с.74-76.
- В.И.Ковалько «Азбука физкультминуток для дошкольников». М.: Вако, 2005.
- Э.Й.Адашкявичене «Спортивные игры и упражнения в детском саду» М., Просвещение, 1992.

Плавание:

- А.А.Чеменева, Т.В.Столмакова «Система обучения плаванию детей дошкольного возраста» - СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2011.

Формирование основ здорового образа жизни:

И.М.Новикова Формирование представлений о здоровом образе жизни у дошкольников». Для работы с детьми 5-7 лет.- М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2009 (беседа - с.52-62; детская художественная литература по теме «Здоровый образ жизни» - с.89-90; проблемные ситуации - с.90-91).

Активный отдых:

- М.Ю.Картушина «Сценарии оздоровительных досугов для детей 5-6 лет» М.: ТЦ Сфера, 2004.
- В.Н.Шебеко, Н.Н.Ермак «Физкультурные праздники в детском саду» М.: Просвещение, 2000. с.26-48, 71-90.
- В.Я.Лысова «Спортивные праздники и развлечения для дошкольников». Старший до-

школьный возраст. - М.: Аркти, 2000.

Туристские прогулки и экскурсии:

- Чеменева А.А., Мельникова А.Ф., Волкова В.С. «Парциальная программа рекреационного туризма для детей старшего дошкольного возраста «Веселый Рюкзачок»: методическое пособие» Русское слово, издательство Мозаичный парк, 2019.
- Чеменева А.А., Мельникова А.Ф., Волкова В.С. «Сценарии образовательной деятельности по дошкольному рекреационному туризму. 5–6 лет: парциальная программа «Веселый Рюкзачок»: методическое пособие» Русское слово, издательство Мозаичный парк, 2019.

6-7 лет

Физическая культура:

- Л.И. Пензулаева «Физическая культура в детском саду». Подготовительная к школе группа.
- M.: MOЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.
- А.А.Чеменева, Т.В.Столмакова «Система обучения плаванию детей дошкольного возраста» СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2011.
- Л.И.Пензулаева «Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений». Для занятий с детьми 3-7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017.
- Т.Е.Харченко «Бодрящая гимнастика для дошкольников». СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2019.
- Э.Я.Степаненкова «Сборник подвижных игр». Для занятий с детьми 2-7 лет. М.: МОЗА-ИКА-СИНТЕЗ, 2015.
- М.М.Борисова «Малоподвижные игры и игровые упражнения». М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016.
- В.И.Ковалько «Азбука физкультминуток для дошкольников». М.: Вако, 2005.
- Э.Й.Адашкявичене «Спортивные игры и упражнения в детском саду» М., Просвещение, 1992

Плавание:

- А.А.Чеменева, Т.В.Столмакова «Система обучения плаванию детей дошкольного возраста» - СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2011.

Формирование основ здорового образа жизни:

- И.М.Новикова «Формирование представлений о здоровом образе жизни у дошкольников». Для работы с детьми 5-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2009.
- Т.А.Шорыгина «Беседы о здоровье: Методическое пособие». М.: ТЦ Сфера, 2005.

Активный отдых:

М.Ю.Картушина «Сценарии оздоровительных досугов для детей 6-7 лет» - М.: ТЦ Сфера, 2004.

В.Я. Лысова «Спортивные праздники и развлечения для дошкольников». Старший до школьный возраст. - М.: Аркти, 2000.

Туристские прогулки и экскурсии.

- Чеменева А.А., Мельникова А.Ф., Волкова В.С. «Парциальная программа рекреационного туризма для детей старшего дошкольного возраста «Веселый Рюкзачок»: методическое пособие» Русское слово, издательство Мозаичный парк, 2019.
- Чеменева А.А., Мельникова А.Ф., Волкова В.С. «Сценарии образовательной деятельности по дошкольному рекреационному туризму. 6 7 лет: парциальная программа «Веселый Рюкзачок»: методическое пособие» Русское слово, издательство Мозаичный парк, 2022.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Учебно-методический комплект к	Дополнительные материалы
программе Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е. Мы живем в	Методические пособия
России. Гражданско-патриотическое	- Шорыгина Т.А Беседы о детях-героях Великой
воспитание дошкольников (Старшая группа.) –	Отечественной войны. – М. ТЦСфера, 2015
М.: «Издательство «Скрипторий 2003», 2015	- Шорыгина Т.А. Наша Родина – Россия.
	Методическое пособие. – М. ТЦ Сфера, 2014
	- Детям о космосе и Юрии Гагарине – первом
Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е. Мы живем в	космонавте Земли; Беседы, досуги, рассказы / Авт.
России. Гражданско-патриотическое	Сост. ТА.Шорыгина, сост. М.Ю.Парамонова. –
воспитание дошкольников	М.:ТЦ Сфера, 2015
(Подготовительная группа.)	- Алябьева Е.А. Дошкольникам о традицияхнародов
– М.: « Издательство « Скрипторий 2003», 2015	мира. сказки и беседы для детей 5- 7лет, М.:ТЦ Сфера, 2018
	- Пантелеева Н.Г.Знакомим детей с малойродиной:
	Методическое пособие. М.:ТЦ Сфера, 2015
	Презентации / видеопрезентации
	Блок «Родной город (поселок)
	- «Родной поселок»
	Блок «Родная страна»
	- «Россия – наша Родина» - «Главный город России – Москва»
	- «История Московского Кремля»
	Wherephin Woekobekoro Repembinin
	-«Разноцветные люди»
	- «Спортсмены России»
	Блок «Родная природа»
	- «Заповедники России»
	- «Голубые реки России»
	- «Осень в лесу»
	- «Весна в лесу»
	Блок «Родная культура» - «История создания книги»
	- «Русские народные промыслы»
	Учебно-наглядные пособия
	Серия «Рассказы по картинкам»
	- «Мой дом»
	- «Защитники Отечества»
	- «Осень»
	- «Зима»
	Серия «Беседы по картинкам»
	- «Моя семья»
	Серия «Расскажите детям о»
	- «Расскажите детям о деревьях» - «Расскажите детям о животных»
	- «Расскажите детям о животных» - «Расскажите детям о Московском Кремле» Серия
	«Мир в картинках»
	- «Государственные символы России»
	- «Транспорт»
	- «Дымковская игрушка»
	201

3.2.2 Обеспеченность средствами обучения и воспитания

Возрастная	Наименование/раздел программы
группа	паименование раздел программы
Труппа	Образовательная область «Социально - коммуникативное развитие»
1 5 2	
от 1,5 до 2	- куклы крупные в одежде основных цветов,
лет	- кукла - «пупс»,
	- коляски,
	- набор кухонной посуды крупный,
	- набор чайной посуды крупный,
	- игровая мебель «Кухня», стол, стулья,
	- кровать для куклы,
	- комплект постельных принадлежностей для кукол,
	- фартучки, прихватки, салфетки,
	- набор овощей (объемные муляжи),
	- набор фруктов (объемные муляжи),
	- звери и птицы объемные,
	- грузовые, легковые автомобили (крупные),
	- тележка – ящик (крупная),
	- руль,
	- машины-каталки,
	- животные — каталки.
	Культурно-гигиенические навыки, самообслуживание:
	- алгоритм умывания,
	- алгоритм одевания на прогулку.
от 2 до 3	Развитие игрового опыта, общения:
лет	- куклы (крупные и средние) в одежде основных цветов,
	- кукла - «пупс»,
	- коляски,
	- набор кухонной посуды крупный,
	- набор чайной посуды крупный,
	- кухня детская игровая,
	- набор детской мебели: стулья, столик,
	- кухонный шкаф,
	- кровать для куклы,
	- комплект постельных принадлежностей для кукол,
	- фартучки, прихватки, салфетки,
	- фартучки, прихватки, салфстки , - набор овощей и фруктов (объемные муляжи),
	- сумки, корзинки,
	- сумки, корзинки, - игровой набор «Доктор»,
	- игровой наоор «доктор», - машины-каталки, животные - каталки,
	- машины-каталки, животные - каталки, - тележка – ящик (крупная),
	- игровой модуль «Ряженье» (юбки, платочки, жилеты основных цветов),
	Самообслуживание, трудовое воспитание:
	- алгоритм умывания,
	- алгоритм одевания на прогулку.
	Формирование основ безопасного поведения:
	- грузовые, легковые автомобили (крупные),
	- тележка – ящик (крупная),
	- руль,
	- машины-каталки,
	- игрушки для обыгрывания,
	- набор предметных картинок «Транспорт».

от 3 до 4

лет

- Сфера социальных отношений:
- дидактическая игра «Угадай эмоцию», - фотоальбомы «Наша группа», «Моя семья»,
- картинки «Правила поведения в группе», «Профессии»,
- игрушки: куклы в одежде, куклы-младенцы (крупные и средние),
- одежда для кукол,
- машины игровые (грузовые, легковые автомобили, паровоз, лодка, самолет) крупные и средние,
- -атрибуты для игр «Семья», «Магазин», «Парикмахерская», «Больница»,
- элементы костюмов для игр (накидки, жилеты, шапочки, фуражки),
- ванночка для купания кукол,
- набор игрушечной посуды,
- кухня детская игровая,
- коляски, сумки,
- мастерская игровая, набор инструментов

Область формирования основ гражданственности и патриотизма:

- дидактические игры «Виды транспорта», «Моя семья», «Деревья», «Ягоды»
- наглядно-дидактические пособия «Мир в картинках», «Расскажите детям о...», «Рассказы по картинкам», «Защитники Отечества», «Народные промыслы», «Растения нашего края».

Сфера трудового воспитания:

- алгоритмы умывания, одевания на прогулку, сервировки стола,
- оборудование для трудовой деятельности (совочки, грабельки, лейки),
- природный и бросовый материал для ручного труда.

Область формирования основ безопасного поведения:

- макет дороги,
- различные виды транспорта (крупные и средние),
- светофор,
- художественная литература по правилам дорожного движения,
- дидактические игры по безопасности жизнедеятельности (ПДД, «Не играй с огнем», «Опасные предметы»),
- жилеты детские игровые и атрибуты для игр «Полиция», «Пожарный», «Скорая помощь».

от 4 до 5

лет

Сфера социальных отношений:

- дидактические игры «Угадай эмоции», «Моя семья»,
- фотоальбомы «Наша группа», «Моя семья», «Наши увлечения», «Мы помощники»,
- картинки «Правила поведения» (в разных общественных местах: в группе, на детской площадке, в театре и т.п.),
- куклы средние,
- карапуз в ванночке,
- атрибуты для игр «Семья», «Магазин», «Парикмахерская», «Больница»,
- набор игрушечной посуды,
- кухня детская игровая,
- кукольный дом (для кукол среднего размера),
- коляски.
- сумки, корзинки, рюкзачки,
- элементы костюмов для игр (накидки, жилеты, шапочки, фуражки),
- мастерская игровая, набор инструментов,
- машины (разные виды транспорта, пожарная, скорая помощь, корабль, лодка, самолет) среднего размера,
- полосатый жезл,
- бинокль.
- телефон,
- ширмы игровые полифункциональные,
- предметы-заместители для сюжетно-ролевых игр.

Область формирования основ гражданственности и патриотизма:

иллюстрации с изображением сельских и городских пейзажей,

- иллюстрации с разными хлебобулочными изделиями,
- иллюстрации с изображением поля, сельскохозяйственной техники (трактор, комбайн, сельскохозайн, сельскохоз
- иллюстрации с изображением повара пекаря, инструментов для работы,
- серия картинок «От зернышка до булочки»
- иллюстрации с изображением труда людей в городе (в учреждениях, на транспорте, стройке, заводе) и на селе (овощеводы, животноводы хлеборобы),
- иллюстрации с изображением зданий различной архитектуры и разного назначения (детский сад, школа, магазин, поликлиника, театр, вокзал и т.д.),
- иллюстрации с изображением строительных инструментов и техники,
- иллюстрации с родами войск,
- иллюстрации с изображением Вечного огня.,
- матрешки (или иллюстрации с изображением матрешек) семеновская и полхов-майданская,
- иллюстрации с изображением природы родного края (растения, животные, птицы).

Сфера трудового воспитания:

- алгоритмы умывания, одевания на прогулку, сервировки стола,
- инструменты для ухода за комнатными растениями (совочки, грабельки, палочки, лейки),
- алгоритмы ухода за комнатными растениями,
- оборудование для трудовой деятельности (фартук, совок, щетка, тряпки, тазики),
- природный и бросовый материал для ручного труда.

Область формирования основ безопасного поведения:

- макет дороги (перекресток),
- наборы дорожных знаков, светофор,
- различные виды транспорта мелкие,
- детская художественная и познавательная литература по правилам дорожного движения,
- дидактические игры по безопасности жизнедеятельности (ПДД, «Не играй с огнем», «Опасные предметы»);

от 5 до 6

лет

Сфера социальных отношений:

- дидактические игры «Угадай эмоции», «Моя семья», «Семейный бюджет», «Школа», «Правила вежливости», «Правила поведения»,
- фотоальбомы «Наша группа», «Моя семья», «Наши увлечения», «Мы помощники»,
- картинки «Правила поведения» (в разных общественных местах: в группе, на детской площадке, в театре, цирке, на концерте и т.п.),
- атрибуты для игр «Семья», «Магазин», «Парикмахерская», «Больница», «Почта», «Библиотека»,
- куклы разных размеров (средние и мелкие),
- наборы мелких фигурок: дикие и домашние животные, солдатики, фигурки людей,
- кукольные сервизы,
- автомобили разного назначения (средние и мелкие),
- корабль, лодка, самолет, вертолет, ракета (средние / мелкие),
- подъемный кран средний,
- набор «Железная дорога» (сборно-разборная),
- набор инструментов для мастерской,
- кукольный дом с мебелью для мелких персонажей,
- элементы костюмов для игр (накидки, жилеты, короны, маск

Область формирования основ гражданственности и патриотизма:

- -книги с произведениями М.Горького для детей («Воробьишко», «Про Иванушку-дурачка», «Легенда о Данко», «Случай с Евсейкой»),
- картинки с изображением разных предметов одежды, обуви, продуктов питания, транспор
- с изображением кораблей и их оснащения; морских (речных) професси,
- тематические дидактические пособия в картинках «День Победы», «Государственные символыРФ». презентации по содержанию познавательных бесед,
- Российская символика (флаг, герб, гимн; портрет президента),
- наглядно- иллюстрации-фотографии Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, памятника Народномуополчению и площади Минина,
- иллюстрации с родами войск,
- матрешки (или иллюстрации с изображением матрешек) семеновская и полхов-майданская,
- иллюстрации с изображением народных промыслов Нижегородской области, элементамиросписей (или предметы народных промыслов),
- иллюстрации

Сфера трудового воспитания:

- оборудование для трудовой деятельности в уголке природы,
- оборудование для организации дежурства,
- природный и бросовый материал для ручного труда.

Область формирования основ безопасного поведения:

- макет дороги,
- комплект дорожных знаков, светофор,
- различные виды транспорта (наземный, воздушный, водный),
- детская художественная и познавательная литература по правилам дорожного движения;
- дидактические игры по безопасности жизнедеятельности (ПДД, «Не играй с огнем», «Опасные предметы»),
- жилеты детские игровые и атрибуты для игр «Полиция», «Скорая помощь», «Пожарная»,
- «МЧС».

от 6 до 7

лет

Сфера социальных отношений:

- дидактические игры «Угадай эмоции», «Моя семья», «Семейный бюджет», «Школа», «Правила вежливости», «Правила поведения»,
- фотоальбомы «Наша группа», «Моя семья», «Наши увлечения», «Мы помощники»,
- картинки «Правила поведения» (в разных общественных местах: в группе, на детской пло-щадке, в театре, цирке, на концерте и т.п.),
- атрибуты для игр «Семья», «Магазин», «Школа», «Парикмахерская», «Больница», «Почта», «Ателье», «Библиотека» (ранняя профориентация детей),
- куклы средние и мелкие,
- плоскостные куклы в одежде представителей разных профессий,
- наборы мелких фигурок: дикие и домашние животные, солдатики, фигурки людей,
- кукольные сервизы средние и мелкие,
- автомобили разного назначения (средние и мелкие),
- подъемный кран, корабль, лодка, самолет, вертолет, ракета (средние / мелкие),
- набор «Железная дорога» (сборно-разборная),
- набор инструментов для мастерской,
- кукольный дом с мебелью для мелких персонажей,
- элементы костюмов для игр (накидки, жилеты, короны, маски

Область формирования основ гражданственности и патриотизм

- иллюстрации с изображением былинных богатырей
 - иллюстрации-фотографии Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, памятника Народномуополчению и площади Минина,
- иллюстрации с родами войск
- тематические презентации по содержанию познавательных бесед,
 - наглядно-дидактические пособия в картинках «День Победы», «Государственные символыРФ»,
- портрет президента России,
- российская символика (флаг, герб, гимн),
- глобус,
- карта мира, карта России.

Сфера трудового воспитания:

- дидактические игры «Мир профессий», «Кому что нужно для профессии», «Товары и услуги», «Финансовая грамотность»,
- алгоритмы выполнения трудовых поручений,
- оборудование для трудовой деятельности в уголке природы,
- оборудование для организации дежурства,
- природный и бросовый материал для ручного труда.

Область формирования основ безопасного поведения:

- правила безопасного поведения в разных пространственных средах (в группе, на детской и спортивной площадке и др.),
- лэпбук по правилам безопасности,
- комплект дорожных знаков,
- различные виды транспорта (наземный, воздушный, водный);
- тематические альбомы по правилам дорожного движения и безопасности,
- детская художественная и познавательная литература по безопасности и правилам дорожного движения,
- настольно-печатные и дидактические игры по безопасности жизнедеятельности (ПДД, «Не играй с огнем», «Опасные предметы», «Безопасное поведение», «Оказание первой помощи»),
- жилетки детские игровые и атрибуты для игр «Полиция», «Скорая помощь», «Пожарный», «МЧС»,

маршруты «Безопасный путь «Дом - детский сад - дом».

Образовательная область «Познавательное развитие»

от 1,5 до 2

Сенсорные эталоны и познавательные действия:

- лет
- пирамидки (3-5 элементов, окрашенные в основные цвета),
- стержни для нанизывания с цветными шарами, кольцами, кубиками (3-5 элементов)
- объемные вкладыши (бочонки, коробки),
- доски-вкладыши,
- мозаика цветная, крупная,
- ящик-сортер с прорезями,,
- крупный конструктор,
- объемные мягкие модули
- игрушки-шнуровки разного вида,
- матрешки (2-3 элемента),
- неваляшки,
- игровые пособия с разными видами застежек.

Окружающий мир:

- тематические предметные картинки (ребенок, члены семьи и близкие люди, пища, блюда, игрушки, предметы мебели, посуда и др.),
- образные игрушки (домашние и дикие животные),
- кукла с комплектом одежды .

Природа:

- игрушка-календарь природы и погоды (картинка с временем года с ясно различимыми сезонными признаками),
- комнатные растения (2 3), имеющие четко выраженные основные части (стебель, листья) и ярко и долго цветущие (фикус, бегония, бальзамин, кливия, хлорофитум на выбор педагога).
- лейки для полива комнатных растений (2-3),
- муляжи (картинки) овощей и фруктов (огурец, помидор, морковь, яблоко),
- крупный природный материал (шишки),
- дидактические игры природоведческого содержания («Кто это?», «Найди и назови», «Мама и детеныши», «Кто как кричит»),
- предметные картинки с изображением домашних и диких животных, растений, явлений природы (доступных для понимания детьми),
- книги с иллюстрациями, на которых изображены животные, птицы, растения.
- стол «песок вода»,
- наборы для экспериментирования: черпачки, сачки, ведерки, совочки, грабельки пластмассовые, емкости 2-3 размеров.

0т 2 до 3 лет

Сенсорные эталоны и познавательные действия:

- наборы геометрических фигур
- рамки-вкладыши, разные по величине и форме,
- пирамидки, разные по величине (большая, средняя, маленькая),
- мозаика цветная крупная,
- шнуровки,
- конструктор крупный,
- дидактическая игра «Волшебный мешочек»,
- стол «Песок-вода»,
- наборы игрушек для игры с водой (рыбки, кораблики, плавающие игрушки),
- наборы игрушек для игры в песок (ведерки, совочки, формочки, грабельки пластмассовые),
- дидактические игры.

Математические представления:

- игрушки-шнуровки разного вида,
- матрешки (2-3 элемента),
- неваляшки,
- пирамидки (3-5 элементов, окрашенные в основные цвета),
- стержни для нанизывания с цветными шарами, кольцами, кубиками (3-5 элементов
- мозаика цветная, крупная
- игровые пособия с разными видами застежек,
- дидактические игры,

наборы предметных картинок для группировки

обихода, игрушки),

- наборы парных картинок (предметные) для сравнения, той же тематики,
- складные кубики с предметными картинками из 4-х частей,
- разрезные картинки, разделенные на 2 части по прямой,
- игровые наборы знакомых однородных предметов и предметов контрастных размеров для сравнения по величине, различения количества «один-много»,
- тематические предметные карточки для различения предметов по форме (кубик, кирпичик, шар и т.п.).

Окружающий мир:

- тематические предметные картинки «Транспорт», «Мебель», «Одежда», «Природный и рукотворный мир», «Профессии» (ближайшего социального окружения воспитатель, младший воспитатель, повар, медсестра, музыкальный руководитель, заведующий, старший воспитатель; продавец, дворник, швея и т.п.),
- дидактические игры «Чудесный мешочек», «Природный и рукотворный мир», «Что лишнее», «Как использовать предмет», «Из какого материала сделан?»,
- схемы имен признаков «Цвет», «Форма», «Величина», «Рельеф», «Части», «Материал» и др.,
- наглядно-дидактические пособия «Мир в картинках», «Расскажите детям...», «Рассказы по картинкам».

Природа:

- комнатные растения (2 3), имеющие четко выраженные основные части (стебель, листья) и ярко и долго цветущие (фикус, бегония, бальзамин, кливия, хлорофитум на выбор педагога),
- лейки для полива комнатных растений (2-3),
- календарь природы (картинка с временем года с ясно различимыми сезонными признаками),
- кукла в сезонной одежде и обуви,
- муляжи (картинки) овощей и фруктов (огурец, помидор, морковь, капуста, яблоко),
- крупный природный материал (каштаны, желуди, шишки),
- дидактические игры природоведческого содержания, соответствующие возрасту детей («Кто это?», «Найди и назови», «Мама и детеныши», «Кто как кричит»),
- предметные картинки с изображением животных, растений, явлений природы (доступных для понимания детьми),
- книги с иллюстрациями, на которых изображены животные, птицы, растения.

от 3 до 4

Сенсорные эталоны и познавательные действия:

лет

- образцы материалов (дерево, пластмасса, ткань, бумага),
- коробка с бросовым материалом: лоскутки разных тканей, ленточки разной длины и ширины и т.д..
- наборы для экспериментирования с песком и водой,
- схемы опытов,
- игровое пособие «Я познаю мир» (схемы «Имена признаков»).

Математические представления:

- матрешки (5-7 элементов),
- пирамидки (6-10 элементов),
- стержни для нанизывания с цветными шарами, кольцами, кубиками (5-7 элементов),
- объемные вкладыши (бочонки, коробки) из 5-10 элементов,
- доски-вкладыши (с основными формами, разделенными на 2-3 части),
- набор плоскостных геометрических фигур,
- набор объемных геометрических тел,
- мозаика разных форм и цвета, крупная и средняя,
- игра «Чудесный мешочек
- наборы тематических предметных картинок,
- наборы для экспериментирования с песком и водой (стол «Песок вода», ведерки, совочки, грабельки пластмассовые, сачки, черпачки),

-

- наборы парных картинок (предметные) для сравнения, той же тематики,
- складные кубики с предметными картинками из 4-6 частей,
- разрезные картинки, разделенные на 2-4 части по вертикали и горизонтали,
- игровые наборы знакомых однородных предметов и предметов контрастных размеров для сравнения по величине, различения количества «один-много»,
- тематические предметные карточки для различения предметов по форме (кубик, кирпичик, шар и т.п.).

Окружающий мир:

- дидактические игры: игры-раскладки «Чудесный мешочек», «Помоги Незнайке», «Куда что положить?» и др.; игры-определения «Что лишнее», «Назови, как использовать предмет», «Найди пару» и др.;
- наборы тематических предметных картинок («Одежда», «Обувь», «Мебель», «Транспорт», «Инструменты», «Цветы», «Деревья», «Животные» и др.);
- сюжетные картинки с изображением профессий «Воспитатель», «Младший воспитатель», «Повар», «Продавец», «Водитель» и др.;
- фотоальбомы «Моя семья», «Дом, в котором я живу», «Наш детский сад»;
- схемы-символы «Природный и рукотворный мир», предметные картинки с изображением объектов природного и рукотворного мира;
- образцы материалов (дерево, глина, бумага, ткань).

Природа:

- комнатные растения (4 5, неприхотливые, имеющие ярко выраженные характерные признаки толстый ствол, крупные листья): фикус, примула, бегония, герань коралловая бальзамин, колеус (на выбор педагога),
- лейки для полива комнатных растений (3 4),
- календарь погоды и природы (картинки с временами года с ясно различимыми сезонными признаками с кармашками или липучками + дополнительные карточки с изображением погодных условий в разное время года; картинки с изображением ребенка (детей) в сезонной одежде),
- (картинки) овощей и фруктов (огурец, помидор, морковь, капуста, яблоко),
- дидактические игры природоведческого содержания, соответствующие возрасту детей («Кто это?», «Найди и назови», «Мама и детеныши», «Кто как кричит»),
- предметные картинки с изображением животных, растений, птиц, явлений природы (доступных для понимания детьми),
- книги с иллюстрациями, на которых изображены животные, птицы, растения,
- альбом «Времена года».
- природный и бросовый материал (шишки, веточки, желуди, крышки),
- тематическое лото, домино,
- дидактические игры «Чудесный мешочек», «Найди и назови», «Мама и детеныши», «Найди пару», «Кто как кричит».

от 4 до 5

Сенсорные эталоны и познавательные действия:

лет

- образцы материалов (дерево, пластмасса),
- коробка с бросовым материалом: лоскутки разных тканей, ленточки разной длины и ширины и т.д.,
- наборы для экспериментирования с песком и водой,
- схемы экспериментов,
- игровое пособие «Я познаю мир» (схемы «Имена признаков»).

Математические представления:

- разнообразный счетный материал,
- наборное полотно,
- набор геометрических фигур для группировки по цвету, форме, величине (7 форм, цветов и размеров),
- набор объемных геометрических тел (разного цвета и величины),
- доски-вкладыши (с основными формами, составными из 4-5 частей

- набор плоскостных геометрических фигур для составления изображений по графическим образцам (из 4-6 элементов),
- мозаика разных форм и цвета (мелкая) с графическими образцами,
- игра «Чудесный мешочек» с набором объемных тел (6-8 элементов),
- часы с циферблатом и стрелками,
- счет
- набор кубиков с цифрами (от 1 до 5),
- набор карточек с изображением количества предметов (от 1 до 5) и цифр,
- набор карточек-цифр (от 1 до 5),
- набор магнитных цифр (от 1 до 5),
- магнитная доска,
- наборы предметных картинок для группировки (по 8-10 в каждой группе животные, птицы, рыбы, насекомые, деревья, растения, продукты питания, одежда, посуда, мебель, здания, транспорт, профессии, предметы обихода, игрушки),
- наборы предметных картинок для группировки по разным признакам (цвет, величина, форма, назначение и т.д.),
- наборы парных картинок типа «лото» из 6-8 частей (той же тематики),
- наборы парных картинок на соотнесение (сравнение): найди отличия (по внешнему виду), ошибки (по смыслу),
- складные кубики с предметными картинками из 6-8 частей,
- разрезные сюжетные и контурные картинки (6-8 частей),
- графические головоломки (лабиринты, схемы, маршруты).

Окружающий мир:

- дидактические игры: игры-определения «Что лишнее», Нам игрушки принесли», «Петрушка в спортивной форме» и др.; игры-описания «Назови предмет», «Определи место для предмета», «Расскажи Незнайке о любимых предметах» и др.; игры-раскладки «Чудесный мешочек», «Помоги Незнайке», «Куда что положить?» и др.; игры-эксперименты «Незнайкин клад», «Дерево умеет плавать» и др.;
- схемы-алгоритмы для составления описательных рассказов об объектах окружающего мира;
- наборы тематических предметных картинок («Предметы одежды», «Мебель», «Транспорт», «Инструменты», «Орудия труда», «Растения», «Животные», «Спортивный инвентарь» и др.);
- предметные и сюжетные картинки с изображением профессий людей;
- фотоальбомы «Моя семья», «Дом, в котором я живу», «Наш детский сад», «Мой город»;
- схемы-символы «Природный и рукотворный мир», предметные картинки с изображением объектов природного и рукотворного мира;
- образцы материалов (дерево, глина, бумага, ткань, стекло, пластмасса).

Природа:

- комнатные растения (5 6): бальзамин, фикус, хлорофитум, герань, бегония, примула (на выбор педагога),
- календарь природы и природы с набором карточек с символами погодных явлений,
- наглядно-дидактические пособия «Мир в картинках»: «Животные жарких стран», «Животные средней полосы», «Птицы средней полосы», «Насекомые», «Высоко в горах», «Арктика и Антарктика», «Деревья и листья», «Овощи», «Фрукты», «Цветы», «Морские обитатели», «Рептилии и амфибии», «Ягоды садовые», «Ягоды лесные», «Домашние животные», «Домашние птицы», «Животные домашние питомцы»,
- серия наглядно-дидактических пособий «Рассказы по картинкам»: «Зима», «Осень», «Весна», «Лето», «Родная природа», «В деревне», «Времена года»,
- детская тематическая познавательная литература с иллюстрациями,
- тематическое лото, домино,
- природный (шишки, веточки, желуди, ракушки, камушки) и бросовый материал (крышки, коробочки),
- лейки для полива комнатных растений (3 4),
- тазики для воды (1-2), тряпочки для протирания листьев, палочки для рыхления, пульверизатор,

- ящики и стаканчики для посадки рассады. от 5 до 6 лет - игровое пособие «Я познаю мир» (схемы «Имена признаков»), - модель классификации окружающего мира, - индивидуальные дневники с фиксацией опытов, - емкости разной вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито, - лупы, цветные стекла, - магниты, фонарики, - песочные часы, - схемы, модели, таблицы с «алгоритмами» выполнения опытов, - материалы по разделам: песок и вода, звук, магниты, бумага, стекло, резина, - прозрачные и непрозрачные сосуды разной конфигурации и объема,

- мерные стаканы,
- формы для льда,
- пипетки с закругленными концами, шприцы без игл, деревянные палочки,
- бросовый материал,
- разные виды бумаги.

Математические представления:

- разнообразный счетный материал,
- наборное полотно,
- набор геометрических фигур с графическими образцами (геометрическая моза
- набор геометрических фигур для группировки по цвету, форме, величине (7-10 форм, цветов и размеров),
- -мозаика разных форм и цвета (мелкая),
- часы механические, часы песочные,
- весы,
- счеты,
- линейки, лекала,
- набор кубиков с цифрами (от 1 до 10),
- набор карточек с изображением количества предметов (от 1 до 10) и цифр,
- набор карточек-цифр (от 1 до 10),
- набор магнитных цифр (от 1 до10),
- магнитная доска,
- наборы предметных картинок для группировки (виды животных, растений, ландшафтов, транспорта, строительных сооружений, профессий, спорта и пр.),
- наборы предметных картинок для группировки по разным признакам (цвет, величина, форма, назначение и т.д.),
- наборы парных картинок типа «лото» из 8 12 частей (той же тематики),
- наборы парных картинок на соотнесение (сравнение): найди отличия (по внешнему виду), ошибки (по смыслу),
- складные кубики с предметными картинками из 10-12 частей,
- разрезные сюжетные и контурные картинки (8-16 частей),
- комплекты цифр, математических знаков,
- счетные палочки,
- игры для развития логического мышления шашки
- тематические лэпбуки.

Окружающий мир:

- предметные картинки «Бытовые предметы», «Бытовые электроприборы»,
- дидактические игры «Какие предметы делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в прошлое предмета» и др.,
- фотоальбом «Моя семья»,

- дидактические игры по правилам дорожного движения, безопасного поведения дома и на улице, «Экстренные службы»,
- тематические альбомы «Российская Армия», «Государственные праздники», «Профессии»,

- Природа:

- 6-7 видов комнатных растений (на выбор светолюбивые растения: колеус, герань, хлорофитум и др., теневыносливые растения: бегония, аспидистра, кливия и др.),
- муляжи (картинки) овощей и фруктов (помидор, огурец, лук, картофель, свекла, морковь, репа, капуста, болгарский перец, яблоко, груша, слива),
- осенние листья для букетов и поделок (сезонные),
- календарь погоды и природы,
- наглядный иллюстративный материал (наборы картинок с изображением домашних и диких животных, животных жарких стран и др.),
- книги с иллюстрациями, на которых изображены растения и животные,
- дидактические игры,
- рисунки и поделки детей,
- материал для проведения элементарных опытов (песок, сосуды для воды, формочки для песка, снега и льда, земля, глина, лупа),
- материал для развития трудовых навыков (природный и бросовый материал для ручного труда: шишки, веточки, желуди, ракушки, семена растений, баночки, коробочки),
- инвентарь для труда в природе: лейки для полива комнатных растений, тазики для воды, тряпочки, клеенки, палочки для рыхления, пульверизатор, ящички и стаканчики для рассады),

от 6 до 7 лет

Сенсорные эталоны и познавательные действия:

- игровое пособие «Я познаю мир» (схемы «Имена признаков»),
- модель классификации окружающего мира,
- емкости разной вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито,
- лупы, цветные стекла,
- магниты, фонарики,
- песочные часы,
- материалы по разделам: песок и вода, звук, магниты, бумага, стекло, резина,
- прозрачные и непрозрачные сосуды разной конфигурации и объема,
- мерные стаканы,
- формы для льда,
- пипетки с закругленными концами, шприцы без игл, деревянные палочки,
- бросовый материал,
- разные виды бумаги.

Математические представления:

- разнообразный счетный материал,
- наборное полотно,
- набор геометрических фигур с графическими образцами (геометрическая моза
- набор геометрических фигур для группировки по цвету, форме, величине (7-10 форм, цветов и размеров),
- -мозаика разных форм и цвета (мелкая),
- часы механические, часы песочные,
- весы,
- счеты,
- линейки, лекала,
- набор кубиков с цифрами (от 1 до 10),
- набор карточек с изображением количества предметов (от 1 до 10) и цифр,
- набор карточек-цифр (от 1 до 10),
- набор магнитных цифр (от 1 до10),
- магнитная доска,
- наборы предметных картинок для группировки (виды животных, растений, ландшафтов, транспорта, строительных сооружений, профессий, спорта и пр.),
- наборы предметных картинок для группировки по разным признакам (цвет, величина, фор-

ма, назначение и т.д.),

- наборы парных картинок типа «лото» из 8-12 частей (той же тематики),
- наборы парных картинок на соотнесение (сравнение): найди отличия (по внешнему виду), ошибки (по смыслу),
- комплекты цифр, математических знаков,
- счетные палочки,
- игры для развития логического мышления шашки
- тематические лэпбуки.

Окружающий мир:

- предметные картинки «Бытовые предметы», «Бытовые электроприборы»,
- дидактические игры «Какие предметы делают нашу жизнь удобнее», «Наши помощники», «Мастерская по ремонту», «Что из чего сделано», «Подбери части прибора», «Путешествие в прошлое предмета» и др.,

фотоальбом «Моя семья»,

- дидактические игры по правилам дорожного движения, безопасного поведения дома и на улице, «Экстренные службы»,
- -тематические альбомы «Российская Армия», «Государственные праздники», «Профессии»,
- Природа
- 6-7 видов комнатных растений (на выбор светолюбивые растения: колеус, герань, хлорофитум и др., теневыносливые растения: бегония, аспидистра, кливия и др.),
- муляжи (картинки) овощей и фруктов (помидор, огурец, лук, картофель, свекла, морковь, репа, капуста, болгарский перец, яблоко, груша, слива),
- осенние листья для букетов и поделок (сезонные),
- календарь погоды и природы,
- наглядный иллюстративный материал (наборы картинок с изображением домашних и диких животных, животных жарких стран и др.),
- книги с иллюстрациями, на которых изображены растения и животные,
- дидактические игры,
- рисунки и поделки детей,
- материал для проведения элементарных опытов (песок, сосуды для воды, формочки для песка, снега и льда, земля, глина, лупа),
- материал для развития трудовых навыков (природный и бросовый материал для ручного труда: шишки, веточки, желуди, ракушки, семена растений, баночки, коробочки),
- инвентарь для труда в природе: лейки для полива комнатных растений, тазики для воды, тряпочки, клеенки, палочки для рыхления, пульверизатор, ящички и стаканчики для рассады),

Образовательная область «Речевое развитие»

от 1,5 до 2 лет

- предметные игрушки-персонажи по темам игр-занятий,
- иллюстрированные детские книги произведения детской художественной литературы (русские народные песенки, потешки, сказки, стихи, рассказы) в соответствии с содержанием перечня литературы Программы,
- разные виды театров (театр игрушек, деревянный,),
- ширма настольная, напольная,
- наборы предметных картинок: животные, животные с детенышами, птицы; рыбы; деревья, цветы, овощи, фрукты; продукты питания; одежда, посуда, мебель, предметы обихода; транспорт,
- дидактические игры «Кто это?», «Что это?», «Кто как кричит?», «Детки и мама» и др.

от 2 до 3

лет

Формирование словаря,

Звуковая культура речи,

Грамматический строй речи,

Связная речь:

- игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.),
- наборы предметных картинок («Домашние животные», «Дикие животные», «Овощи», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», Одежда» и др.),
- сюжетные картинки, отображающие деятельность (детей, взрослых, животных, птиц и т.п.),
- дидактические игры «Мама и детеныши», «Кто как кричит», «Кто что делает?», «Какие звуки издает?»,
- наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 2-3 лет», «Мир в картинках», «Расскажите детям о…», «Рассказы по картинкам»,
- детские книги с иллюстрациями,
- кубики с изображением персонажей сказок,
- пособия для развития речевого дыхания (султанчики, .
- серии из 3-4 картинок для установления последовательности действий и событий (сказочные, социобытовые ситуации),
- серии из 4 картинок (части суток, деятельность людей ближайшего окружения),
- серии из 4 картинок (времена года, природа и сезонная деятельность людей),
- сюжетные картинки (с различной тематикой, близкой ребенку, сказочной, социобытовой),
- настольно-печатные дидактические игры, лото, домино,

Интерес к художественной литературе:

- книги (произведения русского фольклора песенки, потешки, заклички, сказки; фольклора народов мира; произведения поэтов и писателей России поэзия, проза; произведения поэтов и писателей разных стран) в соответствии с содержанием примерного списка литературы для чтения детям,
- книги, любимые детьми группы,
- сюжетные картинки,
- кубики с изображением героев сказок,
- разные виды театров (театр игрушек),
- предметные игрушки-персонажи,
- иллюстрации к детской художественной литературе.

от 3 до 4

лет

Формирование словаря,

Звуковая культура речи,

Грамматический строй речи,

Связная речь,

Подготовка к обучению грамоте:

- игрушки-персонажи (куклы, звери, транспорт и др.),
- наборы предметных картинок («Домашние и дикие животные», «Растения», «Птицы», «Фрукты», «Игрушки», «Мебель», «Посуда», «Одежда» и др.),
- сюжетные картинки, отображающие деятельность (детей, взрослых, животных, птиц и т.п.),
- наборы картинок для группировки (домашние, дикие животные, животные и их детеныши, птицы, рыбы, деревья, цветы, овощи, фрукты, продукты питания, одежда, мебель, предметы обихода, транспорт),
- наборы предметных картинок со словами на определенный звук (в соответствии с содер-

жанием занятий),

- пособия для развития речевого дыхания (султанчики, перышки и т.п.),
- тематические лото, домино,
- складные кубики с предметными картинками (4-6 частей),
- серии из 3-4 картинок для установления последовательности событий (сказки, социобытовые ситуации),
- сюжетные картинки, крупного формата (с различной тематикой, близкой ребенку сказочной, социобытовой),
- дидактические игры «Назови одним словом» (обобщение), «Где находится?» (пространственные представления), «Чего не стало?» (падежные окончания), «Заводные игрушки» (звуковая культура речи), «Один и много», «Какой?», «Чудесный мешочек»,
- наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 3-4 лет», «Развитие речи в картинках», «Мир в картинках», «Расскажите детям...», «Беседы по картинкам: весна, лето, осень, зима»,- кубики с изображением различных объектов (игрушки, звери, транспорт, растения и т.п.),
- модель «Имена признаков»,
- модели составления сравнений, загадок, рифмованных строчек, сказок, рассказа по сюжетной картине и серии картин, пересказа.

Интерес к художественной литературе:

- книги (произведения русского фольклора песенки, потешки, заклички, сказки; фольклора народов мира песенки, сказки; произведения поэтов и писателей России поэзия, проза; произведения поэтов и писателей разных стран поэзия, проза) в соответствии с содержанием примерного списка литературы для чтения детям,
- предметные игрушки-персонажи,
- разнообразные виды театров,
- ширма настольная.

от 4 до 5 лет

Формирование словаря,

Звуковая культура речи,

Грамматический строй речи,

Связная речь:

- наборы картинок для группировки и обобщения (домашние, дикие животные, животные и их детеныши, птицы, рыбы, деревья, цветы, овощи, фрукты, продукты питания, одежда, мебель, предметы обихода, транспорт),
- сюжетные картины, отображающие сезонные явления и деятельность людей,
- наборы предметных картинок со словами на определенный звук (в соответствии с содержанием занятий),
- наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 4-6 лет», «Мир в картинках», «Расскажите детям о…», «Беседы по картинкам: весна, лето, осень, зима».
- дидактические игры для развития всех компонентов устной речи (связная, грамматический строй речи, звуковая культура речи) в соответствии с содержанием Программы,
- -тематические лото, домино,
- серии картинок (по 4-6) для установления последовательности событий (сказки, литературные сюжеты)

Подготовка к обучению грамоте:

- серии сюжетных картинок,
- настольно-печатные дидактические игры для закрепления навыков звукового и слогового анализа и синтеза («Синий-красный», «Утенок гуляет», «Разноцветные корзинки», «Кто в домике живет», «Кто едет в поезде?»),
- разрезной, магнитный алфавит, алфавит «на липучках»,
- алфавит на кубиках,
- счетные палочки, яркие шнуровки,

- природный материал (камушки, шишки и т.п.) для конструирования букв,
- пластилин для лепки букв,
- материалы для звукового анализа и синтеза слов,
- материалы для слогового анализа и синтеза слов,
- наборное полотно,
- сенсорные бассейны, подносы с тонким слоем песка/манки для печатания букв.

Интерес к художественной литературе:

- книги (произведения русского фольклора песенки, потешки, заклички, сказки; фольклора народов мира песенки, сказки; произведения поэтов и писателей России поэзия, проза, литературные сказки, басни; произведения поэтов и писателей разных стран поэзия, литературные сказки) в соответствии с содержанием примерного списка литературы для чтения детям,
- книги, любимые детьми этой группы,
- сезонная литература,
- словесное творчество (книжки-самоделки, альбомы загадок, рифмовок, сказок, рассказов, составленных детьми).

от 5 до 6 лет

Формирование словаря,

Звуковая культура речи,

Грамматический строй речи,

Связная речь:

- наборы картинок для группировки и обобщения (домашние, дикие животные, животные и их детеныши, птицы, рыбы, деревья, цветы, овощи, фрукты, продукты питания, одежда, мебель, предметы обихода, транспорт),
- сюжетные картины, отображающие сезонные явления и деятельность людей,
- наборы предметных картинок со словами на определенный звук (в соответствии с содержанием занятий),
- наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 4-6, 5-7 лет», «Мир в картинках», «Расскажите детям...», «Беседы по картинкам: весна, лето, осень, зима»,
- дидактические игры для развития всех компонентов устной речи (связная, грамматический строй речи, звуковая культура речи) в соответствии с содержанием Программы: «Что лишнее?», «Что не так?», «Определи на ощупь», «Что изменилось?» и др.,
- алгоритмы для составления рассказов об объектах живой и неживой природы,
- модели составления сравнений, загадок, рифмованных строчек, сказок, рассказа по сюжетной картине и серии картин, пересказа.

Подготовка к обучению грамоте:

- -серии сюжетных картинок,
- настольно-печатные дидактические игры для закрепления навыков звукового и слогового анализа и синтеза («Синий-красный», «Утенок гуляет», «Разноцветные корзинки», «Кто в домике живет», «Кто едет в поезде?»),
- -алфавит на кубиках,
- счетные палочки, яркие шнуровки,
- природный материал (камушки, шишк,и т.п.) для конструирования букв,
- пластилин для лепки букв,
- материалы для звукового анализа и синтеза слов,
- материалы для слогового анализа и синтеза слов
- сенсорные бассейны, подносы с тонким слоем песка/манки для печатания букв.

Интерес к художественной литературе:

- книги (произведения русского фольклора песенки, сказки; фольклора народов мира песенки, сказки; произведения поэтов и писателей России поэзия, проза, литературные сказки, басни; произведения поэтов и писателей разных стран поэзия, литературные сказки) в соответствии с содержанием примерного списка литературы для чтения детям,
- книги, любимые детьми этой группы,
- сезонная литература,

словесное творчество (книжки-самоделки, альбомы загадок, рифмовок, сказок, рассказов, составленных детьми).

от 6 до 7 лет

Формирование словаря,

Звуковая культура речи,

Грамматический строй речи,

Связная речь:

- наборы картинок для группировки и обобщения (домашние, дикие животные, животные и их детеныши, птицы, рыбы, деревья, цветы, овощи, фрукты, продукты питания, одежда, мебель, предметы обихода, транспорт),
- сюжетные картины, отображающие сезонные явления и деятельность людей,
- наборы предметных картинок со словами на определенный звук (в соответствии с содержанием занятий),
- наглядно-дидактические пособия «Развитие речи в детском саду. Для занятий с детьми 4-6, 5-7 лет», «Мир в картинках», «Расскажите детям...», «Беседы по картинкам: весна, лето, осень, зима»,
- дидактические игры для развития всех компонентов устной речи (связная, грамматический строй речи, звуковая культура речи) в соответствии с содержанием Программы: «Что лишнее?», «Что не так?», «Определи на ощупь», «Что изменилось?» и др.,
- алгоритмы для составления рассказов об объектах живой и неживой природы,
- модели составления сравнений, загадок, рифмованных строчек, сказок, рассказа по сюжетной картине и серии картин, пересказа.

Подготовка к обучению грамоте:

- -серии сюжетных картинок,
- настольно-печатные дидактические игры для закрепления навыков звукового и слогового анализа и синтеза («Синий-красный», «Утенок гуляет», «Разноцветные корзинки», «Кто в домике живет», «Кто едет в поезде?»),
- -алфавит на кубиках,
- счетные палочки, яркие шнуровки,
- природный материал (камушки, шишк,и т.п.) для конструирования букв,
- пластилин для лепки букв,
- материалы для звукового анализа и синтеза слов,
- материалы для слогового анализа и синтеза слов
- сенсорные бассейны, подносы с тонким слоем песка/манки для печатания букв.

Интерес к художественной литературе:

- книги (произведения русского фольклора песенки, сказки; фольклора народов мира песенки, сказки; произведения поэтов и писателей России поэзия, проза, литературные сказки, басни; произведения поэтов и писателей разных стран поэзия, литературные сказки) в соответствии с содержанием примерного списка литературы для чтения детям,
- книги, любимые детьми этой группы,
- сезонная литература,
- словесное творчество (книжки-самоделки, альбомы загадок, рифмовок, сказок, рассказов, составленных детьми).

Образовательная область «Художественно - эстетическое развитие»

от 1,5 до 2

Изобразительная деятельность (рисование, лепка):

лет

- карандаши цветные (6 цветов),
- фломастеры (6 цветов),
- мольберт,
- баночки-непроливайки для воды,
- гуашевые краски,
- кисточки для рисования,

- бумага для рисования,
- пластилин,
- доски для пластилина,
- тряпочки/салфетки.

Музыкальная деятельность:

- неваляшка,
- детские музыкальные инструменты (погремушки, колокольчики, бубен),
- детские шумовые инструменты (шумелки, шуршалки)
- театр (игрушек)
- платочки основных цветов,
- - музыкально дидактические игры «Птичка и птенчики», «Тихо-громко», «Кто в домике живет», «Чудесный мешочек» и др.,
- тематические картинки: «Музыкальные инструменты», «Весело грустно».

от 2 до 3 лет

Приобщение к искусству:

- произведения изобразительного искусства: иллюстрации к произведениям детской литературы, народная игрушка — матрешка, дымковская игрушка (в соответствии с содержанием Программы),

- произведения музыкального искусства (в соответствии с содержанием Программы).

Изобразительная деятельность (рисование, лепка):

- карандаши цветные (6 цветов),
- фломастеры (6 цветов),
- мольберт,
- баночки-непроливайки для воды,
- гуашевые краски,
- кисточки для рисования,
- бумага для рисования,
- пластилин,
- доски для пластилина,
- тряпочки/салфетки.

Конструктивная деятельность:

- строительные наборы: из элементов разных размеров и конфигураций (кубик, кирпичик, трехгранная призма, пластина, цилиндр),
- схемы построек,
- кубики,
- крупный конструктор,
- игрушки для обыгрывания построек,
- напольный конструктор,

Музыкальная деятельность:

- детские музыкальные инструменты (погремушки, маракасы самодельные, бубен большой, бубен маленький, барабан),
- детские шумовые инструменты (шумелки, шуршалки),
- музыкальная игрушка неваляшка,
- музыкально дидактические игры «Птичка и птенчики», «Тихо-громко», «Кто в домике живет», «Чудесный мешочек», «Угадай, на чем играю», «Веселые матрешки», «Веселый кубик» и др.,
- предметные карточки музыкальных инструментов,
- платочки основных цветов,
- флажки основных цветов,

Театрализованная деятельность,

Культурно-досуговая деятельность:

- театр
- театр настольный «Колобок», «Репка»,
- маски животных (по сказкам в соответствии с содержанием Программы),
- элементы костюмов.

от 3 до 4

Приобщение к искусству:

лет - книжные иллюстрации,

- иллюстрации художников,
- изделия народных промыслов,
- народные игрушки.

Изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация):

- карандаши цветные (12 цветов),
- фломастеры (12 цветов),
- мелки восковые,
- мольберт,
- баночки-непроливайки для воды,
- трафареты для рисования,
- гуашевые краски,
- кисточки для рисования,
- подставки для кистей,
- печатки, штампы,
- розетки для клея,
- бумага для рисования,
- пластилин; доски для пластилина,
- салфетки из ткани,
- готовые формы для выкладывания и наклеивания.

Конструктивная деятельность:

- строитель деревянный,
- конструкторы пластмассовые типа «Лего»,
- схемы построек,
- игрушки для обыгрывания построек.

Музыкальная деятельность:

- звучащие инструменты: металлофон, барабан, бубен, погремушки, игрушки-пищалки, молоточки, шумелки,
- музыкально дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя»), развитие ритмического слуха («Кто как идет?», «Веселые дудочки») развитие тембрового и динамического слуха («Громко-тихо», «Узнай свой инструмент», «Колокольчики»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке»),
- предметные карточки музыкальных инструментов,
- платочки,
- флажки разноцветные.

Театрализованная деятельность,

Культурно-досуговая деятельность:

- театр кукольный, би-ба-бо, медальковый, пальчиковый, настольный (по сказкам в соответствии с содержанием Программы),
- элементы костюмов сказочных героев, маски (по сказкам в соответствии с содержанием Программы),
- изобразительный материал для самостоятельной художественной деятельности,
- ширма напольная

от 4 до 5

Приобщение к искусству:

лет

- предметы декоративно прикладного искусства,
- репродукции известных художников,
- учебно-наглядные пособия «Знакомим с пейзажной живописью», «Знакомим с натюрмортом».

Изобразительная деятельность:

- цветные восковые мелки
- гуашь,
- акварельные краски (12 цветов),
- цветные карандаши (24 цвета),
- фломастеры (12 цветов),
- пластилин, глина,
- белая и цветная бумага, картон,
- ватман для коллективных работ (рисунков, коллажей, аппликаций),
- кисти, палочки, стеки, ножницы,

- пластилин, салфетки,
- доски для пластилина,
- поролон, штампы, печатки, трафареты,
- баночки для воды,
- природный материал (шишки, желуди, береста, мох) и бросовый (фантики, обрезки ткани, бумаги разной фактуры, коробки, нитки, тесьма),
- схемы последовательности действий по рисованию, лепке, аппликации,
- альбомы по декоративно-прикладному искусству,
- раскраски,
- трафареты,
- доска-мольберт,
- интерактивные игры.

Конструктивная деятельность:

- мозаика, схемы выкладывания узоров из неè,
- конструкторы типа «Лего» с деталями разного размера,
- схемы выполнения построек,
- конструктор мягкий,
- плоскостной конструктор,
- строительные наборы деревянные,
- -разрезные картинки, пазлы,
- сборные игрушки и схемы их сборки,
- кубики с картинками,
- строительные конструкторы
- схемы построек и «алгоритмы» их выполнения.

Музыкальная деятельность:

- детские музыкальные инструменты (бубен, металлофон, электронное пианино, барабан, колокольчики и т.д.),
- детские шумовые инструменты (шуршалки, шумелки),
- неозвученные инструменты (гармошка, балалайка),
- музыкально дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Птички и птенчики», «Качели»), развитие ритмического слуха («Петушок, Курочка и цыпленок», «Кто как идет?», «Веселые дудочки», «Сыграй, как я») развитие тембрового и динамического слуха («Громко-тихо», «Узнай свой инструмент», «Угадай, на чем играю»), определение жанра и развитие памяти («Что делает кукла?», «Узнай и спой песню по картинке», «Музыкальный магазин»),

Театрализованная деятельность,

Культурно-досуговая деятельность:

- элементы костюмов, маски, атрибуты для обыгрывания сказок,
- разные виды театра (плоскостной, перчаточный, пальчиковый, теневой, кукольный, би-ба-бо)
- дидактические игры «Расскажи сказку», «Из какой сказки?»,
- изобразительный материал для самостоятельной художественной деятельности,
- ширма
- дидактические игры «Государственные праздники», «Праздники народов России»

от 5 до 6

лет

Приобщение к искусству:

- предметы декоративно прикладного искусства,
- репродукции известных художников,
- учебно-наглядные пособия «Знакомим с пейзажной живописью», «Знакомим с натюрмортом».

Изобразительная деятельность:

- цветные восковые мелки,
- гуашь,
- акварельные краски,

- цветные карандаши (24 цвета),,
- фломастеры (12 цветов),
- набор шариковых ручек,
- пластилин (12 цветов),
- палитры,
- бумага разной плотности, цвета и размера, картон,
- кисти, палочки, стеки, ножницы с тупыми концами,
- доски для пластилина,
- поролон, штампы, печатки, трафареты,
- баночки для воды,
- природный материал (шишки, желуди, береста, мох) и бросовый (фантики, обрезки ткани, бумаги разной фактуры, коробки, нитки, тесьма),
- схемы последовательности действий по рисованию, лепке, аппликации,
- памятки «Смешиваем цвета», «Штриховка»,
- альбомы «Филимоновская игрушка», «Дымковская игрушка», «Городецкая роспись», «Хохломская роспись», «Гжель»,
- картины и репродукции известных художников,
- интерактивные игры («Учимся рисовать»).

Конструктивная деятельность:

- мозаика, схемы выкладывания узоров
- ---конструктор,
- строительные наборы деревянные,
- конструктор-трансформер (набор модулей),
- головоломки, пазлы,
- сборные игрушки и схемы их сборки,
- кубики с картинками,
- разрезные картинки,
- схемы построек и «алгоритмы» их выполнения.

Музыкальная деятельность

- детские музыкальные инструменты (бубен, металлофон, электронное пианино, барабан, колокольчики и т.д.),
- детские шумовые инструменты (шуршалки, шумелки),
- неозвученные инструменты (клавиатура пианино, гармошка, балалайка),
- музыкально дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Музыкальное лото», «Ступеньки», «Где мои детки?», «Мама и детки»), развитие ритмического слуха («Определи по ритму», «Ритмические полоски», «Учись танцевать», «Ищи») развитие тембрового и динамического слуха («На чем играю?», «Музыкальные загадки», «Музыкальный домик»), развитие диатонического слуха («Громко тихо запоем», «Звенящие колокольчики»), развитие восприятия музыки и музыкальной памяти («Будь внимательным», «Буратино», «Музыкальный магазин», «Времена года», «Наши песни»),
- портреты композиторов,
- альбомы с иллюстрациями: «Симфонический оркестр», «Народные инструменты», «Танцы народов мира»,

Театрализованная деятельность,

Культурно-досуговая деятельность:

- ширмы,
- элементы костюмов, маски,
- атрибуты для обыгрывания сказок,
- афиши, билеты,
- разные виды театра
- изобразительный, природный и бросовый материал для самостоятельной художественной деятельности,

- книжки-самоделки,
- дидактические игры «Государственные праздники», «Народные традиции», «Праздники народов России».

от 6 до 7 лет

Приобщение к искусству:

- предметы декоративно прикладного искусства,
- репродукции известных художников,
- учебно-наглядные пособия «Знакомим с пейзажной живописью», «Знакомим с натюрмортом».

Изобразительная деятельность:

- цветные восковые мелки,
- гуашь,

акварельные краски

- цветные карандаши (24 цвета),,
- фломастеры (12 цветов),
- набор шариковых ручек,
- пластилин (12 цветов),
- палитры,
- бумага разной плотности, цвета и размера, картон,
- кисти, палочки, стеки, ножницы с тупыми концами,
- доски для пластилина,
- поролон, штампы, печатки, трафареты,
- баночки для воды,
- природный материал (шишки, желуди, береста, мох) и бросовый (фантики, обрезки ткани, бумаги разной фактуры, коробки, нитки, тесьма),
- схемы последовательности действий по рисованию, лепке, аппликации,
- памятки «Смешиваем цвета», «Штриховка»,
- альбомы «Филимоновская игрушка», «Дымковская игрушка», «Городецкая роспись», «Хохломская роспись», «Гжель»,
- картины и репродукции известных художников,
- интерактивные игры («Учимся рисовать»).

Конструктивная деятельность:

- мозаика, схемы выкладывания узоров
- ---конструктор,
- строительные наборы деревянные,
- конструктор-трансформер (набор модулей),
- головоломки, пазлы,
- сборные игрушки и схемы их сборки,
- кубики с картинками,
- разрезные картинки,
- схемы построек и «алгоритмы» их выполнения.

Музыкальная деятельность

- детские музыкальные инструменты (бубен, металлофон, электронное пианино, барабан, колокольчики и т.д.),
- детские шумовые инструменты (шуршалки, шумелки),
- неозвученные инструменты (клавиатура пианино, гармошка, балалайка),
- музыкально дидактические игры: на развитие звуковысотного слуха («Музыкальное лото», «Ступеньки», «Где мои детки?», «Мама и детки»), развитие ритмического слуха («Определи по ритму», «Ритмические полоски», «Учись танцевать», «Ищи») развитие тембрового и динамического слуха («На чем играю?», «Музыкальные загадки», «Музыкальный домик»), развитие диатонического слуха («Громко тихо запоем», «Звенящие колокольчики»), развитие восприятия музыки и музыкальной памяти («Будь внимательным», «Буратино», «Музыкальный магазин», «Времена года», «Наши песни»),
- портреты композиторов,
- альбомы с иллюстрациями: «Симфонический оркестр», «Народные инструменты», «Танцы народов мира»,

Театрализованная деятельность,

Культурно-досуговая деятельность:

- ширмы,

- элементы костюмов, маски,
- атрибуты для обыгрывания сказок,
- афиши, билеты,
- разные виды театра

изобразительный, природный и бросовый материал для самостоятельной художественной деятельности,

Образовательная область «Физическое развитие» от 1,5 до 2 Физическое развитие: лет - дорожки профилактические, - кегли крупные, - мячи (разного размера), - дуги (воротца), - обруч большой и малые, - колечки от пирамидки, - ленточки цветные, - шнуры длинный и короткие цветные, - кубики крупные цветные, - погремушки - мягкие модули. от 2 до 3 Физическое развитие: лет - дорожки профилактические, - кегли крупные, - мячи (ра Φ зного размера), - дуги (воротца), - обруч большой и малые, - колечки от пирамидки, - ленточки цветные, - шнуры длинный и короткие цветные, - кубики крупные цветные, - погремушки - мягкие модули. от 3 до 4 Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, строевые лет упражнения), Подвижные игры, Активный отдых (физкультурные досуги, Дни здоровья): - кегли крупные, - мячи (разного размера), - кольцеброс, - дуги (воротики), - обручи (большой и малые), - цветные платочки, - ленточки цветные, - шнуры длинный и короткие, цветные, - мяч массажный,

- мешочек с грузом, малый,
- маски, медальки для подвижных игр,

Спортивные упражнения:

- санки
- трехколесный велосипед.

Формирование основ здорового образа жизни:

- дидактические игры на тему ЗОЖ: «Малыши-крепыши», «Мой день», «Что растет в огороде», «Азбука здоровья» и т.п.,
- тематические картинки (предметные и сюжетные) на тему ЗОЖ: «Дети и взрослые», «Режим дня», «Привычки здорового образа жизни», «Полезные продукты» и т.п.,
- учебно-наглядные пособия «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта»,
- фотоальбомы «Мама, папа, я здоровая семья», «Дружим со спортом».

от 4 до 5 лет

Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика, строевые упражнения),

Подвижные игры,

Активный отдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья)

- кегли среднего размера,
- мячи (разного размера),
- кольцеброс,
- дуги (воротики),
- обручи (разного размера),
- цветные платочки,
- ленточки цветные,
- флажки,
- кубики пластмассовые,
- -мешочек с грузом малый,
- палка гимнастическая,
- скакалка короткая,
- шнуры длинный и короткие, цветные,,
- маски, медальки для подвижных игр,
- медали для награждения.

Спортивные упражнения:

- санки
- трехколесный велосипед.

Формирование основ здорового образа жизни:

- дидактические игры на тему ЗОЖ: «Малыши-крепыши», «Полезные продукты», «Мой день», «Что такое хорошо, что такое плохо» и т.п.,
- тематические картинки (предметные и сюжетные) на тему ЗОЖ: «Режим дня», «Привычки здорового образа жизни», «Полезные продукты» и т.п.,
- учебно-наглядные пособия «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта», «Распорядок
- фотоальбом «Мама, папа, я здоровая семья», «Юные спортсмены».

от 5 до 6 лет

Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмичеотдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья)

- гимнастические палки,

мячи большие ская гимнастика, строевые упражнения),

Подвижные игры,

- Активный, средние, малые,
- мячи футбольные, волейбольные,
- скакалки,
- веревки, шнуры,
- флажки разных цветов,
- обручи разного размера,
- атрибуты для проведения подвижных игр,
- дуги (воротики),
- ленты цветные мячи короткие,
- кегли средние и мелкие

- кегли средние и мелкие,
- кольцеброс,
- мишени с набором мячиков (дротиков) на липучках,
- тематические альбомы «Спорт»; «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта»,
- дидактические игры спортивной тематики,
- схемы выполнения движений,
- кольцо для игры в мини-баскетбол,
- мешочки с грузом малые,
- эмблемы, медали.

Спортивные игры

- футбольные мячи,
- -ориентиры.

Спортивные упражнения:

- санки,
- велосипеды, самокаты,
- эмблемы, медали.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- дидактические игры: «Как оказать первую помощь», «Валеология», «Правильное питание» и т.п.,
- тематические альбомы «Спорт»; «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта»,
 - книжки-самоделки, фотоальбомы «Мы за здоровый образ жизни», «Моя спортивная се-мья», «Мои спортивные достижения».

от 6 до 7 лет

Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмичеотдых (физкультурные праздники и досуги, Дни здоровья)

- гимнастические палки,

мячи большие ская гимнастика, строевые упражнения),

Подвижные игры,

- Активный, средние, малые,
- мячи футбольные, волейбольные,
- скакалки,
- веревки, шнуры,
- флажки разных цветов,
- обручи разного размера,
- атрибуты для проведения подвижных игр,
- дуги (воротики),
- ленты цветные мячи короткие,
- кегли средние и мелкие
- кегли средние и мелкие,
- кольцеброс,
- мишени с набором мячиков (дротиков) на липучках,
- тематические альбомы «Спорт»; «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта»,
- дидактические игры спортивной тематики,
- схемы выполнения движений,
- кольцо для игры в мини-баскетбол,
- мешочки с грузом малые,
- эмблемы, медали.

Спортивные игры

- футбольные мячи,

-ориентиры.

Спортивные упражнения:

- санки,
 - велосипеды, самокаты,
 - эмблемы, медали.

Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни:

- дидактические игры: «Как оказать первую помощь», «Валеология», «Правильное питание» и т.п.,
- тематические альбомы «Спорт»; «Зимние виды спорта», «Летние виды спорта»,
 - книжки-самоделки, фотоальбомы «Мы за здоровый образ жизни», «Моя спортивная се-мья», «Мои спортивные достижения».

-

Зал для музыкальных занятий

Тип материалов	Наименование
Детские	Барабан
музыкальные	Бубен
инструменты	Бубенцы
	Колокольчики
	Маракасы
	Румба
	Трещотка деревянная
	Трещотка пластмассовая
	Ложки деревянные расписные
	Балалайка детская
	Свистульки глиняные
	Погремушки
	Гармошка
Атрибуты	Флажки разноцветные
к танцам	Платочки разноцветные
	Султанчики, махалки разноцветные
	Осенние листочки, снежинки (пластмассовые)
	Цветы искусственные
Дидактический	Дидактические игры: «Музыкальное лото», «Три кита», «Веселый оркестр», «Птица и
материал	птенчики», «Качели», «Курицы», «Эхо», «Кто как идет», «Веселые дудочки», «Узнай
	свой инструмент», «Труба», «Кто скорее уложит кукол спать», «Веселые гармошки»,
	«Узнай песенку по двум звукам», «Петушок, курочка, цыпленок», «Ритмическое ло-
	то», «Узнай звучание своего аккордеона», «Бубенчики», «Музыкальные лесенки»,
	«Цирковые собачки»
Наглядный	Портреты композиторов (русские и зарубежные)
материал	Схемы песен, танцев
	Тематические иллюстрации к песням, музыке, танцам

Зал для физкультурных занятий

зал для физкультур						
Тип оборудования	Наименование					
Для ходьбы, бега,	Балансиры					
равновесия	Доска гладкая с зацепами					
	Доска с ребристой поверхностью					
	Дорожка – змейка (канат)					
	Бревно гимнастическое напольное					
	Модуль мягкий (комплект из 6 сегментов) крупный					
	Скамейка гимнастическая					
	Обруч большой, средний, малый					
Для прыжков						
	Мат гимнастический складной					
	Скакалка короткая, длинная					
Пла можемия	Variation (variation)					
Для катания,	Кегли (набор) Кольцеброс					
бросания, ловли	Мешочек с грузом малый					
	Мишень навесная					
	Мяч большой, средний, малый Мяч футбольный					
	IVIAT WYTOWIGHDIN					
	1					

Для ползания и	Шведская стенка
лазанья	Дуга для подлезания большая
	Дуга для подлезания малая
	Канат длинный
Для общеразвива-	
ющих упражнений	Шнур короткий
	Палка гимнастическая
	Ленточки на колечках
	Мяч маленький
	Обруч малый
	Флажки
	Кубики для выполнения упражнений
	Султанчики

Комната « Наша безопасность»

Тип оборудования	Наименование
Блок	- светофор напольный
«Школа дорожных	- знаки дорожные напольные
наук»	- знаки дорожные мелкие (настольные) -стол для моделирования дорожных ситуаций с подбором плоскостных фигур
	(транспорт, пешеходы, милиционер, дорожная разметка)
	- макет настольный «Перекресток»
	-детские модули «Светофорчик» (светофор, скорая помощь, пожарная, поли-ция, автобус)
	- набор мягких модулей «Перекресток»,
	- жилеты с эмблемами транспорта спецслужб
	- машины крупные, средние и мелкие
	- железная дорога сборно-разборная
	- жезл полосатый, фуражка сотрудника ГИБДД
	- дидактические игры, наглядный материал по правилам дорожного движения
Оздоровительный	- детский игровой комплекс: кухня с набором кухонной и чайной посуды, стиральная
блок	машина, гладильная доска с утюгом, стол для кормления, купания, коляска для куклы
	- кукла с набором одежды, предметами ухо
	- игровой набор «Доктор»
	- дидактические игры по правилам здорового образа жизни: «Малыши-крепыши», «Пирамида здоровья», «Оказание первой помощи» и др.
	«Пирамида здоровья», «Оказание первои помощи» и др познавательная литература (детские энциклопедии здоровья)
	- познаватывная литература (детекие энциклопедии эдоровья)
	- серия плакатов по безопасности жизни и здоровья

Комната нравственно-патриотического воспитания

комната правствен	іно-патриотического воспитания
Тип оборудования	Наименование
Предметы русского	
народного и совре-	- самовар ,утюг электрический
менного быта	- гармонь, балалайка,
	- магнитофон
	- лапти
	- полотенца-рушники
	- половики домотканые
	- кухонная утварь: корзина и др.)
	- предметы схохломской и городецкой росписью

Дидактические игрушки и материал	дидактические игры: «Семья», «Народы мира», «Народы России» - альбом «История предметов»
	- плакат «Символика России» (герб, гимн, флаг) - тельняшки, фуражки, пилотки - глобус - познавательная и художественная литература, энциклопедии по теме - дидактические игры по теме «Морские обитатели», «Эволюция водного транспорта», «Защитники Отечества» - коллекции морских обитателей (растений, животных, ракушек, камней) - микроскопы, лупы, весы, термометры

Спортивная площадка

Тип материала	Наименование
Стационарное	- спортивный игровой комплекс - балансир «Дельфин», « Лошадка» - качели - оборудование уличное «Скалолазка»
Выносное	- мячи большие, средние, малые - мяч футбольные - маты - дуги (воротики) - барьеры для перешагивания, перпрыгивания - обручи разного размера - флажки, ленты - скакалки - шнуры длинные и короткие - конусы, ориентиры - атрибуты для подвижных игр

3.3. Распорядок и режим дня

Режим работы Учреждения определяется Уставом МАДОУ «Карьерский детский сад « Рябинушка»» и обеспечивает ежедневное пребывание воспитанников в течение 10,5 часов при пятидневной рабочей неделе.

Режим дня в разных возрастных группах разрабатывается на основе действующих СанПиН и ФОП ДО (п.35) и ежегодно утверждается приказом заведующего ДОО на теплый и холодный период.

Распорядок жизнедеятельности обучающихся регламентируется Правилами внутреннего распорядка обучающихся Муниципального автономного дошкольного образовательного учрежде- ния «Карьерский детский сад « Рябинушка»

Режим занятий обучающихся регламентируется Положением о режиме занятий обучающихся в Муниципальном автономном дошкольном образовательном учреждении «Карьерский детский сад « Рябинушка»

В каникулярное время занятия с обучающимися не проводятся. В каникулярное время влетний период приказом заведующего утверждается работа тематических площадок.

Требования и показатели организации образовательного процесса и режима дня (п.35.12 Φ ОП

ДО) определены согласно СанПиН 1.2.3685-21:

Показатель	Возраст	Норматив
Требования к организ	вации образователь	ного процесса
Начало занятий не ранее	все возраста	8.00
Окончание занятий, не позднее	всевозраста	17.00
Продолжительность занятия для детей	от 1,5 до 3 лет	10 минут
дошкольного возраста, не более	от 3 до 4 лет	15 минут
	от 4 до 5 лет	20 минут
	от 5 до 6 лет	25 минут
	от 6 до 7 лет	30 минут
	от 1,5 до 3 лет	20минут
Про получутом мосту вмормой сурсующей	от 3 до 4 лет	30минут
Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей	от 4 до 5 лет	40минут
дошкольного возраста, не более	от 5 до 6 лет	50 минут или 75 мин
дошкольного возраста, не оолее		приорганизации 1 занятия
		последневногосна
	от 6 до 7 лет	90 минут
Продолжительность перерывов между	Pag Pappagera	10 минут
занятиями, не менее	все возраста	10 мину1
Перерыв во время занятий для	все возраста	2-х минут
гимнастики, не менее	вес возраста	2-A Munyi
Показатели	организации режим	на дня
Продолжительность ночного сна не менее	1-3 года	12 часов
продолжительность почного сна не менее	4-7 лет	11 часов
Продолжительность дневного сна, не	1-3 года	3 часа
менее	4-7 лет	2,5 часа
Продолжительность прогулок, не менее	для детей до 7 лет	3 часа в день
Суммарный объем двигательной активности, не менее	всевозраста	1часа вдень
Утренний подъем, не ранее	все возраста	7 ч 00 мин
Утренняя зарядка, продолжительность, не менее	до 7 лет	10 минут

Количество обязательных приёмов пищи в ДОО: завтрак, второй завтрак, обед, полдник.

Организация режима пребывания детей в МАДОУ в холодный период	раннего	II группа раннего возраста	Младшая группа	Средняя группа	группа	Подготовитель ная к школе группа
Режимные моменты						
Прием детей, осмотр,						
самостоятельная игровая деятельность	07.30 - 08.20	07.30 - 08.20	07.30 - 8.20	07.30 - 08.00	07.30 - 08.10	07.30 - 08.20
Утренняя гимнастика	08.20 - 08.25	08.20 - 08.25	08.20 - 08.25	08.20 - 08.30	08.20 - 08.30	08.20 - 08.30
Подготовка к завтраку						
(гигиенические процедуры; формирование навыков:	08.25 – 08.45	08.25 – 08.45	08.25 – 08.45	08.30 - 08.50	08.30 - 08.50	08.30 - 08.50

культурно-гигиенических, самообслуживания) Завтрак						
Самостоятельная игровая деятельность, подготовка к образовательной деятельности	08.45 - 09.00	08.45 - 09.00	08.45 - 09.00	08.50 - 09.00	08.50 - 09.00	08.50 - 09.00
Организованная образовательная деятельность (с перерывом между НОД не менее 10 мин.)	9.00-9.10 9.25-9.35	9.00-9.10 9.25-9.35	9.00-9.15 9.25-9.40	9.00-9.20 9.40-10.00	9.00-9.25 9.40-10.05	9.00-9.30 9.40-10.10
Самостоятельная и совместная со взрослым, игровая деятельность, индивидуальная работа	9.35-9.50	9.35-9.50	9.40-9.50	10.00-10.10	10.05-10.10	
Подготовка ко второму завтраку (гигиенические процедуры, формирование навыков: культурно-гигиенических, самообслуживания)	9.50-10.00	9.50-10.00	9.50-10.00	10.10-10.20	10.10-10.20	10.10-10.20
Второй завтрак Подготовка к прогулке (формирование навыков самообслуживания). Прогулка (разнообразные наблюдения, дидактические задания, подвижные игры и игровые упражнения, посильные трудовые действия, индивидуальная работа).	10.00-11.10	10.00-11.10	10.00-11.10	10.20-11.50	10.20-11.50	10.20-11.50
Возвращение с прогулки. Самостоятельная деятельность детей	11.10-11.30	11.10-11.30	11.10-11.30	11.50-12.05	11.50-12.05	11.50-12.05
Подготовка к обеду (гигиенические процедуры; формирование навыков: культурно-гигиенических, самообслуживания) Обед	11.30-12.00	11.30-12.00	11.30-12.00	12.05-12.30	12.05-12.30	12.05-12.30
Подготовка ко сну, дневной сон Постепенный подъем.	12.00-15.00	12.00-15.00	12.00-15.00	12.30-15.00	12.30-15.00	12.30-15.00
Подготовка к полднику (гигиенические процедуры; формирование навыков: культурно-гигиенических, самообслуживания) Полдник	15.30-15.50	15.30-15.50	15.30-15.50	15.30-15.50	15.30-15.50	15.30-15.50
Организованная образовательная					15.50-16.15	15.50-16.20
деятельность Совместная организованная деятельность взрослого с детьми, самостоятельная деятельность детей	15.50-16.30	15.50-16.30	15.50-16.30	15.50-16.30	16.15-16.30	16.20-16.30
Подготовка к прогулке, прогулка; игровая деятельность; взаимодействие с родителями; уход детей домой	16.30-18.00	16.30-18.00	16.30-18.00	16.30-18.00	16.30-18.00	16.30-18.00

Организация режима пребывания детей в МАДОУ в тепелый период

Режимные моменты	Первая группа раннего возраста	Вторая группа раннего возраста	Младшая группа	Средняя группа	Старшая группа	Подготовител ьная к школе группа
Приём и осмотр детей	7.30-8.20	7.30-8.20	7.30-8.20	7.30-8.20	7.30-8.20	7.30-8.20
Утренняя гимнастика	8.20-8.25	8.20-8.25	8.20-8.25	8.20 - 8.30	8.20 - 8.30	8.20-8.30
Самостоятельная деятельность Подготовка к завтраку (гигиенические процедуры; формирование навыков: культурно- гигиенических,	8.25 – 8.45	8.25–8.45	8.25 –8.45	8.30 – 8.50	08.30 - 8.5 0	8.30 – 8.50

самообслуживания)		1				
Завтрак	8.45-9.00	8.45-9.00	8.45-9.00	8.50-9.00	8.50-9.00	8.50-9.00
Подготовка к прогулке, выход	8.50-9.00	8.50- 9.00	8.50-9.00	8.50-9.00	8.50-9.00	8.50 – 9.00
Организованная образовательная деятельность	9.00-9.10	9.00-9.10	9.00-9.15	9.00-9.20	9.00-9.25	9.00-9.30
Самостоятельная деятельность	9.10-9.50	9.10-9.50	9.15-9.50	9.20-9.50	9.25-9.50	9.30-9.50
Подготовка к завтраку 2-й завтрак	9.50-10.00	9.50-10.00	9.50-10.00	9.50-10.00	9.50-10.00	9.50-10.00
Подготовка к прогулке Прогулка	10.00-11.20	10.00-11.20	10.00-11.20	10.00-11.50	10.00-11.50	10.00-11.50
Возвращение с прогулки	11.20-11.30	11.20-11.30	11.20-11.30	11.50-12.00	11.50-12.00	11.50-12.00
Подготовка к обеду Обед	11.30-12.00	11.30-12.00	11.30-12.00	12.00-12.30	12.00-12.30	12.00-12.30
Подготовка ко сну Дневной сон	12.00-15.00	12.00-15.00	12.00-15.00	12.30-15.00	12.30-15.00	12.30-15.00
Постепенный подъем, воздушные ванны, водные процедуры, одготовка к полднику	15.00-15.30	15.00-15.30	15.00-15.30	15.00-15.30	15.00-15.30	15.00-15.30
Полдник	15.30-15.50	15.30-15.50	15.30-15.50	15.30-15.50	15.30-15.50	15.30-15.50
Подготовка к прогулке, игры, развлечения, самостоятельная деятельность на прогулке, труд. Уход детей домой	15.50-18.00	15.50-18.00	15.50-18.00	15.50-18.00	15.50-18.00	15.50-18.00

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Организация режима пребывания детей в образовательном учреждении в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с организацией режима пребывания детей в образовательном учреждении обязательной части Программы

3.4. Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий

Все мероприятия проводятся с учетом особенностей Программы, а также возрастных, фи-зиологических и психоэмоциональных особенностей обучающихся.

Праздничные мероприятия — эффективное средство развития и воспитания детей. Необхо-димые условия для этого:

- разнообразие форматов (правильный выбор формата в зависимости от смысла праздника, образовательных задач, возраста детей концерт, проект, квест, образовательное событие, вы- ставка, соревнование, спектакль, викторина, фестиваль и пр.);
- участие родителей (совместная деятельность детей и родителей (законных представителей) в ходе мероприятий детско-родительские выступления, задания на импровизацию и т.п.);
 - поддержка детской инициативы (дети сами создают и конструируют праздник).

Основная образовательная программа дошкольного образования "От рождения до школы"/ под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А. Васильевой. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. – c.277-280.

Примерный перечень развлечений и праздников:

Название мероприятия	Возраст детей
Праздники	
Праздник, посвященный Дню знаний	2-7 лет
Осенний праздник	1,6-7 лет
Новогодний праздник	1,6-7 лет
Зимний спортивный праздник	5-7 лет
Праздник, посвященный Дню защитника Отечества	3-7 лет

Праздник, посвященный Международному женскому дню	2-7 лет
Весенний праздник	1,6-7 лет
Праздник, посвященный Дню Победы	5-7 лет
Праздник, посвященный выпуску в школу	6-7 лет
Летний спортивный праздник	5-7 лет
Развлечения:	
Развлечение "День народного единства"	5-7 лет
Развлечение "День матери"	5-7 лет
Развлечение "Широкая Масленица"	5-7 лет
Развлечение "День птиц"	4-7 лет
Развлечение "День космонавтики"	6-7 лет

3.5.Особенности органи 38 ции, развивающей предметно - пространственной образовательной среды

Развивающая предметно - пространственная среда (далее — РППС) обеспечивает максимальную реализацию программы, удовлетворяет индивидуальные образовательные потребности каждого воспитанника.

РППС МАДОУ "Карьерский детский сад « Рябинушка"" организована в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования: содержательно - насыщенная, трансформируемая, полифункциональная, доступная, безопасная.

- 1. Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию Программы (в группах представлены материалы и оборудование для реализации всех видов детскойдеятельности).
- 2. Трансформируемость пространства решается путем внесения в РППС ширм для сюжетно- ролевых игр, мягких модулей, кубов,, обеспечивающих возможность разнообразного использования составляющих РППС. Трансформируемость предметно игровой среды позволяет ребенку проявлять активность в обустройстве места игры и предвидеть ее результаты.

Разнообразная полифункциональная предметная среда пробуждает активное воображение детей, и они всякий раз по – новому перестраивают имеющееся игровое пространство, используя мягкие модули, ширмы, занавески, кубы, стулья.

- 3. Доступность реализуется за счет использования во всех возрастных группах низких откры- тых шкафов, мобильных этажерок с игровым материалом, обеспечивая свободный доступ воспи- танников к играм, игрушкам, материалам, пособиям.
- 4. Безопасность среды соответствует всем требованиям по обеспечению надежности и безопасности ее использования в том числе, санитарноэпидемиологическим правилам и нормативам, правилам пожарной безопасности.

Педагоги предусматривают в организации РППС гендерные интересы детей. В среде представлены игрушки для мальчиков: разнообразные виды машин и конструкторов, детали военной и полицейской формы, разнообразные технические игрушки.

Игровой материал для девочек представлен разнообразной столовой посудой, кухонным ин-вентарем, наборами кукол ("семья", "мальчики", "девочки", голыши), колясками и многое другое. Развивающая предметно-пространственная среда организуется как культурное пространство, которое оказывает воспитывающее влияние на детей (портреты великих людей, предметы старин-

ного быта, изделия народного искусства, в том числе Нижегородской области и пр.).

В группах представлены центры развития обучающихся:

Возрастная	Названия центров развития обучающихся
группа	

1.6 2	II.
1,6 - 2 года	- Центр игр с песком и водой
	- Центр сенсорной деятельности
	- Центр двигательной активности
	- Центр игры
	- Центр музыкальной деятельности
	- Центр ряжения
	- Центр развития речи и приобщения к художественной литературе
	- Центр природы
2.2	- Центр изобразительной деятельности
2-3 года	- Центр игр с песком и водой ₂₃₉
	- Центр сенсорной деятельности
	- Центр двигательной активности
	- Центр игры
	- Центр музыкально - театральной деятельности
	- Центр развития речи и приобщения к художественной литературе
	- Центр природы
2 4	- Центр изобразительной деятельности
3 – 4 года	- Центр двигательной активности
	- Центр сюжетно-ролевых игр
	- Центр музыкально - театральной деятельности
	- Центр природы, познания и экспериментирования
	- Центр сенсорной деятельности
	- Центр изобразительной деятельности
	- Центр конструктивно-строительных игр
	- Центр развития речи и приобщения к художественной литературе
4 7	- Центр безопасности
4 – 5 лет	- Центр двигательной активности
	- Центр сюжетно-ролевых игр
	- Центр природы
	- Центр познания и экспериментирования
	- Центр изобразительной деятельности
	- Центр конструктивно-строительных игр
	- Центр настольно-печатных игр
	- Центр музыкально - театральной деятельности
	- Центр развития речи и приобщения к художественной литературе
	- Центр безопасности
5 – 6 лет	- Центр сюжетно-ролевых игр
	- Центр музыкально - театральной деятельности
	- Центр развития речи и приобщения к художественной литературе
	- Центр настольно-печатных игр
	- Центр природы
	- Центр познания и экспериментирования
	- Центр творчества (включает выставки детского творчества)
	- Центр конструктивно-строительных игр
	- Центр безопасности
6 7	- Спортивный центр
6 – 7 лет	- Центр сюжетно-ролевых игр
	- Центр музыкально - театральной деятельности
	- Центр развития речи и приобщения к художественной литературе
	- Центр настольно-печатных игр
	- Центр природы
	- Центр познания и экспериментирования
	- Центр творчества (включает выставки детского творчества)
	- Центр конструктивно-строительных игр
	- Центр безопасности
	- Спортивный центр

РППС МАДОУ "Карьерский детский сад « Рябинушка»" выступает как динамичное пространство, подвижное, легко изменяемое и эмоционально-комфортное для ребенка. Компьютерно - техническое оснащение Учреждения используется:

- в процессе образовательной работы с детьми;

- для поиска в информационной среде материалов, обеспечивающих реализацию основной образовательной программы;
- для предоставления информации об основной образовательной программе семье, всем заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;

3.6. Часть программы, формируемая участниками образовательных отношений

Программа «Мы живем в России» авторы Н.Г. Зеленова, Л.Е. Осипова Программа ориентирована на детей от5-7 лет.

3.7. Психолого-педагогические условия реализации Программы

Успешная реализация Федеральной программы обеспечивается следующими психолого-педагогическими условиями:

- 1. признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребенка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспи- танника;
- 2. решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обо- гащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индиви- дуальные занятий). При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное де- тям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких обра-зовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обос- нованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
- 3. обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования формирование уме- ния учиться);
- 4. учет специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);
- 5. создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстети- ческому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности, в которой ребенок реализует пра-во на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- 6. построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную си- туацию его развития;
- 7. индивидуализация образования (в том числе поддержка ребенка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педаго-гической диагностики (мониторинга);
- 8. оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основе спе- циальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способ- ствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организа- ции инклюзивного образования;
- 9. совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10. психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирова- ние родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- 11. вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образователь- ной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с

образовательными по-требностями и возможностями семьи обучающихся;

- 12. формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- 13. непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Федеральной программы в ДОО, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального со- обществ;
- 14. взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культу- ры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытой образова- тельной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально-значимой деятельности;
- 15. использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительно-го средства развития личности, совершенствования процесса еè социализации;
- 16. предоставление информации о Федеральной программе семье, заинтересованным ли-цам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17. обеспечение возможностей для обсуждения Федеральной программы, поиска, использо-вания материалов, обеспечивающих еè реализацию, в том числе в информационной среде.

3.8.. Кадровые условия реализации Программы

Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами: ФОП ДО, п. 34. ДОО самостоятельно устанавливает штатное расписание, осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровожде- ния педагогов. Руководитель организации вправе заключать договора гражданско-правового ха- рактера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.

3.9.Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы

```
Примерный перечень художественной литературы: ФОП ДО, п.33.1.
```

```
- от 1 года до 2 лет: ФОП ДО, п.33.1.1.
```

- от 2 до 3 лет: ФОП ДО, п.33.1.2.
- от 3 до 4 лет: ФОП ДО, п.33.1.3.
- от 4 до 5 лет: ФОП ДО, п.33.1.4.
- от 5 до 6 лет: ФОП ДО, п.33.1.5.
- от 6 до 7 лет: ФОП ДО, п.33.1.6.

Примерный перечень музыкальных произведений: ФОП ДО, п.33.2.

- от 1 года 6 месяцев до 2 лет: ФОП ДО, п.33.2.1.
- от 2 до 3 лет: ФОП ДО, п.33.2.3.
- от 3 до 4 лет: ФОП ДО, п.33.2.4.
- от 4 до 5 лет: ФОП ДО, п.33.2.5.
- от 5 до 6 лет: ФОП ДО, п.33.2.6.
- от 6 до 7 лет: ФОП ДО, п.33.2.7.

Примерный перечень произведений изобразительного искусства: ФОП ДО, п.33.3.

- от 2 до 3 лет: ФОП ДО, п.33.3.1.
- от 3 до 4 лет: ФОП ДО, п.33.3.2.
- от 4 до 5 лет: ФОП ДО, п.33.3.3.
- от 5 до 6 лет: ФОП ДО, п.33.3.4.
- от 6 до 7 лет: ФОП ДО, п.33.3.5.

Примерный перечень анимационных произведений: ФОП ДО, п.33.4.

- для детей дошкольного возраста (с 5 лет): ФОП ДО, п.33.4.1.

3.10.. Календарный план воспитательной работы Календарный план воспитания с учетом особенностей традиционных

событий, праздников, мероприятий

Календарный план воспитания является единым для дошкольной образовательной организации, в который также включены мероприятия Программы воспитания по ключевым направлениям воспитания и дополнительного образования детей.

Все мероприятия проводятся с учётом особенностей традиционных событий и праздников, мероприятий, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей обучающихся.

Дата	Возрастная категория	Мероприятие	Направление воспитания	Ответственные
Сентябрь	Все группы 1.09.23	«До свиданья лето, здравствуй детский сад!» праздник посвященный Дню Знаний	Социальное, познавательное	Музыкальный руководитель, воспитатели групп
	Разновозрастная группа 4-7 лет 3.09.23	«Мирное небо над головой» Мероприятие в рамках дня солидарности в борьбе с терроризмом	Социальное патриотическое	Воспитатели
	Разновозрастная группа 4-6 лет 15.09.23	«Страна безопасности»	Социальное, познавательное, физическое и оздоровительное	Воспитатели
	Все группы 27.09.23	Праздничный концерт «День дошкольного работника»	Социальное, эстетическое, познавательное	Музыкальный руководитель, воспитатели
Октябрь	Разновозрастная группа 4-7 лет 2.10.23	«День пожилого человека»	Социальное, Познавательное, Духовно- нравственное	Музыкальный руководитель, Воспитатели
	Все группы 4.10.23	День животных «Наши домашние питомцы», «Братья наши меньшие»Беседы, рассматривание иллюстраций	Социальное, познавательное, трудовое, духовно- нравственное	Воспитатели
	Все группы 5.10.2023	День учителя	Социальное, эстетическое, познавательное	воспитатели
	Все группы 13.10.23	Фотовыставка посвященная Дню отца	Социальное, Познавательное, эстетическое	Воспитатели
	Разновозрастная группа 4-7 лет20.10.23	День повара. Экскурсия на кухню детского сада. Беседа «Профессия повара важна»	Социальное, Познавательное, трудовое	Воспитатели
	Младшая группа 31.10.23	Тематический день. День рождения пешеходного перехода.	Социальное, Познавательное, Физическое и оздоровительное	Воспитатели
	Все группы 25-28.10.2023	Осенние праздники урожая	Социальное, Познавательное, Эстетическое, Физическое и оздоровительное	Музыкальный руководитель ,воспитатели

Ноябрь	Разновозрастная	Праздник	Социальное,	Музыкальный
_	группа 4-7 лет	«День Народного	Патриотическое,	руководитель,
	4.11.23	единства»	Познавательное	воспитатель
	Разновозрастная	День памяти погибших	Социальное,	Воспитатель
	группа 4-7 лет	при исполнении	Патриотическое,	
	8.11.2023	служебных	Познавательное	
	0.11.2023	обязанностей	Trosmabaresibiloe	
		сотрудников органов		
		внутренних дел России		
	Младшаягруппа	Тематический день.	Социальное,	Воспитатели
	13.11.23	«День доброты»	Духовно-	Воспитатели
	13.11.23	«день доорогы»	Нравственное,	
			познавательное	
	Dag payrers	Поух помитоуууд Поух	Социальное	Воспитатели
	Все группы 17-18.11.23	День рождения Деда	'	Воспитатели
	17-18.11.23	Мороза.	Познавательное,	
		«Открытка Деду	эстетическое	
	D.	Морозу»	0	M ~
	Разновозрастная	Праздник	Социальное,	Музыкальный
	группа 4-7 лет	«День Матери»	Духовно-	руководитель,
	23-24.11.23		нравственное,	воспитатели
			Познавательное,	
_			эстетическое	
	Все группы	День Государственного	Социальное,	Воспитатели
	30.11.23	герба Российской	Духовно-	
		Федерации	нравственное,	
			Познавательное,	
			эстетическое	
Декабрь	Разновозрастнаяг	Международный день	Социальное,	Воспитатели
	руппа 4-7 лет	инвалидов.	Духовно-	
	3.12.23	Беседы «Мы разные, но	нравственное,	
		мы вместе»	Познавательное	
	Разновозрастная	День волонтера.	Социальное,	Воспитатели
	группа 4-7лет,	Акция «Вы позвали-мы	Духовно-	
	5.12.23	пришли». Показ сказки	нравственное,	
		для детей младшего	Познавательное,	
		дошкольного возраста.	эстетическое	
	Разновозрастная	*	Духовно-	Воспитатель
	группа 4-7лет,		нравственное,	
	9.12.2023	День Героев Отечества	Познавательное,	
	J.12.2025	Acus i specia e i circus	эстетическое	
	Разновозрастные	День Конституции	Социальное,	Воспитатели
	группы 4-7лет	Российской Федерации	Патриотическое,	200111111111111
	12.12.2023	Беседа	Познавательное	
	14.14.4043	«Что такое	1105Hubu1WibilOC	
		Конституция»		
		«Я-гражданин России»		
-	Dag payment	-	Common was	Myor uso ar ar ***
	Все группы 26-29.12.2023	Новогодние праздники	Социальное,	Музыкальный
	40-47.14.4043		эстетическое	руководитель,
П**	Das marmer	(/2mam H=22 = 11 = 11 = 11 = 11 = 11 = 11 = 11	Commonwara	Воспитатели
Январь	Все группы	«Этот праздник-Старый	Социальное,	Музыкальный
	12.01.2024	Новый год»	эстетическое	руководитель,
-	D	Τ=	C	воспитатели
	Разновозрастная	Беседа	Социальное,	Воспитатели
	группа 47 лет	«День	Духовно-	
	27.01.2024	полного	нравственное,	
		освобождения	Познавательное,	
			Потратиония	ĺ
		Ленинграда от	Патриотическое	
		Ленинграда от фашистской блокады(1944г.)»	Патриотическое	

Февраль	Разновозрастные группы 4-7, лет 8.02.2024	Мероприятия посвященные Дню Российской науки.	Познавательное, Патриотическое	Воспитатели
	Разновозрастная группа 5-7 лет 10.02.2024	«Литературная гостиная, посвященная Дню памяти А.С.	Познавательное, Эстетическое, патриотическое	Музыкальный руководитель, воспитатели
	Все группы 21.02.2024	Пушкина» Международный день родного языка	Познавательное Социальное, эстетическое	Воспитатели
	Разновозрастные группы 4-6лет, 5-7 лет 20-22.02.2024	Досуги, Посвященные Дню Защитнику Отечества	Физическое и оздоровительное, Социальное, Эстетическое.	Музыкальный руководитель, Воспитатели
Март	Младшаягруппа 1.03.2024	Развлечение «День кошек»	Социальное, Эстетическое, познавательное	Воспитатели
	Все группы 6-7.03.2024	Праздники, посвященные Международному женскому дню	Социальное, Эстетическое, Духовно- нравственное	Музыкальный руководитель, воспитатели
	Все группы 15.03.2024	Праздник «Масленица»	Социальное, Познавательное, Патриотическое, Физическое и оздоровительное	Музыкальный руководитель, воспитатели
	Разновозрастная группа 5-7 лет 18.03.2024	День воссоединения Крыма с Россией, беседы с детьми.	Социальное, Познавательное, Патриотическое	Воспитатели
	Младшая группа 22.03.2024	Тематический день «День воды»	Социальное, Эстетическое, познавательное	Воспитатели
	Все группы 27.03.2024	День театра	Социальное, Эстетическое,	Воспитатели
	Все группы 25-31.03.2024	Неделя детской и юношеской книги.	Социальное, Эстетическое, Познавательное	Воспитатели
Апрель	Младшая группа 1.04.2024	Тематический день «День птиц»	Социальное, Познавательное, Духовно- нравственное	Воспитатели
_	Все группы 5.04.2024	День здоровья	Физическое и оздоровительное	Муз.руководител.в оспитатели
	Разновозрастные группы 4-7 лет 12.04.2024	Развлечение «День Космонавтики»	Социальное, Познавательное, Патриотическое, Физическое и оздоровительное	Музыкальный руководитель, воспитатели
	Все группы 22.04.2024	Досуг «Международный День Земли»	Социальное, Познавательное, Патриотическое, Физическое и оздоровительное	Музыкальный руководитель, воспитатели

Май	Все группы	Беседы История	Физическое и	Воспитатели
	2.05.2024	возникновения	оздоровительное,	
		праздника 1 мая»	трудовое	
		Детский субботник по		
		уборке своего участка		
		«Чистая улица-красивая		
		улица»		
	2 группа раннего	Спортивно-	Социальное,	Воспитатели
	возраста,	экологическое	Эстетическое,	
	младшая группа 3.05.2024	развлечение «День Солнца»	Познавательное	
	Разновозрастные	Праздник	Социальное,	Музыкальный
	группы 4-6лет,	«День Победы»	Эстетическое,	руководитель,
	5-7 лет		Познавательное,	воспитатели
	8.05.2024		Патриотическое	
	Младшая группа	День	Социальное,	Воспитатели
	22.05.2024	вежливости и этикета	Эстетическое,	
			Познавательное,	
			Духовно-	
			нравственное	
	Разновозрастная	День славянской	Познавательное,	Воспитатели
	группа 4-7 лет 24.05.2024	письменности	Патриотическое	
	Разновозрастная	«Выпускной бал-2024»	Социальное,	Музыкальный
	группа 5-7 лет		Эстетическое	руководитель,
	30.05.2024			воспитатели
Июнь	Все группы	Праздник	Социальное,	Музыкальный
	31.06.2024	«День защиты детей»	Эстетическое	руководитель,
				воспитатели
	Разновозрастная	День охраны	Социальное,	Воспитатели
	группа 4-блет	окружающей	Эстетическое,	
	5.06.2024	среды	Познавательное	
	Все группы	Праздник	Социальное,	Музыкальный
	11.06.2024	«День России»	Эстетическое,	руководитель,
			Познавательное,	воспитатели
	D	п -	Патриотическое	
	Разновозрастная	День памяти и скорби-	Социальное,	Воспитатели
	группа 5-7 лет	день начала Великой	Эстетическое,	
	22.06.2024	Отечественной Войны	Познавательное,	
			Патриотическое,	
			Духовно-	
II	D	иПатт Сат П б-	нравственное	D
Июль	Все группы 2 07 2024	«День Семьи, Любви	Социальное,	Воспитатели
	8.07.2024	иВерности»	Эстетическое,	
			Духовно-	
\ new.or	Dog preserves	"П	нравственное	My rox yyan
Август	Все группы 22.08.2024	«День	Социальное,	Музыкальный
	22.08.2024	Государственного	Эстетическое,	руководитель,
		флагаРоссийской	Познавательное, Патриотическое,	воспитатели
			a linatinaueckine	•
		Федерации»		
		Федерации»	Духовно- нравственное	

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Все особенности традиционных событий, праздников, мероприятий, части формируемой участниками образовательных отношений, учтены календарном плане воспитательной работы.

3.11. Календарный учебный график

1. Режим работы учреждения				
			онедельника по і	
Время работы Учреждения 10			з день (с 7.30 до	
Нерабочие дни	Cy6	бота, во	оскресенье и пра	здничные дни
	2. Продолжительность учес		да	
Учебный год	с начала сентября по конец м		36 недель	
I полугодие	с начала сентября по конец д	екабря	17 недель	
II полугодие	со второй декады января по к мая	сонец	19 недель	
Возрастная группа / Недельная	Первая группа раннего в (1,5-2 года)	возраста	10 занятий в 1 100 мин.	неделю по 10 мин. /
нагрузка организованной детской деятельности (количе-	Вторая группа раннего возрас (2-3 года)	ста	10 занятий в 100 мин.	неделю по 10 мин. /
ство занятий)/ Объем недельной образова-	Младшая группа (3-4 лет)		10 занятий в 1 150 мин.	неделю по 15 мин. /
тельной нагрузки организо- ванной детской деятельности	Средняя группа (4-5 лет)		10 занятий в 1 200 мин.	неделю по 20 мин. /
(занятий) (час/мин.)	Старшая группа (5-6 лет)		12 занятий в неделю по 25 мин. / 300 мин.	
	Подготовительная к школе групп (6-7 лет)		13 занятий в н 390 мин.	неделю по 30 мин. /
3. Мероприят	гия, проводимые в рамках об	разоват	ельного процес	eca
3.1. Индивидуальный учет результатов освоения обучающими			Образовательн	ой программы
дошкольного образования МАДОУ «Карьерский детский сад «			бинушка»	
	<i>ввание</i>		Сроки	Количество дней
Проведение индивидуального чающимися ОП ДО МАДОУ «I «Рябинушка»		-	3 - 4 неделя апреля	14 дней
	для обучающихся, проводим	ые в теч	чение учебного	года
Has	ввание		Сроки п	роведения
Праздник, посвященный Дню 3	Внаний		первая дек	ада сентября
Осенний праздник			третья дек	ада октября
Новогодний праздник			третья дек	ада декабря
Зимний спортивный праздник			третья дег	када января
Праздник, посвященный Дню Защитника Отечества			третья декада февраля	
Праздник, посвященный Международному женскому дню			первая декада марта	
Весенний праздник			третья декада апреля	
Праздник, посвященный Дню Победы			первая декада мая	
Праздник, посвященный выпуску в школу				екада мая
3.3. Государственные и народ				
	икулярное время, праздничні	ые (нера	абочие) дни	
4.1. Каникулы				
· ·				
Зимние Летние				цекада января и по 31 августа

Комплексно-тематическое планирование.

В Учреждении реализуется комплектно-тематическое планирование:

- группа раннего возраста (от 2 лет до 3 лет): Основная образовательная программа дошкольного образования "От рождения до школы" под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. с.263-264.
- младшая группа (от 3 лет до 4 лет): Основная образовательная программа дошкольного образования "От рождения до школы" под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. с.264-267.
- средняя группа (от 4 лет до 5 лет): Основная образовательная программа дошкольного об- разования "От рождения до школы" под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.
 - M.:MOЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. c.267 270.

- старшая группа (от 5 лет до 6 лет): Основная образовательная программа дошкольного образования "От рождения до школы" под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. с.270-273.
- подготовительная к школе группа (от 6 лет до 7 лет): Основная образовательная программадошкольного образования "От рождения до школы" под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаро- вой, М.А. Васильевой. М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015. с.273-276.

4. Дополнительный раздел программы

4.1 Краткая презентация Программы

Образовательная программа дошкольного образования (далее - Программа) муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения « Карьерский детский сад « Рябинушка» (далее – МАДОУ « Карьерский детский сад « Рябинушка»» разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – ФГОС ДО) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее – ФОП ДО).

Ссылка на ФОП ДО: http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202212280044

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, в составе которой:

- рабочая программа воспитания,
- режим и распорядок дня для всех возрастных групп ДОО,
- календарный план воспитательной работы.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

Цель Программы - разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности на основе духовнонравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

Образовательная Программа обеспечивает целостное развитие детей в возрасте от 1 года до прекращения образовательных отношений с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, предусматривает реализацию по образовательным областям:

- Социально-коммуникативное развитие
- Познавательное развитие
- Речевое развитие
- Художественно-эстетическое развитие
- Физическое развитие

В случае поступления в ДОО детей младенческого возраста (с 2 месяцев до 1 года) будут организованны условия, необходимые для создания социальной ситуации развития детей, соответствующей специфике данного возраста.

Программа охватывает возрастные периоды физического и психического развития детей: *младенческий возраст* (с 2 месяцев до 1 года)

pанний возрасти (от 1 года до 2 лет: первая группа раннего возраста; от 2-х до 3 лет: вторая группа раннего возраста);

дошкольный возраст (от 3 до 8 лет: младшая, средняя, старшая и подготовительная к школе группы)

Согласно п. 26.5 ФОП ДО, деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

Диагностико -	Просветительское	Консультационное
аналитическое		
- получение и анализ	Просвещение родителей	Консультирование
данных о семье, её запросах в	(законных представителей) по	родителей (законных
отношении охраны здоровья и	вопросам:	представителей) по вопросам:
развития ребенка;	- особенностей	- их взаимодействия с
- об уровне психолого -	психофизиологического	ребёнком,
педагогической	и психического развития	- преодоления
компетентности родителей	детей младенческого, раннего и	возникающих проблем
(законных представителей);	дошкольного возрастов;	воспитания и обучения детей, в
- планирование работы	- выбора эффективных	том числе с ООП в условиях
с семьей с учётом результатов	методов обучения и воспитания	семьи;

	244	
проведенного анализа;	детей определенного возраста;	- особенностей
- согласование	- ознакомление с	поведения и взаимодействия
воспитательных задач	актуальной информацией	ребёнка со сверстниками и
	государственной политике в	педагогом;
	области ДО, включая	- возникающих
	информирование о мерах	проблемных ситуациях;
	господдержки семьям с детьми	- способам воспитания и
	дошкольного возраста;	построения продуктивного
	- информирование об	взаимодействия с детьми
	особенностях реализуемой в	младенческого, раннего и
	ДОО образовательной	дошкольного возрастов;
	программы;	- способам организации
	- условиях пребывания	и участия в детских
	ребёнка в группе ДОО;	деятельностях,
	- содержании и методах	образовательном процессе и
	образовательной работы с	т.д.
	детьми.	

Решение основных задач взаимодействия с родителями по направлениям деятельности реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

Направления Задачи	Диагностико- аналитическое направление	Просветительское и консультационное направление
Информирование родителей Просвещение родителей Ответственное и осознанное родительство Сотрудничество и установления партнёрских отношений Вовлечение	просы, социологические срезы, «почтовый ящик», педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других	групповые родительские собрания, круглые столы, семинары - практикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, семейный клуб «Мы вместе», акции и другое; информационные стенды, листовки, буклеты, ширмы, папки - передвижки для родителей (законных представителей); сайт ДОО и социальные группы в сети Интернет; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму - совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями.
родителей в образовательный процесс	видов деятельности детей.	

Результаты освоения Программы

Специфика дошкольного детства не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных образовательных результатов и обуславливает необходимость определения результатов освоения Программы в виде целевых ориентиров. Целевые ориентиры дошкольного образования рассматриваются как социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка (ФГОС ДО раздела IV, п. 4.6). Это ориентир для педагогов и родителей, обозначающий направленность воспитательной деятельности взрослых. Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования.

Приложение № 1 к Образовательной программе МАДОУ « Карьерский д/с « Рябинушка»

«Мы живем в России» Карта наблюдения детского развития

(для детей 6-7 лет)

Фамилия, имя дата рождения

	Показатели развития	начало года	конец года
I	Родной поселок		
1	Дает название родного поселка, реки, жителей		
2	Символ-герб с.Вад, г.Нижний Новгород		
3	Называет народы, населяющие гордой поселок, район, область		
4	Называет животных, птиц и растений родного края.		
II	Родная страна		
5	Называет название страны и столицы: Россия, Москва		
6	Знает русских былинных богатырей		
7	Определяет русские народные промыслы: дымковские, жостовские подносы, посадскую матрешку, хохломская роспись.		
8	Называет народы, населяющие РФ		
9	Знает государственные символы РФ		
III	Родная природа		
10	Называет растения, животных и птиц средней полосы России		
11	Называет животных и птиц Севера России		
12	Называет животных и птиц юга России		
13	Объясняет назначение заповедников, красной книги РФ		
IV	Родная культура		
14	Знает народные традиции людей разных национальностей, населяющих РФ		
15	Определяет предметы декоративно-прикладного искусства: дымковские игрушки, филимоновские игрушки, гжель, хохлома, жостовские подносы, палехские шкатулки, матрешка		
16	Называет имена знаменитых деятелей искусства РФ: А.С. Пушкин, Л.Н. Толстой, В. Васнецов, К. Брюлов, П.И. Чайковский, С. Рахманинов, М. Глинка и т.д.		
17	Знает народные приметы о природе		
18	Знает народные праздники и их назначение: Рождество, Масленица, Пасха и т.д.		

Условные обозначения: ДУ-достаточный уровень; УБД-уровень близкий к достаточному; НУ-недостаточный уровень.

Ф.И.О. воспитателей заполнившего карту наблюдения

Образовательной программе МАДОУ « Карьерский д/с « Рябинушка»

Тематическое планирование старшая группа (5-6 лет)

		Сентябрь	
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми
-я неделя	Наблюдение за общением детей в группе, выявление первичных знаний по программе	Определение первичного уровня знаний детей о Родине	Анкетирование родителей с целью определения отношения к программе, беседы с детьми, игры, наблюдение за взаимоотношениями детей в групп
Z-я неделя	Моя улица	Формировать у детей интерес к своей малой родине, улицам, жилым домам, закрепить знание домашнего адреса, учить детей правилам безопасного перехола через дорогу, обогашать словарь детей словами: газон, тротуары, пешеходный переход, пешеходы, проезжая часть. Воспитывав в детях дружелюбное олюшение друг к другу, желание играть вместе, общаться, дружить, развивал) коммуникативные навыки	Занятие, беседы о родной улице, целевая прогулка Пословицы и поговорки о дружбе, загадки о правилах дорожного движения. Рисование: «Моя родная улица». Составление схемы с родителями «Моя дорога в детский сад». Подвижные и дидактические игры «Ручеек», «Клубочек», «Мой домашний адрес», «Я живу на улице». Сюжетно-ролевые игры на дорожной размелсе на участке детского сада
3-я неделя	Дома бывают разны	Формировать у детей интерес к родному городу, улицам, жилым домам. Закрепить знание домашнего адреса. Познакомить детей с тем, какие в городе бывают дома: этажность, номера, из чего построены. Закреплять навык безопасного перехода проезжей части дороги. Обогащать словарь: многоэтажный дом	Занятие, беседы о доме, целевая прогулка. Чтение стихотворений, художественной
-я неделя	Тородские здания	Познакомить детей с разными видами городских зданий, их назначением, объяснил), что дома бывают жилые и нежилые, пополнять словарь: школа, библиотека, парикмахерская, аптека, больница, аэропорт, банк, магазин	Занятие, беседы о городской архитектуре, рассматривание иллюстраций и фотографий городских зданий, пословицы и поговорки о доме загадки про городские Здания. Дидактические игры «Жилое-нежилое», «Из чего построен дом»
		Октябрь	
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми
я неделя	Городские здания	их назначение, познакомить детей с сооружениями культуры и досуга, их назначением. Пополнять	Занятие, беседы о городских зданиях, рассматривание открыток с видами города. Дидактическая игра «Жилое-нежилое». Фотовыставка «Как мы отдыхаем», экскурсии. Рисование: «Мое любимое место в городе»
я неделя	Золотая осень	природы и устанавливать простейние связи межлу	Занятие, беседы об осенних приметах в родном городе, целевая прогулка, рисование осенних листочков, рассматривание осенних пейзажей, чтение стихотворений русских поэтов об осени. Народные приметы об осенних месяцах, пословицы о приметах погоды. Составление осеннего букета в группе. Дидактические игры : «Когда это бывает», «С какого дерева листок», «Что нам осень принесла»
я неделя	Зачем нужна деревня?	в деревне, характером их занятий, формировать у детей интерес и любовь к своей малой родине	Занятие, беседы о жизни людей в деревне, рассматривание иллюстраций, чтение стихотворений, художественной литературы о жизни в деревне, красоте русской природы. Дидактические игры: «Город - деревне», «Деревня - городу», «Кто живет в деревне». Рисование: «Деревенский дом»
-я неделя	Осенины	Средствами эстетического воспитания побуждать детей восхищаться красотой русской природы осенью, дарами природы человеку	

	Ноябрь			
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми	
I -я неделя	Путечнествие на почту	Развивать у детей интерес к родному городу, познакомить с особенностями работы людей на почте, средствами связи людей друг с другом. Пополнять словарь детей: почтальон, бандероль, письма, конверты, посыжи. Повторить домашний адрес	Занятие, беседы о средствах связи людей в разных городах, рассматривание иллюстраций, экскурсия на почту, чтение произведений Н. Носова «Телефон», С. Михалкова «Почта», загадки. Ссюжетно-ролевые игры: «На почте», «Отправим письмо», «Телефон»	
2-я неделя	Книжкин дом	Познакомить детей с историей возникновения книги, особенностями работы людей в библиотеке, воспитывать бережное отношение к книге, уважение к труду работников библиотек, формировать трудовые навыки. Пополнять словарь детей: библиотека, библиотекарь, абонемент, читатели, переплет, страницы, обложка, иллострации	Занятие, беседы о книге, рассматривание иллюстраций, экскурсия в библиотеку, ремонт книг в группе, загадки, пословицы про книги «День любимой книжки», составление рассказов о любимых книгах, рисование иллюстраций к любимой книге	
З-я неделя	Наземный пассажирский гоанспорт родного города	Познакомить детей с разными видами транспорта родного города, особенностями труда людей разных профессий. раскрывать общественную значимость труда взрослых, воспитывать уважение к трулу людей транспортных профессий. Пополнять словарь детей названиями профессий, названиями городского транспорта: троллейбус, автобус, трамвай, метро, марирутов такси	Занятие, беседы о городском транспорте, рассматривание иллюстраций, чтение стихотворений о профессиях, загалки про пассажирский транспорт. Рисование: «Транспорт», аппликация «Автобус». Сюжетно-волевые игры: «Поезд», «Автобус» и т.д. Дидактические игры: «Кто чем управляет», «Пассажирский транспорт»	
4-я неделя	Воздушный транспорт родного города	Поддерживать у детей интерес к разным профессиям, познакомить с профессиями людей, работающих в авиации. Воспитывать чувство гордости за свой родной город. Пополнять словарь: воздушный транспорт. аэропорт, летчик, бортпроводник, илюминатор, пропелиер	Занятие, беседы о разных профессиях, рассматривание иллюстраций, чтение художественной литературы о труде летчиков. Рисование: «Кем я стану, когда вырасту». Сюжетно-ролевая игра «Самолет»	

Декабрь

Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми
I -я неделя	Водный транспорт родного города	профессия, поддерживать интерес к разным профессиям, познакомить детей с профессиями людей, работающих на водном транспорте. Пополнять словарь: водный транспорти. речной вокзал,	Занятие, беседы о профессиях на транспорте, экскурсия, рассматривание иллюстраций, загадки про водный транспорт. Рисование: «Теплоход на реке». Сюжетно-ролевая игра «На корабле». Дидактическая игра «Закончи строчку»
2-я неделя	Железнодорожный транспорт родного города	людей, работающих на железнодорожном гранспорте. Пополнять словарь: <i>железнодорожный транспорт,</i> машинист, вагоны, проводник, пассажиры, станиш. Воспитывать чувство гордости за свой родной	Занятие, беседы о железнодорожном транспорте, рассматривание иллюстраций, загадки про железнодорожный транспорт, чтение стихотворений, художественной литературы. Сюжетно-ролевая игра «Поезд». Дидактическая игра «На чем едем, летим, плывем»
3-я неделя	Новый год у ворот	обычаях и традициях разных народов, познакомить с новогодними традициями России и других стран, формировать гражданско-	Занятие, беседы о людях разных национальностей, рассматривание иллюстраций, чтение стихотворений про Новый год, о зиме, прослушивание фольклорных песен по теме. Рисование: «Новогодний подарок»
4-я неделя	Новогодний праздник	восхищаться нарядной елкой, воспитывать желание парить поларки своим близким	Утренник для детей и родителей «Здравствуй, здравствуй. Новый год». Изготовление атрибутов для украшения группы. новогодних игрушек, подарков для родных. Разучивание стихов, песен, танцев

	Январь				
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми		
1-я, 2-я недели	Промежуточная диагностика уровня знаний по программе	Обследование детей на выявление уровня знаний по программе за полгода	Беседы, игры с детьми		
З-я неделя	Родной город (итоговое занятие по блоку «Родной город»)	Расширять и закреплять знания детей о родном городе, познакомить детей с историей возникновения родного города, воспитывать патриотические чувства к малой родине	Занятие, беседы о родном городе, рассматривание открыток с видами города, чтение художественной литературы. Дидактические игры: «Когда это бывает», «На чем поедем», «Районы нашего города», «Родные улицы», «Какие бывают здания», «Домашний адрес»		
4-я неделя	Волга - рекам Родины царица	Закрепить названия родного города, реки, формировать чувство любви к своему городу, расширять представления детей о природных богатствах России, побуждать детей восхищаться красотой реки Волги. Познакомить детей с историей возникновения названия «Волга»	Занятие, беседы о малой родине, рассматривание иллюстраций, фотографий с видами Волги, фотовыставка «Мы на Волге», чтение стихов о Волге, решение экологических задачек		

	Февраль				
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми		
I-я неделя	Растительный мир родного края	Расширять представления детей о природе родного края, воспитывать патриотические чувства, побуждать детей восхищаться красотой родной природы	Занятие, беседы о растениях родного края, рассматривание альбомов, фотографий, открыток с видами родной природы. Загадки про растения, деревья, решение экологических задачек. Дидактические игры: «Какие растут деревья», «Какие бывают кустарники», «С какого дерева листок»		
2-я неделя	Лекарственные растения родного края	Расширять представления детей о природе родного края, воспитывать патриотические чувства. Побуждать детей восхищаться красотой родной природы. Познакомить с лекарственными растениями родного края, их использованием в лечебных целях	Занятие, беседы о природе родного края, рассматривание альбомов с иллюстрациями лекарственных растений, загадки про растения. Дидактическая игра «Зеленая аптека»		
3-я неделя	Животный мир родного края	Расширять представления детей о животном мире родного края, побуждать детей восхищаться красотой родной природы, формировать основы экологического мировоззрения	Занятие, беседы о животных родного края, рассматривание открыток, иллюстраций с изображением животных, птиц, насекомых, загадки про животных. Дидактические игры: «У кого какой домик», «Узнай по описанию»		
4-я неделя	День защитников Отечества	Формировать чувство уважения к защитникам Родины, развивать патриотические чувства	Утренник для детей и родителей «День защитников Отечества», разучивание стихов, песен, инсценировок, изготовление подарков для пап и дедушек. Чтение художественной литературы о подвиге наших соотечественников во время Великой Отечественной войны		

	Март			
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми	
Т-я неделя	Мама - первое слово	формировать в сознании детей образ мамы как самого дорогого человека. Побуждал, детей восхищаться красотой, добротой матери, ценить	Изготовление подарков для мам и бабущек.	
2-я неделя	Мы - россияне	Сформировать в воображении детей образ Родины, формировать у детей представление о России как о родной стране, чувство любви к своей Родине, закрепил, название родной страны «Россия»	Занятие, чтение стихотворений о Родине, пословицы и поговорки о Родине, рассматривание иллюстраций с разными климатическими зонами России, выставка рисунков «Моя Родина»	
3-я неделя	Россия - наша Родина	Расширял, знания детей о Родине, вызвал, интерес к прошлому, настоящему и будущему России. Познакомить детей с понятиями большая и малая Родина	Занятие, чтение стихотворений о Родине, пословицы и поговорки о Родине, рассматривание иллюстраций, отхрыток с видами разных городов России	
4-я неделя	Государственные символы России: герб, флаг и гимн	Закрепить и обобщить знания детей о государственных символах России - гербе, флаге, сформировать уважительное отношение к государственным символам, познакомил, детей с символическим значением герба РФ, цветов флага	Занятие, рассматривание изображения государственного герба и флага РФ, рассматривание герба на монетах, документах, аппликация «Наш флаг». Дидактические игры: «Узнай наш герб», «Узнай наш флаг»	

		Апрель	
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми
I -я неделя		Средствами эстетического воспитания побуждать детей восхищаться красотой русской природы весной. познакомить с фольклорными образцами народного творчества: песнями, танцами, народными традициями встречи весны	Занятие-развлечение для детей и родителей. Изготовление атрибутов для украшения музыкального зала. Разучивание фольклорных песен, танцев. Выставка детских рисунков «В окно повеяло весною»
2-я неделя	Пушкина	Познакомить детей со знаменитым соотечественником - А.С. Пушкиным. Побуждать детей восхищаться его творчеством. Воспитывать интерес к его произведениям	Занятие, рассматривание репродукций портретов А.С. Пушкина, прослушивание стихов, сказок, рассматривание иллюстраций к ним. Рисование: «Сказки Пушкина»
3-я неделя	нашей Родины `	Познакомить детей с главным городом России - Москвой. Формировать представление о Москве как о столице нашей Родины, самом большом и красивом городе России, городе, в котором работает правительство РФ. Побуждать детей восхищаться красотой Москвы, интересоваться ее историческим прошлым, современными достижениями. Воспитывать патриотические чувства	Занятие, рассматривание открыток с видами Москвы, просмотр видеофильма о достопримечательностях столицы, прослушивание стихов, литературных произведений о Москве, рассказы детей, побывавших в Москве, о столице, фотовыставка «Моя Москва»
4-я неделя		Познакомить детей с обороной Москвы в годы Великой Отечественной войны, формировать понимание значимости патриотического подвига граждан всей страны по защите главного города страны от врагов	Занятие, прослушивание стихов, литературных, музыкальных произведений о Москве в годы Великой Отечественной войны, выставка рисунков «Москва во время войны»

	Май			
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми	
1-я неделя	Весна в лесу	Познакомить детей с изменениями в лесу весной, обобщить и систематизировать знания о существенных признаках весны, об основных весенних явлениях в лесу, учить устанавливать связь между живой и неживой природой, обогащать и активизировать словарь детей по теме «Весна»	Занятие, беседы о весенних приметах. Рассматривание иллюстраций. Чтение: рассказ Ю. Коваль «Зяблик», художественная литература о весне, загадки, стихи. Рисование: «Весеннее дерево». Дидактические игры «Летает — не летает» «Назови ласково», «Четвертый лишний», «Что в лесу растет», «Кто в лесу живет»	
2-я неделя	Времена года	Закрепить и обобщить знания детей о временах года, сезонных изменениях в России, воспитывать любовь к родной природе, чувство восхищения ее красотой и многообразием	Занятие, рассматривание иллюстраций, фотовыставка «Времена года», прослушивание стихотворений, художественной литературы о временах года, загадки про времена года. Дидактические игры «Когда это бывает?», «Найди ощибку». Выставка детских рисунков «Любимое время года». Путешествие по экологической тропе детского сада. Работа на детских огородах и цветниках	
3-я неделя, 4-я неделя	Итоговая диагностика уровня знаний детей по программе	Обследование детей на определение итоговых знаний по программе	Беседы с детьми. Дидактические игры «Когда это бывает?», «Узнай профессию», «Что где растет», «Кто где живет», «Домашний адрес», «Узнай наш флаг, герб», «На чем поедем в гости», «Радиоэфир», «Летает не летает»	
		Aupens		

Тематическое планирование подготовительная группа (6-7 лет)

	Сентябрь			
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми	
I -я неделя	Наблюдение за детьми в группе, выявление первичных знаний по программе	Определение уровня знаний детей о Родине	Анкетирование родителей с целью определения отношения к программе, беседы с детьми, игры, наблюдение за взаимоотношениями детей в группе	
2-я неделя	Мир вокруг нас	Формировать у детей представление о мире, разных странах мира, России, себе, как о полноправных гражданах России. Воспитывать в детях гражданско-патриотические чувства	Занятия, беседы о разных странах и их жителях. Чтение стихов, сказок авторов разных стран, знакомство с глобусом. Дидактические игры «Иностранец», «Кто в какой стране живет». Подвижные игры детей разных стран	
3-я неделя	Разноцветные люди	Воспитывать уважительное, дружелюбное отношение детей к людям разных национальностей. Развивать коммуникативные способности, продолжать формировать у детей представление о мире и разных странах, о детях, населяющих эти страны, об их общности и различиях. Доказать сходство всех детей в мире независимо от их национальности	Занятия, беседы о детях разных национальностей, чтение стихотворений, литературных произведений. Фотовыставка «Разноцветные люди». Рисование на тему «Разноцветные дети». Дидактическая игра «Иностранец». Подвижные игры детей разных стран	
4-я неделя	Наша страна - Россия	Формировать в воображении детей образ Родины, представление о России как о родной стране. воспитывать чувство любви к своей Родине, закрепить название родной страны «Россия»	Занятия, беседы о Родине, чтение стихотворений, пословицы и поговорки, рассматривание иллюстраций с разными климатическими зонами России, выставка рисунков «Моя Родина»	

		Октябрь	
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми
1-я неделя	Как жили славяне	Познакомить детей с историей возникновения Руси, с жизнью наших предков, с условиями их быта и культурой	Занятия, беседы об историческом прошлом России, чтение русских былин, пословицы и поговорки о Родине. Знакомство с русским народным костюмом, с предметами русского народного быта, фольклорный праздник «Веселая ярмарка»
2-я неделя	Богатыри земли русской	Обобщить знания детей об истории возникновения Руси, познакомить с русскими былинными богатырями, с тем, как наши предки защищали свою Родину. Воспитывать чувство восхищения подвигами русских богатырей	Занятия, беседы о русских богатырях, чтение былин и легенд, русские народные подвижные игры. Выставка детских рисунков «Богатыри земли русской». Театрализованные игры
3-я неделя	Русские народные промыслы	Закрепить и обобщить знания детей о русских народных промыслах, средствами эстетического воспитания формировать чувство восхищения творениями народных мастеров	Занятия, беседы о русских народных промыслах, русские народные подвижные игры, игры с дымковскими, богородскими, филимоновскимими, калининскими, каргопольскими игрушками. Лепка, декоративное рисование предметов народных промыслов. Рассматривание образцов хохломы, гжели и т.д.
4-я неделя	Климатические зоны России	Обобщить знания детей о климатических зонах Российской Федерации. Воспитывать чувство гордости за необъятные просторы нашей Родины. Побуждать детей восхищаться красотой родной природы	Занятия, знакомство с географической картой России. Дидактические игры: «Узнай по описанию», «Чьи припасы», «У кого какой домик», «Чей хвост, чья голова»

Ноябрь			
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми
-я неделя	Жизнь людей на Севере	Познакомить детей с особенностями жизни людей на Севере: с природными условиями, погодой, животным и растительным миром, занятиями коренных жителей. Формировать чувство уважения к жизни и труду людей в тяжелых климатических условиях	Занятие, беседы о жизни северных народов, рассматривание иллюстраций, фотографий. Чтение стихотворений, художественной литературы. Тематическое рисование
2-я неделя	Русский лес - чудесный лес	Уточнить и систематизировать знания детей о растительном и животном мире русского леса. Побуждать детей восхищаться красотой родной природы. Воспитывать патриотические чувства	Занятие, беседы о жизни животных в лесу, рассматривание иллюстраций. Дидактические игры: «С какого дерева листок», «Узнай по описанию», «Чьи припасы», «У кого какой домик», «Чей хвост, чья голова», «Зеленая аптека»
3-я неделя	Что такое заповедник?	Познакомить детей с назначением природных заповедников, «Красной книги», воспитывать бережное отношение к природе, патриотические чувства	Занятие, беседы о заповедниках России, рассматривание иллюстраций с изображением редких животных. Рисование на тему «Красная книга России»
4-я неделя	Голубъје реки России	Познакомить детей с названиями крупных рек России: Волга, Лена, Обь, Енисей, Ангара, озеро Байкал. Формировать понимание значения воды для жизни всего живого. Побуждать детей бережно относиться к природным богатствам России	Занятие, беседы о реках России, озере Байкал, рассматривание иллюстраций. Рисование «Озеро-сказка». Чтение стихотворений, рассказов о жизни людей на реке, о жизни речных обитателей

		Декабрь	
Дата	Тема Недели	Программное содержание	Работа с детьми
1 -я неделя	Какие народы живут в России	Познакомить детей с разными народами, населяющими РФ. Воспитывать уважительное, доброжелательное отношение к многонациональной культуре нашей Родины. Закрепить и обобщить знания детей о народах, населяющих Россию: русских, татарах, чувашах, чукчах, морде. Побуждать детей уважительно относиться к культуре разных народов, любоваться образцами народно-прикладного творчества	Занятия, беседы о многонациональной России, рассматривание иллюстраций, фотографий. Чтение стихотворений, художественной литературы. Прослушивание фольклорных музыкальных произведений. Подвижные игры разных народов РФ
2-я неделя	Государственные символы России - флаг, гимн	Закрепить знания детей о государственных символах РФ: гимне, флаге. Формировать уважительное отношение к государственным символам, понимание того, что государственные символы призваны объединять людей, живущих в одной стране	Занятия, беседы о государственных символах России, рассматривание изображений государственных символов, прослушивание гим наблюдение в ходе прогулок и экскурсий, на как зданиях можно увидеть государственные символ
3-я неделя	Государственный символ России – герб	Закрепить и обобщить знания детей о символическом значении герба. Показать тесную связь современной госуларственной символики с фольклором и народным декоративно-прикладным искусством	Занятия, беседы о символическом значении герб РФ, рассматривание изображений государственного герба. Дидактическая игра «Узнай наш герб»
4-я неделя	Что значит быть гражданином? Права и обязанности гражданина РФ	Уточнить представления детей о России как о родной стране. Воспитывать гражданско-патриотические чувства, уважение к государственным символам России. Объяснить понятия «гражданство», «гражданин»	Занятие, беседа о правах и обязанностях гражданина РФ, знакомство с Конституцией России. Дидактические игры: «Узнай наш герб» «Узнай наш гимн»

		Январь	
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми
	Промежуточная диагностика уровня знаний по программе	Обследование детей на выявление уровня знаний по программе за полгода	ьеседы, игры с детьми
3-я неделя	⊀наменитые россияне	Познакомить детей со знаменитыми россиянами, своими делами и полвигами. прославившими страну. Сформировать понимание значимости их деятельности для страны	Занятие, беседы о знаменитых россиянах, рассматривание фотографий знаменитых соотечественников, прослушивание литературных произведений, стихов
4-я неделя	Знаменитые спортсмены России	Познакомить детей со знаменитыми российскими спортсменами в разных видах спорта. Формировать уважительное отношение к их спортивным достижениям. Подчеркнуть, что такие люди - «настоящие граждане своей страны». Объяснить детям, что значит слово «патриот»	Занятие. беседы о российском спорте, рассматривание иллюстраций из журналов и газет, фотовыставка, рассказы детей о знаменитых спортсменах. Чтение стихов. Подвихсные спортивные игры на улице. Проведение спортивной олимпиады в детском саду

		Февраль	
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми
1-я неделя	Главный город нашей страны	Уточнить знания детей о столице РФ. Формировать представление о Москве как о главном городе России. Познакомить детей с историческими и современными достопримечательностями столицы России. Побуждать детей восхищаться ее красотой. Воспитывать гражданско-патриотические чувства	Занятие, рассматривание иллюстраций, открыток с достопримечательностями Москвы, просмотр видеофильмов, фотовыставка «Главный город», выставка детских рисунков
2-я неделя	История Московского Кремля	Познакомить детей с историческим прошлым Москвы, с тем, как строилась Москва, кто ее основал, чем занимались ее жители. Подчеркнуть историческую значимость древнего русского города для России. Воспитывать патриотические чувства. Побуждать детей восхищаться красотой Кремля	Занятие, рассматривание иллюстраций про древнюю Москву. Чтение литературных произведений, рассматривание изображений древнего и современного Кремля. Рисование на тему «Древняя Москва». Выставка детских рисунков на тему «Московский Кремль»
3-я неделя	Города России	Познакомить детей с такими городами РФ, как Санкт- Петербург, Новгород, Новосибирск, и т.д. Формировать представление о том, что Россия - огромная страна. Воспитывать чувство гордости за свою родную страну	Занятие, рассматривание иллюстраций с видами городов, фотовыставка «Города России». Чтение литературных произведений о городах России
4-я неделя	День защитников Отечества	Формировать чувство уважения к Вооруженным силам России, к подвигу наших соотечественников по защите Родины	Праздник «День защитников Отечества», изготовление подарков для пап и дедушек, рассматривание иллюстраций с изображением разных родов войск: сухопутных, военно-морских, воздушных

		Март	
Дата	Тема недели	Программное содержание	Работа с детьми
l -я неделя	Мамин праздник	Воспитывать добрые, нежные чувства к своим мамам, познакомить детей с женщинами, в разные годы прославившими нашу страну в области искусства, науки, спорта, космонавтики	Утренник «Мамин день», рассматривание фотографий знаменитых россиянок, изготовление подарков для мам и бабушек. Фотовыставка «Моя мама». Рисование на темы: «Мама дома», «Мама на работе»
2-я неделя	Масленица	Средствами эстетического воспитания познакомить детей с народными традициями встречи весны, с празднованием Масленицы. Познакомить детей с образцами русского народного поэтического фольклора	Занятие-развлечение, беседы о масленичной неделе, символическом значении блинов, чучела Масленицы. Рисование: «Встреча весны». Спортивные состязания
3-я неделя	Малая родина. За что мы любим свой город	Уточнить представления детей о родном городе (селе, деревне). Формировать понимание выражения «малая родина». Воспитывать гражданско-патриотические чувства. Закрепить знания детей о достопримечательностях родного города. Формировать гражданско- патриотические чувства	Экскурсия по родному городу, рассматривание иллюстраций, тематическое рисование. Рассматривание открыток с видами родного города. Фотовыставка «Я в родном городе». Дидактическая игра «Что в родном городе есть»
4-я неделя	История возникновения герба родного города	Закрепить и обобщить знания детей о символе родного города - гербе. Формировать уважительное отношение к гербу, познакомить детей с символическим значением герба. Воспитывать гражданско-патриотические чувства	можно увидеть герб города, рассматривание иллюстраций герба родного города

		Апрель	
Дата	Тема Недели	Программное содержание	Работа с детьми
І-я неделя	Флора и фауна родного края	Уточнить представления детей о животном и растительном мире родного края	Экскурсия в краеведческий музей, беседы о животных и растениях родного края, рассматривание иллюстраций, целевые прогулки
2-я неделя	Знаменитые земляки	Познакомить детей со знаменитыми земляками, людьми, которые своим трудом способствуют процветанию города, участниками Великой Отечественной войны. Воспитывать уважение к их труду и подвигам, желание быть на них похожими	Беседы о знаменитых земляках, прослушивание литературных произведений, экскурсии, целевые прогулки. Рисование: «Моя профессия»
3-я, 4-я недели	Многонациональная Родина	Формировать представление о том, что в родном городе дружно живут люди разных напиональностей. Воспитывать уважительное. дружелюбное отношение детей к людям разных напиональностей. Формировать понимание того, что все люди одинаковы и равны	Экскурсия в краеведческий музей, беседы о многонациональной Родине, рассматривание напиональных костюмов. Чтение стихотворений, литературных произведений. Подвижные чувашские и татарские игры

		Май	
Дата	Тема	Программное содержание	Работа с детьми
1-я неделя	День Победъ	Обобщить и систематизировать знания детей о подвиге наших соотечественний в годы Великой Отечественной войны. Воспитывать патриотические чувства	Эксиурскя к Вечному огню, возложение цветов, встречи с ветеранами, бесады о подвитах людей во время Великой Отечественной войны. Рисование: «День Победы»
2-я неделя	Мы – патриоты	Обобщить и систематизировать знания детей по про- грамме. Формировать уважительное отношение к родной стране. Воспитывать гражданско-патриотические чувства	Итоговое занятие-викторина, чтение литературных произведений о Родине, разгадывание кроссвордов. Выставки детских рисунков, фотовыставки. Дидактические игры
3-я, 4-я недели	Итоговая диатностика по программе	Обследование детей на определение итоговых знаний по программе	Беседры с депъми. Дидактические игры